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Előszó 
 

Ez a példatár a Pénzügyi számvitel tantárgy követelményeinek teljesítéséhez kíván megfelelő 
gyakorlati segítséget nyújtani. A sikeres teljesítéshez az előzőekben megszerzett számviteli 
alapismeretek nélkülözhetetlenek. Ez a jegyzet a Számvitel és Pénzügyi számvitel c. tárgy 
tananyagát képező elméleti tudnivalókat már nem tartalmazza, azok ismeretét feltételezzük és 
elvárjuk. 
 
A számvitel kifejezetten gyakorlati jellegű tárgy, így a témakörök feldolgozása és 
számonkérése során egyértelműen a feladatmegoldásra helyezzük a hangsúlyt. Ez a kurzus 
tulajdonképpen arról szól, hogy a vállalkozást érintő gazdasági eseményeket hogyan kell a 
főkönyvi nyilvántartásban rögzíteni, azaz hogyan kell könyvelni. A feldolgozandó témákat 
összesen 5 fejezetre bontottuk: 
 

Immateriális javakkal és tárgyi eszközöket érintő események (I. fejezet) 
Pénzügyi befektetések (II. fejezet) 
Készletekkel kapcsolatos elszámolások (III. fejezet) 
Költségelszámolás kapcsolatos események (IV. fejezet) 
Jövedelemelszámolás (V. fejezet) 

 
Az egyes fejezetek felépítése azonos logikát követ. A fejezet elején található a témakör elméleti 
kifejtése, amelyet lehetőség szerint vázlatos, könnyen tanulható formában igyekeztünk 
elkészíteni (sajnos néhány témakör mélysége ezzel együtt is terjedelmes elméleti megalapozást 
kíván). A fejezetek a gyakorlati alkalmazás megértése érdekében kidolgozott mintafeladatok 
találhatók, melyeken keresztül a hallgató végigkövetheti a feladatmegoldás menetét. Ezt 
követően pedig megoldatlan gyakorlófeladatokat is közlünk, melyek megoldására az órákon, 
illetve önállóan kerül sor. 
 
Meggyőződésünk, hogy a jegyzet kellő mélységű feldolgozása megfelelő alapot nyújt a sikeres 
vizsgához. Feltétlenül ki kell emelnünk azonban, hogy a vizsgadolgozatban gyakorlati 
feladatokat kell megoldani, így elengedhetetlen az órákon való megjelenés, hiszen a 
számonkérés alapját képező feladatok ott kerülnek bemutatásra. 
 
A tananyag elsajátításához és a vizsgához kitartást kívánunk: 

 
Dr. Szücs Tamás 
Dr. Takács András 
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I. fejezet 
Immateriális javak és tárgyi eszközök 

 
A Számviteli Törvény szerint az immateriális javak és tárgyi eszközök közé az alábbi 
vagyonrészeket soroljuk: 
 

A. I. Immateriális javak: 
1. Alapítás-átszervezés aktivált értéke 
2. Kísérleti fejlesztés aktivált értéke 
3. Vagyoni értékű jogok 
4. Szellemi termékek 
5. Üzleti vagy cégérték 
6. Immateriális javakra adott előlegek 
7. Immateriális javak értékhelyesbítése 

 
A. II. Tárgyi eszközök: 
1. Ingatlanok és kapcsolódó vagyoni értékű jogok 
2. Műszaki gépek, berendezések, járművek 
3. Egyéb berendezések, felszerelések, járművek 
4. Tenyészállatok 
5. Beruházások, felújítások 
6. Beruházásokra adott előlegek 
7. Tárgyi eszközök értékhelyesbítése 

 
Az eszközök bekerülési értéke 
 
Amikor egy új eszköz kerül a vállalkozás tulajdonába (vásárlás vagy saját előállítás útján), meg 
kell állapítani azt a forintértéket, amelyen az adott eszközt a könyvekbe beállítják. Ezt az értéket 
nevezzük bekerülési értéknek. A bekerülési érték tehát beszerzési árat illetve előállítási 
költséget jelent. 
A számviteli törvény szerint: „Az eszköz bekerülési (beszerzési, előállítási) értéke az eszköz 
megszerzése, létesítése, üzembe helyezése érdekében az üzembe helyezésig, a raktárba történő 
beszállításig felmerült, az eszközhöz egyedileg hozzákapcsolható tételek együttes összege”. 
Egyszerűbben fogalmazva ez azt jelenti, hogy a bekerülési értékbe beletartozik minden olyan 
tétel, amely az eszköz megszerzése érdekében felmerült.  A törvény számos jellegzetes tételt 
megnevez: 
 Bizonylat szerinti vételár           

- engedmény 
+ felár 
+ szállítási és rakodási költség 
+ alapozási, szerelési költség 
+ közvetítői díj 
+  bizományosi díj 
+  beszerzéshez kapcsolódó adók (a beszerzéskor fizetett fogyasztási adó, jövedéki adó) 
+ vámterhek 
+ illeték [vagyonszerzés (ajándék, öröklés, adásvétel, csere után járó) illetéke] 
+ az előzetesen felszámított, de le nem vonható általános forgalmi adó 
+ a jogszabályon alapuló hatósági igazgatási, szolgáltatási díj 
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+ az egyéb hatósági igazgatási, szolgáltatási eljárási díj (környezetvédelmi termékdíj, 
szakértői díj) 

+ a vásárolt vételi opció díja 
+ az eszköz megvalósításához igénybe vett hitel, kölcsön felvétele előtt fizetett – a hitel, 

a kölcsön feltételként előírt – bankgarancia díja 
+ a eszköz megvalósításához felveendő hitel igénybevétele miatt fizetett kezelési díj, 

folyósítási jutalék, a hitel igénybevételéig felszámított rendelkezésre tartási jutalék 
+ az eszköz megvalósításához igénybe vett hitel szerződésének közjegyzői hitelesítésének 

díja 
+ az eszköz megvalósításához igénybe vett hitel felvétele után az eszköz üzembe 

helyezéséig, raktárba történő beszállításáig terjedő időszakra elszámolt (időszakot 
terhelő) kamat 

+ a beruházáshoz, a vagyoni értékű joghoz közvetlenül kapcsolódó – az eszköz üzembe 
helyezéséig terjedő időszakra elszámolt (időszakot terhelő) – biztosítási díj 

+ a beruházás tervezés, a beruházás előkészítés, a beruházás lebonyolítás, az új 
technológia elsajátítás (a betanítás) díjai, közvetlen költsége 

+ a beruházáshoz közvetlenül kapcsolódó devizahitelnek – az eszköz üzembe helyezéséig 
terjedő időszakra elszámolt (időszakot terhelő) – nem realizált árfolyamkülönbözete; 

+ a tárgyi eszköz beszerzésével egyidőben vagy annak üzembe helyezéséig beszerzett 
tartozékok, tartalék alkatrészek beszerzési értéke 

- a próbaüzemeltetés során előállított, raktárra vett, értékesített termék, teljesített 
szolgáltatás előállítási költsége, ennek hiányában az állománybavételkori piaci értéke, 
illetve a még várhatóan felmerülő költségekkel csökkentett eladási ára, várható eladási 
ára,  

- a bekerülési (beszerzési) értékben elszámolt kamat összegét csökkenti a beruházásra 
adott előleg után, annak elszámolásáig, a beruházásra elkülönített pénzeszköz után, 
annak felhasználásáig kapott kamat összege 

+ bérmunkadíj 
+ felújítás értéke. 

 
Az ingatlanok bekerülési értékének meghatározásához a következő tényezőket kell 
továbbiakban figyelembe venni: 

+ bontási érték 
+ bérleti jog. 

 
Nem része a bekerülési értéknek: 

1. a levonható előzetesen felszámított általános forgalmi adó, továbbá az általános 
forgalmi adóról szóló törvény szerint ellenérték arányában megosztott előzetesen 
felszámított általános forgalmi adó le nem vonható hányada.  

2. a tárgyi eszköz folyamatos, zavartalan, biztonságos üzemeltetését szolgáló javítási, 
karbantartási munka, továbbá az erdőnevelési, az erdőfenntartási, az erdőfelújítási 
munka ellenértéke, illetve saját vállalkozásban végzett megvalósítása esetén a felmerült 
és a tevékenységhez közvetlenül kapcsolódó költségek értéke. 

 
Ha az eszközt a vállalkozás maga gyártotta, akkor a bekerülési érték az eszköz előállításával 
szorosan összefüggő, valamint az eszközre valamilyen mutató alapján felosztott költségek 
együttese (együttesen: közvetlen önköltség). 
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Immateriális javak és tárgyi eszközök értékcsökkenése 
 
Az immateriális javak és tárgyi eszközök jellemzője, hogy a használat során értékükből 
veszítenek. Ez visszavezethető egyrészt a tényleges fizikai kopásra (egy termelő gép vagy egy 
jármű elhasználódik), valamint erkölcsi kopásra, avulásra (gondoljunk a szoftverekre, amelyek 
a rendkívül gyors fejlődés hatására egy-két év alatt elavulttá válhatnak). Az eszköz értékének 
ezt a folyamatos erodálódását nevezzük értékcsökkenésnek. A köznyelvben nagyon gyakran 
használják az „écs” rövidítést. Az értékcsökkenés költségként történő elszámolását 
értékcsökkenési leírásnak (amortizációnak) nevezzük. Fontos e két fogalom elkülönítése és 
helyes használata. 
Kétféle értékcsökkenésről beszélhetünk: terv szerinti és terven felüliértékcsökkenésről. A terv 
szerinti értékcsökkenés az eszköz értékének a fent említett tervezett, normális csökkenését 
fejezi ki, míg a terven felüli értékcsökkenés valamilyen rendkívüli külső körülmény hatására 
beálló ugrásszerű értékcsökkenést jelent. 
 
a) Terv szerinti értékcsökkenés 
 
Az eszköz bekerülésekor meg kell állapítani azt az időszakot, ameddig az eszközt várhatóan 
használják (hasznos élettartam), és azt az értéket, amit a hasznos élettartam végén az eszköz a 
piacon várhatóan érni fog (maradványérték). A bekerülési értéknek a maradványértékkel 
csökkentett összegét a hasznos élettartam éveire valamilyen módszer alapján fel kell osztani. 
Ez azt jelenti tehát, hogy az eszközt a bekerülési értéken nyilvántartásba vesszük, majd értékét 
minden évben a megfelelő módszer alapján számított összeggel csökkentjük, így a hasznos 
élettartam végére eléri a maradványértékét. Immateriális javak és tárgyi eszközök esetében az 
alábbi fogalmak használatosak: 

 Bruttó érték: az eszköz eredeti bekerülési (beszerzési) értéke. 
 Tárgyévi értékcsökkenés: az értékcsökkenés megfelelő módszer alapján számított, 

adott évre jutó összege. 
 Halmozott értékcsökkenés: a használatba vételtől adott időpontig elszámolt 

értékcsökkenések összege. 
 Nettó érték: a bruttó érték és a halmozott értékcsökkenés különbsége, tehát az az 

érték, amit az eszköz adott időpontban a nyilvántartás szerint ér. 
 
 Az alkalmazott leírási módszereket (lineáris leírás, évek száma összege módszer, 
szorzószámos módszer, teljesítményarányos leírás, nettó érték alapú leírás, abszolút összegű 
leírás) ismertnek tekintjük. 
 
Az egyes vagyonrészek terv szerinti értékcsökkenésének szabályai 
 
A Számviteli törvény bizonyos immateriális javak és tárgyi eszközök esetében speciális 
előírásokat tartalmaz. Ezek az előírások vonatkozhatnak arra, hogy az adott eszközt legfeljebb 
illetve legalább mennyi idő alatt szabad leírni, bizonyos eszközökre nem szabad 
értékcsökkenést elszámolni stb. Most ezeket a szabályokat tekintjük végig: 

Immateriális javak 
 Alapítás-átszervezés aktivált értéke: maximum 5 év alatt írható le. 
 Kísérleti fejlesztés aktivált értéke: maximum 5 év alatt írható le; csak a befejezett 

kísérleti fejlesztés után számolható el écs, a befejezetlen után nem szabad. 
 Vagyoni értékű jogok: nincs megkötés. 
 Szellemi termékek: általában nincs megkötés, azonban nem számolható el 

értékcsökkenés a képzőművészeti alkotás, régészeti lelet, kép- és hangarchívum, 
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gyűjtemény, illetve egyéb eszköz után, amely a használat során értékéből nem veszít, 
vagy értéke folyamatosan nő. 

 Üzleti vagy cégérték: a leírási idő minimum 5 év, maximum 10 év lehet; ha 5 évnél 
hosszabb idő alatt kerül leírásra, akkor ennek okát a kiegészítő mellékletben fel kell 
tüntetni. 

 
Tárgyi eszközök 
 Ingatlanok és kapcsolódó vagyoni értékű jogok: általában nincs korlátozás, azonban 

nem számolható el értékcsökkenés földterület, telek, valamint erdő bekerülési értéke 
után, kivétel a bányaművelésre vagy veszélyes hulladék tárolására használt 
földterület, telek, amelyre elszámolható az écs. 

 Műszaki berendezések, gépek, járművek: nincs megkötés. 
 Egyéb berendezések, felszerelések, járművek: nincs megkötés. 
 Tenyészállatok: nincs megkötés. 
 Beruházások, felújítások: befejezetlen beruházásra, felújításra terv szerinti 

értékcsökkenést nem szabad elszámolni. 
b) Terven felüli értékcsökkenés és ennek visszaírása 
 
Az eszközök értéke nemcsak a tervezett, normálisnak tekinthető kopás illetve avulás miatt 
csökkenhet, hanem olyan váratlan külső körülmények hatására, mint például a piaci érték 
nagymértékű lecsökkenése, vagy megrongálódás, megsemmisülés stb. miatt. Az eszköz értékét 
ilyenkor terven felüli értékcsökkenés elszámolásával kell a reális összegre módosítani. 
 
A terven felüli értékcsökkenésnek tehát alapvetően két indoka lehet: 

1. Ha az eszköz piaci értéke tartósan és jelentősen a könyv szerinti érték alá csökken. 
Nagyon fontos a két kitétel: a piaci megítélés csökkenésének tartós tendenciának kell 
lennie, ami azt jelenti, hogy a mérlegkészítés napját megelőző több mint 1 éven 
keresztül megfigyelhető legyen; valamint az aktuális piaci érték és a könyv szerinti érték 
között jelentős különbségnek kell lennie (a jelentősség értékhatárát a vállalkozó a 
számviteli politikában maga definiálja). 
Mindkét feltétel megléte esetén az eszköz értékét a mérlegkészítéskori piaci értékig 
kell leírni. 

2. Ha az eszköz megrongálódik, megsemmisül, eltűnik, vagy egyéb ok miatt nem tudja 
betölteni eredeti funkcióját. Itt is fontos feltétel, hogy az említett ok miatt bekövetkező 
értékcsökkenés jelentős legyen. 
Ekkor az eszköz értékét az aktuális használhatósági foknak megfelelő szintig kell 
leírni. 

 
Az előzőekhez hasonlóan most áttekintjük az immateriális javak és tárgyi eszközök egyes 
csoportjait érintő, a törvény által előírt speciális szabályokat. Terven felüli értékcsökkenést kell 
elszámolni: 
 
 

Immateriális javak esetében 
 Alapítás-átszervezés aktivált értéke: nem számolható el terv szerinti écs. 
 Kísérleti fejlesztés aktivált értéke: ha a fejlesztéssel megvalósuló tevékenységet 

korlátozzák vagy a fejlesztés eredménytelen lesz. 
 Vagyoni értékű jogok: ha a jog piaci értéke tartósan és jelentősen lecsökken; illetve ha 

a szerződés módosulása miatt a jog csak korlátozottan vagy egyáltalán nem 
érvényesíthető. 
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 Szellemi termékek: ha a piaci érték tartósan és jelentősen lecsökken; illetve ha a 
szellemi termék megrongálódik, megsemmisül, feleslegessé válik stb. 

 Üzleti vagy cégérték: nem számolható el terven felüli értékcsökkenés. 
 

Tárgyi eszközök esetében 
 Ingatlanok és kapcsolódó vagyoni értékű jogok, Műszaki berendezések, gépek, 

járművek, Egyéb berendezések, felszerelések, járművek, Tenyészállatok: ha a piaci 
érték tartósan és jelentősen lecsökken; illetve ha az eszköz megrongálódik, 
megsemmisül stb. 

 Beruházások, felújítások: ha megrongálódik, megsemmisül, stb. 
 
A terven felüli értékcsökkenés nem végleges. Amennyiben a terven felüli écs elszámolásának 
indokai megszűnnek, akkor az elszámolt összeget részben vagy egészben vissza kell írni. A 
visszaírást a mérlegkészítéskori piaci értékig, illetve a használhatósági foknak megfelelő 
mértékig kell elvégezni. Fontos szabály azonban, hogy legfeljebb akkora összeget szabad 
visszaírni, amennyit elszámoltunk.  
 
Az eszközök értékhelyesbítése 
 
A törvény bizonyos eszközök esetében lehetővé teszi a felértékelést. Amennyiben az adott 
eszköz piaci értéke egy tartós tendencia eredményeképpen jelentősen magasabb, mint a 
könyvekben kimutatott érték, a vállalkozó értékhelyesbítés elszámolásával az eszköz értékét 
felfelé módosíthatja. Az értékhelyesbítés jellemzői: 

 nem kötelező, csak lehetőség 
 csak felfelé módosíthatja az eszköz értékét 
 a mérlegkészítéskor meglévő jelentős különbség esetén számolható el 
 a mérlegben elkülönítetten kerül kimutatásra 
 csak a teljes terven felüli écs visszaírása után számolható el 

 
Értékhelyesbítést az alábbi eszközök után lehet elszámolni: 

 Vagyoni értékű jogok 
 Szellemi termékek 
 Ingatlanok és kapcsolódó vagyoni értékű jogok 
 Műszaki berendezések, gépek, járművek 
 Egyéb berendezések, felszerelések, járművek 
 Tenyészállatok 
 Befektetett pénzügyi eszközök közé sorolt tartós részesedések 

 
Az értékhelyesbítés elszámolása azt jelenti, hogy a felértékelésből származó többletet a mérleg 
eszköz-oldalán értékhelyesbítésként, a forrásoldalon pedig a saját tőkén belül Értékelési 
tartalékként mutatjuk ki. 
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Immateriális javakkal kapcsolatos gazdasági események könyvelése 
 

1. Alapítás-átszervezés aktivált értéke 
 
1.1. Külső kivitelezés 
 
 T 111 – K 454 számla szerinti ár 
 T 466 – K 454 áfa 
 
 T 571 – K 119 év végén écs elszámolása 
 
1.2. Saját kivitelezés 
 
 T 51-57 – K 1-4. költségek elszámolása 
 T 111 –    K 582 aktiválás 
 
 T 571 – K 119 év végén écs elszámolása 
 
 A költségek elszámolása részletezve: 
  T 511 – K 211 anyagköltség 
   
 T 52   – K 454 (384, 381) igénybe vett szolg. ktg-ei 
 T 466 – K 454 (384, 381) kapcsolódó áfa 
   
 T 53   – K 454 (384, 381) egyéb szolg. ktg-ei 
 T 466 – K 454 (384, 381) kapcsolódó áfa 
   
 T 541 – K 471 bérköltség 
   
 T 55   – K 471 személyi jell. egyéb  

 kifizetések 
   
 T 56   – K 473, 474, 463 bérjárulékok 
   
 T 571 – K 119-159 écs leírás 
   
 
2. Kísérleti fejlesztés aktivált értéke 
 
2.1. Külső kivitelezés 
 
 T 112 – K 454 számla szerinti érték 
 T 466 – K 454 áfa 
   
 
 
 T 114 – K 112 a kutatás eredményének  
   átvezetése  
  v. 161 a szellemi termékek,  
   tárgyi eszk. 
  v. 25. vagy a készletek közé 
 
 T 571 – K 119 a fennmaradó többletktg- 
   re écs 
 
2.2. Saját vállalkozásban megvalósított befejezett K+F 
 
 T 51-57 – K 1-4. költségek elszámolása 
 T 112    – K 582 költségek aktiválása 
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 T 114 (161, 25) – K 112 átvezetés 
 
 T 571 – K 119 écs elszámolása év végén 
 
 
2.3. Befejezetlen kísérleti fejlesztés 
 
 T 51-57 – K 1-4. költségek elszámolása 
 T 112    – K 582 költségek aktiválása év  
   végén 
   
 Nincs écs!! 
 
2.4. Eredménytelen kísérleti fejlesztés 
 
 T 112 – K 454 állományba vétel (külső  
   kivitelező 
 T 466 – K 454 vagy saját kutatás) 
  vagy 
 T 51-57. – K 1-4. 
 T 112     – K 582. 
 
 T 8663 – K 118 terven felüli écs 
   elszámolása 
 
 T 8663 – K 112 bruttó érték kivezetése 
 T 118   – K 8663 écs kivezetése 
 
Megjegyzés: 
Az alapítás-átszervezés aktivált értéke és a kísérleti fejlesztés aktivált értéke esetében nem szabad megfeledkezni 
a Lekötött tartalékról sem: 

a) A nyilvántartásba vételkor a bekerülési értéknek megfelelő összeget le kell kötni az 
eredménytartalékból: T413 – K414 

b) Az értékcsökkenés elszámolásakor illetve egyéb állománycsökkenéskor a megfelelő összeget fel kell 
oldani a lekötött tartalékból: T414 – K413 

 
3. Vagyoni értékű jogok és szellemi termékek 
 
3.1. Saját előállítás (csak szellemi terméknél) 
 
  T 51-57. – K 1-4. 
  T 114      – K 582. 
 
3.2. Beszerzés 
 
 T 113(114) – K 454 bekerülési érték 
 T 466          – K 454 áfa 
 
3.3. Apportként történő átvétel 
 
 T 113(114) – K 359 állományba vétel  
   (társasági szerz.) 
   szerinti érték) 
 T 466          – K 458 (459) áfa, ha az átadó áthárítja 
 T 359          – K 411 tőkeemelés bejegyzéskor 
 
3.4. Térítés nélküli átvétel 
 
  T 113(114) – K 96831   átadónál nyilvántartott  
        nettó értékés piaci érték  
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        közül a kisebbik 
 T 96831        – K 4833 egyéb bevétel  
   elhatárolása 
 
 T 466          – K 4792 áfa, ha az átadó áthárítja 
 
 T 571          – K 119 év végén écs elszámolása 

 T 4833        – K 96831 elh. arányos részének  
   feloldása 

 
Tárgyi eszközökkel kapcsolatos gazdasági események könyvelése 

 
I. Tárgyi eszköz beruházás 
 
1. Saját rezsis beruházás 
 
 T 51-57. – K 1-4. költségek elszámolása 
 T 161     – K 582 beruházás aktiválása 
 
 T 12-15. – K 161 a tárgyi eszköz aktiválása 
 
 T 466     – K 467 saját beruházásra áfa!! 
 
2. Idegen kivitelezés 
 
2.1. Idegen kivitelezés saját forrásból 
 
 T 161 – K 455 a beruházás számlázott  
   ellenértéke 
 T 466 – K 455 kapcsolódó áfa 
 
 T 161 – K 3-4 a beruházáshoz  
   kapcsolódó egyéb tételek 
 T 466 – K 3-4 ezek áfája 
 
 T 12-15 – K 161 aktiválás 
 
 T 455 – K 384 törlesztés a beruházási  
   szállítónak 
 
2.2. Idegen kivitelezés vegyes forrásból 
 
 T 389 – K 384 saját forrás elkülönítése  
   (terhelés) 
 T 385 – K 389 jóváírás 
  
 T 385 – K 444 jóváírás, ha a beruházási  
   hitelt átutalja a bank 
 
 T 161 – K 455 a kivitelezés ellenértéke 
 T 466 – K 455 kapcsolódó áfa 
 
 T 161 – K 3-4 a beruházáshoz  
   kapcsolódó egyéb tételek 
 T 466 – K 3-4 ezek áfája 
 
 T 12-15 – K 161 aktiválás 
 
 T 455 – K 385 (444) tartozás kiegyenlítése  
   vegyes forrásból 
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II. Tárgyi eszközöket érintő alapvető gazdasági események 
 
1. Apportként történő átvétel 
 
 T 161 – K 359 állományba vétel (létesítő okirat  
   szerinti érték) 
 T 466 – K 458 (459) áfa, ha az átadó áthárítja 
 
 T 12-15 – K 161 aktiválás 
 
 T 359 – K 411 tőkeemelés bejegyzéskor 
 
 
2. Térítés nélküli átvétel 
 
 T 161          – K 96831 átadónál nyilvántartott  
   nettó értékés piaci érték  
   közül a kisebbik 
 T 96831        – K 4833 egyéb bevétel  
   elhatárolása 
 
 T 466          – K 4792 áfa, ha az átadó áthárítja 
 
 T 12-15 – K 161 aktiválás 
 
 T 571          – K 129-159 év végén écs elszámolása 
 T 4833        – K 96831 elh. arányos részének  
   feloldása 
 
3. Értékesítés 
 
 T 311        – K 961 árbevétel  
 T 311        – K 467 fizetendő áfa 
 
 T 861        – K 12-15 bruttó érték kivezetése 
 T 129-159 – K 861 halmozott terv szerinti écs 
   kivezetése 
 T 128-158 – K 861 halmozott terven  
   felüli écs kivezetése 
 
4. Apportként történő átadás 
 
  T 366 – K 368 társasági szerz. szerinti érték 
 
  T 368 – K 12-15 bruttó érték kivezetése 
  T 129-159    – K 368 halmozott terv szerinti écs kivezetése 
  T 128-158    – K 368 halmozott terven felüli écs kivezetése 
 
  T 368    – K 9681 ha nyereséges az ügylet 
  T 8681  – K 368 ha veszteséges az ügylet 
 
  T 17 – K 366 cégbírósági bejegyzés megtörtént 
 
 
5. Térítés nélküli átadás 
 
  T 86831         – K 12-15 bruttó érték kivezetése 
  T 129-159    – K 86831 halmozott terv szerinti écs kivezetése 



   

17 
 

  T 128-158    – K 86831 halmozott terven felüli écs kivezetése 
 
  T 3684   – K 467 áthárított áfa (piaci érték alapján!) 
  T 86831 – K 467 áfa nem hárítja át 
 
6. Bérleti jog még le nem írt összegének beszámítása a megvásárolt ingatlan bekerülési értékébe 
 
  T 161 – K 455 az ingatlan vételára 
  T 466 – K 455 áfa 
 
  T 161 – K 126 a bérleti jog bruttó értékének  
   átvezetése 
  T 129 – K 161 a halmozott écs átvezetése 
 
  T 12 – K 161 az ingatlan aktiválása 
 
7. Selejtezés 
 
  T 8664         – K 12-15 bruttó érték kivezetése 
  T 129-159    – K 8664 halmozott terv szerinti écs kivezetése 
  T 128-158    – K 8664 halmozott terven felüli écs kivezetése 
 
8. Terven felüli értékcsökkenés, visszaírás 
 
  T 8664         – K 128-158 terven felüli écs elszámolása 
 
  T 128-158     – K 9664 terven felüli écs visszaírása 
9. Értékhelyesbítés 
 
  T 127-157      – K 417 értékhelyesbítés elszámolása 
 
 
III. Tárgyi eszközök importbeszerzése 
 
  T 161    – K 455  az importtermék számlázott ára 
 
  T 161    – K 465 vámteher (= minden vámmal kapcs.  
   ktg.) 
 
  T 3683    – K 465 az importtermék áfája, ha unión kívül  
   történő beszerzésről van szó (NAV- 
   nak) 
 
  T 161    – K 3-4 szállítási ktg, egyéb tételek 
  T 466    – K 3-4 ezekre jutó áfa 
 
  T 12-15 – K 161 aktiválás 
 
  T 465    – K 384 az import áfájának kifizetése a NAV- 
   nak 
  T 466    – K 3683 pénzügyi rendezés után visszaigénylés 
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Részletfizetés, bérlet, pénzügyi lízing és operatív lízing 
számviteli elszámolása 

 
I. Részletfizetés 
 
Az eladónál az árbevétel és az áfa teljes összegét teljesítéskor (a pénzügyi realizálástól 
függetlenül) el kell számolni. A kamatbevételt év végén – ha több üzleti évet érint – el kell 
határolni. A vevőnél az eszköz állományba vétele szintén független a tényleges pénzmozgástól. 
Az áfa viszont addig nem igényelhető vissza, amíg nem került ténylegesen kiegyenlítésre. 
Ennek követhetősége érdekében a még nem rendezett áfát nem a 466-os számlán, hanem a 
3684-esen mutatjuk ki, és csak a pénzügyi rendezés után vezetjük át. A részletfizetéseket és a 
kamatot a tényleges kifizetés időpontjában könyveljük. A kamatráfordítás évek közti 
megosztására (elhatárolás) itt is figyelni kell. 
 
Az eladónál: 
 
a) T 311 – K 91-92 Árbevétel elszámolása 
 T 311 – K 467 Áfa 
 T 814 – K 261 Elábé 
 
b) T 384 – K 311 Törlesztő rész 
 T 384 – T 9741 Kamatbevétel 
 
c) T 384 – K 311 Az áfa jóváírása a bankszámlán 
 
d) T 3913 – K 9741  Kamat elhatárolása év végén 
 
e) T 9741 – K 3913 Az elhatárolás feloldása következő év elején 
 
A vevőnél: 
 
a) T 1-3 –  K 454 Az eszköz állományba vétele 
 T 3684 – K 454 Áfa 
 vagy tárgyi eszköz esetén: 
 T 161 – K 455 Az eszköz átvétele 
 T 3684 – K 455 Áfa 
 T 12-15 – K 161 Aktiválás  
 
b) T 454 (455) – K 384 Törlesztő rész 
 T 8731 –  K 384 Kamatráfordítás 
c) T 454 (455) – K 384 Az áfa átutalása 
 T 466 – K 3684 A pü. rendezés után az áfa  
   visszaigénylése 
 
c) T 8731 –  K 4823 Kamat elhatárolása év végén 
 
 T 571 – K 119-159 Tárgyi eszköz esetén écs elszámolása  
   (év végén) 
 
d) T 4823 –  K 8731 Az elhatárolás feloldása köv. év elején 
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II. Bérlet 
 
Az eladó szempontjából a bérleti díj értékesítésnek, a vevő szempontjából pedig igénybe vett 
szolgáltatásnak minősül. Figyelni kell az időbeli elhatárolásokra. 
 
A bérbeadónál: 
 
a) T 384 (311) – K 91-92 Bérleti díj 
 T 384 (311) – K 467 Áfa 
 
b) T 91-92 – K 4811 Előre kifizetett bérleti díj elhatárolása  
   év végén 
  
 T 571 – K 119-149 Tárgyi eszköznél écselsz. (év végén) 
 
c) T 4811 – K 91-92 Az elhatárolás feloldása következő év  
   elején 
 
A bérbevevőnél: 
 
a) T 522 – K 384 (454) Bérleti díj 
 T 466 – K 384 (454) Áfa 
 
b) T 3923 – K 522 A köv. évet terhelő díj elhatárolása év  
   végén 
 
c) T 522 – K 3923 Az elhatárolás feloldása köv. év elején 
 
 
III. Pénzügyi lízing 
 
A 2014. március 15-én hatályba lépett Polgári Törvénykönyv 6. kötetének LIX. fejezete 
szabályozza a pénzügyi lízingszerződést. Mindez azért fontos, mivel korábban ennyire direkt 
szabályozás nem került megfogalmazásra. Az új megfogalmazás nagymértékű hasonlóságot 
mutat a nemzetközi számvitelben alkalmazott fogalommal. Az új törvényi szabályozás szerint 
pénzügyi lízingszerződés alapján a lízingbeadó a tulajdonában álló lízingtárgy határozott időre 
történő használatba adására, míg a lízingbevevő a lízingtárgy átvételére és lízingdíj fizetésére 
köteles. A díj fizetésének feltétele, hogy a szerződés szerint a lízingbevevő a lízingtárgy 
gazdasági élettartamát elérő vagy azt meghaladó ideig való használatára, illetve – ha a 
használat időtartama ennél rövidebb – a szerződés megszűnésekor a lízingtárgy ellenérték 
nélkül vagy a szerződéskötéskori piaci értéknél jelentősen alacsonyabb áron történő 
megszerzésére jogosult, vagy a fizetendő lízingdíjak összege eléri vagy meghaladja a 
lízingtárgy szerződéskötéskori piaci értékét. 
 
A lízingbeadónál: 
 
a) T 261 – K 454 Az eszköz beszerzése 
 T 466 – K 454 Áfa 
 
b) T 195 – K 91-92 Átadáskor az eszköz ellenértéke 
 T 3684 – K 467 Áfa, melyet az átadó áthárít az  
   átvevőre 
 T 814 – K 261 Elábé elszámolása 
 T 3642 – K 198 A tárgyévi törlesztő rész átsorolása 
 
c) T 384 – K 3684 Az átvevő rendezi az áfa összegét 
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d) T 384 – K 3642 A lízingdíj törlesztő része 
 T 384 – K 9736 A lízingdíj kamatrésze 
 
 
e) T 3913 – K 9736 A köv. kamat időarányos részének  
   elhatárolása 
 T 3642 – K 195 A következő évi törlesztő rész  
   átsorolása a forgóeszközök közé  
   (utolsó év előtt a maradványértéket  
   is!) 
 
f) T 9736 – K 3913 Az elhatárolt kamatbevétel feloldása 
 
g) T 384 – K 3642 Az utolsó lízingdíj után a  
   maradványérték  
   jóváírása a bankszámlán 
 
A lízingbevevőnél: 
 
a) T 161 – K 448 Az eszköz átvétele (általában tárgyi  
   eszköz) 
 T 3684 – T 4792 Áthárított áfa 
 T 12-15 –  K 161 Aktiválás 
 T 448 – K 452 A tárgyévi törlesztő rész átsorolása a  
   rövidlejáratú kötelezettségek közé 
  
b) T 4792 – K 384 Az áthárított áfa átutalása 
 T 466 – K 3684 A pénzügyi rendezés után áfa  
   visszaigénylés 
 
c) T 452 – K 384 A lízingdíj törlesztő része 
 T 8731 – K 384 A lízingdíj kamatrésze 
 
d) T 571 – K 129-159 Tárgyévi écs elszámolása év végén 
 T 8731 – K 4823 Időarányos kamat elhatárolása 
 T 448 – K 452 Következő évi törlesztő rész  
   átsorolása (utolsó év előtt a  
   maradványértéket is!) 
 
e) T 4823 – K 8731 Az elhatárolás feloldása 
 
f) T 452 – K 384 Az utolsó lízingdíj után a  
   maradványértékátutalása 
 
IV. Operatív lízing 
 
Az operatív (üzleti) lízing: a dolog átadása olyan szerződés alapján, amely szerint a lízingbe 
adó tulajdonát képező eszközt lízingdíj ellenében, a szerződésben rögzített időtartamra a 
lízingbe vevő használatába, birtokába adja, azzal, hogy a lízingbe vevő a lízing időtartama alatt 
viseli a lízingelt eszközzel kapcsolatos költségeket, a lízing időtartamának lejáratát követően 
pedig a lízingelt eszközt köteles visszaszolgáltatni a lízingbe adónak. A lízing időtartama alatt 
a lízingbe adó mutatja ki könyveiben az eszközt. A lízingbe vevő a lízing lejártát követően a 
lízingelt eszközt visszaszolgáltatja a lízingbe adónak. 
Az operatív (üzleti) lízing számviteli elszámolási szabályai a bérleti szerződés alapján bérelt 
eszközök elszámolásához hasonlítanak. 
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A lízingbeadónál: 
 
a) T 161 – K 455 Az eszköz beszerzése (általában tárgyi  
   eszköz) 
 T 466 – K 455 Áfa 
 T 12-15 –  K 161 Aktiválás 
 
b) T 384 (311) – K 91-92 Lízingdíj 
 T 384 (311) – K 467 Áfa 
 
c) T 91-92 –  K 4811 Köv. évre jutó lízingdíj elhatárolása év  
   végén 
 T 571 – K 129-149 Tárgyévi écs elszámolása 
 
d) T 4811 –  K 91-92 Az elhatárolás feloldása köv. év elején 
 
e) T 311 –  K 961 
 T 311 – K 467 
   A szerződés lejárta után az eszköz  
   értékesítése 
 T 861 – K 12-15 
 T 129-159 – K 861 
 
A lízingbevevőnél: 
 
a) T 529 – K 384 (454) Lízingdíj fizetése 
 T 466 – K 384 (454) Áfa 
 
b) T 3923 – K 529 A köv. évet terhelő lízingdíj  
   elhatárolása 
   év végén 
 
c) T 529 – K 3923 Köv. év elején az elhatárolás  
   feloldása 
 

 
A devizahitelek számviteli elszámolása 

 
Gyakori esemény egy vállalkozás életében, hogy nagy értékű tárgyi eszközt (pl. termelő gépet, 
berendezést) szerez be. A beruházások finanszírozása a legritkább esetben történik tisztán saját 
forrásból, általában a vegyes finanszírozás jellemző. A beruházásra felvett hitel lehet forintban, 
vagy külföldi fizetőeszközben. A beruházásokhoz kapcsolódó devizahitelekkel kapcsolatban a 
Számviteli törvény speciális szabályokat alkalmaz, illetve speciális lehetőséget kínál.  
 
A probléma 
 
A probléma akkor jelentkezik, ha a devizahitel pénznemének árfolyama növekvő tendenciát 
mutat. Ekkor ugyanis az év végi összevont értékelés során a hitel után minden évben 
árfolyamveszteséget számol el a vállalkozás (a tartozás forintban kifejezett összege 
folyamatosan növekszik). Ez a veszteség nem realizált árfolyamveszteség, csak a hitel 
törlesztésekor válik realizálttá, amikor ténylegesen több forintot kel fizetni azonos összegű 
deviza fejében. Mivel a hitel összege kezdetben nagyobb, az első években aránytalanul nagy 
lesz az árfolyamveszteség (pl. ha a forint/dollár árfolyam 5 Ft/$-ral nő, akkor nyilvánvalóan 
nagyobb veszteség éri a vállalkozást, ha 100 000 USD a tartozás, mint ha csak 1 000 USD). 
következésképpen aránytalanul nagy mértékben csökken a vállalkozás számviteli eredménye. 
Ahogy a hitelt törlesztik, a fennmaradó devizás összeg egyre kisebb lesz, így a későbbi években 
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az elszámolt árfolyamveszteség is egyre csökken. A probléma tehát abban van, hogy az egyes 
években kimutatott árfolyamveszteség összege nem egyenletes, így az első évek eredményét 
akár tönkre is teheti, holott a hitelből finanszírozott tárgyi eszköz hosszú időszakon keresztül 
szolgálja a vállalkozás tevékenységét.  
 
A cél 
 
A törvény lehetőséget ad a vállalkozásoknak, hogy a fenti problémát kezeljék. Az alkalmazott 
szabályok célja tehát az évenként elszámolt árfolyamveszteség egyenletesebbé tétele. 
Hangsúlyozni kell, hogy az alábbiakban felvázolt megoldási nem kötelező, csak lehetőség. 
 
A törvény által kínált megoldás 
 
A Számviteli törvény lehetőségként kínálja fel, hogy a beruházásokhoz kapcsolódó 
devizahitelek év végi értékeléskor kimutatott nem realizált árfolyamveszteségét a vállalkozás 
elhatárolja (aktív időbeli elhatárolás), azaz a pénzügyi ráfordítások közül kivegye, semlegesítse. 
Így egy adott évben nem keletkezik egy indokolatlanul magas eredménycsökkentő tétel. Az így 
elhatárolt árfolyamveszteséget a hitel törlesztésekor kell érvényesíteni, mégpedig úgy, hogy a 
törlesztő részre jutó veszteséget fel kell oldani az elhatárolásból. 
Attól azonban nem lehet eltekinteni, hogy év végén a kimutatott eredmény a veszteség 
elhatárolása következtében nagyobb lesz, ami némileg sérti az óvatosság elvét. Ez ellen két 
dolgot kell tenni a törvény értelmében: 

 Az elhatárolt veszteség bizonyos hányadának megfelelő céltartalékot kell képezni. 
 A céltartalékkal nem fedezett összeget az Eredménytartalékból a Lekötött tartalékba 

kell átvezetni, elvonva ezzel az osztalékfizetés lehetősége elől. 
 
Az alábbiakban tekintsük át a szabályok pontos alkalmazását egy mintafeladattal illusztrálva. 
 
Számviteli teendők a beruházáshoz kapcsolódó devizahitel esetében: 
 
1. Az eszköz beszerzésének könyvelése 
 
  T 161 –  K 4552 az eszköz beszerzése 
  T 12-15  – K 161 aktiválás a tárgyi eszközök közé 
 
  (a vámtól, az áfától és az értékcsökkenéstől eltekintünk az egyszerűség kedvéért) 
 
2. A hitel felvétele 
 
 T 4552 – K 384 a saját pénzeszköz felhasználása a  
   szállítói tartozás kiegyenlítésére 
 T 4552 – K 444 a saját forrással nem fedezett  
   tartozásra hitelfelvétele 
 
3. Év végi összevont értékelés 
 
a) Időarányos kamat kimutatása 
 
 T 8731 – K 4823 az időarányos kamat elszámolása 
 
b) Az árfolyamveszteség elszámolása 
 T 3685 – K 444 a nem realizált árfolyamveszteség  
    elszámolása a 
 T 8763 – K 3685 hitelre és kimutatása a pénzügyi  
    ráfordítások között 
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Az alábbi feltételek megléte szükséges: 
 Az összes devizás eszköz és kötelezettség összevont árfolyamkülönbözete árfolyamveszteség legyen. A fenti 

könyvelési tételek során az egyszerűség érdekében azt feltételezzük, hogy a devizahitelen kívül a 
vállalkozásnak nincs más devizás eszköze vagy kötelezettsége. 

 Az említett összevont árfolyamveszteség jelentős legyen (a számviteli politika alapján). 
 
c) Az árfolyamveszteség elhatárolása 
 
 T 3932 – K 8763 a nem realizált árfolyamveszteség  
    elhatárolása 
 
 Ez a művelet tehát csak egy felkínált lehetőség, nem kötelező. 
 
d) Céltartalék-képzés 
 
Követelmény: a halmozott elhatárolás összege * (eltelt idő / teljes futamidő) legyen a céltartalékban! Teljes 
futamidőként a hitel futamideje és az általa megvalósuló eszköz hasznos élettartama közül a kisebbik vehető 
figyelembe. 
 
Ha a meglévő céltartalék összege ennél kisebb A hiányzó céltartalékot meg kell képezni: 
 
 T 8653 – K 424 céltartalék képzése 
 
Ha a meglévő céltartalék ennél nagyobb A többlet céltartalékot fel kell oldani: 
 
 T 424 – K 9653 céltartalék feloldása 
 
e) Lekötött tartalék képzése 
 
Követelmény:a halmozott elhatárolás és a halmozott céltartalék különbsége legyen a Lekötött tartalékban! 
 
Ha a Lekötött tartalék aktuális összege ennél kisebb A hiányzó összeget az Eredménytartalékból le kell kötni: 
 
  T 413 – K 414 lekötés az eredménytartalékból 
Ha a Lekötött tartalék összege ennél nagyobb A többlet összeget fel kell oldani a lekötésből: 
 
  T 414 – K 413 
 
 
 
f) A következő évi törlesztő rész átsorolása a rövid lejáratú kötelezettségek közé 
 
  T 444 – K 452 átsorolás a rövid lejáratú hitelek közé 
 
4. Következő év elején az elhatárolt kamat feloldása 
 
 T 4823 – K 8731 az elhatárolt kamat feloldása 
 
5. Hiteltörlesztés, kamat és a realizált árfolyamveszteség elszámolása 
 
 T 452 – K 384 törlesztő rész átutalása  
   (nyilvántartás szerinti árfolyamon) 
 
 T 8762 – K 384 a realizált árfolyamveszteség 
   (aktuális – nyilvántartás szerinti  
   árfolyam) 
 
 T 8731 – K 384 a törlesztő részre jutó esedékes kamat  
   átutalása 
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6. Az elhatárolt árfolyamveszteségből a törlesztő részre jutó rész feloldása 
 
 T 8762 – K 3932 a törlesztésre jutó elhatárolt veszteség  
   feloldása 
 
7. A futamidő végéig a 3-6. pontok ismétlése 
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1. feladat 
Egy vállalkozás kísérleti fejlesztéseiről a következő információkat ismerjük tárgyév december 
31-én: 

- Az „A” jelű kutatási programot egy külső céggel végeztették, erről megérkezett egy 
számla 2400 eFt +27% áfa összegben. 

- A „B” jelű kutatást a vállalkozás maga végezte, ezzel kapcsolatban felmerült 300 eFt 
anyagköltség, 3760 eFt bérköltség, valamint 860 eFt összegű amortizáció (közvetlen 
ktg-ek). A kutatás befejeződött, a szellemi termékek között állományba vették 3 
720eFt-os bekerülési értéken. 

- A „C” jelű kutatási programról megérkezett a külső cég számlája, 1 200 eFt + 27 % 
áfa. A kutatás azonban eredménytelennek bizonyult. 

- A „D” jelű kutatással kapcsolatban év közben már elszámoltak 1 520eFt költséget. A 
kutatás még nem fejeződött be. 

 
Feladat: Könyvelje a kísérleti fejlesztésekkel kapcsolatos tételeket! 
 

1. feladat megoldása 
„A”: a szállítói számla alapján 
  
 T 112 – K 454 2400 000 
 T 466 – K 454 648 000 
 
„B”: a közvetlen költségek aktiválása, utána átvezetés a szellemi termékek közé várható piaci 
értéken 
 T 511 – K 211 300 000 
 Anyagköltség 
 
 T 541 – K 471 3760 000 
 Bérköltség 
 
 T 571 – K 119-159 860 000 
 Értékcsökkenési leírás 
 
 T 112 – K 582 4920 000 
  
 
 Aktiválás a kísérleti fejlesztések közé 
 T 114 – K 112 3720 000 

A kutatás eredményének átvezetése a szellemi termékek közé (várható piaci 
értéken) 

 
„C”: a számla alapján elkönyvelni, utána terven felüli écs-t elszámolni és az állományból 
kivezetni 
 
 T 112 – K 454 1 200 000 
 T 466 – K 454 324 000 
 Szállítói számla alapján 
 
 T 8663 – K 118 1 200 000 
 Terven felüli écs 
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 T 8663 – K 112 1 200 000 
 T 118 – K 8663 1 200 000 
 Bruttó érték és terven felüli écs kivezetése 
 
„D”: év végén aktiválható, de nem szabad értékcsökkenést elszámolni: 
 
 T 112 – K 582 1 520 000 
 Év végén aktiválás (nincs écs!) 
 

2. feladat 
A Felvásárló ZRt. megvásárolja a Kereskedő ZRt.-t, melynek eszközei és forrásai a következő 
értéket képviselik: 
 
Megnevezés Könyv szerinti érték (eFt) Piaci érték (eFt) 
Ingatlan 28 000 30 000 
Termelő gép 7000 10 000 
Készlet 4 000 4200 
Készpénz 2 000 2 000 
Követelés 1 200 1 200 
Kötelezettség 2400 2400 
Összesen 39800 45 000 

 
Feladat: Keletkezik-e üzleti vagy cégérték, és ha igen, mekkora, amennyiben 

a) a Felvásárló ZRt. a megvásárolt cég eszközeit és forrásait tételesen átveszi, a fizetett 
ellenérték 48 000 eFt + áfa, 

b) a Felvásárló ZRt. nem veszi át a vagyonrészeket, hanem 80%-os részesedést szerez. 
A megvásárolt részvénycsomag tőzsdei árfolyama 32400 eFt, a fizetett ellenérték 34 
000 eFt. (a vételár és a tőzsdei árfolyam közötti különbséget a Felvásárló ZRt. 
számviteli politikája jelentősnek minősíti), 

c) a Felvásárló ZRt. átveszi a vagyonrészeket, 40 000 eFt + áfát fizet a cégért (a 
könyvvizsgáló véleménye szerint a megvásárolt vállalkozás eszközei közül az 
ingatlan értéke 2 000 eFt-tal, a termelő gép értéke 1000 eFt-tal csökkenthető)? 

 
 Könyveljük mindhárom esetben a szükséges tételeket! 
 

2. feladat megoldása 
a) Az eszközök kötelezettségekkel csökkentett piaci értéke 43000 eFt. A fizetett vételár 48 

000 eFt. A keletkező üzleti vagy cégérték 48 000 – 45000 = 3000 eFt. 
 

Könyvelés: 
 T 123  30 000 000 
 T 131  10 000 000 
 T 21  4200 000 
 T 31-36  1 200 000 
 T 38  2 000 000 
  K 3686 47400 000 
 Az eszközök állományba vétele 
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 T 3686 – K 43-47 2400 000 
 Kötelezettségek állományba vétele 
 T 3686 – K 384 48 000 000 
 T 466 – K 384 12960 000 
 A vételár + áfa kifizetése 
 
 T 115 – K 3686 3000 000 
 
A keletkezett üzleti vagy cégérték nyilvántartásba vétele 
 (Év végén écs: T 571 – K 119 ) 

 
b) Mivel a különbség jelentősnek minősül, a 1600 eFt fizetett többletérték üzleti vagy 

cégértéket képez. 
 
Könyvelés: 
 T 3686 – K 384 34 000 000 
 A teljes vételár kifizetése (áfa nincs, mivel értékpapírt vásárolt) 
 
 T 171 – K 3686 32400 000 
 A részesedés állományba vétele piaci áron 
 
 T 115 – K 3686 1 600 000 
 Üzleti vagy cégérték 
  
 (Év végén écs: T 571 – K 119 ) 
 

c) A fizetett ellenérték 40 000 eFt, az Eszközök–Kötelezettségek piaci értéke 45000 eFt. Ekkor 
a könyvvizsgáló által jóváhagyott mértékig csökkentjük az ingatlan és a termelő gép értékét, 
így 42 000 eFt-ra csökken az Eszközök–Kötelezettségek összege. A fennmaradó 2 000 eFt 
negatív üzleti vagy cégérték.Könyvelés:  

 
 T 123  28 000 000 

 T 131  9000 000 
 T 21  4200 000 
 T 31-36  1 200 000 
 T 38  2 000 000 
  K 3686 44400 000 
 Az eszközök állományba vétele 
 
 T 3686 – K 43-47 2400 000 
 Kötelezettségek állományba vétele 
 
 T 3686 – K 384 40 000 000 
 T 466 – K 384 10800 000 
 A vételár + áfa kifizetése 
 
 T 3686 – K 9695 2 000 000 
 Negatív üzleti vagy cégérték 
 
 T 9695 – K 4834 2 000 000 



   

28 
 

 A bevétel elhatárolása 
 

(Év végén az „écs”-nek megfelelő összeg feloldása:  
T 4834 – K 9695 ) 

3. feladat 
A ZÉTA vállalkozás megvásárolja az EBIHAL vállalkozást. A vállalkozás a tételesen átveszi 
a vagyont. A megvásárlás során a következő vagyont veszi át: 
 

Megnevezés Érték, e Ft-ban 
 Könyv szerinti  Piaci 

1 db Ingatlan 5 000 000 6 000 000 
Késztermék 2 500 000 3 000 000 
Vevői követelés 1 000 000 1 000 000 
Készpénz 1150 000 150 000 
Bankbetét 2 350 000 2 350 000 
Beruházási és fejlesztési hitel 3 000 000 3 000 000 
1. Szállítói tartozás  200 000  200 000 
2. Szállítói tartozás 300 000 300 000 

 
A cégvásárlás vételára 5 000 000 + 27 % ÁFA. A leírást 5 évre tervezi. 
 
Feladat: 
a.) Határozza meg a következő mérlegértéket! 
 

IMMATERIÁLIS JAVAK  
 
b.) Válaszát indokolja! 
 

 
 
 
 
 
 

 

4. feladat 
Egy vállalkozás összetett beruházást hajt végre: vásárol egy telket (ezen egy bontásra ítélt 
épület is van), melyen egy üzemépületet kíván felépíttetni, ebbe pedig egy gépsort telepít. A 
beruházáshoz felvett 10 000 eFt hitelt, ezt teljes egészében a telek megvásárlására használta fel. 
Saját pénzeszközeiből elkülönített 6 500 eFt-ot. A beruházással kapcsolatos ráfordítások: 
 telek és rajta levő épület áfa nélküli értéke 10 000 000 Ft 
 a bontásra ítélt épület bontásának költsége 600 000 Ft + 27 % áfa 
 telekátírási illeték 500 000 Ft 
 a telek bontás utáni piaci értéke  12 000 000 Ft 
 az importált gép számla szerinti értéke (árf.: 300 Ft/USD)  
 21 600 USD 
 vámterhek és illetékek 658 000 Ft 
 VPOP által kivetett áfa 1 784 500 Ft 
 belföldi szállítási költség 340 000 Ft + 27 % áfa 
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 engedmény (késedelmes szállítás miatt) 25 000 Ft + 27 % áfa 
 a szállításra kötött biztosítás díja 67 000 Ft 
 a gép üzembe helyezésének költsége (saját kivitelezés) 656 000 Ft 
 aktiválásig beszerzett tartalék alkatrész 980 000 Ft + 27 % áfa 
 a felvett hitel kamata (aktiválásig felmerült) 800 000 Ft 
 a hitellel kapcsolatos rendelkezésre tartási jutalék 200 000 Ft 
 az elkülönített betétszámla után kapott, jóváírt kamat* 211 000 Ft 

– ebből az aktiválásig terjedő időszakra járó összeg 156 000 Ft 
 az épület tervezéséért fizetett díj 1 400 000 Ft + 27 % áfa 
 az épület kivitelezési díja 6 000 000 Ft + 27 % áfa 
 
*Az elkülönített betét után kapott kamatot a gép bekerülési értékében vették figyelembe. 
 
Feladat: Állapítsa meg a telek, az épület és a gép bekerülési értékét! Könyvelje a szükséges 
tételeket! 
 

4. feladat megoldása 
Bekerülési értékek: 
 Telek  10 000 000 vételár 
   600 000 bontás 
   500 000 telekátírási  
    illeték 
   800 000 hitelkamat 
   200 000 jutalék  
 (utóbbi kettő azért a telekhez tartozik, mert a hitelt a telekre használták fel) 
  Összesen: 12 100 000  
   
Ez csak a várható piaci értékig vehető figyelembe:  12 000 000 Ft 
 
 A fennmaradó 100 000 Ft-os többlet az épület értékébe kerül. 
 
 Épület  100 000 a telek  

    „többletktg- 
    e” 

   1 400 000 tervezési díj 
   6 000 000 kivitelezési  
    díj  
   
   Σ  7 500 000 Ft 
 
 Gép  6 480 000 vételár 
   658 000 vámterhek és illetékek 
   340 000 szállítási ktg 
   – 25 000 engedmény 
   67 000 biztosítás 
   656 000 üzembe helyezés 
   980 000 tartalék alkatrész  
   – 156 000 kapott kamat  
 
   Σ  9 000 000 Ft 
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Könyvelés: 
 
 T 161 – K 455 10 000 000 
 Telekvásárlás (a telek áfamentes!) 
 
 T 161 – K 455 600 000 
 T 466 – K 455 162 000 
 Bontás díja 
 T 161 – K 463 500 000 
 Illeték 
 
 T 161 – K 384 1 000 000 
 A hitellel kapcsolatos költségek (800 e + 200 e) 
 
 T 122 – K 161 12 000 000 
 A telek aktiválása várható piaci értéken 
  
 T 161 – K 455 1 400 000 
 T 466 – K 455 378 000 
 Az épület tervezési díja 
 
 T 161 – K 455 6 000 000 
 T 466 – K 455 1 620 000 
 Az épület kivitelezési díja 
 
 T 123 – K 161 7 500 000 
 Az épület aktiválása 
 
 T 161 – K 455 6 480 000 
 Az import gép számla szerinti ára 
 
 T 161 – K 465 658 000 
 Vámterhek és illetékek 
 
 T 3683 – K 465 1 927 260 

Áfa elszámolása (alapja a vámérték = beszerzési ár + minden vámmal 
kapcsolatos ktg. [7138 000*0,27]) 

 
 T 161 – K 455 340 000 
 T 466 – K 455 91 800 
 Szállítási költség (27 %-os áfa!) 
 
 T 455 – K 161 25 000 
 T 455 – K 466 6 750 
 Engedmény a szállítási költségből (27 %-os áfa!) 
 
 T 161 – K 384 67 000 
 Biztosítási díj 
 
 T 161 – K 582 656 000 
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 Üzembe helyezés saját vállalkozásban (ezt megelőzte a  
 ktg-ek elszámolása) 
 
 T 466 – K 467 171 120 
 Saját rezsis beruházás kapcsolódó áfa-tétele 
 
 T 161 – K 455 980 000 
 T 466 – K 455 264 600 
 Tartalék alkatrész 
 T 3684 – K 161 156 000 

Az elkülönített pénzeszköz után kapott, aktiválásig felmerült kamat a 
bekerülési értéket csökkenti. Amikor a jóváírási értesítés megérkezik a 
banktól, az alábbi tételeket kell könyvelni: 

 T 384 – K 3684 211 000 (a kamat jóváírása) 
 T 3684 – K 9741 55 000 (a bekerülési értékben figyelembe  

nem vett összeg elszámolása) 
 
 T 131 – K 161 9 000 000 
 A gépsor aktiválása 
 
 

5. feladat 
A vállalkozás vásárolt egy termelő berendezést. A felmerült ráfordítások a következők: 

 vételár 4400 EURO (árfolyam: 300 Ft/USD) 
 engedmény a vételárból 10% 
 vámköltség 180 400 Ft 
 vámkezelési díj és vámpótlék 64 000 Ft 
 statisztikai illeték 4 500 Ft 
 áfa 27 % 
 belföldről beszerzett tartozékok értéke 45 000 Ft + 27 % áfa 
 alapozási költség 95 000 Ft + 27 % áfa 
 tartalék alkatrészek 5 000 Ft + 27 % áfa 
 saját vállalkozásban végrehajtott üzembe helyezés ktg-e 

 28 000 Ft 
 aktiválásig felmerült hitelkamat 40 100 Ft 
 a beszerzéshez igénybe vett hitel összege 1 000 000 Ft 

 
Feladat: Határozza meg a berendezés bekerülési értékét! 
 
6. feladat 
Egy ZRt. beruházást hajt végre vegyes pénzügyi forrásból. A rendelkezésre álló hitelkeret  
12 000 000 Ft, melyet a telek megvásárlására használnak fel. Az elkülönített saját pénzeszköz 
9 600 000 Ft. A beruházással kapcsolatos ráfordítások: 

 telekvásárlás 12 000 000 Ft 
 telekátírási illeték 780 000 Ft 
 a telek várható piaci értéke 13 500 000 Ft 
 a telken felépülő épület tervezési díja 1 750 000 Ft + 27 % áfa 
 az épület kivitelezési díja 7 000 000 Ft + 27 % áfa 
 import termelő gép számla szerinti értéke 26 000 USD 
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 (teljesítéskor érvényes átlagárfolyam) 300 Ft/USD 
 vámterhek és illetékek 688 400 Ft 
 vámhatóság által kivetett áfa 400 000 Ft 
 belföldi szállítási költség 350 000 Ft + 27 % áfa 
 a szállításra kötött biztosítás díja 31 600 Ft 
 üzembe helyezési költség (saját kivitelezés) 600 000 Ft 
 aktiválásig felmerült hitelkamat 550 000 Ft 
 aktiválás után, de még tárgyévben felmerült kamatteher  
 200 000 Ft 
 az elkülönített saját pénzeszköz után jóváírt kamat 185 000 Ft 

(a gép bekerülési értékében vették figyelembe) 
– ebből az aktiválásig terjedő időszakra járó összeg 140 000 Ft 

 tartalék alkatrészek értéke  170 000 Ft + 27 % áfa 
 üzembe helyezés után vásárolt tartozékok 600 000 Ft + 27 % áfa 

 
Feladat: Állapítsa meg a bekerülési értékeket (telek, épület, gép) és kontírozza a szükséges 
tételeket! 
 

7. feladat  
Egy részvénytársaságnál a 20X2. évben a következő gazdasági események történtek az 
immateriális javakkal és tárgyi eszközökkel kapcsolatban: 

1. AZRt. egy ingatlanhoz nem kapcsolódó bérleti jogot vásárolt február 1-én. A bérleti 
jog a tervek szerint 5 évig szolgálja majd a vállalkozási tevékenységet. Lineáris 
amortizációval számolnak. Bekerülési értéke 15 MFt, tervezettmaradványértéke 0, 
áfa 27 %. A tárgyévi értékcsökkenési leírást is elszámolták. 

2. Apportként átadtak egy műszaki gépet. A társasági szerződésben rögzített érték 4 300 
000 Ft + áfa. Bruttó értéke 12 500 000 Ft, tervezett maradványértéke 0, várhatóan 5 
évig szolgálja a vállalkozási tevékenységet. A terv szerinti értékcsökkenést az évek 
száma összege módszerrel számítják, eddig 2 évi écs-t számoltak el. A gépre emellett 
1 500 000 Ft értékű terven felüli értékcsökkenést is elszámoltak. Az áfát az átadó 
fizeti meg. 

3. A társaság saját vállalkozásban kísérleti fejlesztést hajtott végre. A felmerült összes 
költség 2 100 eFt, ebből 1 500 eFt rendelhető közvetlenül a fejlesztéshez. A K+F 
eredményét a szellemi termékek között vették nyilvántartásba 1 000 eFt-os várható 
piaci értéken. 

4. Értékesítettek egy ingatlant, melynek bruttó értéke 9 500 000 Ft, elszámolt terv 
szerinti értékcsökkenése 2 400 000 Ft, terven felüli écs 1 100 000 Ft. Az ingatlant 7 
000 000 Ft + áfáért adták el. 

5. A társaság térítés nélkül átvett egy bérleti jogot, mely nem kapcsolódik ingatlanhoz. 
Az átadó által közölt bruttó érték 4 600 eFt, az eddig elszámolt értékcsökkenés 1 750 
eFt. Az áfa mértéke 27 % melyet az átadó nem hárított át. A bérleti jog átvételkor 
érvényes piaci értéke az ZRt. könyvvizsgálója szerint 2 500 eFt. A bérleti jogot 10 év 
alatt írják le lineáris módszerrel. Az átvétel ideje tárgyév július 1. A tárgyévi terv 
szerinti értékcsökkenést is elszámolták. 

6. Egy korlátolt felelősségű társaság apportként átadott a vállalkozásnak egy 
irodahelyiséget, a társasági szerződésben 7 500 000 Ft. A tőkeemelést bejegyezték. 

7. A vállalkozás egyik ügyviteli szoftvere selejtezésre került. A szoftver bruttó értéke 
300 eFt, a használati idő alatt elszámolt terv szerinti értékcsökkenés 280 eFt. 
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8. A ZRt. térítés nélkül átadta egy irodai berendezését (egyéb gépek), melynek bruttó 
értéke 600 000 Ft, eddig elszámolt écs 450 000 Ft. Piaci értéke 250 000 Ft. Az áfát az 
átadó áthárította az átvevőre. 

9. Megrongálódott az egyik termelő gép. Bruttó értéke 5 500 eFt, eddig elszámolt terv 
szerinti értékcsökkenése 2 200 eFt. A szakértő szerint jelen állapotában 2 000 eFt a 
reális piaci értéke. 

10. AZRt. piacszerzési céllal felvásárolt egy versenytárs vállalatot. Az átvett eszközök és 
kötelezettségek könyv szerinti értéke a következő: 

 Immateriális javak 6 000 000 Ft 
 Tárgyi eszközök 22 000 000 Ft 
 Befektetett pénzügyi eszközök 4 000 000 Ft 
 Készletek 17 300 000 Ft 
 Követelések 31 700 000 Ft 
 Pénzeszközök 1 000 000 Ft 
 Kötelezettségek 32 000 000 Ft 

AZRt. a megvásárolt cégért 53 000 000 Ft + 27 % áfát fizetett. A megvásárolt 
társaság az akvizíció előtt eszközeit helyesen értékelte, így azok könyv szerinti értéke 
megegyezik a piaci értékkel. 

Feladat: Kontírozza az egyes gazdasági eseményekkel kapcsolatos könyvelési tételeket! 
 
7. feladat megoldása 
1. T 113 – K 454 15 000 000 
 T 466 – K 454 4 050 000 
 Beszerzés ellenértéke áfával együtt 
 
 T 571 – K 119 2 750 000 
 Tárgyévi écs (11 hóra jutó) 
 
2. T 366 – K 368 4 300 000 
 Társasági szerződés szerinti érték 
 
 T 368 – K 131 12 500 000 
 Bruttó érték kivezetése 
 
 T 139 – K 368 7 500 000 
 Terv szerinti écs kivezetése (12 500 000 * (5/15+4/15)) 
 
 T 138 – K 368 1 500 000 
 Terven felüli écs kivezetése 
 
 T 368 – K 9681 800 000 
 Terven felüli écs kivezetése 
 
3. T 51-57 – K 1-4 2 100 000 
 Költségek elszámolása 
 
 T 112 – K 582 1 500 000 
 Közvetlen költségek aktiválása 
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 T 114 – K 112 1 000 000 
 Átvezetés a szellemi termékek közé 
 
4. T 311 – K 961 7 000 000 
 T 311 – K 467 1 750 000 
 Eladási ár + áfa 
 
 T 861 – K 12 9 500 000 
 T 129 – K 861 2 400 000 
 T 128 – K 861 1 100 000 
 Állományból való kivezetés 
 
5. T 113 – K 96831 2 500 000 

 
 T 96831 – K 4833 2 500 000 
 Azegyéb bevétel elhatárolása 
 
 T 571 – K 119 125 000 
 Tárgyévi écs leírás (6 hónapra jutó) 
 
 T 4833 – K 96831 125 000 
 Az écs leírás összegével azonos összegű bevétel feloldása 
 
6. T 161 – K 359 7 500 000 
 Társasági szerződés szerinti érték 
 
 T 123 – K 161 7 500 000 
 Az eszköz aktiválása 
 
 T 359 – K 411 7 500 000 
 A tőkeemelés cégbírósági bejegyzése 
 
7. T 8663 – K 114 300 000 
 T 119 – K 8663 280 000 
 A bruttó érték és a terv szerinti écs kivezetése 
 
8. T 86831 – K 143 600 000 
 T 149 – K 86831 450 000 
 A bruttó érték és az écs nyilvántartásból való kivezetése 
 
 T 3684 – K 467 67 500 
 Fizetendő áfa (piaci érték alapján!), melyet a ZRt. áthárított 
 
9. T 8664 – K 138 1 300 000 
 Terven felüli écs elszámolása 
 
10. T 11  6 000 000 
 T 12-15  22 000 000 
 T 17-19  4 000 000 
 T 21  17 300 000 



   

35 
 

 T 31-36  31 700 000 
 T 38  1 000 000 
  K 3686 82 000 000 
 Az eszközök állományba vétele 
 
 T 3686 – K 43-47 32 000 000 
 A források nyilvántartásba vétele 
 
 T 3686 – K 384 53 000 000 
 T 466 – K 384 14 310 000 
 Vételár + áfa átutalása 
 
 T 115 – K 3686 3 000 000 
 A keletkezett pozitív üzleti vagy cégérték elszámolása 
 
8. feladat 
A „BJC-1000” ZRt. a 20X2. évben a következő gazdasági eseményeket könyvelte az 
immateriális javakkal és tárgyi eszközökkel kapcsolatban: 

1. A társaság térítés nélkül átvett egy szellemi terméket. Az átadó által közölt bruttó 
érték 3 600 eFt, az eddig elszámolt értékcsökkenés 1 600 eFt. Az áfa mértéke 27 % 
melyet az átadó nem hárított át. A szellemi termék átvételkor érvényes piaci értéke a 
ZRt. könyvvizsgálója szerint 2 500 eFt. Az eszközt 5 év alatt írják le lineáris 
módszerrel. Az átvétel ideje tárgyév szeptember 30. A tárgyévre jutó terv szerinti 
értékcsökkenést is elszámolták. 

2. A vállalkozás egyik termelő gépe selejtezésre került. A gép bruttó értéke 4 300 eFt, a 
használati idő alatt elszámolt terv szerinti értékcsökkenés 3 200 eFt. 

3. A cég egy pályázaton keresztül tárgyi eszköz beszerzésre 7 000 000 Ft vissza nem 
térítendő fejlesztési támogatást kapott, amely befolyt a bankszámlára. 

4. A ZRt. stratégiai megfontolásból 83%-os szavazati arányt biztosító részesedést 
szerzett a GoldMine nevű konkurens cégben. A GoldMine részvényeit a tőzsdén 
jegyzik, az ügylet időpontjában érvényes árfolyamuk 2 400 Ft/db. A megvásárolt 
mennyiség 16 000 db, a fizetett ellenérték 32 000 000 Ft, melyet 3 hónapon belül kell 
átutalni. A ZRt. számviteli politikája az akvizíciók esetében minden különbözetet 
jelentősnek minősít.  

5. AZRt. megvásárolta a 3. pontban említett pályázatban megjelölt műszaki berendezést, 
amelyet november 1-én aktivált. A berendezés a tervek szerint 7 évig szolgálja majd 
a vállalkozási tevékenységet. Lineáris amortizációval számolnak. Bekerülési értéke 
21 mFt, tervezett maradványértéke 0, áfa 27 %. A tárgyévi értékcsökkenési leírást is 
elszámolták. 

6. A ZRt. egy ingatlanbeszerzéshez kapcsolódóan 3 000 000 Ft-ot utalt át előleg címén 
a beruházási szállító számlájára. 

7. Egy teherautót apportként bevittek egy másik vállalkozásba, mellyel 8%-os 
részesedést szerzett a ZRt. A társasági szerződés szerinti érték 5 600 000 Ft + áfa. 
Bruttó értéke 10 500 000 Ft, tervezett maradványértéke 2 500 000 Ft. 
Teljesítményarányos leírást alkalmaznak. A teherautó tervezett futásteljesítménye  
1 000 000 km, az apportálást megelőzően 750 000 km-t futott.  

8. A 6. pontban említett ingatlan (irodahelyiség) beszerzése lezajlott, az ingatlant 
október 15-én aktiválták. Az ingatlan beszerzési értéke a szállítói számla alapján  
13 000 000 Ft + 27 % áfa. A korábban adott előleg összegét a könyvviteli 
nyilvántartásban rendezték. 
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9. Megrongálódott az egyik termelésben használt jármű. Bruttó értéke 2 500 eFt, eddig 
elszámolt terv szerinti értékcsökkenése 1 200 eFt. A könyvvizsgáló szerint jelen 
állapotában 800 eFt a reális piaci értéke. 

10. A társaság saját vállalkozásban kísérleti fejlesztést hajtott végre. A felmerült összes 
költség 1 100 eFt, ebből 800 eFt rendelhető közvetlenül a fejlesztéshez. A K+F 
eredményét a kereskedelmi áruk között vették nyilvántartásba 450 eFt-os várható 
piaci értéken. 

11. A ZRt. ingatlancsere-szerződést kötött a Downtown Kft-vel, melynek értelmében a 8. 
pontban beszerzett irodahelyiséget és a Downtown belvárosi irodahelyiségét a két 
vállalkozás kicseréli 15 000 000 Ft + áfa értékben. 

12. A ZRt. térítés nélkül átadta egy könyvviteli szoftverét, melynek bruttó értéke 400 000 
Ft, eddig elszámolt écs 250 000 Ft. Piaci értéke 200 000 Ft. Az áfát az átadó áthárította 
az átvevőre. 

13. Értékesítettek egy ingatlanhoz nem kapcsolódó vagyoni értékű jogot, melynek bruttó 
értéke 3 500 000 Ft, elszámolt terv szerinti értékcsökkenése 1 400 000 Ft, terven felüli 
écs 1 100 000 Ft. A jogot 1 600 000 Ft + áfáért adták el. 

14. Az Ingatlanközvetítő ZRt. apportként átadott a vállalkozásnak egy raktárépületet, a 
létesítő okiratban rögzített ár 8 400 000 Ft + áfa. Az áfa az apportba vevőt terheli. A 
tőkeemelésről megérkezett a cégbírósági értesítés. 

15. A vállalkozás megvásárolt egy korábban bérelt épületet, melyre 2 éve szerzett bérleti 
jogot 6 000 000 Ft + áfáért. A bérleti jogra eddig 1 800 000 Ft-ot számoltak el 
értékcsökkenésként. Az eladóval folytatott tárgyalás során a vállalkozás el tudta érni, 
hogy a jog még le nem írt értékét a vételárba beszámítsák, így az ingatlant  
13 800 000 Ft + áfáért vették meg. Az épület használatba vételéről elkészült a 
dokumentum. 

 
Feladat: Kontírozza a fenti gazdasági eseményeket! 
 

8. feladat megoldása 
1. T 114 – K 96831 2 500 000 
 
 T 96831 – K 4833 2 500 000 
 A egyéb bevétel elhatárolása 
 
 T 571 – K 119 125 000 
 Tárgyévi écs (1/4 év) 
 
 T 4833 – K 96831 125 000 
 Azonos összegű elhatárolt egyéb bevétel feloldása 
 
2. T 8664 – K 131 4 300 000 
 T 139 – K 8664  3 200 000 
 Bruttó érték és a halmozott écs kivezetése 
 
3. T 384 – K 96834 7 000 000 
 Az összeget jóváírták a bankszámlán 
 
 
 T 96834 – K 4832 7 000 000 
 A egyéb bevétel elhatárolása 
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4. T 171 – K 454 32 000 000 
 A részvénycsomagért fizetett ellenérték 
 
5. T 161 – K 455 21 000 000 
 T 466 – K 455 5 670 000 
 Beszerzés + áfa 
 
 T 131 – K 161 21 000 000 
 Aktiválás 
  
 T 571 – K 139 500 000 
 2 havi écs 
 
 T 4832 – K 96834 166 667 
 Az arányos egyéb bevétel feloldása (1/3-a valósult meg a  
 támogatásból) 
 
6. T 352 – K 384 2 400 000 
 T 466 – K 384 648 000 
 Az előleg átutalása (áfa levonásra jogosít) 
 
7. T 331 – K 368 5 600 000 
 Társasági szerződés szerinti érték 
 
 Áthárított áfa 
 T 368 – K 132 10 500 000 
 T 139 – K 368 6 000 000 
 Bruttó érték és a halmozott écs kivezetése 
 
 T 368 – K 9681 1 100 000 
 Társasági szerződés szerinti érték 
 
8. T 161 – K 455 13 000 000 
 T 466 – K 455 3 510 000 
 Beszerzés + áfa 
 
 T 123 – K 161 13 000 000 
 Aktiválás 
 
 T 455 – K 352 2 400 000 
 T 455 – K 466 648 000 
 Az előleg „beszámítása” az ellenértékbe 
 
9. T 8664 – K 138 500 000 
 Terven felüli écs elszámolása 
 
10. T 51-57 – K 1-4 1 100 000 
 A költségek elszámolása 
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 T 112 – K 582 800 000 
 Közvetlen költségek aktiválása 
 
 T 261 – K 112 450 000 
 Átvezetés a kereskedelmi áruk közé várható piaci értéken 
 
 
11. T 161 – K 455 15 000 000 
 T 466 – K 455 4 050 000 
 Az átvett ingatlan beszerzésként történő elkönyvelése 
 
 T 311 – K 961 15 000 000 
 T 311 – K 467 4 050 000 
 T 861 – K 123 13 000 000 
 Az átadott ingatlan értékesítésként történő elkönyvelése 
 
 T 3684 – K 311 19050 000 
 T 455 – K 3684 19050 000 
 Az egymással szembeni követelés-kötelezettség összevezetése 
 
 T 123 – K 161 15 000 000 
 Az átvett ingatlan aktiválása 
 
12. T 86831 – K 114 400 000 
 T 119 – K 86831 250 000 
 Bruttó érték és halmozott écs kivezetése 
 
 T 3684 – K 467 54 000 
 Áfa (piaci érték alapján!) 
 
13. T 311 – K 961 1 600 000 
 T 311 – K 467 432 000 
 Értékesítés bevétele + áfa 
 
 T 861 – K 113 3 500 000 
 T 119 – K 861 1 400 000 
 T 118 – K 861 1 100 000 
 Bruttó érték, halmozott terv szerinti és terven felüli écs 
 kivezetése 
 
14. T 161 – K 359 8 400 000 
 Átvétel létesítő okiratban meghatározott értéken 
 
 T 123 – K 161 8 400 000 
 Az épület aktiválása 
 
 
 T 359 – K 411 8 400 000 
 A tőkeemelés cégbírósági bejegyzése 
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15. T 161 –  K 455 13 800 000 
 T 466 – K 455 3 726 000 
 Az ingatlan vételára + 27 % áfa 
 
 T 161 – K 126 6 000 000 
 T 129 – K 161 1 800 000 
 A bérleti jog nettó értékének átvezetése a beruházás értékébe 
 T 123 – K 161 18 000 000 
 Az épület aktiválása 
9. Feladat  
A PÉLDA Rt -nek kiemelt számláinak egyenlegei 20X1. június 1-én: 
 

12. Ingatlanok 6.000.000,- 
129.  Ingatlanok értékcsökkenése ................... 
13.  Műszaki gépek, berendezések, felszerelések 10.000.000,- 

139.  Műszaki gépek, berendezések, felszerelések értékcsökkenése ................... 
14.  Egyéb műszaki gépek, berendezések, felszerelések ................... 

149. Egyéb műszaki gépek, berendezések, felszerelések 
értékcsökkenése 

640.800,- 

161. Beruházások 1.500.000,- 
384. Elszámolási betétszámla 68.000.000,- 
386. Devizabetét számla 50.000.000,- 
455. Beruházási szállító ................... 

 
Kiegészítő adatok: 
 A tárgyi eszközök esetében az értékcsökkenést negyedévente számolja el a vállalkozás. (A 

negyedév első napján meglévő eszközök után kerül elszámolásra.) 
 Az ingatlanokat a vállalkozás lineáris módszer alapján írja le, a tervezett használati idő 50 

év, átlagosan 15 évesek. 
 A műszaki gépek berendezések leírása teljesítmény arányában történik, a tervezett 

teljesítmény 2.000.000 tkm, az eddigi teljesítmény 800.000 tkm. 
 Az egyéb műszaki gépek értékcsökkenése nettó érték alapján történik, az eszközök átlagosan 

2,5 évesek a leírási kulcs 40%. 
 A beruházási szállítóval szemben csak a folyamatban lévő beruházással kapcsolatban 

érkezett számla, amelyből 875.000 Ft-ot már kifizettünk. 
 
Könyvelje el a következő gazdasági eseményeket! 
1. A folyamatban lévő beruházáshoz megérkeztek a megrendelt gépek, a számla értéke     

10.000 USD. A vámhatóság által felszámolt vám a beszerzési érték 15 %-a, továbbá 
kiszabott a vám után 1 %-os kezelési díjat. A NAV27 %-os általános forgalmi adót, illetve 
100.000 Ft-os környezetvédelmi termékdíjat kirótt.  Az alapozási munkálatokról a 
kivitelező vállalat számlája 400.000 Ft + 27 % ÁFA. Érvényben lévő devizaárfolyam: 

 
Megnevezés Vételi Közép Eladási 
Számla kelte 308 310 312 

 
2. A vállalkozás kiegyenlíti a beruházási szállító tartozását a bank által korábban 

jóváhagyott hitelkeretből. 
3. A vállalkozás használatba veszi az elkészült beruházást. A beruházásban az épületek 

értéke 2.000.000 Ft, a többi a gépek értéke. 
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4. A vállalkozás elszámolja a saját kivitelezésű üzemcsarnok költségeit: 
 - tervezési díj     300.000,- + 27 % 
 - felhasznált anyagok értéke   944.000,- 
 - elszámolt munkabér    800.000,- 
 - szociális hozzájárulási adó  (27 %)  .............. 
 - szakképzési hozzájárulás (1,5 %)  .............. 
 - értékcsökkenési leírás   100.000,- 
 - önkormányzati illeték      75.000,- 
 - hatósági díj       25.000,- 
6. A vállalkozás egyik garázsát értékesíti, az eladási ár 360.000 Ft + 27 % ÁFA,  az épület 

bruttó értéke 800.000 Ft, nettó értéke ..................... Ft. 
7. A vállalkozás a saját beruházás fedezésére készenlétben tartott hitelért 15.000 Ft kamatot 

fizetett. 
8. A saját előállítású csarnok közvetlen költségeinek megállapítása és könyvelése. 
9. Az üzemcsarnok aktiválása. 
10. A vállalkozás a tervezési díjat kifizette rövid lejáratú hitelből. 
11. Számolja el az eszközök esetében a II. negyedévi értékcsökkenést! 
 
Feladat: Kontírozza a fenti gazdasági eseményeket! 
 

10. feladat  
Egy részvénytársaság mérlegkészítéskor elvégezte eszközeinek értékelését. Kigyűjtötték 
azokat az eszközöket, melyeknek piaci árában tartós változás állt be. AZRt. számviteli 
politikájában foglaltak szerint a terven felüli értékcsökkenés és visszaírás vonatkozásában 10%-
os különbözetet minősítenek jelentősnek. Az értékhelyesbítéssel kapcsolatban pedig a 
következő szabályt rögzítették: az eszköz értékét akkor kell a piaci értékre helyesbíteni, ha a 
piaci érték a visszaírás utáni könyv szerinti értéket 27 %-nál nagyobb mértékben meghaladja. 

 

Könyv 
szerinti 
érték 

Korábban 
elszámolt 

terven felüli 
écs. 

Piaci érték 
Terven 

felüli écs 
Vissza-

írás 
Érték-

helyesbítés Forduló-
nap 

Mérleg-
készítés 

Az adatok e Ft-ban 
8 000 1 300 9 100 8 900 … … … 

12 000 0 11 000 11 100 … … … 
6 000 1 100 9 300 9 000 … … … 

30 000 3 000 28 000 30 500 … … … 
16 000 0 20 800 21 400 … … … 
4 400 1 400 3 600 3 500 … … … 

 
Feladat: A megadott információk alapján töltse ki a következő táblázatot! 
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10. feladat megoldása 
 

Könyv 
szerinti 
érték 

Korábban 
elszámolt 

terven felüli 
écs. 

Piaci érték 
Terven 

felüli écs 
Vissza-

írás 
Érték-

helyesbítés Forduló-
nap 

Mérleg-
készítés 

Az adatok e Ft-ban 
8 000 1 300 9 100 8 900 0 900 0 

12 000 0 11 000 11 100 0 0 0 
6 000 1 100 9 300 9 000 0 1 100 1 900 

30 000 3 000 28 000 30 500 0 0 0 
16 000 0 20 800 21 400 0 0 5 400 
4 400 1 400 3 600 3 500 900  0 0 

 

11. feladat  
A vállalkozás vagyona 20X5. december 31-én a következő: 
 A vállalkozás tulajdon lévő ingatlanok állománya a következő: 

raktárépület  10 000 000 Ft (maradványértéke: 6 000 000), 
telek  4 000 000 Ft, 
üzemcsarnok 10 000 000 Ft (maradványértéke: 4 000 000), 
erdő  4 000 000 Ft 

 
Az ingatlanokat a vállalkozás lineáris módszer alapján írja le, a tervezett használati idő 
40 év, átlagosan 24 évesek. A jelen piaci megítélés szempontjából a vállalkozás 
tulajdonában lévő ingatlan állomány piaci értéke 30 000 000 Ft. 
 

Megnevezés Mérlegérték 
1. Ingatlanok és a kapcsolódó vagyonértékű jogok  
7. Tárgyi eszközök értékhelyesbítése  

 
 A vállalkozás tulajdonában lévő összeszerelő gépeket a szorzó számos módszer 

segítségével kívánja meghatározni az elhasználódás mértékét: az eszközöket 20X2. június 
1-jén vették nyilvántartásba 20 000 000 Ft-os értékben (a maradványértéke:  
4 000 000 Ft), a cég a gépek használati idejének meghatározásánál figyelembe vette a 
jövőbeli bővítési lehetőségeit, ennek alapján 1,4; 1,3; 0,9; 0,8; 0,6 szorzó számokat 
határozták meg. Az eszközök piaci értéke 10 000 000 Ft. 

 
Megnevezés Mérlegérték 

2. Műszaki gépek, berendezések, felszerelések, járművek  
7. Tárgyi eszközök értékhelyesbítése  

 
 Az egyéb műszaki gépek közé sorolt személygépkocsi bekerülési értéke 5 000 000 Ft (a 

maradványértéke: 3 000 000 Ft), az értékcsökkenése nettó érték alapján történik, az 
eszközök átlagosan 1,5 évesek a leírási kulcs 40%. Az eszköz piaci értéke 4 000 000 Ft.  

 
Megnevezés Mérlegérték 

3.  Egyéb berendezések, felszerelések, járművek  
7. Tárgyi eszközök értékhelyesbítése  
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 A cég nyilvántartásában lévő vagyon értékű jogok értékcsökkenésének meghatározásánál 
a bruttó érték alapú lineáris módszert választotta. A maradványértéke 0 Ft. A bérleti jog 
bekerülési értéke 10 000 000 Ft, amelyhez 20X3. szeptember 17-én jutott hozzá. Az 
eladóval 5 éves jogban állapodott meg. Az átvett cég nem megbiztató források szerint 
jelenleg 5 000 000 Ft-ot ér. 

 
Megnevezés Mérlegérték 

3.  Vagyon értékű jogok  
7. Immateriális javak értékhelyesbítése  

 
Kiegészítő információ: 

 A cég az értékcsökkenést negyedévente számolja el! 
 Él a piaci értékelés lehetőségével, ahol módja van! 

 
Feladat: Számolja ki az egyes eszközök esetében az értékcsökkenést, illetve a szükséges 
értékeket. Határozza meg az eszközök lehetséges mérlegsorait! 
 
 

12. feladat  
A vállalkozás egy berendezést vásárolt 5 600 000 Ft + 27 % ÁFÁ-ért, amelyet 5 évre tervez 
használni. Az eszköz 5 év után várható piaci értéke 600 000 Ft. A vásárlás finanszírozásához 
két éves futamidőre 3 000 000 Ft hitelt vett fel 8%-os kamatláb mellett, amelyet két év múlva 
kell visszafizetni. A biztonságos üzemeltetés miatt éves szinten 360 000 Ft karbantartási költség 
merül fel. A vállalkozás figyelembe kívánja venni az értékcsökkenés meghatározásánál a 
járulékos terheket. 
 
Feladat: 
Határozza meg az egyes évek értékcsökkenési leírását! 

ÉVEK ÉRTÉKCSÖKKENÉSI LEÍRÁS ÖSSZEGE 
1.   
2.   
3.   
4.   
5.   

 
12. feladat megoldása 
Az amortizálandó érték: 3600 000 - 600 000 = 3000 000.  
 
Ráfordításként évente elszámolandó érték: 
[3000 000 + (360 000*5) + (240 000*2)]/5 = 1 056 000. 
 
Az évi értékcsökkenés: 

Év Kiszámítás ÉCS 
1.   1 056 000 - (360 000+240 000) 456 000 
2.  1 056 000 - (360 000+240 000) 456 000 
3.  1 056 000 -360 000 696 000 
4.  1 056 000 -360 000 696 000 
5.  1 056 000 -360 000 696 000 

Összesen: 3000 000  
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13. feladat 
Egy szellemi termék 20X0. július 1-jén került be a nyilvántartásba 1 000 000 Ft-os értéken, 
amely tekintetében a vállalkozás számviteli politikája 10 éves használatot jelölt meg. Az előző 
évben megrongálódás miatt 100 000 Ft terven felüli értékcsökkenést számoltak el. A 
vállalkozás a számviteli politikában rögzítette, hogy ha az egyes eszközök tekintetében - ahol a 
törvény engedi az értékhelyesbítést - ha a piaci érték 5 %-kal meghaladja a könyv szerinti 
értéket, akkor él a jogszabály nyújtotta értékhelyesbítés lehetőségével. A piaci értékekre 
vonatkozólag a következő adatok állnak rendelkezésre 20X2. december 31-én: 
 
Megnevezés A. eset B. eset C. eset 
az üzleti év fordulónapján 560 690 670 
mérlegkészítéskor 580 700 660 

 
Feladat: Határozza meg az egyes esetekben az eszköz bekerülési értékét! 
 

14. feladat 
A Beszerző ZRt. 20X1. május 15-én részletre megvásárolt egy nagyteljesítményű irodagépet 
az Értékesítő ZRt.-től, amely a gépet az egyik kereskedelmi partnerétől szerezte be 20X1. április 
14-én 665 000 Ft + 27 % áfáért. A gépet a Beszerző ZRt. 770 000 Ft + áfa áron vásárolta meg, 
még a beszerzés napján aktiválta is. A részletfizetés futamideje egy év, mely során három 
havonta kell törleszteni és kamatot fizetni a következő megosztásban: 
 

Esedékesség Fizetendő összeg 
(Ft) 

Ebből törlesztés  Kamat 

20X1. augusztus 15. 220 000 80% 20% 
20X1. november 15. 220 000 85% 15% 
20X2. február 15. 220 000 90% 10% 
20X2. május 15. 220 000 95% 5% 

 
Az adásvételi szerződésben azt is rögzítették, hogy az áfa teljes összegét a vevő az első 
törlesztés időpontjában köteles átutalni. 
Mindkét vállalkozás összköltséges eredménykimutatást készít. A Beszerző ZRt. a gépet 10 évig 
tervezi használni, és a becsült 170 000 Ft-os maradványértékig lineárisan írja le. 
 
Feladat: Kontírozza az eladónál és a vevőnél az egyes eseményeket a 20X1. május 15-től 
20X2. május 15-ig terjedő időszakban! 
 
14. feladat megoldása 
 

Esedékesség Fizetendő összeg 
(Ft) 

Ebből törlesztés  Kamat 

20X1. augusztus 15. 220 000* 176 000 44 000 
20X1. november 15. 220 000 187 000 33 000 
20X2. február 15. 220 000 198 000 22 000 
20X2. május 15. 220 000 209 000 11 000 

* Ehhez hozzáadódik még az áfa összege 
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Az eladónál: 
 20X1. május 15. 
 
  T 311 – K 91-92 770 000 
  Árbevétel elszámolása 
 
  T 311 – K 467 207900 
  Áfa 
 
  T 814 – K 261 665 000  
  Elábé 
 
 20X1. augusztus 15. 
 
  T 384 – K 311 176 000 
  Törlesztő rész 
 
  T 384 – K 9741 44 000 
  Kamat 
 
  T 384 – K 311 207900 
  A vevő átutalta az áfa összegét 
 
 20X1. november 15. 
 
  T 384 – K 311 187 000 
  Törlesztő rész 
 
 
  T 384 – K 9741 33 000 
  Kamat 
 
 20X1. december 31. 
   
  T 3913 – K 9741 11 000 
  Időarányos kamat elhatárolása 
 
 20X2. január 1. 
 
  T 9741 – K 3913 11 000 
  Az elhatárolás feloldása 
  
 20X2. február 15. 
 
  T 384 – K 311 198 000 
  Törlesztő rész 
 
  T 384 – K 9741 22 000 
  Kamat 
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 20X2. május 15. 
 
  T 384 – K 311 209 000 
  Törlesztő rész 
 
  T 384 – K 9741 11 000 
  Kamat 
 
A vevőnél: 
 
 20X1. május 15. 
 
  T 161 – K 455 770 000 
  Az eszköz átvétele 
 
  T 3684 – K 455 207900 
  A pénzügyileg még nem rendezett áfa  
 
  T 143 – K 161 770 000 
  Aktiválás 
 
 20X1. augusztus 15. 
 
  T 455 – K 384 176 000 
  Törlesztő rész 
 
  T 8731 – K 384 44 000 
  Kamat 
 
  T 455 – K 384 207900 
  Az áfa átutalása 
 
  T 466 – K 3684 207900 
  A pénzügyi rendezés után áfa visszaigénylés 
 
 20X1. november 15. 
 
  T 455 – K 384 187 000 
  Törlesztő rész 
 
  T 8731 – K 384 33 000 
  Kamat 
  
 20X1. december 31. 
 
  T 8731 – K 4823 11 000 
  Időarányos kamat elhatárolása 
 
  T 571 – K 149 37 500 
  Tárgyévi értékcsökkenés elszámolása  
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  (7,5 hónapra jutó) 
 
 20X2. január 1. 
 
  T 4823 – K 8731 11 000 
  Az elhatárolt kamat feloldása 
 
 20X2. február 15. 
 
  T 455 – K 384 198 000 
  Törlesztő rész 
 
  T 8731 – K 384 22 000 
  Kamat 
 
 20X2. május 15. 
 
  T 455 – K 384 209 000 
  Törlesztő rész 
 
  T 8722 – K 384 11 000 
  Kamat 
 

15. feladat 
A RENT Kft. saját irodájának átépítése miatt 20X1. december 20-tól két hónapra kibérelte az 
„Irodaház” ZRt. egyik belvárosi irodahelyiségét. A bérleti díj havi 600 ezer Ft + 27 % áfa, 
melyet december 20-án illetve január 20-án előre kellett megfizetni. A RENT Kft. a bérleti 
díjakat az esedékesség napján mindkétszer átutalta, és 2002. február 20-án elhagyta az irodát. 
Az „Irodaház” ZRt. 20X1-ben 450 ezer Ft értékcsökkenési leírást számolt el a helyiségre. 
Mindkét vállalkozás összköltséges eredménykimutatást készít. 
 
Feladat: Könyvelje időrendben a bérbeadónál és a bérbevevőnél a megfelelő tételeket! 
 

15. feladat megoldása 
A bérbeadónál: 
 
 20X1. december 20. 
 
  T 384 – K 91-92 600 000 
  T 384 – K 467 162 000 
  Bérleti díj + áfa 
 
 
 20X1. december 31. 
 
  T 91-92 – K 4811 400 000 
  20 napi bérleti díj elhatárolása (a következő évhez  
  tartozik) 
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  T 571 – K 129 450 000 
  Tárgyévi écs elszámolása 
 
 20X2. január 1. 
 
  T 4811 – K 91-92 400 000 
  Az elhatárolt árbevétel feloldása 
 
 20X2. január 20. 
 
  T 384 – K 91-92 600 000 
  T 384 – K 467 162 000 
  Bérleti díj + áfa 
 
A bérbevevőnél: 
 
 20X1. december 20. 
 
  T 522 – K 384  600 000 
  T 466 – K 384 162 000 
  Bérleti díj + áfa 
 
 20X1. december 31. 
 
  T 3923 – K 522 400 000 
  A következő évet terhelő bérleti díj elhatárolása 
 
 20X2. január 1. 
 
  T 522 – K 3923 400 000 
  Az elhatárolt bérleti díj feloldása 
 
 
 20X2. január 20. 
 
  T 522 – K 384  600 000 
  T 466 – K 384 162 000 
  Bérleti díj + áfa 
 
16. feladat 
A Részletfizető Kft. pénzügyi lízing keretében egy műszaki gépet lízingelt az Értékesítő ZRt.-
től. A ZRt. a gépet 20X1. február 17-én szerezte be a Kft. megbízása alapján 7 500 000 Ft + 27 
% áfáért. A gép átadása március 1-én megtörtént, még aznap üzembe is helyezték. A 
lízingbeadó az átadást 9 000 000 Ft + áfa összegben számlázta le, továbbá az áfa értékét is 
áthárította az átvevőre. Az áfát az átvevő április 25-én átutalta. A lízing időtartama 2 év, a 
tőketörlesztés és kamatfizetés a következő ütemezésben történik: 
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Dátum Lízingdíj (Ft) A törlesztő rész aránya 
20X1.06.01 1 200 000 66% 
20X1.09.01 1 200 000 70% 
20X1.12.01 1 200 000 74% 
20X2.03.01 1 200 000 78% 
20X2.06.01 1 200 000 82% 
20X2.09.01 1 200 000 88% 
20X2.12.01 1 200 000 92% 
20X3.03.01 1 200 000 96% 
Összesen 9 600 000  

 
A szerződés értelmében a lízingbevevő az utolsó lízingdíj megfizetésével egyidejűleg a 
hátralévő összeget (maradványértéket) is megfizeti, ezzel megszerzi a tulajdonjogot az eszköz 
felett. 
 
A lízingbevevő a gépet 10 évig tervezi használni, a használati idő végén várható 
maradványérték 1 000 000 Ft.  
 
Feladat: Kontírozza 20X3. március 1-ig bezárólag a lízingbeadónál és a lízingbevevőnél az 
összes szükséges tételt! 
 

16. feladat megoldása 
A törlesztés ütemezése: 

Dátum Lízingdíj (Ft) Törlesztő rész % Törlesztő rész (Ft) Kamat (Ft) 
20X1.06.01 1 200 000 66% 792 000 408 000 
20X1.09.01 1 200 000 70% 840 000 360 000 
20X1.12.01 1 200 000 74% 888 000 312 000 
20X2.03.01 1 200 000 78% 936 000 264 000 
20X2.06.01 1 200 000 82% 984 000 216 000 
20X2.09.01 1 200 000 88% 1 056 000 144 000 
20X2.12.01 1 200 000 92% 1 104 000 96 000 
20X3.03.01 1 200 000 96% 1 152 000 48 000 
Összesen 9 600 000  7 752 000 1 848 000 

 
Maradványérték:   1 248 000 
 
 A lízingbeadónál: 
 20X1. február 17. 
 
  T 261 – K 454 7 500 000 
  T 466 – K 454 2025 000 
  Az eszköz beszerzése 
 20X1. március 1. 
 
  T 198 – K 91-92 9 000 000 
  Az eszköz ellenértéke 
 
  T 3684 – K 467 2 430 000 
  Áfa, melyet aZRt. áthárít 
 
  T 814 – K 261 7 500 000 
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  Elábé elszámolása 
 
  T 3642 – K 198 2 520 000 
  A tárgyévben esedékes törlesztő rész átsorolása a  
  forgóeszközök közé 
  
 20X1. április 25. 
 
  T 384 – K 3684 2 430 000 
  Befolyt az áfa összege a lízingbevevőtől 
 
 20X1. június 1. 
 
  T 384 – K 3642 792 000 
  T 384 – K 9736 408 000 
  Lízingdíj fizetése 
 
 20X1. szeptember 1. 
 
  T 384 – K 3642 840 000 
  T 384 – K 9736 360 000 
  Lízingdíj fizetése 
 20X1. december 1. 
 
  T 384 – K 3642 888 000 
  T 384 – K 9736 312 000 
  Lízingdíj fizetése 
 
 20X1. december 31. 
 
  T 3913 – K 9736 88 000  
    (= 264 000 / 3) 
  A következő lízingdíjban lévő kamat tárgyévre jutó  
  részének elhatárolása 
 
  T 3642 – K 198 4 080 000 
  A következő évi törlesztő rész átsorolása a  
  forgóeszközök közé 
 
 20X2. január 1. 
 
  T 9736 – K 3913 88 000 
  Elhatárolt kamat feloldása 
 
 20X2. március 1. 
 
  T 384 – K 3642 936 000 
  T 384 – K 9736 264 000 
  Lízingdíj fizetése 
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 20X2. június 1. 
 
  T 384 – K 3642 984 000 
  T 384 – K 9736 216 000 
  Lízingdíj fizetése 
 
 20X2. szeptember 1. 
 
  T 384 – K 3642 1 056 000 
  T 384 – K 9736 144 000 
  Lízingdíj fizetése 
 
 20X2. december 1. 
 
  T 384 – K 3642 1 104 000 
  T 384 – K 9736 96 000 
  Lízingdíj fizetése 
 
 20X2. december 31. 
 
  T 3913 – K 9736 16 000 
  A következő lízingdíjban lévő kamat tárgyévre jutó  
  részének elhatárolása 
 
  T 3642 – K 198 2 400 000 
  A következő évi törlesztő rész és a maradványérték  
  átsorolása a forgóeszközök közé  
  (1 152 000 +  1 248 000) 
 
 20X3. január 1. 
 
  T 9736 – K 3913 16 000 
  Az elhatárolt kamat feloldása 
 20X3. március 1. 
 
  T 384 – K 3642 1 152 000 
  T 384 – K 9736 48 000 
  Az utolsó lízingdíj fizetése 
 
  T 384 – K 3642 1 248 000 
  A maradványérték befolyt a bankszámlára, ezzel a  
  lízingelt eszköz tulajdonjoga átszállt a lízingbevevőre 
 
 A lízingbevevőnél: 
 
 20X1. március 1. 
 
  T 161 – K 448 9 000 000 
  Az eszköz átvétele 
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  T 466 – K 4792 2 430 000 
  Visszaigényelhető áfa, melyet meg kell fizetni az  
  átadónak 
 
  T 131 – K 161 9 000 000 
  Az eszköz aktiválása 
 
  T 448 – K 452 2 520 000 
  A tárgyévben esedékes törlesztő rész átsorolása a rövid  
  lej. köt. közé 
 
 20X1. április 25. 
 
  T 4792 – K 384 2 430 000 
  Az áthárított áfa átutalása 
 
 20X1. június 1. 
 
  T 452 – K 384 792 000 
  T 8731 – K 384 408 000 
  Lízingdíj fizetés 
 
 20X1. szeptember 1. 
 
  T 452 – K 384 840 000 
  T 8731 – K 384 360 000 
  Lízingdíj fizetés 
 
 20X1. december 1. 
 
  T 452 – K 384 888 000 
  T 8731 – K 384 312 000 
  Lízingdíj fizetés 
 
 20X1. december 31. 
 
  T 571 – K 139 666 667 
  Tárgyévi écs leírás (10 hónapra jutó) 
 
  T 8731 – K 4823 88 000 
  A következő lízingdíjban lévő kamat tárgyévet terhelő  
  része 
 
  T 448 – K452 4 080 000 
  A köv. évi törlesztő rész átsorolása a rövid lejáratú  
  kötelezettségek közé 
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 20X2. január 1. 
 
  T 4823 – K 8731 88 000 
  Az elhatárolt kamat feloldása 
 
 20X2. március 1. 
 
  T 452 – K 384 936 000 
  T 8731 – K 384 264 000 
  Lízingdíj fizetés 
 
 20X2. június 1. 
 
  T 452 – K 384 984 000 
  T 8731 – K 384 216 000 
  Lízingdíj fizetés 
 
 20X2. szeptember 1. 
 
  T 452 – K 384 1 056 000 
  T 8731 – K 384 144 000 
  Lízingdíj fizetés 
 
 20X2. december 1. 
  T 452 – K 384 1 104 000 
  T 8731 – K 384 96 000 
  Lízingdíj fizetés 
 
 20X2. december 31. 
 
  T 571 – K 139 800 000 
  Tárgyévi écs leírás  
 
  T 8731 – K 4823 16 000 
  A következő lízingdíjban lévő kamat tárgyévet terhelő  
  része 
 
  T 448 – K452 2 400 000 
  A köv. évi törlesztő rész és a maradványérték  
  átsorolása a rövid lejáratú kötelezettségek közé  
  (1 152 000 + 1 248 000) 
 
 20X3. január 1. 
 
  T 4823 – K 8731 16 000 
  Az elhatárolt kamat feloldása 
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 20X3. március 1. 
 
  T 452 – K 384 1 152 000 
  T 8731 – K 384 48 000 
  Az utolsó lízingdíj fizetése 
 
 
  T 452 – K 384 1 248 000 

  A maradványérték átutalása, ezzel a vállalkozás  
  tulajdonjogot szerzett az eszköz felett 

 
17. feladat 
A "FUVAROZÓ" Kft a "LÍZING" Rt-vel szerződést kötött, hogy az a számára a legkorszerűbb, 
SCANIA típusú kamiont beszerzi és 20X1. szeptember 1-jén a "FUVAROZÓ" birtokába adja. 
A "LÍZING " ZRt. 56 000 000 + ÁFÁ-ért vásárolta meg. A pénzügyi lízing futamidejét 4 évben 
állapították meg. A lízingdíj összege 100 000 000 Ft, amelyet 25 %-os kamatot is tartalmaz. Az 
általános forgalmi adót a lízingbevevő a birtokbaadáskor megfizette. A lízingdíj összege 
negyedévente kerül megfizetésre. (Az általános forgalmi adó mértéke 27 % a feladat megoldása 
során!) Az első negyedévben a törlesztés 5 000 000 Ft, amelyben 40 % tőketörlesztés, 60 % 
kamatfizetés. A második törlesztés szintén 5 000 000 Ft, amelyben hasonló a megoszlás, mint 
az előzőekben! 
 
Feladat: 
Könyvelje le a pénzügyi lízinggel kapcsolatos (csak) a lízingbeadóés 
lízingbevevőszempontjából rögzítendőtárgyévi összes könyvelési tételt. 
 

18. feladat 
A Légkalapács ZRt.-nek termelő tevékenységéhez egy CNC (számítógép-vezérlésű) 
fémmegmunkáló gépre van szüksége. A vezetőség azonban úgy ítélte meg, hogy a gyors 
fejlődés miatt nem érdemes megvásárolni az egyébként meglehetősen drága gépet. Ehelyett egy 
2 éves időtartamú operatív lízingszerződést kötöttek a Hungaro-Lízing Kft-vel, melynek 
értelmében a Hungaro-Lízing 20X1. augusztus 24-én beszerezte a gépet 6 500 000 Ft + áfáért. 
A gépet augusztus 31-én aktiválták, és másnap, szeptember 1-én adták át a Légkalapács ZRt. 
birtokába, ez lett az operatív lízing kezdő napja.  
A Hungaro-Lízing könyvvizsgálója szerint a szerződés időtartamának lejáratakor, 20X3. 
szeptember 1-én a gép várhatóan 4 100 000 Ft-ot fog érni a piacon. A lízingdíj összege 
negyedévente 400 000 Ft + áfa, melyet a Légkalapács ZRt.-nek 20X1. szeptember 1-től kezdve 
negyedévente előre kell megfizetnie. 
20X3. szeptember 15-én, a szerződés lejáratát követően a Hungaro-Lízing Kft. végül 5 600 000 
Ft + áfáért tudta értékesíteni a gépet. 
 
Feladat: Kontírozza a lízingbeadónál és a lízingbevevőnél a megfelelő eseményeket a gép 
értékesítéséig bezárólag! 
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18. feladat megoldása 
A lízingbeadónál: 
 20X1. augusztus 24. 
 
  T 161 – K 455 6 500 000 
  A gép beszerzése 
 
  T 466 – K 455 1 755 000 
  Áfa 
 
 20X1. augusztus 31. 
 
  T 131 – K 161 6 500 000 
  Aktiválás 
 
 20X1. szeptember 1. és december 1. 
 
  T 384 – K 91-92 400 000 
  T 384 – K 467 108 000 
  Lízingdíj + áfa 
 
 20X1. december 31. 
 
  T 91-92 – K 4811 266 667 
  2 havi lízingdíj elhatárolása (a következő évhez  
  tartozik) 
  T 571 – K 139 400 000 
  Időarányos écs (2 400 000 Ft / 24 hó * 4 hó) 
 
 20X2. január 1. 
 
  T 4811 – K 91-92 266 667 
  Az elhatárolt lízingdíj feloldása 
 
 20X2. március 1., június 1., szeptember 1. és december 1. 
 
  T 384 – K 91-92 400 000 
  T 384 – K 467 108 000 
  Lízingdíj + áfa 
 
 20X2. december 31. 
 
  T 91-92 – K 4811 266 667 
  2 havi lízingdíj elhatárolása (a következő évhez  
  tartozik) 
 
  T 571 – K 139 1 200 000 
  Időarányos écs (2 400 000 Ft / 24 hó * 12 hó) 
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 20X3. január 1. 
 
  T 4811 – K 91-92 266 667 
  Az elhatárolt lízingdíj feloldása 
 
 20X3. március 1. és június 1. 
 
  T 384 – K 91-92 400 000 
  T 384 – K 467 108 000 
  Lízingdíj + áfa 
 
 20X3. szeptember 15. 
 
  T 311 – K 961 5 600 000 
  A gép értékesítése 
 
  T 311 – K 467 1 512 000 
  Áfa 
  T 861 – K 131 6 500 000 
  Bruttó érték kivezetése 
 
  T 139 – K 861 2550 000 
  Halmozott écs kivezetése a tárgyévi értékcsökkenés  
  figyelembevételével 
 
  T 571 – K 139 950 000 
  Az év végén az időarányos értékcsökkenés elszámolása  
  (9,5 hónap)   
 
A lízingbevevőnél: 
 
 20X1. szeptember 1. és december 1.  
 
  T 529 – K 384 400 000 
  T 466 – K 384 108 000 
  Lízingdíj + áfa 
 
 20X1. december 31. 
 
  T 3923 – K 529 266 667 
  A következő évet terhelő lízingdíj elhatárolása 
 
 
 20X2. január 1. 
 
  T 529 – K 3923 266 667 
  Az elhatárolás feloldása 
 
 20X2. március 1., június 1., szeptember 1. és december 1. 
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  T 529 – K 384 400 000 
  T 466 – K 384 108 000 
  Lízingdíj + áfa 
 
 20X2. december 31. 
 
  T 3923 – K 529 266 667 
  A következő évet terhelő lízingdíj elhatárolása 
 20X3. január 1. 
 
  T 529 – K 3923 266 667 
  Az elhatárolás feloldása 
 
 20X3. március 1. és június 1. 
 
  T 529 – K 384 400 000 
  T 466 – K 384 108 000 
  Lízingdíj + áfa 
 
19. feladat 
A Szoftverbővítő Kft. 20X2. október 1-én beszerzett egy 3 000 000 Ft + 27 % áfa értékű új 
szoftvert. A beszerzésre egy korábbi pályázatuk alapján 900 000 Ft vissza nem térítendő 
fejlesztési támogatást kaptak, amely a bankértesítés alapján 20X2. szeptember 23-án befolyt a 
bankszámlára. A szoftvert a gyors avulás miatt három év alatt degresszíven, az évek száma 
összege alapján írják le. A megállapított maradványérték 600 000 Ft. 
 
Feladat:  

a) Kontírozza időrendben a 20X2, 20X3, 20X4 és 20X5 évi eseményeket! 
b) Állapítsa meg az egyes években a szoftverrel kapcsolatos tételek eredményre gyakorolt 

hatását! 
 
19. feladat megoldása 
A leírandó összeg: Bruttó érték – maradványérték = 3 000 000 – 600 000 = 2 400 000 Ft 
Évek száma összege: 1+2+3 = 6 
 
Az értékcsökkenés ütemezése: 
 
 1. év: 2 400 000 * 3/6 = 1 200 000 Ft 
 2. év: 2 400 000 * 2/6 =    800 000 Ft 
 3. év: 2 400 000 * 1/6 =    400 000 Ft 
 
a) Könyvelési tételek: 
 
 20X2. szeptember 23. 
 
  T 384 – K 96834 900 000 
  A kapott támogatás összegének jóváírása a  
  bankszámlán 
 
  T 96834 – K 4832 900 000 
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  Az egyéb bevétel elhatárolása 
 
 20X2. október 1. 
 
  T 114 – K 454 3 000 000 
  T 466 – K 454 810 000 
  A szoftver beszerzése 
 
 20X2. december 31. 
 
  T 571 – K 119 300 000  

Értékcsökkenés elszámolása (az 1. évi écs negyede, mivel tárgyévre csak egy 
negyedév jut –> 1 200 000 / 4)  

 
  T 4832 – K 96834 112 500  

Az elhatárolt egyéb bevétel arányos részének feloldása 
(a szoftver beszerzését 900 000 / 2 400 000 = 37,5%-ban finanszírozták a 
támogatásból, így az elszámolt értékcsökkenés 37,5%-ának megfelelő 
összeget kell feloldani) 

 
 20X3. december 31. 
 
  T 571 – K 119 1 100 000 

Értékcsökkenés elszámolása (az 1. év háromnegyede + a 2. év negyede → 
1 200 000 * 0,75 + 800 000 * 0,25) 
 
T 4832 – K 96834 412 500 
Azegyéb bevétel arányos részének feloldása  
(1 100 000 * 0,375) 

 
 20X4. december 31. 
 
  T 571 – K 119 700 000 
  Értékcsökkenés elszámolása  
  (800 000 * 0,75 + 400 000 * 0,25) 
 
  T 4832 – K 96834 262 500 
  A egyéb bevétel arányos részének feloldása  
  (700 000 * 0,375) 
 
 20X5. október 1. (december 31.) 
 
  T 571 – K 119 300 000 
  Értékcsökkenés elszámolása (400 000 * 0,75) 
 
  T 4832 – K 96834 112 500 
  A egyéb bevétel arányos részének feloldása  
  (300 000 * 0,375) 
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b) Eredményre gyakorolt hatás 
 

Év Eredményt 
csökkentő hatás 

Eredményt növelő 
hatás 

Összes 
eredményhatás 

20X2 300 000 112 500 – 187 500 
20X3 1 100 000 412 500 – 687 500 
20X4 700 000 262 500 – 437 500 
20X5 300 000 112 500 – 187 500 

20. feladat 
Egy vállalkozás érintett főkönyvi számláinak egyenlegeiről a következő hiányos információk 
állnak rendelkezésre: 
 
 

161.  455. 
3/   …………. 4/    …………   3/   …………. 
     
     
     

466.  384. 
3/    5 400 000   1/    5 000 000  
     
     
     

4832.  571. 
6/    ………… 2/    …………  5/    …………  
     
     
     
     

131.  139. 
4/    …………    5/    2 000 000 
     
     
     
     

96834.   
2/    ………… 1/    …………    
 6/    …………    
     
     

 
  Az általános forgalmi adó mértéke 27 %. 

  
 Feladat: 

a) Értelmezze az egyes gazdasági eseményeket! 
b) Számítsa ki a hiányzó adatokat! 
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20. feladat megoldása 
 

161.  455. 
3/  20 000 000 4/  20 000 000   3/  25 400 000 
     
     
     

466.  384. 
3/    5 400 000   1/    5 000 000  
     
     
     

4832.  571. 
6/      500 000 2/    5 000 000  5/    2 000 000  
     
     
     

131.  139. 
4/  20 000 000    5/    2 000 000 
     
     
     

96834.   
2/    5 000 000 1/    5 000 000    
 6/       500 000    
     

A műveletek értelmezése: 
1. 5 000 000 Ft összegű vissza nem térítendő fejlesztési támogatást kapott a vállalkozás, amely 

befolyt a bankszámlára. 
2. A törvény rendelkezésének megfelelően azegyéb bevétel teljes összegét elhatárolták. 
3. Beruházást hajtottak végre, melynek összege a szállítói számla alapján  

20 000 000 Ft + 27 % áfa. 
4. A beruházást aktiválták a műszaki gépek közé. 
5. Elszámolták a tárgyévi terv szerinti értékcsökkenést, 2 000 000 Ft-ot. 
6. Az elhatárolt egyéb bevételből az értékcsökkenéssel arányos összeget feloldották (a 

beruházás egynegyede valósult meg a támogatásból, tehát az amortizáció negyedének 
megfelelő összeget oldunk fel). 

 

21. feladat 
Egészítse ki a megfelelő adatokkal az alábbi számlavázakat és írja le a gazdasági eseménysort! 
 

4551. Beruházási szállítók  ............................  12. Ingatlanok 
  3./ ..........  3./ .......... 4./ ..........  4./ ..........   
  3./ ..........           
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............................ 

 571. Terv szerinti 
értékcsökkenési leírás 

 4832. Passzív időbeli 
elhatárolások 

  5./ 100000  5./ ..........    6./ .......... 2./ .......... 
              

        
 

96834. Egyéb bevételek   
384. Elszámolási betét 

 466. Előzetesen felszámított 
ÁFA 

2./ .......... 1./ 100000  1./ 100000    3./ 135000   
  6./ ..........           

        
 

22. feladat 
A „Credit” ZRt. importált egy 240 000 USD értékű gépet, melyet a termelő tevékenységéhez 
tervez használni. A beszerzés és aktiválás időpontja 20X2. szeptember 25. A gép tervezett 
hasznos élettartama 5 év, maradványértéket nem határoztak meg. 
 
Október 1-én megtörtént a vételár átutalása. 60 000 USD-t a vállalkozás saját pénzeszközből (a 
számlavezető banktól vásárolt devizával) fizetett ki, a maradék 180 000 USD-t pedig ugyanezen 
banktól kapott devizahitel lehívásával. A hitel éves kamatlába 27 %, futamideje 3 év. A 
törlesztés egyenlő részletekben (60 000 USD/év) esedékes, minden év október 1-én. 
 
A számlavezető bank árfolyamai az érintett időszakban: 

Dátum 
Árfolyam (Ft/USD) 

Vételi Közép Eladási 
20X2. szeptember 25. 238 240 242 
20X2. október 1. 240 241 242 
20X2. december 31. 242 244 246 
20X3. október 1. 246 247 248 
20X3. december 31. 251 255 259 
20X4. október 1. 253 256 259 
20X4. december 31. 260 262 264 
20X5. október 1. 264 267 270 
20X5. december 31. 271 274 277 

 
A „Credit” ZRt. a dollár árfolyamának növekedése miatt úgy döntött, hogy él a törvény adta 
lehetőséggel, és az év végén elszámolt nem realizált árfolyamveszteséget elhatárolja. 
 
A ZRt.-nek az érintett időszakban a devizahitelen kívül nem volt más devizás eszköze és 
kötelezettsége. A számviteli politikában foglaltak szerint minden árfolyamkülönbözet 
jelentősnek minősül. A törlesztő részek és a kamat átutalása minden évben határidőben,  a 
számlavezető banktól vásárolt devizával megtörtént. 
 
Feladat: 

a) Kontírozza 20X5. október 1-ig a devizahitellel kapcsolatos valamennyi tételt! 
b) Mutassa be minden évre a hitellel kapcsolatos tételek eredményre gyakorolt hatását! 
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22. feladat megoldása 
a) 
 

20X2 
 
Szeptember 25. 
 
 T 161 – K4552 57 600 000 
 Beszerzés (középárfolyamon; a vámtól és az áfától eltekintünk) 
 
 T 131 – K 161 57 600 000 
 Aktiválás a termelő gépek közé 
 
Október 1. 
 
 T 4552 – K 4792 57 600 000 
 A szállítókkal szembeni tartozás megszüntetése 
 
 T 4792 – K 384 14 520 000 
 Törlesztés saját pénzeszközből (forintért vásárolt deviza → 
 eladási árfolyam) 
 
 T 4792 – K 444 43 200 000 
 A hitel lehívása (180 000 USD, az eredeti árfolyamon) 
 
 T 8762 – K 4792 120 000 
 Realizált árfolyamveszteség (a törlesztéskor vásárolt 60 000  
 USD árfolyama  2 Ft/USD-vel magasabb volt, mint a  
 nyilvántartásba vételkori árfolyam) 
 
December 31. 
 
 T 8731 – K 4823 1 317 600 
 Időarányos kamat (180 000 USD * 0,12/4 * 244 Ft/USD) 
 
 T 3685 – K 444 720 000 
 T 8763 – K 3685 720 000 
 Nem realizált árfolyamveszteség (180 000 USD * 4 Ft/USD) 
 
 T 3932 – K 8763 720 000 
 A nem realizált árfolyamveszteség elhatárolása 
 
 T 8653 – K 424 60 000 

Céltartalék képzés (a halmozott elhatárolás * eltelt idő/teljes futamidő, azaz 720 000 
* 3 hó / 36 hó) 
 
T 413 – K 414 660 000 
Lekötött tartalék képzése (a halmozott elhatárolás és a halmozott céltartalék 
különbsége, azaz 720 000 – 60 000) 
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T 444 – K 452 14 640 000 
Következő évi törlesztő rész (60 000 USD, az értékelés után már 244 Ft/USD) 

20X3 
 
Nyitóegyenlegek: 
 

3932 TE: 720 000 414 KE: 660 000  
424 KE: 60 000 444 KE: 29 280 000 (120 000 USD; 244 Ft/USD) 
  452 KE: 14 640 000 (  60 000 USD; 244 Ft/USD) 

 
Január 1. 
 
 T 4823 – K 8731 1 317 600 
 Az elhatárolt kamat feloldása 
 
Október 1. 
 
 T 452 – K 384 14 640 000 
 T 8762 – K 384 240 000 
 Törlesztés és a realizált árfolyamveszteség elszámolása (+4  
 Ft/USD) 
 
 T 8731 – K 384 5 356 800 
 Éves kamat átutalása (180 000 USD * 0,12 * 248 Ft/USD) 
 
 
 T 8762 – K 3932 240 000 

A törlesztésre jutó elhatárolt veszteség feloldása (a hátralévő hiteltartozás 
egyharmadát törlesztették, így a veszteségnek is egyharmadát kell feloldani) 

 
December 31. 
 
 T 8731 – K 4823 918 000 
 Időarányos kamat (120 000 USD * 0,12/4 * 255 Ft/USD) 
 
 T 3685 – K 444 1 320 000 
 T 8763 – K 3685 1 320 000 
 Nem realizált árfolyamveszteség (120 000 USD * 11 Ft/USD) 
 
 T 3932 – K 8763 1 320 000 
 A nem realizált árfolyamveszteség elhatárolása 
 
 T 8653 – K 424 690 000 

Céltartalék 
Halmozott elhatárolás = 720 000 – 240 000 + 1 320 000 = 1 800 000 
Előírt céltartalék = 1 800 000 * 15 hó/36 hó = 750 000 
Meglévő céltartalék = 60 000 
További megképzendő céltartalék = 750 000 – 60 000 = 690 000 

 
T 413 – K 414 390 000 
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Lekötött tartalék  
Halmozott elhatárolás = 1 800 000 
Halmozott céltartalék = 750 000 
Előírt lekötött tartalék = 1 800 000 – 750 000 = 1 050 000 
Meglévő lekötött tartalék = 660 000 
További lekötendő összeg = 1 050 000 – 660 000 = 390 000 

 
T 444 – K 452 15 300 000 
Következő évi törlesztő rész (60 000 USD, 255 Ft/USD) 

 
20X4 

 
Nyitóegyenlegek: 
 

3932 TE: 1 800 000 414 KE: 1 050 000  
424 KE: 750 000 444 KE: 15 300 000 (60 000 USD; 255 Ft/USD) 
  452 KE: 15 300 000 (60 000 USD; 255 Ft/USD) 

 
Január 1. 
 
 T 4823 – K 8731 918 000 
 Az elhatárolt kamat feloldása 
 
Október 1. 
 
 T 452 – K 384 15 300 000 
 T 8762 – K 384 240 000 
 Törlesztés és a realizált árfolyamveszteség elszámolása (+4 Ft/USD) 
 
 T 8731 – K 384 3 729 600 
 Éves kamat átutalása (120 000 USD * 0,12 * 259 Ft/USD) 
 
 T 8762 – K 3932 900 000 

A törlesztésre jutó elhatárolt veszteség feloldása (a hátralévő hiteltartozás felét 
törlesztették, így a halmozott elhatárolt veszteségnek is a felét kell feloldani) 

 
December 31. 
 
 T 8731 – K 4823 471 600 
 Időarányos kamat (60 000 USD * 0,12/4 * 262 Ft/USD) 
 
 T 3685 – K 444 420 000 
 T 8763 – K 3685 420 000 
 Nem realizált árfolyamveszteség (60 000 USD * 7 Ft/USD) 
 
 T 3932 – K 8763 420 000 
 A nem realizált árfolyamveszteség elhatárolása 
 
 T 8653 – K 424 240 000 

Céltartalék 
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Halmozott elhatárolás = 1 800 000 – 900 000 + 420 000 = 1 320 000 
Előírt céltartalék = 1 320 000 * 27 hó/36 hó = 990 000 
Meglévő céltartalék = 750 000 
További megképzendő céltartalék = 990 000 – 750 000 = 240 000 

 
T 414 – K 413 720 000 
Lekötött tartalék  

Halmozott elhatárolás = 1 320 000 
Halmozott céltartalék = 990 000 
Előírt lekötött tartalék = 1 320 000 – 990 000 = 330 000 
Meglévő lekötött tartalék = 1 050 000 
A lekötésből feloldandó összeg = 1 050 000 – 330 000 = 720 000 

 
T 444 – K 452 15 720 000 
Következő évi törlesztő rész (60 000 USD, 262 Ft/USD) 

 
20X5 

 
Nyitóegyenlegek: 
 

3932 TE: 1 320 000 414 KE: 330 000  
424 KE: 990 000 444 KE: 0  
  452 KE: 15 720 000 (60 000 USD; 262 Ft/USD) 

 
Január 1. 
 
 T 4823 – K 8731 471 600 
 Az elhatárolt kamat feloldása 
 
Október 1. 
 
 T 452 – K 384 15 720 000 
 T 8762 – K 384 480 000 
 Törlesztés és a realizált árfolyamveszteség elszámolása (+8  
 Ft/USD) 
 
 T 8731 – K 384 1 944 000 
 Éves kamat átutalása (60 000 USD * 0,12 * 270 Ft/USD) 
 
 T 8762 – K 3932 1 320 000 

A törlesztésre jutó elhatárolt veszteség feloldása (a teljes hátralévő hiteltartozást 
törlesztették, így az összes halmozott elhatárolt veszteséget kell feloldani) 

 
 T 424 – K 9653 990 000 
 A hitel futamideje lejárt, a korábbi céltartalékot fel kell oldani 
 
 T 414 – K 413 330 000 
 A lekötött tartalékban lévő maradék összeget fel kell oldani 
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b) 
Az események eredményre gyakorolt hatása: 
 

20X2 
 

 A szállító kifizetésekor realizált árfolyamveszteség – 120 000 
 Időarányos kamat – 1 317 600 
 Nem realizált árfolyamveszteség – 720 000 
 A nem realizált árfolyamveszteség elhatárolása + 720 000 
 Céltartalék képzése – 60 000 

Összes eredményhatás – 1 497 600 
 

20X3 
 

 Elhatárolt kamat feloldása + 1 317 600 
 Törlesztéskor realizált árfolyamveszteség – 240 000 
 Törlesztéskor átutalt kamat – 5 356 800 
 A törlesztésre jutó elhatárolt veszteség feloldása – 240 000 
 Időarányos kamat – 918 000 
 Nem realizált árfolyamveszteség – 1 320 000 
 A nem realizált árfolyamveszteség elhatárolása + 1 320 000 
 Céltartalék képzése – 690 000 

Összes eredményhatás – 6 127 200 
 

20X4 
 

 Elhatárolt kamat feloldása + 918 000 
 Törlesztéskor realizált árfolyamveszteség – 240 000 
 Törlesztéskor átutalt kamat – 3 729 600 
 A törlesztésre jutó elhatárolt veszteség feloldása – 900 000 
 Időarányos kamat – 471 600 
 Nem realizált árfolyamveszteség – 420 000 
 A nem realizált árfolyamveszteség elhatárolása + 420 000 
 Céltartalék képzése – 240 000 

Összes eredményhatás – 4 663 200 
 

20X5 
 

 Elhatárolt kamat feloldása + 471 600 
 Törlesztéskor realizált árfolyamveszteség – 480 000 
 Törlesztéskor átutalt kamat – 1 944 000 
 A törlesztésre jutó elhatárolt veszteség feloldása – 1 320 000 
 Céltartalék feloldása + 990 000 

Összes eredményhatás – 2 282 400 
 

23. feladat  
Egy ZRt. 20X1. július 1-jén Franciaországból beszerzett egy termelőgépet. A gép vételára  
500 000 Euró, amely egy részét a párizsi székhelyű Lyonas Bank által nyújtott hitel fedezi.   
A 200 000 Euró összeget 20X1. július 1-jén jóváírták. A vételárat a gép üzembehelyezése 
napján, 20X1. július 1-jén fizették ki, részben a hitel lehívásával, részben a vállalkozás 
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számláját vezető pénzintézettől, a Hypo Banktól vásárolt devizából. A felvett hitel kamatlába 
10 %. A gép tervezett használati ideje 5 év, tervezett leírási módja lineáris. A mérlegkészítés 
napja tárgyév április 1. 
 
A törlesztés ütemezése és a feltételezett árfolyamok: 
 

Dátum Törlesztés összege (EUR) 
A Hypo Bank feltételezett eladási árfolyamai 

(Ft/EUR) 
20X1.07.01. - 280 
20X1.12.31. - 285 
20X2.07.01. 40 000 298 
20X2.12.31. - 300 
20X3.07.01. 40 000 303 
20X3.12.31. - 305 
20X4.07.01. 40 000 308 
20X4.12.31. - 310 
20X5.07.01. 40 000 313 
20X5.12.31. - 315 
20X6.07.01. 40 000 318 
20X6.12.31. - 320 
 
A hiteltörlesztés minden esetben - a Hypo Banktól vásárolt devizából - határidőben a tárgyév 
utolsó napjáig megtörtént. 
 
Feltételek: 

1. Más devizás eszközzel és kötelezettséggel nem rendelkezik a vállalkozás. 
2. A vállalkozás számviteli politikájában minden különbözetet jelentősnek minősített. 
3. A devizahitel nem realizált árfolyam különbözetét el kívánja határolni! 

 
Feladat: 
Határozza meg a következő kategóriákat! 
 
Mennyi a 20X3. évben a devizahitellel nem realizált árfolyamveszteségével kapcsolatos időbeli 
elhatárolásból való feloldás összege? 
 
Feloldott nem realizált árfolyam veszteség  

 
Mennyi a 20X3. évben a devizahitellel kapcsolatos aktív időbeli elhatárolás összege? 
 
Halasztott ráfordítások  

 
Milyen összege van a 20X4. év végén a devizahitellel kapcsolatban a passzív időbeli 
elhatárolásoknak? 
 
Költségek, ráfordítások passzív időbeli elhatárolása  

 
Milyen összeget számol el 20X4. év végén céltartalék címen ráfordításként? 
 
Egyéb ráfordítások  



   

67 
 

24. feladat  
Az „Beruházó” ZRt. hiányos főkönyvi számláiról az alábbi adatok ismertek: 
Kiegészítő adatok 

 A kötelezettség keletkezéskori árfolyam 300 Ft/Euró volt.  
 A hitel felvét 20X2. január 1-jén történt. 
 Az első törlesztés 20X2. december 31-én került kifizetésre, és évente egyenlő 

részletekben kell a tartozás teljes összegét visszafizetni (utolsó törlesztés 20X6. 
december 31-én). Az 20X3. december 31-ei Euró árfolyam: 315 Ft/Euró. 
(Fizetendő kamatokkal nem kell számolnia!)  

 Csak azokat az eseményeket könyvelje, amelyeket számszakilag is alá tud 
támasztani!  

 A zárás és nyitás eseményeit nem kell könyvelnie! 
 
Feladatok: 

1. Fogalmazza meg, miről szól a feladat! 
2. Könyvelje idősorosan a 20X2. év gazdasági eseményeit! (Mindazokat, amelyek a 

témával kapcsolatosan előfordulhattak!) 
3. Könyvelje idősorosan a 20X2. év gazdasági eseményeit! 

 
20X2. december 31. 
 

4441. Beruházási hitelek  4552. Külföldi beruházási szállítók 
  ……. 120 000 000  ……. 120000 000 ……. ……. 
Z. 122000000 ……. …….  Z. 0   

 
 
 

3932. Devizakötelezettségek aktív időbeli 
elhatárolások 

 8763.  Külföldi pénzértékre szóló eszközök és 
kötelezettségek mérlegfordulónapi értékelésének 

összevont árfolyamvesztesége 

……. ……. …. …….  ……. ……. ……. ……. 
        

 
 

8653. Céltartalék-képzés egyéb címen 
 424. Árfolyamveszteség alapján képzett céltartalék 

……. ……. ……. …….    …….   ……. 
         

 
 
20X3. december 31. 
 

 
 
 

4441. Beruházási hitelek 

 8763.  Külföldi pénzértékre szóló eszközök és 
kötelezettségek mérlegfordulónapi értékelésének 

összevont árfolyamvesztesége 

……. ……. Ny.    122000000    ……. ……. 
  ……. 400 000      
  ……. 3 200 000      

 
3932. Devizakötelezettségek aktív időbeli 

elhatárolások 
 424. Árfolyamveszteség alapján képzett céltartalék 

Ny. ……. ……. …….    Ny. ……. 
……. …….     ……. ……. 
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8762. Külföldi pénzértékre szóló észközök és 
kötelezettségek pénzügyileg rendezett 

árfolyamvesztesége 

  
 

8653. Céltartalék-képzés egyéb címen 
……. 400 000   ……. …….   
……. …….       

 

24. feladat megoldása 
 
20X2. december 31. 
 

4441. Beruházási hitelek  4552. Külföldi beruházási szállítók 
  4552/ 120000000  4441/ 120000 000 161/ 120000 000 
Z. 122000000 8763/ 2 000 000  Z. 0   

 
 
 

3932. Devizakötelezettségek aktív időbeli 
elhatárolások 

 8763.  Külföldi pénzértékre szóló eszközök és 
kötelezettségek mérlegfordulónapi értékelésének 

összevont árfolyamvesztesége 

8763/ 2 000 000 Z. 2 000 000  4441/ 2 000 000 3932/ 2 000 000 
        

 
 

8653. Céltartalék-képzés egyéb címen 
 424. Árfolyamveszteség alapján képzett céltartalék 

424/ 400000 Z.         400 000    8653./ 400000 
        

 
 
20X3. december 31. 
 

 
 
 

4441. Beruházási hitelek 

 8763.  Külföldi pénzértékre szóló eszközök és 
kötelezettségek mérlegfordulónapi értékelésének 

összevont árfolyamvesztesége 

386/ 24 800 000 Ny.    122000000    3932/ 3 200 000 
  8762/ 400 000      
  8763/ 3 200 000      

 
3932. Devizakötelezettségek aktív időbeli 

elhatárolások 
 424. Árfolyamveszteség alapján képzett céltartalék 

Ny. 2 000 000 8762/ 400 000    Ny. 400 000 
8763/ 3 200 000     8653/ 1 520 000 

 
8762. Külföldi pénzértékre szóló észközök és 

kötelezettségek pénzügyileg rendezett 
árfolyamvesztesége 

  
 

8653. Céltartalék-képzés egyéb címen 
4441/ 400 000   424/ 1 520 000   
3932/ 400 000       

 
A vállalkozás 400 000 Euró devizahitel (120 000 000/300) vesz fel a beruházása finanszírozása 
céljából. Az első évben a nem realizált árfolyam veszteség mértéke 2 000 000 Ft, mivel a 4441. 
számla záróegyenlege záró egyenlege és a felvett összeg közötti különbözet 2 000 000 Ft. A 
képzett céltartalék mértéke: 2000 000*(1/5) = 400 000 Ft. 
 
20X3. évben törlesztésre kerül sor, mivel egyenlő összegben történik, így összeg 80 000 Euró. 
A törlesztés árfolyama 310 Ft/Euró: mivel 8762. számla  tartozik oldalán 400 000 Ft van 
feltüntetve, ami a pénzügyileg realizált árfolyamveszteséget jelent. 400000/80000=5 Ft/Euró 
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árfolyamveszteséget jelent. A nem realizált árfolyamveszteség 10 Ft/Euró, mivel 122000e/400e 
= 305 Ft/Euró, a 20X3. december 31-én az árfolyam 315 Ft/Euró. A nem realizált 
árfolyamveszteség 10*320 000= 3 200 000 Ft. A tárgyévben a törlesztés miatt feloldást is el 
kell számolni: 2000 000*(80e/400e) = 400 000 Ft. A céltartalék mértéke: (2000 000 + 3200 000 
- 400 000)*(2/5) = 1 920 000 Ft, mivel ebből már 400 000 Ft-ot már megképeztünk, a tárgyévi 
céltartalék: 1 520 000 Ft. 
 

25. feladat 
Az "U2" ZRt. 20X1. év július 1-jén felvett 10 000 e GBP devizahitelt beruházási és fejlesztési 
célra, 5 éves lejáratra. A törlesztést 20X2. július 1-jén kezdte meg és évente egyenlő 
részletekben fizeti vissza. (Az egyszerűség kedvéért a kamat 0 %.). A 20X3. évben könyvelt 
gazdasági eseményeket látja az alábbi számlavázon (ezer Ft-ban). 
 

4442. Devizás beruházási hitelek  ………………………………. 
1/ 744 000 NYE. 2 912 000      
  2/ …………..      
  4/ …………..      
         

 
……………………………….  ………………………………. 

2/ …………..    5/ ………….. 6/ ………….. 
3/ …………..       

 
3932. Devizakötelezettségek aktív időbeli 

elhatárolások 
  

………………………………. 
NYE. 112 000 3/ …………..    NYE. 33 600 
6/ …………..     7/ 68 400 

 
Feladat: 

1. Egészítse ki a hiányzó adatokat! 
2. Írja le a gazdasági eseményeket! 

 
26. feladat 
A megadott információk alapján számítsa ki a kért kategóriákat forintban! 
 

1. A vállalkozás vásárolt egy telket 5 800 000 Ft + 27 % áfa értékben, melyen egy 
gyártóüzemet terveznek felépíteni. A telek a vásárláskori állapotában azonban még nem 
volt alkalmas az építésre. Az építésre alkalmassá tétel érdekében felmerült  
750 000 Ft költség (a telken lévő használhatatlan épület bontása saját kivitelezésben), 
valamint egy 350 000 Ft + 27 % áfa értékű számla, ami egy külső kivitelező által végzett 
egyéb munkálatok díját tartalmazta. A könyvvizsgáló nyilatkozata szerint a telek reális 
piaci értéke az elvégzett munkálatok után 6 000 000 Ft. A telket aktiválták. 

 
Befejezetlen beruházások értéke  

 
2. Egy Kft. beszerzett egy 12 000 000 Ft + 27 % áfa értékű termelő gépet. A beszerzésre 

kapott 3 000 000 Ft vissza nem térítendő fejlesztési támogatást, amely március 25-én 
befolyt a cég bankszámlájára. A gépet március 31-én aktiválták. Hasznos élettartamát 8 
évben, maradványértékét 2 000 000 Ft-ban határozták meg. 
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Tárgyévi passzív időbeli elhatárolások összege  
 

Tárgyévi értékcsökkenési leírás  
A tárgyévi tételek eredményre gyakorolt hatása  

 
3. A vállalkozás térítés nélkül átvett 2 darab azonos típusú és életkorú fénymásoló gépet, 

amelyekről az átadó az alábbi információkat közölte: 
– bruttó értékük összesen 1 200 000 Ft 
– eddig elszámolt értékcsökkenésük összesen 960 000 Ft 

A könyvvizsgáló szerint a fénymásolók reális piaci értéke jelenleg 150 000 Ft/db. A 27 %-
os áfát az átadó áthárította. Az átvett gépeket 2 évig tervezi használni a vállalkozás, lineáris 
módszerrel nullára írja le őket. Az átvétel időpontja szeptember 1. 

 
Az előzetesen felszámított áfa összege  

 
Tárgyévi értékcsökkenési leírás  

 
A tárgyévi tételek eredményre gyakorolt hatása  

4. A Kutató ZRt. tárgyévben kísérleti fejlesztést hajtott végre. A kísérleti fejlesztéssel 
kapcsolatban felmerült 2 500 000 Ft költség, melynek 20%-a közvetett költség. A 
kutatás figyelembe vehető költségeit tárgyév július 1-én aktiválták. A fejlesztés 
eredményeképpen létrehoztak egy gyártási eljárást, amelyet 1 400 000 Ft-os várható 
piaci értéken a szellemi termékek között vettek nyilvántartásba. A kísérleti fejlesztés 
aktivált értékét a Számviteli törvény által megengedett leghosszabb idő alatt, lineárisan 
írják le, maradványértéke 0. 

 
A kísérleti fejlesztés bekerülési értéke  

 
A kísérleti fejlesztés tárgyévi értékcsökkenési leírása  

 
A Lekötött tartalék előírt összege a tárgyévben  

 
 

26. feladat megoldása 
1. 

Befejezetlen beruházások értéke 900 000 
 
2. 

Tárgyévi passzív időbeli elhatárolások összege 2 718 750 
 

Tárgyévi értékcsökkenési leírás 937 500 
 

A tárgyévi tételek eredményre gyakorolt hatása – 656 250 
 
3. 

Az előzetesen felszámított áfa összege 75 000 
 

Tárgyévi értékcsökkenési leírás 40 000 
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A tárgyévi tételek eredményre gyakorolt hatása 0 
 
4. 

A kísérleti fejlesztés bekerülési értéke 600 000 
 

A kísérleti fejlesztés tárgyévi értékcsökkenési leírása 60 000 
 

A Lekötött tartalék előírt összege a tárgyévben 540 000 
 
27. feladat 
Állapítsa meg a hiányzó értékeket forintban a rendelkezésre álló információk alapján! 
 

1. Az Alapító ZRt. apportként átadott egy irodai berendezést egy újonnan alakuló Kft.-ben 
szerzett részesedése fejében. Az átadott berendezésről az alábbi adatokat ismerjük: 

– Bekerülési értéke 1 450 000 Ft 
– Maradványértéke 200 000 Ft 
– Hasznos élettartama 5 év 
– Eddig 1 év és 3 hónap értékcsökkenését számolták el 

A felek 1 800 000 Ft + 27 % áfa apportértékben egyeztek meg, ezt azonban a 
könyvvizsgáló felülbírálta, és az apportértéket 1 400 000 Ft + 27 % áfa összegben 
határozta meg. Az Alapító ZRt. az apport áfáját áthárította az átvevőre. 

 
A fenti esemény hatására keletkező egyéb eredmény  

 
2. A vállalkozás rendelkezik egy termelő géppel, melynek bruttó értéke 14 000 000 Ft, 

eddig elszámolt értékcsökkenése 5 600 000 Ft, továbbá a korábbi években a piaci érték 
tartós és jelentős csökkenése miatt elszámoltak rá 2 500 000 Ft terven felüli 
értékcsökkenést. A korábbi tendencia azonban az utóbbi évben megfordult, és a gép 
piaci értéke több mint egy éven át jelentősen magasabb volt a könyv szerinti értéknél. 
A mérlegkészítés napján a gép piaci értéke a könyvvizsgáló szerint 10 500 000 Ft. A 
vállalkozás él a piaci értéken történő értékelés lehetőségével. 

 
Egyéb bevételek összege  

 
Értékelési tartalék összege  

 
3. Egy Kft. tárgyévi kísérleti fejlesztéseivel kapcsolatban az alábbi információkat 

ismerjük: az „A” jelű kutatást saját vállalkozásban végezték, a felmerült összes költség 
480 000 Ft, melynek 80%-a közvetlen költség. A költségeket tárgyév március 1-én 
aktiválták, a fejlesztés eredményeként létrejött gyártási eljárást a szellemi termékek 
között vették állományba 180 000 Ft-os várható piaci értéken. A „B” jelű kutatást egy 
külső cég végezte, amelyről július 15-én érkezett egy 360 000 Ft + 27 % áfa értékű 
számla. A „C” jelű kutatást is külső cég végezte, október 31-én érkezett róla számla 400 
000 Ft + 27 % áfa összegben, a kutatás azonban eredménytelennek bizonyult, a kitűzött 
célra nem hasznosítható. Tárgyév november 1-én indult meg a „D” jelű kutatás, 
amelynek a fordulónapig felmerült közvetlen költsége 140 000 Ft, közvetett költsége 50 
000 Ft. A „D” kutatás a mérleg fordulónapjáig nem fejeződött be. A vállalkozás más 
kísérleti fejlesztéssel nem rendelkezik. A számviteli politikában foglaltak szerint a 
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kísérleti fejlesztés figyelembe vehető értékét minden esetben aktiválják, és 5 év alatt 
lineárisan, nulla maradványértékig írják le. 

 
„A.I.2. Kísérleti fejlesztés aktivált értéke” mérlegsor értéke  

 
4. A Manufaktúra Kft. egyik üzemépületében egy elavult gyártósorral dolgozott. A 

vezetőség egy modern gépsor beszerzése mellett döntött, amely azonban meghaladta a 
meglévő üzemcsarnok méreteit, így az üzemcsarnokot le kellett bontani, és helyette újat 
építeni. A bontást saját vállalkozásban végezte a Kft., melynek közvetlen költsége 860 
000 Ft volt. Az újjáépített üzemcsarnok építési díja a megbízott építési vállalkozó 
számlája alapján 24 000 000 Ft + 27 % áfa volt. A beszerzett új gépsor vételára  
16 500 000 Ft + 27 % áfa volt, továbbá felmerült 220 000 Ft + 27 % áfa szerelési költség 
és 420 000 Ft + 27 % áfa  üzembehelyezési költség. 

 
Az újjáépített üzemcsarnok bekerülési értéke  

 
Az új gépsor bekerülési értéke  

 
Fizetendő áfa  

5. A vállalkozás egyik irodahelyiségének értékesítéséről döntött. Az épületrészt 4,5 éve 
vették nyilvántartásba 6 000 000 Ft-os bekerülési értéken. A hasznos élettartamot 50 
évben, a maradványértéket 2 000 000 Ft-ban állapították meg. A korábbi években egy 
hulladék-feldolgozó üzemet telepítettek az irodaépület közelébe, melynek 
következtében a környék ingatlanárai jelentősen lecsökkentek. A vállalkozás emiatt  
1 500 000 Ft-os terven felüli értékcsökkenést számolt el az irodahelyiségre. A vevővel 
3 800 000 Ft + 27 % áfa eladási árban egyeztek meg, az értékesítés lezajlott. 

 
Egyéb ráfordítások értéke  

 
Az értékesítés eredményre gyakorolt hatása  

 
 

27. feladat megoldása 
1. 

A fenti esemény hatására keletkező egyéb eredmény 262 500 
 
2. 

Egyéb bevételek összege 2 500 000 
 

Értékelési tartalék összege 2 100 000 
 
3. 

„A.I.2. Kísérleti fejlesztés aktivált értéke” mérlegsor értéke 637 000 
 
4. 

Az újjáépített üzemcsarnok bekerülési értéke 24 000 000 
 

Az új gépsor bekerülési értéke 18 000 000 
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Fizetendő áfa 215 000 
 
5. 

Egyéb ráfordítások értéke 4 140 000 
 

Az értékesítés eredményre gyakorolt hatása – 340 000 
 
28. feladat 
A vállalkozás egy ingatlan beruházást hajt végre, amely során a következő adatok váltak 
ismertté: 
 
A cég 16 000 000 Ft-ért vásárolt egy romos házat egy magánszemélytől, ahol a telek értéke       
14 000 000 Ft. A korábbi években a vállalkozás ezen telekre vonatkozólag bérleti joggal 
rendelkezett, amelynek a könyv szerinti értéke 1 000 000 Ft volt a megvásárlásig. Az cég által 
megfizetett vagyonszerzési illeték 1600 000 Ft. A házat lebontotta és egy üzemcsarnok 
megépítésére került sor. A bontást saját alkalmazottaival végeztette el, amely során a következő 
költségtételek merültek fel a kalkuláció szerint: 
 
Szállítási költség 400 000 Ft  
Munkabér költség 500 000 Ft  
Munkabér járulékai 160 000 Ft  
Az alkalmazott gépek értékcsökkenése 200 000 Ft  
Bontási engedély díja 40 000 Ft  

 
A telek bontás utáni piaci értéke 18 000 000 Ft. Az új épület kivitelezése idegen vállalkozás 
segítségével történt, aki a munkálatok elvégezte után 80 000 000 Ft + 27 %-os ÁFÁ-ról nyújtott 
be számlát. Az épülettervről a kivitelező 8 000 000 Ft + 27 % ÁFA, továbbá a vállalkozás  
400 000 Ft + ÁFÁ-t fizetett ki villamos fejlesztési hozzájárulás címén. Továbbá telefonhálózat 
kiépítéséért 100 000 Ft + ÁFÁ-t, amelyből 60 000 Ft + ÁFA a telefonvonal joga. 
 
A vállalkozás a beruházás finanszírozásához bankjától beruházási hitelt vett fel 5 éves 
futamidőre 18 % hitelkamat mellett. A hitel összege 50 000 000 Ft, amelyet egyenlő 
részletekben kell törleszteni. A hitel felvételének időpontja 20X1. április 1. A kamatfizetés a 
törlesztéssel egyidőben történik. Leemelt a vállalkozás bankszámlájáról 200 000 Ft 
rendelkezésre tartási díjat a bank. A hitel folyósításához a vállalkozásnak garanciát kellett 
szerezni, amelynek költsége 1 000 000 Ft volt. A hitelszerződés közjegyzővel történő 
hitelesítésének költsége 200 000 Ft.  
 
A vállalkozás az üzemcsarnokba egy gépsort kíván beállítani, amelyet lízingelni kíván 
"LEASING" Rt-től az optimális finanszírozási terhek miatt. A ZRt. 20X1. június 01-én a 
cégünk birtokába adta. A pénzügyi lízing futamidejét 5 évben állapították meg. A lízingdíj 
összege 47 200 000 Ft, amelyet 18 %-os kamatot is tartalmaz. Az általános forgalmi adót a 
lízingbevevő a birtokbaadáskor megfizette. A lízingdíj összege negyedévente kerül 
megfizetésre. (Az általános forgalmi adó mértéke 27 % a feladat megoldása során!) 
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Az adósságszolgálat alakulása, e Ft-ban 
 
Törlesztési idő (név.) 1 2 3 4 Összesen 

Törlesztés 813 849 888 928 3 477 
Kamat 1 148 1 111 1 073 1 033 4 364 
Adósságszolgálat 1 960 1 960 1 960 1 960 7 841 

Törlesztési idő (név.) 5 6 7 8  

Törlesztés 969 1 013 1 059 1 106 4 147 
Kamat 991 947 902 854 3 694 
Adósságszolgálat 1 960 1 960 1 960 1 960 7 841 
 
A vállalkozás az új épületre és a gépsorra biztosítást kötött az egyik biztosítótársaságnál és 
kifizette az első éves díjat 20X1. június 1-jén 480 000 Ft-os összegben (a biztosítási díj 
megoszlása 1/3-2/3 a gépsor javára).  
 
A beruházás teljes körű aktiválására 20X1. július 1-jén került sor. A gépsor maradványértékét 
a számviteli politikában 10 000 000 Ft-ra, a használati idejét 10 évre tervezték. Az ingatlanok 
maradványértékét 50 000 000 Ft-ban határozták meg 50 éves használat mellett. A vagyon értékű 
jogok esetében nincs maradványérték, használatuk 10 évre szól. 
 
Feladat: 
Határozza meg az adott beruházással kapcsolatos bekerülési értékeket! 
 
1. Immateriális javak mérlegértéke  

 
2. Telek mérlegértéke  

 
3. Épület mérlegértéke  

 
4. Gép mérlegértéke  

 
5. Ingatlanhoz kapcsolódó vagyon értékű jogok mérlegértéke  

 
 

29. feladat 
A ZERO Zrt. (a továbbiakban: Társaság) vegyes pénzügyi forrásból beruházást hajtott végre. 
20X1. április 1-jén hitelszerződést kötött a Társaság, melynek értelmében 24.000.000 forint 
hitelkeretet biztosított részére a BANK Zrt. A hitel futamideje 10 év, kamata évi 12 %, a 
törlesztés és a kamatfizetés minden év április l-jén esedékes. Még ugyanezen ·a napon 
elkülönítésre került a rendelkezésre álló saját pénzeszközökből 19.200.000 forint. (Mind a 
jóváírási, mind a terhelési értesítés megérkezett.) 20X1. március l-jén egy telket vásárolt a 
Társaság 24.000.000 forintért, (melyen épület beruházást szándékozik kezdeni) amit 20X1. 
április 1-jén a hitelkeret terhére egyenlített ki. Az épület tervezési díja 20X1. április l-jén 
2.880.000 forint + ÁFA, a kivitelezési. díj pedig 20X1. augusztus l-jén 12.000.000 forint + 
ÁFA volt.  
 
A Társaság 20X1. augusztus l-jén Ausztriából egy gépet szerzett be, melynek vételára 50.000 
EURO volt. (A számlavezető bank deviza vételi árfolyama 340 Ft/EURO, deviza eladási 
árfolyama 346 Ft/EURO, az MNB árfolyam 342 Ft/EURO.) A Társaság a devizás tételeket az 
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MNB árfolyamon értékeli. A vámterhek és illetékek értéke 1.400.000 forint volt,a vámhatóság 
által kivetett ÁFA 27 %. A vám és terheinek kiegyenlítésére még ugyanezen a napon sor került 
az elszámolási betétszámláról. A belföldi szállítási költség 20X1. augusztus 05-én számla 
alapján 300.000 forint+ ÁFA volt. Még ugyanezen a napon a szállítás biztosítására 100.000 
forintot pénztárból fizetett ki a Társaság. A Társaság a műszaki gépüzembe helyezését saját 
vállalkozásban végezte 20X1. augusztus 25-én, melynek közvetlen költsége 1.500.000 forint 
volt. 20X1. augusztus 26-án a műszaki géphez tartalék alkatrészt vásárolt 300.000 forint + ÁFA 
értékben. A Társaság a teljes beruházást 20X1. szeptember l-jén helyezte üzembe. A Társaság 
a fennmaradó fizetési kötelezettségeinek időbeli sorrendben (először az elkülönített pénzből) 
20X1. szeptember 10-én eleget tett. A Társaság rendelkezik megfelelő mennyiségű 
számlapénzzel, viszont devizával nem. (A számlavezető· bank deviza vételi árfolyama 350 
Ft/EURO, deviza eladási árfolyama 356 Ft/EURO, az MNB árfolyam 352 Ft/EURO.)  
 
A Társaság a telket 25 évig szándékozik használni, az épületet szintén 25 évig· (maradványérték 
2.880.000 forint, leírás lineáris), a műszaki gépet 4 évig szándékozik használni 
(maradványérték 1.200.000 forint, leírás évek száma ősszegének a módszerével.) 
 
Könyvelje le a fenti gazdasági eseményeket idősorosan. Az értékeket forintra kerekítve 
könyvelje. 
 
29. feladat megoldása 
 

20X1. február 01.  

Telekvásárlás 161 - 455 24.000.000 

20X1. április 01.    

Saját pénz elkülönítés terhelési értesítés 389 - 384 19.200.000 

Saját pénz elkülönítés jóváírási értesítés 385 - 389 19.200.000 
Telek kiegyenlítés hitelkeretből 4541 - 444 24.000.000 
Épület tervezési díj 161 - 4541 2.880.000 
ÁFA 466 - 4541 777.600 

20X1. augusztus 01. 
   

Épület kivitelezési díja 161 - 4541 12.000.000 
ÁFA 466 - 4541 3.240.000 
 
Importgép vételára: 50.000 EURO x 342 Ft/EURO = 17.100.000 forint 

Importgép vételára 161 - 4542 17.100.000 
Vámterhek és illetékek 161 - 465 1.400.000 
 
Import ÁFA: (17.100.000 + 1.400.000) x 27 % = 4.995.000 

Import ÁFA 368 - 465 4.995.000 
Import terhek átutalása 465 - 384 6.395.000 
Import ÁFA rendezése 466 - 368 4.995.000 
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20X1. augusztus 05. 
   

Műszaki gép belföldi szállítási költsége 161 - 4541 300.000 
ÁFA 466 - 4541 81.000 
Műszaki gép biztosítási díja 161 - 381 100.000 

20X1. augusztus 25.    
Saját vállalkozásban műszaki gép üzembe helyezése 161 - 582 1.500.000 
20X1. augusztus 26.    
Tartalék alkatrész műszaki géphez 161 - 4541 300.000 
ÁFA 466 - 4541 81.000 

 
20X1. szeptember 01. 
Telek időarányos hitelkamat: ((24.000.000 x 12 %) 12 hó) x 5 hó = 1.200.000 forint 
 
Időarányos hitelkamat 161 - 479 (482) 1.200.000 
 
Telek: 24.000.000 + 1.200.000 = 25.200.000 forint 
Épület: 2.880.000 + 12.000.000 = 14.880.000 forint 
Műszaki gép: 17.100.000 + 1.400.000 + 300.000 + 100.000 + 1.500.000 + 300.000= 
20.700.000 forint 
Saját vállalkozásban végzett beruházás ÁFA: 1.500.000 x 27 % = 405.000 forint 

 
Telek aktiválása 122 - 161 25.200.000 
Épület aktiválása 123 - 161 14.880.000 
Műszaki gép aktiválása 131 - 161 20.700.000 
Saját vállalkozásban üzembe helyezés ÁFA 466 - 479 405.000 
Saját vállalkozásban üzembe helyezés ÁFA 479 - 467 405.000 

20X1. szeptember 10. 
   

Épület tervezési díj kiegyenlítése 4541 - 385 3.657.600 
Épület kivitelezési díj kiegyenlítése 4541 - 385 15.240.000 

 
Import gép vételárának kiegyenlítése: 50.000 EURO x 356 Ft/EURO = 17.800.000 
forint Realizált árfolyamveszteség: 17.800.000 – 17.100.000 = 700.000 forint 
Az elkülönített pénzből maradt 302.400 forint 

 
Import gép vételárának kiegyenlítése 4542 - 385 302.400 
Import gép vételárának kiegyenlítése 4542 - 384 17.497.600 
Árfolyamveszteség 876 - 4542 700.000 
Műszaki gép szállítási költsége kiegyenlítése 4541 - 384 381.000 
Tartalék alkatrész műszaki géphez kiegyenlítése 
 
20X1. december 31. 

4541 - 384 381.000 

 
Épület terv szerinti értékcsökkenése: 

(((14.880.000 – 2.880.000) x 4 %) / 12 hó) x 4 hó = 160.000 forint 
Műszaki gép terv szerinti értékcsökkenése: 

((((20.700.000 – 1.200.000) x 4) /10) / 12 hó) x 4 hó = 2.600.000 forint 
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Időarányos kamat: ((24.000.000 x 12 %) 12 hó) x 4 hó = 960.000 forint 
 

Épület terv szerinti értékcsökkenése 571 - 129 160.000 
Műszaki gép terv szerinti értékcsökkenése 571 - 139 2.600.000 
Időarányos kamat 872 - 479 (482) 960.000 

 
 
30. feladat 
A „NAPOLI" Kft. gép beszerzésével kapcsolatosan a következő információkat ismerjük: 
1. A vállalkozás műszaki gépet vásárolt. A számla szerinti vételár az átutalásos számla alapján 

6 000000+ 27 % ÁFA. 
2. A gép telephelyre történő szállításának díja a fuvarozó cég készpénzfizetési számlája szerint 

60 000+ 27 % ÁFA. 
3. A géphez az üzembe helyezést megelőzően vásárolt tartozékok és alkatrészek vételára az 

átutalásos számla alapján 200 000+ 27 % ÁFA. 
4. A vállalkozás az eszközt szeptember l-jén használatba vette. A gép tervezett hasznos 

élettartama 5 év, a leírás lineáris, a maradványérték 1 260 000 Ft. 
5. December 31-ére vonatkozóan elszámolásra került a tárgyévi időarányos értékcsökkenés. 
 
30. feladat megoldása 
 

Ssz. Gazdasági esemény 
Főkönyvi számla Összeg 

Tartozik Követel Tartozik Követel 
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      

 
 
Üzemi (üzleti) tevékenység eredményre gyakorolt hatás:   
  
Szokásos vállalkozási tevékenység eredményére gyakorolt hatás:   
  
Adózás előtti eredményére gyakorolt hatás:  
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31. feladat 
A „IT" Kft. vállalkozás· készpénzért értékesítette használt számítógépéinek (tárgyi eszközök) 
egy részét. A vállalkozási tevékenységet közvetetten szolgáló számítógépek bruttó értéke 6 
000EFt, az értékesítésig elszámolt terv szerinti értékcsökkenése 4 800 EFt, nyilvántartott terven 
felüli értékcsökkenése 400 EFt. A számítógépek eladási ára 1 200 EFt + 27 % ÁFA. 
 
31. feladat megoldása 
 

Ssz. Gazdasági esemény 
Főkönyvi számla Összeg 

Tartozik Követel Tartozik Követel 
      
      
      
      
      
      

 
 
Üzemi (üzleti) tevékenység eredményre gyakorolt hatás:   
  
Szokásos vállalkozási tevékenység eredményére gyakorolt hatás:   
  
Adózás előtti eredményére gyakorolt hatás:  

 
32. feladat 
A FCB Zrt. (a továbbiakban: Társaság) 20X6. július l-jén egy műszaki gépet apportként bevisz 
egy alapításra kerülő kft-be. Az átadott műszaki gép főbb adatai a következők: 
 

Az aktiválás időpontja:  20X2. március 31. 
Bruttó érték:  30.000.000 forint 
Maradványérték:  4.000.000 forint 
Elszámolt értékhelyesbítés:  2.500.000 forint 
Az értékcsökkenést évente egyszer, a fordulónapon számolja el a Társaság. 
A leírás lineáris, hasznos élettartam: 8 év 
A Társasági szerződés szerinti é1iéke:  15.000.000 forint 

 
Az RMKft-nél a műszaki gépet 20X6. július l-jén aktiválták és maradványé1iéket nem 
állapítottak meg, a leírást degresszív módon, az évek száma összege módszerével öt évben 
határozták meg. 
 
Kiegészítő információk: 

 Mindkettő cég összköltség eljárás szerint könyvel! 
 A százalékok számításánál három tizedesjegyre kerekítsen, az értékeket forintban 

számolja! 
 A cégbírósági bejegyzés 20X6. július l-jén megtörtént! 
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Feladat: 
1. Könyveljen le minden gazdasági eseményt a 20X6. évben a Társaságszempontjából! A 

Társaság a részesedést forgatási célúnak minősítette! 
2. Könyveljen le minden gazdasági eseményt a 20X6. évben az RMKft.szempontjából! 

 
32. feladat megoldása 
 
1. FCB Zrt. szerinti könyvelés 

Ssz. Gazdasági esemény 
Főkönyvi számla Összeg 

Tartozik Követel Tartozik Követel 
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      

 
2. RM Zrt. szerinti könyvelés 

Ssz. Gazdasági esemény 
Főkönyvi számla Összeg 

Tartozik Követel Tartozik Követel 
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      

 
33. feladat 
ZLATAN Zrt. beszerzett egy gépsort, amellyel termelő tevékenységet kíván végezni. A gépsor 
meglehetősen komplex, külföldről szerzik be. A gép beszerzése során a következő tételek 
merültek föl. 
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Dátum Esemény Érték (eFt) 
20X1. 01. 01. Gépsor számlázott ára 160 000 
20X1. 01. 10. Gépsorhoz kapcsolódó fuvarköltség 4 000 
20X1. 01. 30. Gépsorhoz kapcsolódó vámteher 16 000 
20X1. 01. 30. A beszerzéshez kötődő import áfa 48 000 
20X1. 02. 20. Gépsor beszerelésének költsége 8 000 
20X1. 02. 20. Biztonsági tesztelés, engedélyezés 6 000 
20X1. 02. 20. Gépsor működésének betanítása a dolgozóknak 4 000 
20X1. 02. 20. A 20X1. 02. 20-án felmerült tételek áfája 4 860 
20X1. 02. 25. Hatósági engedélyeztetés díja 2 000 
20X1. 02. 26. Gépsor avató buli költsége és közterhei 3 000 

 
A gépsor beszerzését részben hitelből finanszírozták. A hitel tőkeösszege 100 000 eFt volt, 
20X1. január 1-jén vették fel és kamata 12% évente. 
 
A berendezést – nagyságrendjére tekintettel – biztosították. A biztosítás éves díja 4 800 eFt, 
amelynek megfizetésére haladékot adott a biztosító és csak március közepén kell kifizetni. A 
biztosítást 20X1. január 1-jével „indította” a cég. 
 
A gépsor 20X1. február 25-én elkészült, 20X1. március 1-jével a társaság használatba vette, 
igaz, a termelésben aktívan csak 20X1. májusától vett részt. 
 
A gépsor maradványértéke 4 800 eFt és tervezett hasznos élettartama 5 év. 
 
FELADAT:  
1) Határozza meg a gépsor bekerülési értékét!  
2) Határozza meg a gépsor mérlegértékét 20X1. december 31-ére, ha a cég az évek száma 

összege módszerrel, degresszív módon számolja el a gép értékcsökkenését.  
 
33. feladat megoldása 
 
 

Dátum Esemény Érték (eFt) 
2017. 01. 01. Gépsor számlázott ára 160 000 
2017. 01. 10. Gépsorhoz kapcsolódó fuvarköltség 4 000 
2017. 01. 30. Gépsorhoz kapcsolódó vámteher 16 000 
2017. 02. 20. Gépsor beszerelésének költsége 8 000 
2017. 02. 20. Biztonsági tesztelés, engedélyezés 6 000 
2017. 02. 20. Gépsor működésének betanítása a dolgozóknak 4 000 
2017. 02. 25. Hatósági engedélyeztetés díja 2 000 

 Kamat [100 000×12%/12×2] 2 000 
 Biztosítási díj [4 800/12×2] 800 
 Bekerülési érték 202 800 
 
A kamat és a biztosítási díj az aktiválásig a bekerülési érték részét képezi. Az aktiválás napja 20X1. 
március 1. 
 
Értékcsökkenés: 
��� ����� ���

����	���

∗ 5 ∗

��

��
=55 000 
��, vagyis 

a könyv szerinti érték 202 800 – 55 000 = 147 800 eFt. 
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34. feladat 
Egy adóköteles tevékenységet folytató vállalkozás kiemelt főkönyvi számláinak egyenlege 
2019. január 1-jei egyenlegei a következők:  
 
12. Ingatlanok és ingatlanokhoz kapcsolódó vagyoni értékű jogok  ………………  
129.Ingatlanok és kapcsolódó vagyoni értékű jogok értékcsökkenése  12 500 000 Ft  
14. Egyéb berendezések, felszerelések, járművek  10 000 000 Ft  
149. Egyéb berendezések, felszerelések, járművek értékcsökkenése  ……………….  
161. Befejezetlen beruházások  2 418 000 Ft  
384. Elszámolási betétszámla  17 978 000 Ft  
455. Beruházási szállítók  2 940 000 Ft  
 
Kiegészítő információk a tárgyi eszközökről:  
 Az ingatlanok tervezett értékcsökkenési leírása lineáris, az ingatlanok értékből 20 000 000 

Ft a telek értéke. A leírás a számviteli politika szerint 25 év alatt történik, az ingatlanok 
üzembe helyezése 2012. október 1-jén történt.  

 Az egyéb berendezések leírását évek száma összeg módszer szerint számolják el 5 év alatt. 
Az egyéb berendezések aktiválása 2015. július 1-jén történt. Az egyéb berendezések 
maradványértéke 1 000 000 Ft.  

 A tárgyi eszközökre negyedévente, a negyedév első napján állományban lévő eszközök 
értéke után számolják a terv szerinti értékcsökkenést.  

 A folyamatban lévő beruházás egy műszaki berendezés létesítésével kapcsolatos, a 
beruházási szállítói kötelezettség is a műszaki berendezés létesítése miatt keletkezett.  

 Az általános forgalmi adó kulcsa: 27 %  
 
Pótolja a hiányzó tárgyi eszköz egyenlegeket és könyvelje el a mellékelt kontírozó íven a 
következő termelő beruházással kapcsolatos gazdasági eseményeket! 
1. A vállalkozás a beruházás finanszírozására 5 000 000 Ft hitelt kért a számlavezető 

pénzintézettől. A hitelkérelem benyújtásával egyidejűleg elkülönített 3 000 000 Ft-ot az 
elszámolási betétszámláról. Az elkülönítésről a terhelési értesítés megérkezett.  

2. A folyamatban lévő beruházással kapcsolatban számla érkezett a gép vételáráról. A műszaki 
berendezés számlájának áfát is tartalmazó végösszege 3 111 500 Ft.  

3. Megérkezett a jóváírási értesítés az elkülönítésről. 
4. A műszaki berendezés szállítási költségét készpénzes számla alapján fizettük ki,aszámla 

végösszege 110 490 Ft. 
5. A bank kérelmünknek megfelelően megítélte a kért beruházásihitelt. 
6. Számla érkezett a gép szállításának biztosítási díjáról 6 800 Ftértékben. 
7. A műszaki berendezés alapozását a vállalkozás saját kivitelezésben végezte. A felmerült 

bérköltség 400 000 Ft, a munkabér után 19,5%-os SZOCHO fizetési kötelezettség terheli a 
vállalkozást. Az alapozással kapcsolatosanyagköltség 322 000 Ft. Számolja el a felmerült 
közvetlen költségeket, vegye állományba a saját teljesítményt és számolja el a kapcsolódó 
általános forgalmi adót. 

8. A kormányhivatal illetékes osztálya engedélyezte a gép üzembehelyezését.A fizetendő 
eljárási illeték 18 900 Ft, amelyről a számviteli bizonylat megérkezett. 

9. A műszaki berendezés használatba vétele 2019. március 18-ánmegtörtént. 
10. Banki értesítés a beruházással kapcsolatos kötelezettségek kiegyenlítése megtörtént. 

Először az elkülönített pénzeszközt használták fel, majd a hitelkeret terhére történt a 
kiegyenlítés. A bank a hitel felvételével kapcsolatban 42 000 Ft folyósítási jutalékot emelt 
le azelszámolási betétszámláról. 
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11. A vállalkozás 2019. április 8-án térítés nélkül átadta az egyéb berendezések teljes 
állományát a leányvállalatának. Az átadáskor az egyéb berendezések forgalmi értéke 
2 600000 Ft volt, az általános forgalmi adót átterhelték az átvevőre. 

 
34. feladat megoldása 
 

Ssz. Gazdasági esemény 
Főkönyvi számla Összeg 

Tartozik Követel Tartozik Követel 
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35. feladat 
SERIA Zrt. megvett egy ingatlant, amelyen telekből, épületből és egy melléképületből állt. Az 
ingatlant a használatbavétel előtt jelentősen át kell alakítani. 
 

Dátum Esemény Érték (eFt) 
 
20X1. 01. 01. 

Az ingatlan számlázott ára, melyből 60 000 eFt a 
telekhez, 10 000 eFt a melléképülethez, 140 000 eFt 
pedig az épülethez rendelendő. 

 
210 000 

20X1. 01. 10. Lebontásra került a fölösleges melléképület, melynek 
helyén később esetleg építkezni fognak 

5 000 

20X1. 01. 30. Az épület szerkezetének megerősítése 20 000 
20X1. 01. 30. Az épület újraburkolása 25 000 
20X1. 02. 25. A szerkezet megerősítéshez kapcsolódó hatósági 

engedélyeztetés díja 
1 000 

20X1. 04. 05. Ingatlan avató buli költsége és közterhei 1 500 
 
20X1. április 1-jével a társaság használatba vette az ingatlant. Az épület maradványértéke  
26 000 eFt és tervezett hasznos élettartama 20 év. 
 
FELADAT: 

a) Határozza meg az ingatlan bekerülési értékét, különválasztva az egyértelműen 
elkülönítendő részeket! 

b) Határozza meg az ingatlan 20X1. december 31-i nettó értékét! 
 
35. feladat megoldása 
 
A bekerülési érték részei: 
 

Esemény Érték 
(eFt) 

Telek Épület Mellék- 
épület 

Ered- 
mény 

Az ingatlan számlázott ára, 
melyből 60 000 eFt a telekhez, 
10 000 eFt a melléképülethez, 
140 000 eFt pedig az épülethez 
rendelendő. 

210 000 60 000 140 000 10 000 0 

Lebontásra került a fölösleges 
melléképület, melynek helyén 
később esetleg építkezni fognak 

5 000 
10 000 
5 000 

-10 000 

Az épület szerkezetének 
megerősítése 

20 000 20 000 

Az épület újraburkolása 25 000 25 000 
A szerkezet megerősítéshez 
kapcsolódó hatósági 
engedélyeztetés díja 

1 000 1 000 

Ingatlan avató buli költsége és 
közterhei 

1 500 1 500 

Összesen  75 000 186 000 0 1 500 
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Értékcsökkenés: 
��������� ���

��
∗

�

��
=6 000 
��, vagyis 

a könyv szerinti érték 75 000+ (186 000 – 6 000)  = 225000 eFt. 
 
36. feladat 
Az GENOA Zrt. egy gépi beruházást hajtott végre részben saját forrásból, részben devizás 
hitelből. Az Ausztriából megrendelt gépek megérkezése előtt 20X1. március 1-jén az 
alapozással és egyéb munkálatokkal kapcsolatban kapott egy 10.000.000 forint + Áfa értékű 
számlát. A termelő gép 20X1. június 1-jén meg is érkezett a Társasághoz, melynek számla 
szerinti értéke 1.500.000 EURO volt. Még ugyanezen a napon a Társaság a külföldi 
szállítójának a kifizetésére egy osztrák banktól 1.500.000 EURO devizahitelt vett fel évi 12% 
kamatra, öt évre. A deviza betétszámlára a banki átutalás megérkezett 20X1. június 1-jén, amit 
azonnal tovább is utaltak az osztrák külföldi szállító felé. Szintén 20X1. június 1-jén kifizetésre 
került a belföldi beruházási szállító is. A beruházással kapcsolatban más tétel nem merült fel. 
A hitelszerződés szerint a törlesztés a beruházás aktiválásától kezdve évi egyenlő részletekben 
történik. A kamatfizetés időpontja igazodik a törlesztéshez. A beruházás 20X1. június 1-jén 
befejeződött, és még ezen a napon aktiválták is a termelő gépet. A termelő gép élettartamát a 
Társaság négy évben határozta meg 37.000.000 forint maradványérték figyelembevételével. 
 
Egyéb információk: 
 A társaságnak ezen kívül más devizás tétele nincs egyik évben sem. 
 A beruházáshoz kapcsolódó ÁFA levonható. 
 A korábbi években nem volt összevont értékeléskori árfolyamnyereség. 
 A Társaság minden eltérést lényegesnek tart. 
 A Társaság a devizás tételeket a számlavezető bank deviza vételi és eladási árfolyam átlagán 

értékeli. 
 Minden, a hitellel kapcsolatos törlesztés, kifizetés az elszámolási betétszámláról történik. 
 Ahol szükséges, 4 (négy) tizedes jegyre kerekítve számoljon! (Pl: 1/3 = 0,3333) 
 A Társaság él a nem realizált árfolyamveszteség elhatárolásával. 
 A Társaság „A” változatú összköltség eljárással készült Eredménykimutatást és „A” 

változatú mérleget készít. 
 
A számlavezető bank árfolyamai a következők: 

deviza árfolyamok Ft/EUR 
Megnevezés 20X1. 06.01. 20X1. 12.31. 20X2. 06.01. 20X2. 12.31. 

Vételi 355 360 370 375 
Eladási 361 366 376 381 

 
Feladat: 
 
Könyvelje le ezen beruházással, aktiválással és a beruházási devizahitel felvételével, 
értékelésével, törlesztésével, a fordulónapi nem realizált árfolyamveszteség 
elhatárolásával kapcsolatban minden gazdasági eseményt idősorosan a 20X1. és a 20X2. 
években. A mérlegszámlák zárását és nyitását nem kell könyvelnie, de a következő évben 
lejáró nyitás utáni rendező tételeket igen! 
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36. feladat megoldása 
Kontírozó ív a feladatrészhez 

a 20X1. évi könyvelés tételekhez 

Dátum Megnevezése 
Számla Forint 

T K T K 
20X1.03.01. Belföldi beruházási szállító 

számlája 
    

      

20X1.06.01. Külföldi beruházási szállító 
számlája 

    

      

20X1.06.01. Devizahitel felvétele     

      

20X1.06.01. Belföldi beruházási szállító 
kifizetése 

    

      

20X1.06.01. Külföldi beruházási szállító 
kifizetése 

    

      

20X1.06.01. Aktiválás     

      

20X1.12.31. Terv szerinti értékcsökkenés 
elszámolása 

    

      

20X1.12.31. Devizahitel év végi értékelése     

      

20X1.12.31. Nem realizált árf. veszteség 
elhatárolása 

    

      

20X1.12.31. Céltartalék képzés a nem 
realizált árfolyamveszteség 
időarányos részére 

    

      

20X1.12.31. A-C különbözet lekötött 
tartaléka 

    

      

20X1.12.31. Kamatelhatárolás     

      
20X1.12.31. Következő évi törlesztő részlet 

áthelyezése 
    

      



   

86 
 

Kontírozó ív a feladatrészhez 
a 20X2. évi könyvelés tételekhez 

 

Dátum Megnevezése 
Számla Forint 

T K T K 
20X2.01.01. Kamatelhatárolás feloldása     

      

20X2.06.01. Hiteltörlesztés     

      

20X2.06.01. Realizált árfolyameltérés 
elszámolása 

    

      

20X2.06.01. Törlesztésre jutó elhatárolt 
árf. veszteség időarányos 
részének feloldása 

    

      

20X2.06.01. Kamatfizetés elszámolása     

      

20X2.12.31. Devizahitel értékelése     

      

20X2.12.31. Nem realizált árf. veszteség 
elhatárolása 

    

      

20X2.12.31. Céltartalék képzés a nem 
realizált árfolyamveszteség 
időarányos részére 

    

      

20X2.12.31. A-C különbözet lekötött 
tartalékba 

    

      

20X2.12.31. Kamatelhatárolás     

      

20X2.12.31. Terv szerinti értékcsökkenés 
elszámolása 

    

      

20X2.12.31. Következő évi törlesztő részlet 
áthelyezése 
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37. feladat 
A LALIGA ZRt. elvégeztette az eszközök piaci értéken való értékelést. Minden 
eszközféleségből csak egyetlen darab van! A SEGUNDA Kft. 20X1. december 31-i teljesítésű 
1.500 USD + ÁFA értékű számláját 20X2. január 03-án nyújtotta be a Társaság felé, (A 
devizaárfolyamok a következők: MNB árfolyam 279 Ft/USD; a számlavezető bank vételi 
árfolyama 276 Ft/USD, az eladási árfolyama 280 Ft/USD), amit 20X2. január 10-én ki is fizetett 
az elszámolási betétszámláról. (A devizaárfolyamok a következők: MNB árfolyam 281 
Ft/USD; a számlavezető bank vételi árfolyama 279 Ft/USD, az eladási árfolyama 285 Ft/USD)  
A piaci értékek 20X1. december 31-én a következők: 

 123. Épület  160.000.000 forint  
 143. Egyéb berendezés  85.000.000 forint  
 161. Befejezetlen beruházás  45.000.000 forint  
 171. Tartós részesedés  55.000.000 forint 

 
Könyvelje le a 20X1. évi és a 20X2. évi tételeket is. 
 
37. feladat megoldása 
 

Ssz. Gazdasági esemény 
Főkönyvi számla Összeg 

Tartozik Követel Tartozik Követel 
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38. feladat 
Egy adóköteles tevékenységet folytató korlátolt felelősségű társaság kiemelt főkönyvi 
számláinak egyenlege 2019. január 1-jei egyenlegei a következők: 
12. Ingatlanok és kapcsolódó vagyoni értékű jogok  87 000 000 Ft  
129.Ingatlanok és kapcsolódó vagyoni értékű jogok értékcsökkenése ……………… 
13. Műszaki berendezések, gépek, járművek  75 000 000Ft 
139. Műszaki berendezések, gépek, járművek értékcsökkenése ………………. 
161. Befejezetlen beruházások  10 319 000 Ft 
384. Elszámolási betétszámla  14 515 000 Ft 
455. Beruházási szállítók  6 725 000 Ft 
 
Kiegészítő információk a tárgyi eszközökről: 
a) Az ingatlanok tervezett értékcsökkenési leírása lineáris, az ingatlanok értékből 11 000 000 

Ft a telek értéke. Az értékcsökkenési leírás a vállalkozás a számviteli politikája szerint 25 
év alatt történik, az ingatlanok üzembe helyezése 2007. január 8-án történt. 

b) A műszaki berendezéseknél 3 000 000 Ft maradványértéket terveztek, a leírás évek száma 
összeg módszerrel történik, tervezett használati idő 8 év, jelenleg 6,5 évesek azeszközök. 

c) A 100 000 Ft egyedi beszerzési értéket meg nem haladó eszközök értékcsökkenését a 
vállalkozás használatba vételkor egy összegben számolja el. 

d) A tárgyi eszközökre negyedévente, a negyedév első napján állományban lévő eszközök 
értéke után számolják a terv szerinti értékcsökkenést. 

e) A folyamatban lévő beruházás egy ingatlan létesítésével kapcsolatos, a beruházási szállítói 
kötelezettség az ingatlan beruházással kapcsolatos. 

f) Az általános forgalmi adó kulcsa: 27 % 
 
Gazdasági események: 
1. Számla érkezik a folyamatban lévő beruházás biztosítási díjáról 90 000 Ft értékben. A 

biztosítási díj fél évre vonatkozik, melyből 2 hónap az aktiválás előtti időszakot terheli. 
2. Avállalkozásaberuházásfinanszírozására4 000 000Fthiteltkértaszámlavezető 

pénzintézettől. A hitelkérelem benyújtásával egyidejűleg elkülönített 8 000 000 Ft-ot az 
elszámolási betétszámláról. Az elkülönítésről a terhelési értesítés megérkezett. 

3. A folyamatban lévő beruházással kapcsolatban számla érkezett a kivitelezőtől 3 416 000 Ft 
értékben. A beszerzés az áfa törvény alapján a fordítottadózás szabályainak hatálya alá 
tartozik. 

4. Megérkezett a jóváírási értesítés azelkülönítésről. 
5. A pénzintézet engedélyezte a kért hitelt, bankszámlánkat megterhelte 50 000Ft hitelbírálati 

díjjal 
6. Banki értesítés kiegyenlítettük az elkülönített bankszámlapénz és a hitelkeret segítségével 

a beruházással kapcsolatos összes kötelezettséget. 
7. Megkaptuk az épület használatba vételi engedélyét az építésügyi hatóságtól. A hatósági díj 

30 000 Ft, amelyről a számviteli bizonylatmegérkezett. 
8. Az épület üzembe helyezési eljárása megtörtént 2019. február15-én. 
9. A vállalkozás 2 db lézernyomtatót vásárolt a titkárságra, amelynek összes bruttó ellenértéke 

készpénzes számla alapján 177 800 Ft. Az egyik nyomtatót használatba vették, a másikat 
tartalékként a raktárban tárolják. 
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10. A vállalkozásunk térítés nélkül kapott egy egyéb berendezést a leányvállalattól. Az egyéb 
berendezés forgalmi értéke 560 000 Ft. Az üzembe helyezés az átadásnapján megtörtént. 
Az átvevő az áfát az átadónak megtéríti. 

 
 
Feladat: 
Pótolja a hiányzó tárgyi eszköz egyenlegeket és könyvelje el a mellékelt kontírozó íven a 
következő termelő beruházással kapcsolatos gazdasági eseményeket! 
 
 

Ssz. Gazdasági esemény 
Főkönyvi számla Összeg 

Tartozik Követel Tartozik Követel 
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39. feladat 
Egy vállalkozás tárgyi eszközeiben a következő változások történtek a tárgyidőszak IV. 
negyedévében. 
 

 Elkészült a saját beruházásban végzett üzemépület. A beruházás összes közvetlen 
költsége 35.300.000 Ft volt. (a felmerült költségeket korábban már elkönyvelte a 
vállalkozás) A beruházás állományba vétele megtörtént, a 27% áfa belső számla alapján 
felszámításra került. Az üzemépületet október 1-jén használatba vették. 

 

 Térítés nélkül átadott egy másik vállalkozásnak egy termelőgépet október 1-jén, 
melynek beszerzési értéke 2.800.000 Ft volt, lineáris leírással 10 évre, maradványérték 
nélkül tervezték elszámolni, az átadáskor 4 éve használták. A 27% áfá-t áthárították az 
átvevőre. 

 

 Megsérült az egyik gyártó gépsor október 15-én, de állományban maradt. A kár a nettó 
érték 80%-a. A gépsort 2 éve vették, az értékcsökkenését az évek száma összegével 
tervezték elszámolni, 5 év alatt. A bekerülési értéke 4.500.000 Ft volt. 
Maradványértéket nem terveztek. 

 

 Apportba kapott az anyavállalattól egy épületet november 2-án, a társasági 
szerződésben rögzített értéke 20.000.000 Ft. Az apportot a cégbíróság november 12-én 
bejegyezte. Az ingatlant használatba vették. 

 

 November 20-án eladott egy feleslegessé vált egyéb berendezést, melynek beszerzési 
ára 850.000 Ft volt, az eladásig a 85%-át már elszámolták értékcsökkenésként. Az 
eladási ár 300.000 Ft + 27 % áfa összegben kiszámlázásra került. 

 

 Az eladott berendezések árát a vevők váltóval egyenlítették ki december 1-jén. A váltó 
lejárata 3 hónap, kamata 5%. 

 

 December 31-én a váltókövetelés időarányos kamatát a vállalkozás elszámolta. 
 
Feladat: a kontírozó íven, a szükséges mellékszámítások elvégzése után könyvelje el a 
gazdasági eseményeket! 
 

Ssz. Gazdasági esemény 
Főkönyvi számla Összeg 

Tartozik Követel Tartozik Követel 
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40. feladat 
Egy adóköteles tevékenységet folytató Kft tárgyi eszközeiről a következő információk állnak 
rendelkezésre 20X1. január 1-jén. 
 
Nyitó egyenlegek a főkönyvi számlákon: (adatok Ft-ban) 
12. Ingatlanok és ingatlanokhoz kapcsolódó vagyoni értékű jogok 55.000.000 
129. Ingatlanok és ingatlanokhoz kapcsolódó vagyoni értékű jogok értékcsökkenése 
 ………….. 
13. Műszaki gépek, berendezések, járművek 21.500.000 
139. Műszaki gépek, berendezések, járművek értékcsökkenése ………….. 
14. Egyéb berendezések, felszerelések, járművek ………….. 
149. Egyéb berendezések, felszerelések járművek értékcsökkenése   9.000.000 
161. Befejezetlen beruházások   5.500.000 
3852. Beruházásokra elkülönített pénzeszközök   5.600.000 
384. Elszámolási betétszámla   2.870.000 
 
A Kft számviteli politikája szerint a tárgyi eszközök nyilvántartásáról a következőket tudjuk: 

 Az ingatlanokat 12 éve használják, leírásukat 40 évre tervezték lineáris módszerrel, 
5.000.000 Ft maradványérték figyelembevételével. 

 A műszaki gépek értékcsökkenését degresszív módon az évek száma összegével 
tervezték leírni, 6 év alatt. A tervezett maradványérték 500.000 Ft. Jelenleg 3,5 évesek. 

 Az egyéb berendezések értékcsökkenését maradványérték nélkül, 10 év alatt tervezik 
elszámolni, arányosan, 20X1. január 1-jén a leírásuk 60%-os. 

 Az értékcsökkenés elszámolására a negyedév első napján meglévő eszközök után a 
negyedév végén kerül sor. 

 A folyamatban lévő beruházás egy gyártósor telepítésének felmerült ráfordításait 
tartalmazza. 

 A beruházáshoz a számlavezető bank 10.000.000 Fthitelkeretet rendelkezésre tart. 
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Gazdasági események az I. negyedévben a következők: 
1. A folyamatban lévő beruházáshoz megérkezett a gépi berendezés, számla szerint 

12.000.000 Ft + 27% áfa összegbe került. 
2. A gépek szállítása 300.000 Ft + 20% áfa számla szerint. 
3. A gépek üzembe helyezését külső vállalkozó végezte, 700.000 Ft + 27% áfa számlázott 

értéken. 
4. A beruházási tartozások kiegyenlítésére a vállalkozás a banknak megbízást adott, a bank 

elsőként a saját elkülönített pénzeszközét használta fel, majd az engedélyezett hitelkeretet 
vette igénybe. 

5. A lehívott hitel után a bank leemelte az első havi kamat összegét, 200.000 Ft-ot. 
6. A Kft a gépeket kipróbálta, és aktiválta a tárgyév március 1-jén. Tervezett értékcsökkenését 

degresszív módon, az évek száma összegével, 1.200.000 Ft maradványérték 
figyelembevételével 5 év alatt írják le. 

7. Az I. negyedévi értékcsökkenési leírást a Kft elkönyvelte. 
 
Feladat: A hiányzó egyenlegek megállapítása után, a szükséges mellékszámításokkal együtt 
könyvelje el a beruházással kapcsolatos gazdasági eseményeket! Számítsa ki és könyvelje el az 
I. negyedévi értékcsökkenést is! 
 
41. feladat 
A gazdasági társaság vegyes pénzügyi forrásból gyártó berendezést importált 20X1. április 1- 
jén. A berendezés bekerülési értékének meghatározásához a következő információkkal 
rendelkezik: 
 
 Vételár számla alapján 60 000 USD 

(teljesítéskor érvényes választott árfolyam 320 Ft/USD) 
 Vámköltség 3 800 EFt 
 Szállítási díj számla alapján 240 EFt + ÁFA 
 Tartozékok vételára számla alapján 2 400 EFt + ÁFA 

(A tartozékok a beszerzéssel egy időben kerültek beszerzésre.) 
 Saját tevékenységben végzett üzembe helyezés utókalkulált költsége          600 EFt 
 A beruházás finanszírozásához felvett hitellel kapcsolatos információk: 

o Hitelszerződés közjegyzői hitelesítésének díja 150 EFt + ÁFA 
o Igénybe vett hitel összege 10 000 EFt 
o Rendelkezésre tartási jutalék 200 EFt 
o Folyósítási jutalék 100 EFt 
o Folyósítás időpontja 20X1. június 1. 
o Törlesztés évente egyenlő részletekben 
o Futamidő 5 év 
o Hitelkamat 6 % 

 Beszerzés napján a gépre kötött biztosítás szerződés szerinti díja 600 EFt/év 
(A beszerzés napján a vállalkozás 1 évi biztosítási díjat fizetett ki.) 

 Üzembe helyezés (aktiválás) 20X1. július 1. 
 
Kiegészítő információ: Az általános forgalmi adó mértéke 27% 
 
Feladat: 
Határozza meg a berendezés bekerülési értékét! 
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42. feladat 
A gazdasági társaság 2X10. március 15-én egy termelőgépet vásárolt. A vegyes pénzügyi 
forrásból finanszírozott eszköz beszerzéssel kapcsolatosan a következő információkatismeri 
(adatok EFt-ban): 
 bekerülési értéke 27 100EFt 
 az általános forgalmi adó mértéke 27 % 

 
Egyéb információk: 
 üzembe helyezés 2x10. augusztus1. 
 a vállalkozás a termelőgép értékcsökkenését teljesítményarányos leírással számoljael 
 tervezett teljesítmény 24 000gépóra 
 tervezett maradványérték 3 100EFt 

 
A teljesítmény évenkénti tényleges alakulása a következő: 

2X10. 2X11. 2X12. 2X13. 2X14. 2X15. 
1 000 gépóra 3 500 gépóra 4 100 gépóra 5 900 gépóra 3 200 gépóra 3 500 gépóra 

 
A műszaki géppel kapcsolatos kiemelt gazdasági események a hasznos élettartam alatt: 
 A berendezésen 2X13. évben karbantartást végeztek, melynek költsége külső vállalkozó 

számlája alapján 200 EFt + ÁFA. 
 2X14. évben a gépsort felújították, amelynek értéke belső kalkuláció alapján 2 000 EFt. A 

felújításig 2x14-ben teljesített gépórák száma 2 400 gépóra, a felújítás után a teljesítmény 
3 200 gépórával nőtt az eredetileg tervezetthez képest. A várható maradványértéket 4 000 
EFt-ra módosították. 

 
Feladatok: Határozza meg a következők kategóriák értékét! 
 
43. feladat 
Egy adóköteles tevékenységet folytató KFT. tárgyi eszközeiről a következő 
információk állnak rendelkezésre 2X10. január 1-jén. 

 
Nyitó egyenlegek a főkönyvi számlákon: ( adatok Ft-ban ) 
  
12. Ingatlanok és ingatlanokhoz kapcsolódó vagyoni értékű jogok 184.000.000
127. Ingatlanok értékhelyesbítése 5.000.000
129. Ingatlanok és ingatlanokhoz kapcsolódó vagyoni értékű jogok 
értékcsökkenése ……………
13. Műszaki gépek berendezések, járművek 67.500.000
139. Műszaki gépek, berendezések, járművek értékcsökkenése ……………
14. Egyéb berendezések, felszerelések, járművek …………….
149. Egyéb berendezések, felszerelések, járművek értékcsökkenése 1.600.000
161. Befejezetlen beruházások 3.500.000
3852. Beruházásokra elkülönített pénzeszközök 6.000.000
384. Elszámolási betétszámla 22.870.000
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A KFT. számviteli politikája szerint a tárgyi eszközök nyilvántartásáról a következőket 
tudjuk: 

 Az ingatlanokat 22 éve használják, leírásukat 50 évre tervezték lineáris módszerrel, 
4.000.000 Ft maradványérték figyelembevételével. 

 A műszaki gépek értékcsökkenését degresszív módon az évek száma összegével 
tervezték leírni, 6 év alatt. A tervezett maradványérték 4.500.000 Ft. Jelenleg 4 
évesek. 

 Az egyéb berendezések értékcsökkenését maradványérték nélkül, 8 év alatt tervezik 
elszámolni, arányosan, 2X10. január 1-jén a leírtságuk 80 %. 

 
Feladat: a hiányzó egyenlegek kiszámítása után, töltse ki a mellékelt Éves beszámolóból 
a Tárgyi eszközöket részletező sorokat! 
 
 

Tétel 
szám Mérlegsor megnevezése Előző év eFt Korr. eFt Tárgyév eFt 
II. Tárgyi eszközök    
1. Ingatlanok és ingatlanokhoz 

kapcsolódó vagyoni értékű jogok 
   

2. Műszaki gépek, berendezések, 
járművek 

   

3. Egyéb berendezések, felszerelések, 
járművek 

   

4. Tenyészállatok    
5. Beruházások, felújítások    
6. Beruházásokra adott előlegek    
7. Tárgyi eszközök értékhelyesbítése    

 
44. feladat 
A Bátorság Kft. alapítását két magánszemély Vagány Lilla és Bond János határozta el és 
elkészítették egy ügyvéd közreműködésével adott év március 20-án a társasági szerződést. 
 
 A Kft. törzstőkéje 17 millió Ft, amely a két alapító tag között az alábbiak szerint oszlik meg:  
1. tag   
Vagány Lilla Vagyoni értékű jog 700 000 Ft 
 Irodaépület 2 700 000 Ft 
 Műszaki felszerelések 2 000 000 Ft 
 Pénzbeli hozzájárulás 2 600 000 Ft 
 Összesen 8 000 000 Ft 
   
2. tag   
Imád Benő Szoftverek 500 000 Ft 
 Irodabútorok  1 700 000 Ft 
 Számítógépek 800 000 Ft 
 Értékpapírok 1 000 000 Ft 
 Pénzbeli hozzájárulás 4 500 000 Ft 
 Összesen  9 000 000 Ft 
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Gazdasági események:  
1. A nem pénzbeli hozzájárulás teljes egésze átadásra került, valamint a pénzbetét 50 %-a 

került befizetésre a bejegyzési kérelem benyújtásáig adott év március 22-ig. (A pénzbetét a 
Kisvárosi Bankhoz került befizetésre.)  

2. A bejegyzési kérelem benyújtását követően adott év március 27-én 700 000 Ft készpénz 
felvételére került sor, a bankszámla kivonat megérkezett.  

3. Az alapítással kapcsolatosan az alábbi költségek merültek fel:  
Ügyvédi költségek  170 000 Ft  + 27 % ÁFA 
Üzleti terv költsége 120 000 Ft  + 27 % ÁFA 
Közzétételi díj 30 000 Ft  
Bejegyzési illeték 80 000 Ft  

 
A költségeket a bejegyzési kérelem beadását követően a pénztárból egyenlítették ki a 
tulajdonosok. Az alapítással kapcsolatosan felmerült költségek az Alapítás-átszervezés 
aktivált értéke számlán kerültek kimutatásra. A kialakított Számviteli politika alapján az így 
aktivált költségek 5 év alatt kerülnek amortizálásra, az aktiválás kezdő időpontja az előtársasági 
időszak befejezését követő nap.  
 
4. A társaság adott év április 1-jén került bejegyzésre.  
 
Feladatok 
 Könyvelje el kontírozva az előtársasági időszak gazdasági eseményeit! 
 Állítsa össze az előtársasági időszak záró mérlegét! 
 
Kidolgozás 
Ssz HT Tartozik számla HK Követel számla Szöveg Összeg 
       

       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       

 
Mellékszámítás: 
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Mérleg, 20X1.  …………………… 
Jel Megnevezés Összeg Jel Megnevezés Összeg 

A.  Befektetett eszközök  D. Saját tőke  
I.  Immateriális javak  I.  Jegyzett tőke  
II.  Tárgyi eszközök  II.  - Jegyzett, de még be nem f. tőke  
III.  Befektetett pénzügyi eszk.  III.  Tőketartalék  
B.  Forgóeszközök  IV.  Eredménytartalék  
I.  Készletek  V.  Lekötött tartalék  
II.  Követelések  VI.  Értékelési tartalék  
III.  Értékpapírok  VII. Adózott eredmény  
IV.  Pénzeszközök  E.  Céltartalék  
C.  Aktív időbeli elhatárolások - F.  Kötelezettségek  

 I.  Hátrasorolt kötelezettségek  
II.  Hosszú lejáratú kötelezettségek  
III.  Rövid lejáratú kötelezettségek  
G.  Passzív időbeli elhatárolások - 

 Eszközök összesen   Források összesen  
 
45. feladat 
A TOTOZO Kft. alapítását két magánszemély Zéró János és TippJenő határozta el és 
elkészítették egy ügyvéd közreműködésével július 20-án a társasági szerződést. A Kft. 
törzstőkéje 11,7 millió Ft, amely csak pénzbeli betétből áll és a két alapító tag között 70-
30 % arányban oszlik meg.  
 
Gazdasági események:  
1. A pénzbeli hozzájárulás 50 %-a került befizetésre a bejegyzési kérelem benyújtásáig július  

23-ig. (A társaság bankszámláját a Kufárok Bankja kezeli.)  
2. Az alapítással kapcsolatosan az alábbi költségek merültek fel, amelyeket a vállalkozás a 

bankszámláról felvett készpénzzel egyenlítette ki:  
Megnevezés Összeg ÁFA Jelölés 

Közzétételi díj 30 000 Ft   
Alapításhoz kapcsolódó 
tanácsadás díja 

100 000 Ft  + 27 % ÁFA  

Aláírási címpéldány költsége 38 000 Ft   
Ügyvédi munkadíj 120 000 Ft  + 27 % ÁFA  
Cégbírósági eljárás illetéke 80 000 Ft   
Íróasztal vásárlás  100 000 Ft  + 27 % ÁFA  
Hatósági engedélyek díja 150 000 Ft   
Iroda bérleti díja 50 000 Ft + 27 % ÁFA  

 
3. A társaságot a bejegyzési határozat szerint július 31-én bejegyezték. 
4. A kialakított Számviteli politika alapján az Alapítás – átszervezés aktivált értéke 5 év alatt 

kerül amortizálásra.  
 
Feladatok 

a) Jelölje a táblázat utolsó oszlopában „X”-szel, hogy a megadott költségek közül 
melyek aktiválhatóak Alapítás-átszervezés aktivált értékeként! 

b) Könyvelje el az 1-4. számmal jelölt gazdasági eseményeket! Az Alapítás-
átszervezés aktivált értékét könyvelje összevontan – a mellékszámítást írja le!  

c) Válaszoljon röviden az alábbi kérdésekre! 
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Mettől meddig tartott a vállalkozás előtársasági időszakot követő üzleti éve? 
 
 
Indokolja, hogy miért nem aktiválhatóak azok a költségek, amelyek mellé nem tett jelet! 
 
 
 
 
 
Az alapítás költségeinek elszámolása vagy aktiválása esetén lesz-e magasabb a társaság 
előtársasági időszak végén kimutatott vagyona? 
 
 
 

 
 
Ssz HT Tartozik számla HK Követel számla Szöveg Összeg 
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       

 
46. feladat 
A Weather Kft. alapítását két magánszemély Eső Béla és Felhő Marci határozta el és 
elkészítették egy ügyvéd közreműködésével adott év március 17-én a társasági szerződést. A 
Kft. törzstőkéje 14 millió Ft, amely a két alapító tag között egyenlő mértékben oszlik meg az 
alábbiak szerint:  
 
1. tag   
Eső Béla Szellemi termék 800 000 Ft 
 Anyagok 1 600 000 Ft 
 Pénzbeli hozzájárulás 4 600 000 Ft 
 Összesen 7 000 000 Ft 
   
2. tag   
Felhő Marci Irodaépület 1 700 000 Ft 
 Áruk 2 000 000 Ft 
 Pénzbeli hozzájárulás 3 300 000 Ft 
 Összesen  7 000 000 Ft 
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Gazdasági események:  
1. A nem pénzbeli hozzájárulás teljes egésze átadásra került, valamint a pénzbetét 50 %-a 

került befizetésre a bejegyzési kérelem benyújtásáig adott év március 19-ig. (A pénzbetét a 
Kisvárosi Bankhoz került befizetésre.)  

2. A bejegyzési kérelem benyújtását követően adott év március 27-én 600 000 Ft készpénz 
felvételére került sor, a banki kivonat megérkezett a készpénz felvételéről. 

3. Az alapítással kapcsolatosan az alábbi költségek merültek fel:  
Ügyvédi költségek  140 000 Ft  + 27 % ÁFA 
Szabályzatok költsége 100 000 Ft  + 27 % ÁFA 
Közzétételi díj 30 000 Ft  
Bejegyzési illeték 80 000 Ft  

 
A költségeket a bejegyzési kérelem beadását követően a pénztárból egyenlítették ki a 
tulajdonosok. Az alapítással kapcsolatosan felmerült költségek az Alapítás-átszervezés 
aktivált értéke számlán kerültek kimutatásra. A kialakított Számviteli politika alapján az így 
aktivált költségek 5 év alatt kerülnek amortizálásra, az aktiválás kezdő időpontja az előtársasági 
időszak befejezését követő nap.  
 
4. A társaság adott év április 1-jén került bejegyzésre.  
 Könyvelje el kontírozva az előtársasági időszak gazdasági eseményeit! 
 Állítsa össze az előtársasági időszak záró mérlegét! 
 
Kidolgozás 
Ssz HT Tartozik számla HK Követel számla Szöveg Összeg 
       

       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       

 
Mellékszámítás: 
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Mérleg, 20X1. …………………… 
Jel Megnevezés Összeg Jel Megnevezés Összeg 

A.  Befektetett eszközök  D. Saját tőke  
I.  Immateriális javak  I.  Jegyzett tőke  
II.  Tárgyi eszközök  II.  - Jegyzett, de még be nem f. tőke  
III.  Befektetett pénzügyi eszk.  III.  Tőketartalék  
B.  Forgóeszközök  IV.  Eredménytartalék  
I.  Készletek  V.  Lekötött tartalék  
II.  Követelések  VI.  Értékelési tartalék  
III.  Értékpapírok  VII. Mérleg szerinti eredmény  
IV.  Pénzeszközök  E.  Céltartalék  
C.  Aktív időbeli elhatárolások - F.  Kötelezettségek  

 I.  Hátrasorolt kötelezettségek  
II.  Hosszú lejáratú kötelezettségek  
III.  Rövid lejáratú kötelezettségek  
G.  Passzív időbeli elhatárolások - 

 Eszközök összesen   Források összesen  
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II. fejezet 
Pénzügyi befektetések 

 
A pénzügyi befektetések témakörében az alábbi vagyonrészekkel kapcsolatos eseményeket 
tárgyaljuk: 

 Tartós részesedések 
 Tartós hitelviszonyt megtestesítő (kamatozó illetve diszkont) értékpapírok 
 Tartósan adott kölcsönök 
 Tartós (lekötött) bankbetétek 
 Visszavásárolt saját részvények, saját üzletrészek 
 Forgatási célú részvények 
 Forgatási célú hitelviszonyt megtestesítő (kamatozó illetve diszkont) értékpapírok 
 Váltók 
 Kibocsátott saját részvények 
 Kibocsátott saját kötvények, átváltoztatható kötvények 

 
Bevezetésként definiáljuk a legfontosabb fogalmakat, melyekre a témakör tárgyalása során 
szükség lesz: 
 
Részesedések (tulajdoni részesedést megtestesítő értékpapírok): Más gazdasági társaság 
jegyzett tőkéjében szerzett vagyoni részesedés, melyet pénzben vagy eszköz átadásával 
(apporttal) teljesítettek. Megjelenési formáját tekintve lehet részvény, törzsbetét, üzletrész stb. 
A részvény, üzletrész birtokosa jogosult a társaság adózott eredményéből való részesedésre 
(osztalék formájában, melyet a társaság közgyűlése hagy jóvá), valamint a társaság 
irányításában történő részvételre (szavazásra). A mérlegben el kell különíteni a tartós befektetés 
céljából megszerzett, valamint a forgatási célú tulajdoni részesedéseket, ezen belül pedig a 
kapcsolt vállalkozásban illetve az egyéb gazdálkodóban szerzett részesedéseket. 
 
Hitelviszonyt megtestesítő értékpapírok: Olyan értékpapírok, melyeknek kibocsátója arra 
vállal kötelezettséget, hogy a papírok névértékét lejáratkor, illetve a futamidőn belül előre 
meghatározott ütemezésben a papírok birtokosának megfizeti, valamint a futamidőn belül 
rögzített mértékű (a névérték százalékában kifejezett) kamatot fizet. A papírok birtokosa tehát 
nem rendelkezik beleszólási joggal a társaság működésébe, csak a névértékre és a kamatra 
tarthat igényt. Tipikus példái a kötvény, letéti jegy, kincstárjegy. A mérlegben elkülönítetten 
kell nyilvántartani a tartós kamatjövedelem céljából megvásárolt, illetve a forgatási célú 
(eladásra, árfolyamnyereség céljából) beszerzett hitelviszonyt megtestesítő értékpapírokat. 
 
Diszkont értékpapírok: A hitelviszonyt megtestesítő értékpapírok egy speciális formája. Nem 
fizet kamatot, hanem névérték alatt bocsátják ki, és a birtokosa lejáratkor a névértéket kapja 
meg. A diszkont értékpapírok hozama tehát a beszerzési ár és a névérték közötti különbözet. 
Az egy évnél hosszabb idő múlva lejáró diszkont értékpapírokat a befektetett pénzügyi 
eszközök között (tartós hitelviszonyt megtestesítő értékpapírok), az egy éven belül lejáró 
papírokat pedig a forgóeszközök között (forgatási célú hitelviszonyt megtestesítő értékpapírok) 
kell kimutatni. 
 
Befektetési jegyek: Szintén a hitelviszonyt megtestesítő értékpapírok speciális formái. Az 
általunk tárgyalt típus esetében a kibocsátó befektetési alap a befektetési jegyeket 
kibocsátáskori értéken bocsátja ki, és a futamidő alatt általában fix összegű hozamot biztosít, 
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mellyel a befektetési jegy értéke folyamatosan növekszik. A kibocsátó a futamidő végén 
lejáratkori értéken beváltja a papírokat. 
Tartósan adott kölcsönök: Saját dolgozók vagy más vállalkozás számára egy évnél hosszabb 
időtartamra kölcsönadott pénzeszközök. Elkülönítetten kell kezelni a kapcsolt vállalkozásnak, 
az egyéb részesedési viszonyban lévő vállalkozásnak, valamint az egyéb gazdálkodónak adott 
kölcsönöket. 
 
Tartós bankbetétek: Egy évnél hosszabb időre lekötött bankbetétek. Fontos tudnivaló, hogy a 
mérlegben nincs külön sor a tartós bankbetétek számára, hanem a tartósan adott kölcsönök 
között kerülnek kimutatásra. Ennek megfelelően külön kell választani a kapcsolt 
vállalkozásban, az egyéb részesedési viszonyban lévő vállalkozásban, valamint az egyéb 
gazdálkodóban lévő tartós bankbetéteket. 
 
Visszavásárolt saját részvények, saját üzletrészek: Amennyiben a társaság valamelyik 
tulajdonosa meg kíván válni tulajdoni részesedésétől, a társaság maga is visszavásárolhatja saját 
részvényeit, üzletrészeit. A saját részvények, üzletrészek azonban nem lehetnek tartósan a 
társaság tulajdonában, egy éven belül el kell idegeníteni, vagy a jegyzett tőke leszállításával be 
kell vonni őket. Ebből következően minden esetben a forgóeszközök (Értékpapírok) között 
kerülnek kimutatásra. 
 
Váltó: Rendeletre szóló értékpapír, melyet követelés vagy kötelezettség fejében (fizetés helyett) 
bocsátanak ki. A váltónak két fő formáját különítjük el: 

 Az idegen váltó egy fizetési felszólítás, ahol a kiállító (kibocsátó) felszólítja a 
kötelezettet (intézvényezett, címzett), hogy harmadik személy részére 
(kedvezményezett, rendelvényes) fizetést teljesítsen a megadott összegben és időben.  

 A saját váltó egy fizetési ígéret, amelynek kiállítója ígéri, hogy a váltón feltüntetett 
összeget, a váltón feltüntetett időpontban és helyen a váltó kedvezményezettje illetve 
birtokosa számára megfizeti. 

Mivel a váltó tulajdonképpen egy fizetést késleltető eszköz, annak kedvezményezettje az 
eredeti követelésén felül többlethozamra, kamatra is igényt tart. Ennek megfelelően a váltó 
névértéke két részből áll: az eredeti (kiváltott) összegből, valamint a futamidőre járó kamatból. 
A nemzetközi gyakorlatban a váltót, mint fizetési módot gyakrabban alkalmazzák, a két forma 
közül pedig az idegen váltó a gyakoribb. Magyarországon a váltó használata viszonylag ritka, 
a két változat közül pedig inkább a saját váltó (fizetési ígéret) a jellemző. A számviteli 
elszámolások során mi is ezt követjük. 
 
Váltó leszámítolása (diszkontálása): Az a művelet, amely során a váltó birtokosa a váltót eladja 
egy banknak. A bank a váltót egy csökkentett értéken (diszkont érték) vásárolja meg, valamint 
az ügyletért tranzakciós díjat is felszámít. A váltó birtokosa számára a leszámítolás előnye, 
hogy nem kell megvárnia a futamidő végét, hanem azonnal készpénzhez jut, ugyanakkor 
hátránya, hogy nem kapja meg a teljes összeget, csak a diszkont értéket. A bank számára a 
diszkontálás előnye, hogy viszonylag alacsony áron veszi meg a váltót, a futamidő végén pedig 
behajtja a teljes összeget. 
 
Átváltoztatható kötvények: Olyan kötvények, melyeket a kibocsátó azzal a kondícióval bocsát 
ki, hogy a kötvények birtokosa a futamidőn belül meghatározott feltételek (cserearány) mellett 
a kötvényeket a kibocsátó vállalkozás részvényeire cserélheti. Az átváltoztatható kötvények 
kibocsátása tehát feltételes tőkeemelést jelent, hiszen amennyiben birtokosa él az opcionális 
jogával, akkor a hitelviszonyt részesedési viszonyra cseréli, ezzel pedig a vállalkozás jegyzett 
tőkéjében szerez tulajdonrészt. 
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Saját kötvény kibocsátása: Kötvényt csak az állami költségvetés, az önkormányzat és jogi 
személyiséggel rendelkező gazdasági társaság bocsáthat ki. A vállalkozás likviditási 
problémáinak megoldására alkalmazhatja ezt a pénzszerzési eszközt. A kötvény kibocsátásával 
arra vállal felelősséget, hogy a futamidő lejártával letörleszti az egész összeget és megfizeti a 
kamatokat. A vállalkozás köteles egy hitelintézményt megbízni a kötvénykibocsátás 
lebonyolítására. A hitelintézmény az elvégzett tevékenységéért felszámol díjat, amit a 
vállalkozás bankköltségként számol el. A saját kibocsátású kötvényeket mindig névértéken 
tartjuk nyilván, mivel az óvatosság elvéből indulunk ki, miszerint a kötelezettségek értékét 
mindig a legmagasabb értéken kell nyilvántartani.  
 
A bekerülési érték speciális esetei 
 
A bekerülési érték meghatározásánál a pénzügyi befektetések esetében is ugyanazt a filozófiát 
kell követni, amit az egyéb eszközök tekintetében: minden olyan tételt figyelembe kell venni, 
amely az eszköz megszerzése érdekében felmerült. A Számviteli törvény értelmében azonban 
vannak olyan speciális esetek, amelyekre oda kell figyelni. Ezek közül kettőt emelünk ki. 
 
1. Megbízási díj, bizományi díj, illetve opciós díj 
 
Ha a tulajdoni részesedés vagy a hitelviszonyt megtestesítő értékpapír beszerzéséhez megbízási 
díj, bizományi díj, illetve vételi opció keretében beszerzett papírok esetében opciós díj 
kapcsolódik, akkor több lehetőség merülhet fel: 

 A befektetett pénzügyi eszközök közé sorolt (tehát tartós befektetés céljából 
megszerzett) befektetéseknél a megbízási díjat, bizományi díjat illetve az opciós díjat 
kötelezően bele kell számítani a bekerülési értékbe. 

 A forgóeszközök között kimutatott (tehát forgatási céllal megvásárolt) befektetések 
esetén az említett díjakkal kapcsolatban döntési lehetősége van a vállalkozónak: 
 a kapcsolódó díjakat a befektetett pénzügyi eszközökhöz hasonlóan a bekerülési 

értékbe beleszámíthatja, 
 amennyiben úgy dönt, hogy a kapcsolódó díjakat nem számítja bele a bekerülési 

értékbe, de megítélése szerint a díjak a későbbiekben (a papírok értékesítésekor) 
megtérülnek, akkor azokat ráfordításként elszámolja, de ezeket a ráfordításokat 
időbelileg elhatárolhatja (az elhatárolást a papírok értékesítésekor kell feloldani), 

 amennyiben a kapcsolódó díjakat nem számítja bele a bekerülési értékbe, és 
megítélése szerint azok a jövőben (a papírok értékesítésekor) sem térülnek meg, 
akkor a tárgyévi ráfordítások között elszámolja. 

 
2. Felhalmozott kamat 
 
A törvény egyértelműen kimondja, hogy a kamatozó értékpapírok utolsó kamatfizetés és a 
megvásárlás időpontja közötti időszakban felhalmozott kamata soha nem lehet része a 

bekerülési értéknek. A kamatozó értékpapírok kamata a két kamatfizetés közötti időszakra jár, 
de a kamatot annak aktuális birtokosa a kamatfizetéskor egy összegben kapja meg, ezért az 
ilyen papírok beszerzésekor a vevő a vételárban az utolsó kamatfizetés óta eltelt időszakra járó 
kamatot is megfizeti az eladónak. Az előbbi szabály értelmében azonban a vételárból külön kell 
választani a felhalmozott kamatot (ezt a kamatbevételeket csökkentő tételként kell kezelni), és 
csak az ezután fennmaradó összeget szabad bekerülési értékként figyelembe venni. Az eladó 
szemszögéből szintén figyelembe kell venni a felhalmozott kamatot: a papírok eladási ára 
tartalmazza az utolsó kamatfizetés és az eladás időpontja közötti időszakra járó kamatot. Ezt a 
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kamattartalmat a kamatbevételek között kell elszámolni, az értékesítés árfolyamnyereségét 
vagy árfolyamveszteségét pedig a kamattartalom nélküli eladási ár és a könyv szerinti érték 
különbözeteként kell meghatározni. 
 
Befektetések átsorolása 
 
A hatályos szabályok szerint a befektetett eszközök között azokat az eszközöket lehet 
kimutatni, amelyek tartósan (1 évnél hosszabb ideig) vannak a vállalkozás tulajdonában. Ha a 
vállalkozás ennél rövidebb időtávon birtokolja az érintett eszközt, akkor azt a forgóeszközök 
között kell szerepeltetni. Ezen szabályok figyelembevételével belátható, hogy előfordulnak 
olyan esetek, amikor az adott eszközt át kell sorolni egyik kategóriából a másikba. Pénzügyi 
befektetések esetén az átsorolás kétirányú lehet: beszélhetünk a befektetett pénzügyi eszközök 
forgóeszközök közé történő átsorolásáról, valamint a forgóeszközök tartós befektetéssé történő 
átminősítéséről. 
 
1. Átsorolás a befektetett pénzügyi eszközök közül a forgóeszközök közé 
 
Amennyiben egy eredetileg tartós befektetés már nem szolgálja egy évnél hosszabb ideig a 
vállalkozást, akkor a mérleg fordulónapján át kell sorolni a forgóeszközök közé. Át kell sorolni: 

 azokat a tartós részesedéseket, amelyekkel kapcsolatban a vállalkozás úgy dönt, hogy 
egy éven belül értékesíteni kívánja, 

 a tartós hitelviszonyt megtestesítő értékpapírokat, ha a vállalkozás egy éven belül 
értékesíteni kívánja, illetve ha egy éven belül lejárnak (ha a névértéket több részletben 
fizetik vissza, akkor a következő évi törlesztő részletet), 

 a tartósan adott kölcsönök egy éven belül esedékessé váló törlesztő részét, 
 a tartós (lekötött) bankbetéteket, amennyiben a lekötés egy éven belül megszűnik. 

 
2. Átsorolás a forgóeszközök közül a befektetett pénzügyi eszközök közé 
 
Amennyiben egy eredetileg forgatási céllal beszerzett részesedést illetve hitelviszonyt 
megtestesítő értékpapírral kapcsolatban a vállalkozás úgy dönt, hogy mégis hosszabb távon 
meg kívánja tartani, akkor a mérlegfordulónapon át kell minősíteni tartós befektetéssé. Fontos 
odafigyelni arra, hogy amennyiben a forgóeszközök között kimutatott részesedés, illetve 
hitelviszonyt megtestesítő értékpapír bekerülési értékébe a kapcsolódó megbízási díjat, 
bizományi díjat, opciós díjat eredetileg nem számították bele, akkor az átsorolásnál ezeket a 
tételeket is figyelembe kell venni (mivel a befektetett pénzügyi eszközök esetében ezek a tételek 
kötelezően a bekerülési érték részét képezik). 
 
Pénzügyi befektetések értékvesztése 
 
Az értékvesztés az immateriális javak és tárgyi eszközök tárgyalásánál megismert terven felüli 
értékcsökkenéssel rokon kategória. Lényege, hogy amennyiben az eszköz reális piaci értéke 
tartósan és jelentősen alacsonyabb, mint a könyv szerinti érték, akkor a befektetés értékét 
értékvesztéssel kell a reális értékre csökkenteni. Értékvesztést kell elszámolni: 

 Részesedések és hitelviszonyt megtestesítő értékpapírok esetén, ha azok piaci értéke 
tartósan és jelentősen alacsonyabb a könyv szerinti értéknél, 

 Tartósan adott kölcsönök esetén, ha a követelés kétessé válik (amennyiben a követelés 
behajthatatlannak minősül, akkor nem értékvesztést kell elszámolni, hanem a követelést 
le kell írni, azaz az egyéb ráfordításokkal szemben ki kell vezetni a nyilvántartásból), 
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 Tartós bankbetétek esetén, ha a jövőben befolyó összeg tartósan és jelentősen elmarad 
a könyvekben nyilvántartott értéktől. 

 
A pénzügyi befektetések értékvesztését a pénzügyi műveletek ráfordításai között kell 
elszámolni, kivéve az adott kölcsönök értékvesztését, amelyet egyéb ráfordításként kell 
kimutatni. Az értékvesztést a mérlegkészítéskori piaci érték és a könyv szerinti érték 

különbözetének mértékéig kell elszámolni. Részesedések esetében (függetlenül attól, hogy a 
befektetett pénzügyi eszközök vagy a forgóeszközök között szerepelnek-e) az értékvesztés 
meghatározásánál figyelembe kell venni a saját tőke/jegyzett tőke arányt is, amely korlátot 
képez: a részesedés értékét legfeljebb a névérték saját tőke/jegyzett tőke aránynak megfelelő 
értékéig szabad leírni, akkor is, ha a mérlegkészítéskori piaci érték ennél kisebb.  
A terven felüli értékcsökkenéshez hasonlóan az értékvesztéssel kapcsolatban is létezik a 
visszaírás fogalma. Amennyiben a korábban elszámolt értékvesztés indokai már nem állnak 
fenn, akkor az értékvesztést vissza kell írni. A visszaírást szintén a mérlegkészítéskori piaci 
értékig kell elvégezni, de legfeljebb akkora összeget szabad visszaírni, amennyit korábban 
elszámoltunk. 
 
Tartós részesedések értékhelyesbítése 
 
Az immateriális javakkal és tárgyi eszközökkel kapcsolatban már definiáltuk az 
értékhelyesbítés fogalmát. Amennyiben az eszköz piaci értéke a mérlegkészítést megelőzően 
tartósan és jelentősen magasabb a könyv szerinti értéknél, akkor az eszköz értékét felfelé is 
lehet módosítani, értékhelyesbítés elszámolásával. Az értékhelyesbítés az értékvesztéssel és a 
visszaírással ellentétben nem kötelező, csak lehetőség, a vállalkozás döntésétől függ. 
Hangsúlyozzuk, hogy az értékhelyesbítést a törvény a pénzügyi befektetések közül kizárólag a 
tartós részesedésekkel kapcsolatban engedi meg. Kiemeljük továbbá, hogy értékhelyesbítést 
csak a korábban elszámolt értékvesztés teljes összegének visszaírása után szabad elszámolni. 
 
Pénzügyi befektetésekkel kapcsolatos időbeli elhatárolások 
 
A pénzügyi befektetések esetében a hozamok realizálása egy előre meghatározott napon 
történik, ami az adott futamidőre [-részre] járó összeg. A kettős könyvvitelre vonatkozó 
számviteli alapelvek közül, az összemérés elve szerint minden vállalkozásnak a ténylegesen 
realizált eredmény előállítására kell törekedni. Ez azt jelenti, hogy a pénzügyileg csak a 
következő évben realizált kamat tárgyévre jutó időarányos részét, illetve a tárgyévre járó, a 
következő év(ek)ben kifizetésre kerülő osztalékot a tárgyévi pénzügyi műveletek bevételei 
között kell kimutatni az időbeli elhatárolások segítségével. 
 
A tartós kamatozó hitelviszonyt megtestesítő értékpapírok a bekerülési értéke és névértéke 
közötti nyereség- vagy veszteség jellegű különbözetet – amely az instrumentum beváltásakor 
keletkezik – szintén az összemérés elvéből kiindulva az érintett elszámolási időszakok között 
időarányosan meg kell osztani [időbeli elhatárolások].  
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Pénzügyi befektetésekkel kapcsolatos gazdasági események könyvelése 
 

TARTÓS BEFEKTETÉSEKKEL KAPCSOLATOS TIPIKUS GAZDASÁGI ESEMÉNYEK 
KÖNYVELÉSE 

 
 
I. Tartós részesedések (tulajdoni részesedést megtestesítő értékpapírok) 
 
1. Részesedés (részvény) vásárlása 
 
 T 171(172,173) – K 384 (381,478) vételi áron  
 
2. Opciós díj, megbízási díj vagy bizományosi díj figyelembe vétele a részesedés (részvény) értékében 
 
 T 367 – K 384 az opciós, megbízási és bizományosi díj  
  kifizetése előre 
 
 T 171 (172, 173) – K 384 (381, 478) a részvény vételi áron 
 T 171 (172, 173) – K 367 az opc., megb. és biz. díj beszámítása 
 
3. Részesedés apportként történő átvétele 
 
 T 171 (172, 173) – K 359 nyilvántartásba vétel társ. szerz. sz. értéken 
 T 359 – K 411 a tőkeemelés cégbírósági bejegyzésekor 
 
4. Részesedés térítés nélküli átvétele 
 
 T 171 (172) – K 9725 az átvett részesedés forgalmi, piaci értéke 
 T 9725 – K 4833 a rendkívüli bevétel elhatárolása 
  (a részesedés eladásakor kell feloldani) 
 
5. Átsorolás a forgóeszközök közé (átminősítés forgatási célú részvénnyé) 
 
 T 371 (372, 373) – K 171 (172, 173) átsorolás 
 
6. Forgatási célú részvény átminősítése tartós befektetéssé 
 
 T 171 (172, 173) – K 371 (372, 373) átsorolás 
 
7. Részesedés értékesítése 
 
 T 3682 – K 171 (172, 173) a könyv szerinti érték kivezetése 
 T 384 (381,366) – K 3682 az eladási ár elszámolása 
 
 T 8711, 8712, 8713  – K 3682 ha árfolyamveszteség keletkezett 
 T 3682 – K 9721 (9722, 9723) ha árfolyamnyereség keletkezett 
 
8. Részesedés apportként történő átadása 
 
 T 366 – K 368 az apportálással szerzett részesedés értéke 
 T 368 – K 171 (172, 173) az átadott részesedés könyv sz. ért. kivezetése 
 T 8714 – K 368 az árfolyamveszteség elszámolása 
 T 368 – K 9724 az árfolyamnyereség elszámolása 
 
 
9. Részesedés térítés nélküli átadása 
 
 T 8722 – K 171 (172, 173) a könyv szerinti érték kivezetése 
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10. A részesedés hozama, a közgyűlés által jóváhagyott osztalék 
 
 T 3913 – K 9711 (9712, 9713) a jóváhagyott osztalék kimutatása év végén 
 T 9711 (9712, 9713) – K 3913 következő év elején feloldás 
 T 384 – K 9711 (9712, 9713) köv. évben a tényleges fizetéskor 
 
11. Részesedés értékvesztése 
 
 T 8741 – K 179 részesedés értékvesztése 
 
12. Az értékvesztés visszaírása 
 
 T 179 – K 8746 visszaírás 
 
13. Részesedés értékhelyesbítése 
 
 T 177 – K 417 értékhelyesbítés elszámolása 
 
II. Tartós hitelviszonyt megtestesítő (nem diszkont) értékpapírok 
 
1. Értékpapírok vásárlása 
 
 T 181 (182,183) – K 384 (381,478) bekerülési érték (a halmozott kamat nélkül) 
 T 9734 – K 384 (381, 478) a vételárban lévő felhalmozott kamat 
 
2. Opciós díj, megbízási díj és bizományosi díj beszámítása az értékpapír bekerülési értékébe 
 
 T 367 – K 384 az opciós, megbízási és bizományosi díj  
  kifizetése előre 
 
 T 181 (182,183) – K 384 (381,478) bekerülési érték (a halmozott kamat nélkül) 
 T 9734 – K 384 (381, 478) a vételárban lévő felhalmozott kamat 
 
 T 181 (182,183) – K 367 az opc., megb. és biz. díj beszámítása 
 
3. Apportként történő átvétel 
 
 T 181 (182, 183) – K 359 nyilvántartásba vétel társ. sz. szerinti értéken 
 T 9734 – K 359 a kamattartalom elszámolása 
 T 359 – K 411 a tőkeemelés cégbírósági bejegyzésekor 
 
4. Térítés nélküli átvétel 
 
 T 181 (182, 183) – K 9739 nyilvántartásba vétel forgalmi, piaci értéken 
 T 9734 – K 9739 a kamattartalom elszámolása 
 T 9739 – K 4833 a rendkívüli bevétel elhatárolása 
 
 A vételár kamattartalmának megfelelő rendkívüli bevételt a beszerzést követő első mérleg- 
 fordulónapon oldjuk fel, a többit a papír értékesítésekor vagy egyéb állománycsökkenésekor. 
 
5. Átsorolás a forgóeszközök közé 
 
 T 3751 – K 181 (182, 183) átsorolás (ha a következő évben lejár) 
 
6. Forgatási célú értékpapír átminősítése tartós befektetéssé 
 
 T 181 (182, 183) – K 3751 átsorolás 
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7. Értékpapírok értékesítése, beváltása 
 
 T 3682 – K 181 (182, 183) a könyv szerinti érték kivezetése 
 T 384 (381, 366) – K 3682 az eladási ár elszámolása 
 T 3682 – K 9733 az eladási árban lévő kamat 
  
 T 8711 (8712) – K 3682 ha árfolyamveszteség keletkezett 
 T 3682 – K 9738 ha árfolyamnyereség keletkezett 
 
8. Értékpapír apportként történő átadása 
 
 T 366 – K 3682 az apportálással szerzett részesedés értéke 
 T 3682 – K 181 (182, 183) az átadott papír könyv sz. ért. kivezetése 
 T 3682 – K 9733 az átadott papír apportértékében lévő kamat 
 
 T 8724 – K 368 ha az ügylet veszteséges 
 T 368 – K 9739 ha az ügylet nyereséges 
 
9. Értékpapír térítés nélküli átadása 
 
 T 8722 – K 181 (182, 183) az átadott papír könyv sz. ért. kivezetése 
 
10. Értékpapír kamata 
 
 T 3913 – K 9732 időarányos kamat kimutatása év végén 
 T 9732 – K 3913 következő év elején feloldás 
 T 384 – K 9732 a tényleges kamatfizetéskor 
 
11. A bekerülési érték és a névérték közötti különbözet időarányos elszámolása 
 
 T 8771 – K 4822 időarányos árfolyamveszteség év végén 
 T 3912 – K 9771 időarányos árfolyamnyereség év végén 
 
 Az így felhalmozódó elhatárolásokat a papír beváltásakor ill. eladásakor kell feloldani. 
 
12. Értékpapírok értékvesztése 
 
 T 8742 – K 189 értékvesztés elszámolása 
 
13. Értékvesztés visszaírása 
 
 T 189 – K 8747 visszaírás 
 
 
III. Tartós diszkont értékpapírok 
 
1. Tartós diszkont értékpapír vásárlása 
 
 T 184 – K 384 (381, 478) nyilvántartásba vétel tényl. besz. áron 
 
2. A diszkont értékpapír hozamának elszámolása 
 
 T 3911 – K 9737 kumulált árf. nyereség kimutatása év végén 
 T 9737 – K 3911 köv. év elején feloldás 
 
3. Átsorolás a forgóeszközök közé (a lejárat előtti mérlegfordulónapon) 
 
 T 3752 – K 184 átsorolás 
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4. Diszkont értékpapír értékesítése, beváltása 
 
 T 384 (381,366) – K 3682 eladáskor ill. beváltáskor kapott ellenérték 
 T 3682 – K 184 a könyv szerinti érték kivezetése 
 T 3682 – K 9738 a realizált árfolyamnyereség elszámolása 
  (diszkont értékpapírnál mindig árf. nyereség) 
 
5. Tartós diszkont értékpapír értékvesztése 
 
 T 8742 – K 189 értékvesztés 
 
6. Értékvesztés visszaírása 
 
 T 189 – K 8747 visszaírás 
 
IV. Tartósan adott kölcsönök 
 
1. Adott kölcsön nyilvántartásba vétele 
 

a) forintban adott kölcsön 
 
 T 191 (192) – K 384 nyilvántartásba vétel tényleges forintértéken 
 

b) devizában adott kölcsön 
 
 T 191 (192) – K 386 nyilvántartásba vétel a devizakészlet  
  bekerülési árfolyamán 
2. Év végi teendők 
 
 T 3913 – K 9731 időarányos kamat év végén (devizában adott  
  kölcsön esetén a mérlegfordulónapon 
  érvényes devizaárfolyamon) 
 
 T 3642 – K 191 (192) a következő évi törlesztő rész átsorolása a  
  forgóeszközök közé (devizában adott  

kölcsön esetén az adott kölcsön 
nyilvántartás szerinti árfolyamán) 

 
 T 9731 – K 3913 köv. év elején az elhatárolt kamat feloldása 
 
3. Adott kölcsön törlesztése 
 

a) forintban adott kölcsön 
 
 T 384 – K 3642 a törlesztő részlet tényleges forintértéken 
 T 384 – K 9731 a törlesztéskor kapott kamat 
 

b) devizában adott kölcsön 
 
 T 386 – K 3685 a törlesztő rész jóváírása a törlesztés napján 
  érvényes középárfolyamon 
 
 T 3685 – K 3642 a (nyilvántartás szerinti árfolyamon lévő)  
  törlesztő rész kivezetése a könyvekből 
 
 T 8762 – K 3685 ha árfolyamveszteség keletkezett 
 T 3685 – K 9762 ha árfolyamnyereség keletkezett 
 
 T 386 – K 9731 a törlesztéskor kapott kamat a törlesztés 
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  napján érvényes középárfolyamon 
4. Kétessé vált adott kölcsönre értékvesztés elszámolása 
 
 T 8662 – K 199 adott kölcsön (= tartós követelés) ért. veszt. 
 
5. Adott kölcsön elszámolt értékvesztésének visszaírása 
 
 T 199 – K 9662 visszaírás 
 
6. Behajthatatlan adott kölcsön leírása 
 
 T 8691 – K 191 (192) a behajthatatlan összeg kivezetése 
 
V. Tartós bankbetétek 
 
1. Bankbetét lekötése és a lekötés megszüntetése  
 

a) forintban lévő bankbetét esetén 
 
 T 193 (194) – K 384 a forintbetét lekötése (egy éven túl) 
 
 T 385 – K 193 (194) év végén, ha következő évben lejár  
  a lekötés, a betét átsorolása 
 T 384 – K 385 a lekötés feloldása a következő évben) 
   

b) devizában lévő bankbetét esetén 
 
 T 193 (194) – K 386 lekötés a nyilvántartás szerinti árfolyamon 
 T 385 – K 193 (194) év végén, ha következő évben lejár  
  a lekötés, a betét átsorolása  
 T 386 – K 385 a lekötés feloldása a következő évben) 
 
2. Tartós bankbetétek hozama 
 

a) forintban lekötött bankbetét esetén 
 
 T 3913 – K 9731 év végén az időarányos kamat kimutatása 
 T 9731 – K 3913 következő év elején feloldás 
 
 T 384 – K 9731 kamat jóváírása nem kamatos kamat esetén 
 T 193 (194) – K 9731 kamat jóváírása kamatos kamat esetén 
 

b) devizában lekötött bankbetét esetén 
 
 T 3913 – K 9731 év végén az időarányos kamat kimutatása 
  (mérlegfordulónapi középárfolyamon) 
 T 9731 – K 3913 következő év elején feloldás 
 
 T 386 – K 9731 kamat jóváírása nem kamatos kamat esetén 
 T 193 (194) – K 9731 kamat jóváírása kamatos kamat esetén 
  (mindkét esetben a kamatfizetéskor érvényes 
  középárfolyamon) 
3. Tartós bankbetétek értékvesztése 
 
 T 8743 – K 199 értékvesztés elszámolása 
 
4. Értékvesztés visszaírása 
 
 T 199 – K 8748 visszaírás 
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FORGÓESZKÖZÖK KÖZÖTT KIMUTATOTT ÉRTÉKPAPÍROKKAL KAPCSOLATOS 
GAZDASÁGI ESEMÉNYEK KÖNYVELÉSE 

 
 
I. Visszavásárolt saját részvények, saját üzletrészek 
 
1. Saját részvények, üzletrészek visszavásárlása 
 
 T 374 – K 384 (381,478) tényleges beszerzési áron 
 
2. Saját részvények, üzletrészek értékesítése 
 
 T 3682 – K 374 a könyv szerinti érték kivezetése 
 T 384 (381,366) – K 3682 az eladási ár elszámolása 
 
 T 3682 – K 413 ha nyereség keletkezett 
 T 413 – K 3682 ha veszteség keletkezett 
 
3. Saját részvények, üzletrészek bevonása 
 
 T 3682 – K 374 a könyv szerinti érték kivezetése 
 T 411 – K 3682 a jegyzett tőke leszállítása a részvények, 
  üzletrészek névértékével (bejegyzéskor) 
 T 3682 – K 413 ha nyereség keletkezett 
 T 413 – K 3682 ha veszteség keletkezett 
 
4. Saját részvények, üzletrészek értékvesztése 
 
 T 8741 – K 3749 értékvesztés 
 
Megjegyzés: 
A visszavásárolt saját részvények, üzletrészek esetében figyelni kell a Lekötött tartalékra: 

 A visszavásárláskor a visszavásárlási érték és a névérték közül a nagyobbikat le kell kötni az 
eredménytartalékból:    T 413 – K 414 

 A részvény eladásakor, bevonásakor, valamint értékvesztés elszámolásakor a megfelelő összeget fel 
kell oldani a lekötésből:   T 414 – K 413 

 
II. Forgatási célú részvények 
 
1. Forgatási célú részvény vásárlása 
 
  T 371(372, 373) – K 384 (381,478) vételi áron 
 
2. Opciós díj, megbízási díj és bizományosi díj figyelembe vételének lehetőségei a bekerülési értékben 
 

a) ha az opciós, megbízási ill. bizományosi díjat beleszámítja a bekerülési értékbe 
 
 T 367 – K 384 az opciós, megbízási és bizományosi díj  
  kifizetése előre 
 
 T 371 (372, 373) – K 384 (381,478) vételi áron 
 T 371 (372, 373) – K 367 az opc., megb. és biz. díj beszámítása 
 

b) ha nem számítja bele a bekerülési értékbe, de a fenti ráfordítások később várhatóan megtérülnek 
 
 T 367 – K 384 az opciós, megbízási és bizományosi díj  
  kifizetése előre 
 
 T 371 (372, 373) – K 384 (381,478) vételi áron 
 T 8776 – K 367 az opciós díj elszámolása pü ráfordításként 
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 T 532 – K 367 megb. díj, biz. díj elszámolása költségként 
 
 T 3921 – K 8776 az opciós díj elhatárolása 
 T 3921 – K 532 megb. díj, bizományosi díj elhatárolása 
 
 Az elhatárolásokat a részvény értékesítésekor, illetve átminősítésekor kell feloldani. 
 

c) ha nem számítja bele, és a fenti ráfordítások várhatóan nem térülnek meg később 
 
 T 532 – K 384 a megbízási ill. bizományosi díj kifizetése 
 T 367 – K 384 az opciós díj kifizetése 
 
 T 371 (372, 373) – K 384 (381,478) vételi áron 
 T 8776 – K 367 az opciós díj elszámolása pü ráfordításként 
 
 Mivel ez a ráfordítás később várhatóan nem térül meg, nem határoljuk el, hanem a tárgyévi  
 eredménycsökkentő tételek között hagyjuk. 
 

d) ha az opciót nem hívja le 
 
 T 367 – K 384 az opciós díj kifizetése előre 
 T 8775 – K 367 le nem hívott vételi opció opciós díja 
  (a vételi jog határidejének lejáratakor) 
 
3. Részvény apportként történő átvétele 
 
  T 371 (372, 373) – K 359 nyilvántartásba vétel társ. szerz. sz. értéken 
  T 359 – K 411 a tőkeemelés cégbírósági bejegyzésekor 
 
4. Részvény térítés nélküli átvétele 
 
  T 371 (372, 373) – K 9755 az átvett részvény forgalmi, piaci értéke 
  T 9755 – K 4833 a egyéb bevétel elhatárolása 
  (a részesedés eladásakor kell feloldani) 
 
5. Átsorolás a befektetett pénzügyi eszközök közül (átminősítés forgatási célú részvénnyé) 
 
  T 371 (372, 373) – K 171 (172) átsorolás 
 
6. Forgatási célú részvény átminősítése tartós befektetéssé 
 
  T 171 (172, 173) – K 371 (372, 373) átsorolás 
 
7. Részvény értékesítése 
 
  T 3682 – K 371 (372, 373) a könyv szerinti érték kivezetése 
  T 384 (381,366) – K 3682 az eladási ár elszámolása 
 
  T 8751 – K 3682 ha árfolyamveszteség keletkezett 
  T 3682 – K 9751 ha árfolyamnyereség keletkezett 
 
8. Részvény apportként történő átadása 
 
  T 171 (172, 173) – K 3682 az apportálással szerzett részesedés értéke 
  T 3682 – K 371 (372, 373) az átadott részvény könyv sz. ért. kivezetése 
  T 8755 – K 3682 ha árfolyamveszteség keletkezett 
  T 3682 – K 9755 ha árfolyamnyereség keletkezett 
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9. Részvény térítés nélküli átadása 
 
  T 8755 – K 371 (372, 373) a könyv szerinti érték kivezetése 
 
10. A részvény hozama, a közgyűlés által jóváhagyott osztalék 
 
  T 3913 – K 9711 (9712, 9713) a jóváhagyott osztalék kimutatása év végén 
  T 9711 (9712, 9713) – K 3913 következő év elején feloldás 
  T 384 – K 9711 (9712, 9713) köv. évben a tényleges fizetéskor 
 
11. Részvények értékvesztése 
 
  T 8741 – K 3719 (3729) részvény értékvesztése 
 
 
III. Forgatási célú hitelviszonyt megtestesítő (nem diszkont) értékpapírok 
 
1. Értékpapírok vásárlása 
 
  T 3751 – K 384 (381, 478) bekerülési érték (kamattartalom nélkül) 
  T 9743 – K 384 (381, 478) a vételárban lévő felhalmozott kamat 
 
2.  Opciós díj, megbízási díj és bizományosi díj figyelembe vételének lehetőségei a bekerülési értékben 
 

a) ha az opciós, megbízási ill. bizományosi díjat beleszámítja a bekerülési értékbe 
 
 T 367 – K 384 az opciós, megbízási és bizományosi díj  
  kifizetése előre 
 
 T 3751 – K 384 (381,478) vételi áron (kamattartalom nélkül) 
 T 9743 – K 384 (381,478) a vételárban lévő felhalmozott kamat 
 
 T 3751 – K 367 az opc., megb. és biz. díj beszámítása 
 

b) ha nem számítja bele a bekerülési értékbe, de a fenti ráfordítások később várhatóan megtérülnek 
 
 T 367 – K 384 az opciós, megbízási és bizományosi díj  
  kifizetése előre 
 
 T 3751 – K 384 (381,478) vételi áron (kamattartalom nélkül) 
 T 9743 – K 384 (381,478) a vételárban lévő felhalmozott kamat 
 
 T 8776 – K 367 az opciós díj elszámolása pü ráfordításként 
 T 532 – K 367 megb. díj, biz. díj elszámolása költségként 
 
 T 3921 – K 8776 az opciós díj elhatárolása 
 T 3921 – K 532 megb. díj, bizományosi díj elhatárolása 
 
 Az elhatárolásokat a papír értékesítésekor ill. átminősítésekor kell feloldani. 
 

c) ha nem számítja bele, és a fenti ráfordítások várhatóan nem térülnek meg később 
 
 T 532 – K 384 a megbízási ill. bizományosi díj kifizetése 
 T 367 – K 384 az opciós díj kifizetése 
 
 T 3751 – K 384 (381,478) vételi áron (kamattartalom nélkül) 
 T 9743 – K 384 (381,478) a vételárban lévő felhalmozott kamat 
 
 T 8776 – K 367 az opciós díj elszámolása pü ráfordításként 
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 Mivel ez a ráfordítás később várhatóan nem térül meg, nem határoljuk el, hanem a tárgyévi  
 eredménycsökkentő tételek között hagyjuk. 
 
 

d) ha az opciót nem hívja le 
 
 T 367 – K 384 az opciós díj kifizetése előre 
 T 8775 – K 367 le nem hívott vételi opció opciós díja 
  (a vételi jog határidejének lejáratakor) 
3. Apportként történő átvétel 
 
  T 3751 – K 359 nyilvántartásba vétel társ. sz. szerinti értéken 
  T 9743 – K 359 a kamattartalom elszámolása 
  T 359 – K 411 a tőkeemelés cégbírósági bejegyzésekor 
 
4. Térítés nélküli átvétel 
 
  T 3751 – K 9755 nyilvántartásba vétel forgalmi, piaci értéken 
  T 9743 – K 9755 a kamattartalom elszámolása 
  T 9755 – K 4833 a rendkívüli bevétel elhatárolása 
 
5. Tartós hitelviszonyt megtestesítő értékpapír átminősítése forgatási célú értékpapírrá 
 
  T 3751 – K 181 (182, 183) átsorolás (ha a következő évben lejár) 
 
6. Forgatási célú értékpapír átminősítése tartós befektetéssé 
 
  T 181 (182, 183) – K 3751 átsorolás 
 
7. Forgatási célú értékpapírok értékesítése 
 
  T 3682 – K 3751 a könyv szerinti érték kivezetése 
  T 384 (381, 366) – K 3682 az eladási ár elszámolása 
  T 3682 – K 9745 az eladási árban lévő kamat 
  
  T 8752 – K 3682 ha árfolyamveszteség keletkezett 
  T 3682 – K 9752 ha árfolyamnyereség keletkezett 
 
8. Értékpapír apportként történő átadása 
 
  T 171 (172) – K 3682 az apportálással szerzett részesedés értéke 
  T 3682 – K 3751 az átadott papír kamattartalom nélküli értéke 
  T 3682 – K 9745 az átadott papír apportértékében lévő kamat 
 
  T 3682 – K 9755 ha árfolyamnyereség keletkezett 
  T 8755 – K 3682 ha árfolyamveszteség keletkezett 
 
9. Értékpapír térítés nélküli átadása 
 
  T 8755 – K 3751 az átadott papír könyv sz. ért. kivezetése 
 
10. Értékpapír kamata 
 
  T 3913 – K 9742 időarányos kamat kimutatása év végén 
  T 9742 – K 3913 következő év elején feloldás 
  T 384 – K 9742 a tényleges kamatfizetéskor 
 
11. Értékpapírok értékvesztése 
 
  T 8742 – K 3749 értékvesztés elszámolása 
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IV. Forgatási célú diszkont értékpapírok 
 
1. Forgatási célú diszkont értékpapír vásárlása 
 
  T 3752 – K 384 (381, 478) nyilvántartásba vétel tényl. besz. áron 
 
2. A diszkont értékpapír hozamának elszámolása 
 
 T 3911 – K 9744 időarányos árf. nyer. kimutatása év végén 
 T 9744 – K 3911 köv. év elején feloldás 
 
3. Diszkont értékpapír értékesítése, beváltása 
 
 T 384 (381,366) – K 3682 eladáskor ill. beváltáskor kapott ellenérték 
 T 3682 – K 3752 a könyv szerinti érték kivezetése 
 T 3682 – K 9753 a realizált árfolyamnyereség elszámolása 
  (diszkont értékpapírnál mindig árf. nyereség) 
 
4. Diszkont értékpapír értékvesztése 
 
 T 8742 – K 3759 értékvesztés 
 
V. Váltókkal kapcsolatos elszámolások 
 
V. 1. Követelés fejében elfogadott váltó (Váltókövetelés) 
 
1. Váltó elfogadása 
 
 T 341 – K 311 a váltókövetelés nyilvántartásba vétele 
 
2. Időarányos kamat elszámolása 
 
 T 3913 – K 9741 időarányos kamat kimutatása év végén 
 T 9741 – K 3913 következő év elején feloldás 
 
3. A váltó lejárata 
 
  T 384 (381) – K 3682 a névérték jóváírása (eredeti köv.+kamat) 
  T 3682 – K 341 a váltókövetelés kivezetése 
  T 3682 – K 9741 a teljes futamidőre járó kamat kimutatása 
 
4. A váltó leszámítolása (diszkontálása) 
 
 T 3682 – K 341 a leszámítoltatott váltókövetelés kivezetése 
 T 3682 – K 9741 a leszámítolásnál kapott kamat 
 T 532 – K 3682 a bankköltség levonása 
 
 T 384 – K 3682 a fennmaradó összeg jóváírása a számlán 
 
  
 
 
 
 
 
A számításokhoz az alábbi képleteket kell felhasználni: 
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 1)  


























365

számanapokhátralév ő*
100

kamatlábdiszkont

1*Névértékérték Diszkont 
 

 2)   Leszámítolásnál kapott kamat = diszkont érték – eredeti követelés összege 
 3)   Jóváírt összeg = diszkont érték – bankköltség 
 
5. A váltó forgatása 
 
  T 3682 – K 341 az átadott váltókövetelés könyv sz. értéke 
  T 454 – K 3682 a kiváltott tartozás értéke 
 
  T 8732 – K 3682 ha a forgatás veszteséget eredményez 
  T 3682 – K 9741 ha a forgatás nyereséget eredményez 
 
V. 2. Kötelezettség ellenében adott váltó (Váltótartozás) 
 
Kétféle elszámolási mód terjedt el a gyakorlatban: 
 
I. Megoldási lehetőség 
 
1. Váltó kiállítása 
 
 T 454 – K 457 a kötelezettség értéke 
 T 3922 – K 457 a teljes futamidőre járó kamat kimutatása 
  
2. Időarányos kamat elszámolása 
 
 T 8732 – K 3922 a tárgyévre jutó kamat ráfordításként történő 
  elszámolása év végén 
 
3. A váltó lejárata 
 
 T 457 – K 384 (381) a névérték rendezése (kamatos összeg) 
 T 8732 – K 3922 a még nem érvényesített kamat elszámolása 
 
II. Megoldási lehetőség   
 
1. Váltó kiállítása 
 
  T 454 – K 457 a kötelezettség értéke 
  T 8732 – K 457 a teljes futamidőre járó kamat elszámolása 
   pénzügyi ráfordításként 
  
2. Időarányos kamat elszámolása 
 
  T 3922 – K 8732 a következő évre jutó kamat elhatárolása 
   év végén 
 
3. A váltó lejárata 
 
  T 457 – K 384 (381) a névérték rendezése (kamatos összeg) 
  T 8732 – K 3922 a még nem érvényesített kamat elszámolása 
 
 
 

SAJÁT RÉSZVÉNYEK, SAJÁT KÖTVÉNYEK ÉS ÁTVÁLTOZTATHATÓ KÖTVÉNYEK 
KIBOCSÁTÁSÁVAL KAPCSOLATOS ESEMÉNYEK KÖNYVELÉSE 
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I. Saját részvény kibocsátása 
 

A kibocsátónál: 
 
 T 384 – K 3682 a ténylegesen befolyt ellenérték jóváírása 
  (kibocsátási árfolyam) 
 T 3682 – K 411 a jegyzett tőke megemelése  
  (a részvények névértékével) 
 T 3682 – K 412 a többlet kimutatása tőketartalékként 
  (kibocsátási árfolyam – névérték)  
  

Mivel közönséges részvényeket névérték alatt nem szabad kibocsátani, a ténylegesen befolyt összeg 
minden esetben nagyobb vagy egyenlő lesz a részvények névértékénél. Az esetlegesen keletkező 
pozitív különbözetet (többletet) ázsiónak is szokták nevezni. 

 
A vevőnél: 
 
 T 171 (172, 173) – K 384 (381,478) a részvények beszerzése tényleges áron 

 
II. Saját kötvények és átváltoztatható kötvények kibocsátása 
 

A kibocsátónál: 
 
 T 384 – K 3682 a ténylegesen befolyt összeg 
  (kibocsátási árfolyam) 
 T 3682 – K 443 (442) a kötvényekkel kapcsolatos kötelezettség 
  (a névérték, melyet lejáratkor fizet vissza) 
a) Ha névérték alatt bocsátotta ki: 

  
 T 3922 – K 3682 a többletkötelezettség kimutatása 
   
 A többletkötelezettséget időarányosan kell elszámolni (év végén ill. beváltáskor: T 8724 – K 3922) 
 
b) Ha névérték felett bocsátotta ki: 

 
 T 3682 – K 9732 a kibocsátás nyereségének kimutatása 
  (nem kell időarányosítani) 
A vevőnél: 
 
 T 182 (183) – K 384 (381,478) beszerzés tényleges áron 

 
III. Átváltoztatható kötvények részvénnyé alakítása 
 

A kibocsátónál: 
 
 T 442 – K 3682 a kötvénytartozás megszűntetése 
 T 3682 – K 411 a tőke megemelése a részvények névértékével 
 T 3682 – K 412 az ázsió kimutatása tőketartalékként 
 T 8724 – K 3922 a még nem érvényesített többletkötelezettség 

 
A kötvények birtokosánál: 
 
 T 171 (172) – K 182 (183) a kötvények részvényre cserélése 
 T 4822 – K 8771 vagy a korábban elszámolt időarányos veszteség 
 T 9771 – K 3912 vagy nyereség feloldása 
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1. feladat 
A vállalkozás 20X2. évi tartós részesedésekkel kapcsolatos gazdasági eseményei: 

1. Apportként átadtak egy alakuló Kft. számára 30 db, egyenként 100 000 Ft névértékű 
részvényt, melyet a létesítő okiratban 118%-os értéken ismert el az átvevő. A 
részvények könyvekben nyilvántartott értéke 103 000 Ft/db. Az apportálással 62%-os 
tulajdonrészt szerzett a vállalkozás. 

2. Kifizettek 50 000 Ft opciós díjat, valamint 30 000 Ft megbízási díjat egy vételi opció 
megvásárlásáért, amelynek értelmében a vállalkozás három hónap múlva az opció 
tárgyát képező 100 db, 100 000 Ft/db névértékű befektetési célú „X” részvényt a 
megállapodásban rögzített 155 000 Ft/db áron megvásárolhatja. A részvények jelenlegi 
tőzsdei árfolyama 152 000 Ft/db. 

3. Apportként átvettek egy részvénycsomagot, melynek apportértékét 1 800 000 Ft-ban 
határozták meg, ezt az értéket a könyvvizsgáló is jóváhagyta. A tőkeemelés cégbírósági 
bejegyzéséről megérkezett az értesítés. 

4. Készpénzért vásároltak 50 db, 1 000 Ft/db névértékű részvényt 96%-os árfolyamon. 
5. Egy Kft-től térítés nélkül átvettek 10 db, összesen 24 000 Ft piaci értékű részvényt. 
6. Az egyik társult vállalkozásban meglévő részesedés után 160 000 Ft osztalék folyt be a 

bankszámlára. 
7. Az 5. pontban átvett részvényeket 20 000 Ft készpénzért sikerült értékesíteni. 
8. A 2. pontban vásárolt vételi opció határnapján az érintett „X” részvények árfolyama 167 

000 Ft/db, így a vállalkozás úgy döntött, hogy lehívja az opciót. A részvények vételárát 
átutalták. 

9. A 4. pontban vásárolt részvényeket térítés nélkül átadták egy partnervállalkozásnak. 
10. Az „X” részvények felét eladták 8 510 000 Ft-ért. Az eladási ár a mérleg fordulónapjáig 

nem folyt be a bankszámlára. 
11. A mérlegkészítés napján az alábbi információk ismeretesek: 

a) A nyilvántartásokban szereplő „A” részvénycsomag könyv szerinti értéke jelenleg 
1 280 000 Ft. Az utóbbi 15 hónapban az árfolyam folyamatos csökkenő tendenciát 
mutatott, a mérlegkészítés napján a részvénycsomag piaci értéke 
930 000 Ft. 

b) A vállalkozás által birtokolt „B” részvények mennyisége 300 db, névértéke  
10 000 Ft/db. Eredetileg 125%-os árfolyamon vásárolták őket, azonban egy tartós 
árfolyamcsökkenést követően darabonként 2 300 Ft értékvesztést számoltak el 
rájuk. Ezt követően azonban a részvényt kibocsátó cégről igen kedvező 
előrejelzéseket tettek közzé, melynek hatására az utóbbi 18 hónapban az árfolyam 
szakadatlanul emelkedett. A mérlegkészítés napján a részvények árfolyama 142%. 

c) A „C” részvényekkel kapcsolatban a vállalkozás vezetése úgy döntött, hogy a 
következő üzleti évben értékesíteni kívánja. Könyv szerinti értékük 628 000 Ft. 

d) A mérlegkészítésig közzétett adatok szerint az „X” részvényeket kibocsátó cég 
közgyűlése 8%-os osztalék kifizetése mellett döntött. 

 
A vállalkozás számviteli politikája minden különbözetet jelentősnek minősít, 
továbbá a vállalkozás – ahol a törvény megengedi – él az értékhelyesbítés 
elszámolásának lehetőségével! 

 
Feladat: Kontírozza a fenti gazdasági eseményeket! 
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1. feladat megoldása 
 
 1. T 171 – K 3682 3 540 000 
  Az apporttal megszerzett részesedés (kapcsolt vállalkozás, mert 62%) 
 
  T 3682 – K 172 3 090 000 
  Az átadott részvények könyv szerinti értékének kivezetése 
 
  T 3682 – K 9724 450 000 
  Az apport ügylet nyereségének elszámolása 
 
 2. T 367 – K 384 80 000 
  Az átutalt opciós díj és megbízási díj 
 
 3. T 173 – K 359 1 800 000 
  Az átvett részesedés 
 
  T 359 – K 411  1 800 000 
  Cégbírósági bejegyzés 
 
 4. T 173 – K 381 48 000 
  A megvásárolt részvények értéke 
 
 5. T 173 – K 9725 24 000 
  A részvények nyilvántartásba vétele szokásos piaci értéken 
 
  T 9725 – K 4833 24 000 
  A pénzügyi bevétel elhatárolása 
 
 6. T 384 – K 9711 160 000 
  A kapcsolt vállalkozástól kapott osztalék jóváírása 
 
 7. T 3682 – K 173 24 000 
  A részvények kivezetése a nyilvántartásból 
 
  T 381 – K 3682 20 000 
  Az eladási ár befolyt a pénztárba 
 
  T 8713 – K 3682 4 000 
  Az árfolyamveszteség elszámolása 
 
  T 4833 – K 9725 24 000 
  Az elhatárolt bevétel feloldása 
 
 8. T 173 – K 384 15 500 000 
  A részvények megvásárlása (kötési áron!) 
 
  T 173 – K 367 80 000 
  Az opciós díj és megbízási díj beszámítása a bekerülési értékbe 
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 9. T 8722 – K 173 48 000 
  A könyv szerinti érték kivezetése 
 
 10. T 3682 – K 173 7 790 000 
  A könyv szerinti érték kivezetése 
 
  T 366 – K 3682 8 510 000 
  Az eladási ár 
 
  T 3682 – K 9723 720 000 
  Az árfolyamnyereség elszámolása 
 
 11. a) T 8741 – K 179 350 000 
  Értékvesztés elszámolása 
 
 b) T 179 – K 8746 690 000 
  A korábbi értékvesztés visszaírása (300 db * 2 300 Ft/db) 
 
  T 177 – K 417 510 000 
  Értékhelyesbítés elszámolása (142% – 125% = + 17%) 
 
 c) T 3731 – K 173 628 000 
  Átsorolás a forgóeszközök közé 
 
 d) T 3913 – K 9713 400 000 
  A következő évben esedékes, de a tárgyévet érintő osztalék kimutatása 
 
2. feladat 
A vállalkozás tartós hitelviszonyt megtestesítő értékpapírjaival kapcsolatban a következő év 
eleji nyitó adatokat ismerjük 20X3. január 1-én: 
Értékpapír megnevezése Jellemzői 
„ALFA” kötvények 
 
Bekerülési érték: 1 210 000 Ft 

Beszerzés dátuma: 20X1. október 1. 
Mennyiség: 100 db 
Névérték: 10 000 Ft/db 
Kamatfizetés napja: március 31. 
Kamat mértéke: 12% 
Lejárat és az utolsó kamatfizetés napja: 20X5. március 31. 

„BÉTA” államkötvények 
 
Bekerülési érték: 120 000 Ft 

Mennyiség: 12 db 
Névérték: 10 000 Ft/db 
Kamatfizetés napja: július 1. 
Kamat mértéke: 10% 

„GAMMA” kötvények 
 
Bekerülési érték: 500 000 Ft 

Mennyiség: 5 db 
Névérték: 100 000 Ft/db 
Kamatfizetés napja: október 1. 
Kamat mértéke: 15% 
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Év közbeni gazdasági események: 
1. A „BÉTA” államkötvényeket január 15-én térítés nélkül átadták egyik partnerüknek. 
2. Február 1-én tartós kamatjövedelem céljából vásároltak 40 db, a vállalkozás 

leányvállalata által kibocsátott, „ZETA” nevű, 10 000 Ft/db névértékű kamatozó 
vállalati kötvényt, melynek éves kamata 12%, az utolsó kamatfizetés előző év november 
1-én volt. A kötvények vételára 430 000 Ft. Az átutalásról megérkezett a bank terhelési 
értesítése. 

3. Február 22-én átutaltak 30 000 Ft megbízási díjat egy brókercégnek, amely „DELTA” 
nevű értékpapírok megbízásban rögzített mennyiségben és áron történő beszerzésére 
szól. 

4. Március 31-én befolyt az „ALFA” kötvények éves kamata. 
5. Apportként átadták a „GAMMA” nevű kötvényeket egy alakuló cégnek. Az átadással a 

vállalkozás nem szerzett mértékadó befolyást. Az átadás napja április 1., az elismert 
apportérték 550 000 Ft. 

6. Május 15-én a vezetőség döntése értelmében a 2. pontban (eredetileg tartós befektetési 
céllal) vásárolt „ZETA” kötvényeket készpénzért eladták. Az eladási ár 450 000 Ft. 

7. Május 31-én a brókercég beszerezte a „DELTA” értékpapírokat a megbízásban rögzített 
feltételek mellett: 

 Mennyiség: 14 db 
 Névérték: 100 000 Ft/db 
 Vásárlási árfolyam: 108% (az átutalásról megérkezett a bank értesítése) 
 Kamatfizetés napja: március 1. 
 Kamat mértéke: 12% 
 Lejárat és az utolsó kamatfizetés napja: 20X6. március 1. 

8. Július 1-én apportként átvettek a Tag Kft-től 2 db, egyenként 100 000 Ft névértékű, 
következő év október 1-én lejáró „OMEGA” nevű kötvényt. A kamat mértéke 15%, az 
utolsó kamatfizetés előző év október 1-én volt. A létesítő okiratban rögzített apportérték 
210 500 Ft. A tőkeemelésről a cégbíróság megküldte az értesítést. 

9. Október 1-én befolyt az „OMEGA” kötvények éves kamata a vállalkozás 
bankszámlájára. 

10. December 15-én a vállalkozás térítés nélkül kapott egy Rt-től 15 db, 10 000 Ft/db 
névértékű „SZUMMA” államkötvényt. A kamat 10%, a kamatfizetés napja szeptember 
15. A kötvények 21 hónap múlva járnak le, jelenlegi piaci értékük megegyezik a 
névértékkel. 

11. December 31-i dátummal elszámolták az értékpapírokkal összefüggő év végi tételeket. 
Az „ALFA” értékpapírok piaci árfolyama az utóbbi időszakban tartós esést mutatott, 
mérlegkészítéskor 11 000 Ft/db. A vállalkozás számviteli politikája ezt az árfolyamesést 
jelentősnek minősíti. 

 
Feladat: Könyvelje el a fenti gazdasági eseményeket! 
 
2. feladat megoldása 
 
 1. T 8722 – K 181 120 000 
  A könyv szerinti érték kivezetése 
 
 2.  T 182 – K 384 418 000 
  A papírok vételára kamattartalom nélkül 
 
  T 9734 – K 384 12 000 
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  A vételár kamattartalma (40 db * 10 000 Ft/db * 0,12 * 3 hó/12 hó) 
 
 3. T 367 – K 384 30 000 
  A megbízási díj átutalása 
 
 4. T 384 – K 9732 120 000 
  Éves kamat (100 db * 10 000 Ft/db * 0,12) 
 
 5. T 173 – K 3682 550 000 
  Az apportálással megszerzett részesedés értéke 
 
  T 3682 – K 183 500 000 
  Az átadott papír kamattartalom nélküli apportértéke 
 
  T 3682 – K 9733 37 500 
  Az apportértékben lévő kamat (5 db * 100 000 Ft/db * 0,15 * 6 hó/12 hó) 
 
  T 3682 – K 9739 12 500 
  Az átadott papírok könyv szerinti értékének kivezetése 
 
 6. T 3682 – K 182 418 000 
  A bekerülési érték kivezetése 
 
  T 381 – K 3682 450 000 
  Az eladási ár bevételezése a pénztárba 
   
  T 3682 – K 9733 26 000 
  Az eladási árban lévő kamat (40 db * 10 000 Ft/db * 0,12 * 6,5 hó/12 hó) 
 
  T 3682 – K 9738 6 000 
  A keletkezett árfolyamnyereség elszámolása 
 
 7. T 183 – K 384 1 470 000 
  A kamattartalom nélküli beszerzési ár 
 
  T 9734 – K 384 42 000 
  A kamattartalom elszámolása 
 
  T 183 – K 367 30 000 
  A megbízási díj beszámítása a bekerülési értékbe 
 
 8. T 183 – K 359 188 000 
  A kamattartalom nélküli bekerülési érték 
 
  T 9734 – K 359 22 500 
  Kamattartalom (2 db * 100 000 Ft/db * 0,15 * 9 hó / 12 hó) 
 
  T 359 – K 411 210 500 
  Cégbírósági bejegyzés 
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 9. T 384 – K 9732 30 000 
  Éves kamat (2 db * 100 000 Ft/db * 0,15) 
 
 10. T 181 – K 9739 150 000 
  Nyilvántartásba vétel szokásos piaci értéken 
 
  T 9734 – K 9739 3 750 
  A felhalmozott kamat (15 db * 10 000 Ft/db * 0,1 * 3 hó / 12 hó) 
 
  T 9739 – K 4833 153 750 
  A bevétel elhatárolása 
 

Az év végi teendők (11.) során csak az ALFA, DELTA, OMEGA és SZUMMA 
értékpapírokkal kell foglalkoznunk, hiszen a BÉTA, GAMMA és ZETA papírok 
különböző okokból (térítés nélküli átadás, apportként történő átadás, illetve értékesítés) 
már kikerültek a nyilvántartásból. 
 
„ALFA” 
 
 T 3913 – K 9732 90 000 
 Időarányos kamat (100 db * 10 000 Ft/db * 0,12 * 9 hó / 12 hó) 
 
 T 8771 – K 4822 60 000 
 Az időarányos árfolyamveszteség elszámolása 
 (A bekerülési érték és a névérték közötti különbözet 210 000 Ft, ez 42 hóra 
 jut, azaz 5 000 Ft/hó. Tárgyévben 12 havi veszteséget kell kimutatni.) 
 
 T 8742 – K 189 110 000 
 Értékvesztés (a mérlegfordulónapon érvényes 1 100 000 Ft-ig kell leírni) 
 
„DELTA” 
 
 T 3913 – K 9732 140 000 
 Időarányos kamat (14 db * 100 000 Ft/db * 0,12 * 10 hó / 12 hó) 
 
 T 8771 – K 4822 21 212 
 Időarányos árfolyamveszteség 
 (A bekerülési érték és a névérték között 100 000 Ft a különbözet, ez 33 hóra 
 jut, tárgyévben 7 havi veszteséget kell kimutatni –> 100 000 / 33 * 7) 
 
„OMEGA” 
 
 T 3913 – K 9732 7 500 
 Időarányos kamat (2 db * 100 000 Ft/db * 0,15 * 3 hó / 12 hó) 
 
 T 3912 – K 9771 4 800 
 Időarányos árfolyamnyereség 
 (A bekerülési érték és a névérték között 12 000 Ft a különbözet, ez 15 hóra 
 jut, tárgyévben 6 havi veszteséget kell kimutatni –> 12 000 / 15 * 6) 
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 T 3751 – K 183 188 000 
 Átsorolás a forgóeszközök közé (következő évben lejárnak) 
 
„SZUMMA” 
 
 T 3913 – K 9732 4 375 
 Időarányos kamat (15 db * 10 000 Ft/db * 0,1 * 3,5 hó / 12 hó) 
 
 Mivel névértéken kerültek a nyilvántartásba, időarányos árfolyam- 
 különbözetet nem kell elszámolni. 

 
  T 4833 – K 9739 3 750 
  A kamattartalomnak megfelelő rendkívüli bevétel feloldása 
 
3. feladat 
Egy Kft. 20X1. július 1-én 30 db 100 eFt/db névértékű kamatozó kötvényt vásárol befektetési 
céllal 104%-os árfolyamon. Kamatfizetés évente egyszer, október 1-én, mértéke 12%. A 
kötvény lejárata és az utolsó kamatfizetés 20X2. október 1.  
 
Feladat: Könyveljük időrendben a gazdasági eseményeket! 
 
3. feladat megoldása 
 

20X1. július 1.  
 
  T 183 – K 384 2 850 000 
  Kamattartalom nélküli bekerülési érték 
 
  T 9734 – K 384 270 000 
  Kamattartalom (30 db * 100 000 Ft/db * 0,12 * 9 hó / 12 hó) 
 
 20X1. október 1. 
 
  T 384 – K 9732 360 000 
  Az éves kamat jóváírása 
 

20X1. december 31.  
 
 T 3913 – K 9732 90 000 
 Időarányos kamat (30 db * 100 000 Ft/db * 0,12 * 3 hó / 12 hó) 
 
 T 3912 – K 9771 60 000 
 Időarányos árfolyamnyereség (az összes árfolyamnyereség 150 000 Ft, ez  
 15 hóra jut, a tárgyévre 6 havi összeget kell kimutatni) 
 
 T 3751 – K 183 2 850 000 
 Átsorolás (a következő évben lejárnak) 
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20X2. január 1.  
 
 T 9732 – K 3913 90 000 
 Az elhatárolt kamat feloldása 

 
 20X2. október 1.  
 
  T 384 – K 9742 360 000 
  Az utolsó kamatfizetés 
 
  T 384 – K 3682 3 000 000 
  A kötvények névértéke 
 
  T 3682 – K 3751 2 850 000 
  Bekerülési érték kivezetése 
 
  T 368 – K 9738 150 000 
  A beváltáskor keletkező árfolyamnyereség 

 
  T 9771 – K 3912 60 000 
  Az elhatárolt időarányos árfolyamnyereség feloldása 
 
4. feladat 
A vállalkozás 20X3/B. jelű államkötvényt - 3 év múlva lejáró kötvényeket - vásárol, amelynek 
az ellenértékét 15 nappal később az átvétel után az Elszámolási betétszámláról átutalta. 

A kötvények névértéke:  10 000 Ft/db  
A vásárolt mennyiség   1500 db 
Beszerzési ár    106 %, 
Vásárlásának napja   július 31. 
Kamatláb    18 %, 
Kamatfizetés napja   szeptember 30. 
A kamat fizetési időszak  félévente 

 
A kötvényt tartós befektetésnek minősítjük. 
 
5. feladat 
A vállalkozás befektetési céllal 20X1. V. 10-én megvásárolt 8 000 000 Ft névértékű, 20X3. XI. 
10-én lejáró, három éves futamidejű, évi 9 %-ot kamatozó kötvényt. Kamatfizetés évente XI. 
10-én. A vállalkozás a kötvényekért 8 300 000 Ft-ot fizetett. 
 
Feladat: 

a) Kontírozza ki az értékpapírral kapcsolatos gazdasági eseményeket! 
b) Válaszoljon a következő kérdésekre: 

1. Mennyiben érinti 20X2-ben az eredményt az értékpapír? Kontírozza le! 
2. Mutassa be 20X3. XII. december 31-én hol milyen tételek szerepelnek a mérlegben 

az értékpapírral kapcsolatban? 
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6. feladat 
A vállalkozás 100 db 10 000 Ft-os névértékű államkötvénnyel rendelkezik, amelynek 
bekerülési értéke 1 200 000 Ft, a kamat mértéke 12 %, a kamatfizetés időpontja minden év 
július 1-je. A kötvények felét értékesíti tárgyév október 31-én 1 100 000 Ft-ért. A pénzügyi 
teljesítés mérlegkészítés után történt meg. 
 
Feladat: Számolja el a kötvényértékesítéssel kapcsolatos könyvelési tételeket! 
 
7. feladat 
A Thunderstruck Kft. 20X3. március 31-én beszerzett 600 000 Ft-ért egy tartós diszkont 
értékpapírcsomagot. A papírok névértéke – melyet lejáratkor, 20X5. március 31-én a tulajdonos 
megkap – 840 000 Ft. Az ellenérték átutalásáról a terhelési értesítés megérkezett. A Kft. a tervek 
szerint lejáratig megtartja a papírokat.  
 
Feladat: Könyvelje időrendben 20X5. március 31-ig bezárólag a diszkont papírokkal 
kapcsolatos könyvelési tételeket! 
 
7. feladat megoldása 
 
 20X3. március 31. 
 
  T 184 – K 384 600 000 
  A papírok beszerzése 
 
 20X3. december 31. 
 
  T 3911 – K 9737 90 000 
  Időarányos árfolyamnyereség (9 hóra jutó) 
 
 20X4. január 1. 
 
  T 9737 – K 3911 90 000 
  Az elhatárolt árfolyamnyereség feloldása 
 
 20X4. december 31. 
 
  T 3911 – K 9737 210 000 
  Az időarányos (kumulált!) árfolyamnyereség (21 hóra jutó) 
 
  T 3752 – K 184 600 000 
  Átsorolás a forgóeszközök közé (következő évben lejár) 
 
 20X5. január 1. 
 
  T 9737 – K 3911 210 000 
  Az elhatárolt árfolyamnyereség feloldása  
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 20X5. március 31. 
 
  T 384 – K 3682 840 000 
  A diszkont papírok névértéke beváltáskor 
 
  T 3682 – K 3752 600 000 
  A bekerülési érték kivezetése 
 
  T 3682 – K 9738 240 000 
  A beváltáskor realizált árfolyamnyereség 
 
8. feladat 
A vállalkozás 30 db 10 000 Ft névértékű diszkont kincstárjegyet vásárolt 96 %-os árfolyamon. 
Az értékpapírt 3 hónapos futamidővel bocsátották ki. A vásárlás a tárgyév 20X2. november 1-
jén történt. Az értékpapírt a lejáratkor beváltották. 
 
Feladat: Számolja el a diszkont kincstárjeggyel kapcsolatos összes könyvelési tételt! 
 
9. feladat 
A Kölcsönadó ZRt. tartósan adott kölcsöneivel és tartós bankbetéteivel kapcsolatban az alábbi 
információk ismertek 20X3. január 1-én: 
 

Megnevezés Könyv szerinti érték Jellemzők 

1. Adott kölcsön 1 600 000 Ft 

A kölcsön nyújtásának dátuma: 20X1. március 1. 
Futamideje: 5 év 
Törlesztés: évente, egyenlő részletekben 
Kamat mértéke: 15% 

2. Adott kölcsön 6 000 CHF 

Lejárat dátuma: 20X5. október 1. 
Futamidő: 3 év 
Törlesztés: évente, egyenlő részletekben 
Kamat: 10% 

3. Adott kölcsön 800 000 Ft 

A kölcsön nyújtásának dátuma: 20X2. június 30. 
Futamidő: 2 év 
Törlesztés: a futamidő végén egy összegben 
Kamat: 12%, évente fizetendő 

1. Bankbetét 3 400 000 Ft 
A lekötés dátuma: 20X2. december 1. 
A lekötés lejárata: 20X4. június 1. 
Kamat mértéke: 15% (kamatos kamat) 

2. Bankbetét 5 000 USD 
A lekötés dátuma: 20X2. április 30. 
A lekötés időtartama: 3 év 
Kamat mértéke: 12% (egyszerű kamat) 

 
A számlavezető bank deviza középárfolyamai: 
 

Dátum HUF/CHF HUF/USD 
20X2. április 30. 290 282 
20X2. október 1. 288 279 
20X2. december 31. 286 278 
20X3. április 30. 287 276 
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20X3. október 1. 284 277 
20X3. december 31. 280 279 

 
További információk: 
 

 Az adott kölcsönök és a tartós bankbetétek részesedési viszonyban nem álló 
vállalkozások felé állnak fenn. 

 A 3. Adott kölcsönnel kapcsolatban a 20X3-as évet követő mérlegkészítésig ismertté 
vált, hogy a kölcsönt igénybe vevő Kft. fizetésképtelen, emiatt megindult a felszámolási 
eljárás. A felszámolóbiztos jelentése szerint a kölcsön fele biztosan nem folyik be, a 
maradék összeg visszafizetésének valószínűsége pedig 60%. A még hátralévő kamatok 
teljes egészében behajthatatlannak tekinthetők. 

 A devizaárfolyamok változásának hatása a ZRt. számviteli politikájában foglaltak 
szerint nem minősül jelentősnek.  

 A táblázatban foglaltakon kívül a ZRt. más adott kölcsönnel, illetve tartós bankbetéttel 
nem rendelkezik. 

 Az aktív időbeli elhatárolások között kizárólag a fenti tételekkel kapcsolatos összegek 
szerepelnek. 

 A befolyt devizás kamatösszegeket minden esetben a devizaszámlán írják jóvá. 
Kamatos kamat esetén a kamatjóváírás félévente történik. 

 
Feladat: 

a. Határozza meg az alábbi nyitó számlaegyenlegeket forintban! 
 
 192.  Egyéb tartósan adott kölcsönök ……………… 
 3642.  Tartósan adott kölcsönökből átsorolt követelések ……………… 
 194.  Egyéb tartós bankbetétek ……………… 
 3913.  Árbevétel, egyéb kamatbevétel, egyéb bevétel elhatárolása ……………… 
 

b. Kontírozza időrendben az adott kölcsönökkel és a tartós bankbetétekkel kapcsolatos 
összes gazdasági eseményt 20X3. január 1. és 20X3. december 31. között! 

c. Mekkora pénzügyi eredmény keletkezett a fenti tételek hatására 20X3-ban? 
 
9. feladat megoldása 
a) A nyitó számlaegyenlegek kiszámítása: 
 

1. Adott kölcsön 
A kölcsönt 20X1. március 1-én nyújtották, tehát 20X2. március 1-én egy részletet már 
törlesztett az adós. Ebből következően az 1 600 000 Ft könyv szerinti érték 4/5-öd résznek 
felel meg, azaz az eredeti kölcsön összege 2 000 000 Ft volt. Az évente törlesztendő 
összeg így 400 000 Ft. 
 
A nyitó egyenlegek között ezek alapján 

 adott kölcsönként (192.) 1 200 000 Ft 
 következő esedékes törlesztő részként (3642.) 400 000 Ft 
 időarányos kamatként (3913.) 1 600 000 * 0,15 * 10 hó / 12 hó = 200 000 Ft 

szerepel. 
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2. Adott kölcsön 
A nyújtás időpontja 20X2. október 1., törlesztés még nem volt, 1/3 részét át kell sorolni 
a követelések közé. A nyitó egyenlegek között 

 adott kölcsön (192.) 4 000 CHF * 288 Ft/CHF = 1 152 000 Ft 
 köv. törlesztő rész (3642.) 2 000 CHF * 288 Ft/CHF= 576 000 Ft 
 időarányos kamat (3913.) 6 000 * 0,1 * 3 hó / 12 hó = 150 CHF 

150 CHF * 286 Ft/CHF = 42 900 Ft 
 
3. Adott kölcsön 
Törlesztés még nem volt, átsorolni nem kell. A nyitó egyenlegek között 

 adott kölcsön (192.) 800 000 Ft 
 időarányos kamat (3913.) 800 000 * 0,12 * 6 hó / 12 hó = 48 000 Ft 

 
1. Bankbetét 
A nyitó egyenlegek között 

 tartós bankbetét (194.) 3 400 000 Ft 
 időarányos kamat (3913.) 3 400 000 * 0,15 * 1 hó / 12 hó = 42 500 Ft 

 
2. Bankbetét 
A nyitó egyenlegek között 

 tartós bankbetét (194.) 5 000 USD * 282 Ft/USD = 1 410 000 Ft 
 időarányos kamat (3913.) 5 000 USD * 0,12 * 8 hó / 12 hó = 400 USD 

400 USD * 278 Ft/USD = 111 200 Ft 
 
A számítási eredmények összesítve: 
 192. TE:  3 152 000 Ft 
 3642 TE:  976 000 Ft 
 194. TE:  4 810 000 Ft 
 3913. TE:  444 600 Ft 

 
b) A 20X3. évi események könyvelése: 
 

20X3. január 1. 
 
 T 9731 – K 3913 444600 
 Az előző év végi kamatelhatárolások feloldása 
 
20X3. március 1. 
 
 T 384 – K 3642 400 000 
 T 384 – K 9731 240 000 
 Az 1. Adott kölcsön törlesztő része és kamata 
 
20X3. április 30. 
 
 T 386 – K 9731 165 600 
 A 2. Bankbetét éves kamata (5 000 * 0,12 = 600 USD; 276 Ft/USD) 
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20X3. június 1. 
 
 T 194 – K 9731 255 000 
 A féléves kamat jóváírása az 1. Bankbetétnél (3 400 000 * 0,15 / 2) 
 
20X3. június 30. 
 
 T 384 – K 9731 96 000 
 A 3. Adott kölcsön kamata (800 000 * 0,12; törlesztés nincs) 
 
20X3. október 1. 
 
 T 386 – K 3685 568 000 
 A befolyt törlesztő rész forintértéke (2 000 CHF; 284 Ft/CHF) 
 
 T 3685 – K 3642 576 000 
 A törlesztő rész könyv szerinti értékének kivezetése 
 
 T 8762 – K 3685 8 000 
 A realizált árfolyamveszteség elszámolása 
 
 T 386 – K 9731 164 400 
 Éves kamat (6 000 CHF * 0,1 * 274 Ft/CHF) 
 
20X3. december 1. 
 
 T 194 – K 9731 274 125 
 A féléves kamat jóváírása az 1. Bankbetétnél (3 655 000 * 0,15 / 2) 
 
20X3. december 31. 
 
Év végi teendők: 
 
1. Adott kölcsön 
 
 T 3913 – K 9731 150 000 
 Időarányos kamat (1 200 000 * 0,15 * 10 hó / 12 hó) 
 
 T 3642 – K 192 400 000 
 Következő évi törlesztő rész átsorolása 
 
2. Adott kölcsön 
 
 T 3913 – K 9731 28 000 
 Időarányos kamat (4 000 CHF * 0,1 * 3 hó / 12 hó * 280 Ft/CHF) 
 
 T 3642 – K 192 516 000 
 Következő évi törlesztő rész (eredeti árfolyamon: 288 Ft/CHF) 
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3. Adott kölcsön 
 
 T 8691 – K 192 400 000 
 A behajthatatlan összeg leírása 
 
 Kamatot nem mutatunk ki, mert az információk alapján behajthatatlan. 
 
 T 8662 – K 199 160 000 
 A maradék összeg 40%-ára értékvesztés elszámolása 
 
 T 3642 – K 192 400 000 
 T 199 – K 3649 160 000 
 A kölcsön a következő évben esedékes → átsorolás 
 
1. Bankbetét 
 
 T 3913 – K 9731 49 114  
 Időarányos kamat (3 929 125 * 0,15 * 1 hó / 12 hó) 
 
 T 3851 – K 194 3 929 125 
 A lekötés következő évben megszűnik → átsorolás 
 
2. Bankbetét 
 
 T 3913 – K 9731 111 600 
 Időarányos kamat (5 000 USD * 0,12 * 8 hó / 12 hó * 279 Ft/USD) 

 
c) A tárgyévi pénzügyi eredmény megállapítása 
 

Meg kell határoznunk a 9731-es és a 8762-es számlák egyesített egyenlegét. 
 
9731 KE = – 444 600 + 240 000 + 165 600 + 255 000 + 96 000 + 164 400 + 274 125 + 
 + 150 000 + 28 000 + 49 114 + 111 600 = 1 089 239 Ft 
8762 TE = 8 000 Ft 
 
Tárgyévi pénzügyi eredmény: 1 097 239 Ft 

 
10. feladat 
Kölcsönszerződést kötöttünk a KÖLCSÖNZŐ ZRt-vel. Ennek értelmében 120 000 CHF 
összegű kölcsönt folyósítunk számukra 1 év türelmi idővel 5 éves lejáratra. A kihelyezett deviza 
bekerülési értéke 315 Ft/CHF. A kölcsönszerződés további kiemelt adatai: 

 A szerződés kezdő időpontja a deviza átutalás napja:  
20X0. április 01. 

 A visszafizetés ütemezése egy év eltelte után egyenlő részletekben. 
 A kamat mértéke 10%, minden év április 30-án esedékes. 

 
Dátum Vételi Eladási 
április 01. 308 312 
december 31. 318 322 
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A meglévő devizabetétünk egy részét lekötjük 36 hónapos lejáratra május 2-án. A kiegészítő 
adatok a következők: 

 a devizabetét könyv szerinti értéke 50 000 USD, 
 a devizakészletünk bekerülési értéke: 260 Ft/USD, 
 a mérlegkészítés időpontja március 31. 
 kamatos kamatozású betétszerződést kötünk, amely szerint 

  a kamat a negyedév utolsó napján esedékes; 
  a kamat mértéke 8 %. 
 

A lekötésről a bankértesítés megkaptuk. A tárgyévben a kamat jóváírásáról a bankértesítések 
megérkezettek. 
 
Dátum Vételi Eladási 
május 02. 282 284 
augusztus 1. 284 286 
november 1. 286 288 
december 31. 288 290 
február 1. 290 292 

 
Feladat: Könyvelje el a szükséges gazdasági eseményeket! 
 
11. feladat 
A vállalkozás saját részvényeivel kapcsolatos tárgyévi események: 

 Január 1: a nyitóállományban nem található saját részvény. 
 Január 25: visszavásárlás 180 db, névérték 100 000 Ft/db, visszavásárlási árfolyam 

105%, a vételár átutalására 30 nap határidőt kaptunk. 
 Február 24: a vételár átutalásáról megérkezett a bank terhelési értesítése. 
 Július 10: értékesítettünk 30 db-ot 2 980 000 Ft-ért, 10 napos fizetési határidővel. 
 Július 18: az eladási ár jóváírásáról bankértesítés érkezett. 
 Szeptember 5: döntés született 100 db saját részvény bevonásáról, a kérelmet 

eljuttattuk a cégbírósághoz. 
 Szeptember 30: megérkezett a cégbírósági értesítés a tőkeleszállítás bejegyzéséről. 

 
Kiegészítő információk: 

 A mérlegkészítés napja március 1.  
 Vállalkozásunk részvényeinek árfolyama a megvásárlás óta folyamatosan csökken, a 

tárgyévet követő március 1-én 92 500 Ft/db. 
 A számviteli politikában foglaltak szerint jelentősnek minősül minden 500 000 Ft 

összeghatárt meghaladó különbözet. 
 A könyvekben szereplő adatok szerint a vállalkozásunk saját tőkéje december 31-én 126 

millió forint, a jegyzett tőke 140 millió forint. 
 A Lekötött tartalékkal kapcsolatos tételeket év közben folyamatosan elszámolják! 

 
Feladat: Kontírozza a saját részvényekkel összefüggő tárgyévi gazdasági eseményeket! 
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11. feladat megoldása 
 
 Január 25. 
 
  T 3741 – K 478 18 900 000 
  A részvények visszavásárlása 
 
  T 413 – K 414 18 900 000 
  A visszavásárlási érték lekötése (mivel nagyobb, mint a névérték) 
 
 Február 24. 
 
  T 478 – K 384 18 900 000 
  A vételár átutalása 
 
 Július 10. 
 
  T 366 – K 3682 2 980 000 
  Az eladási ár elszámolása 
 
  T 3682 – K 3741 3 150 000 
  A könyv szerinti érték kivezetése (30 db * 100 000 Ft/db * 1,05) 
 
  T 413 – K 3682 170 000 
  Az árfolyamveszteség elszámolása 
 
  T 414 – K 413 3 150 000 
  Az értékesített részvényekre jutó Lekötött tartalék feloldása 
 
 Július 18. 
 
  T 384 – K 366 2 980 000 
  Az eladási ár jóváírása a bankszámlán 
 
 Szeptember 5. 
  Nincs könyvelési tétel. 
 
 Szeptember 30. 
 
  T 3682 – K 3741 10 500 000 
  A bevont részvények kivezetése a nyilvántartásból 
 
  T 411 – K 3682 10 000 000 
  A jegyzett tőke leszállítása a részvények névértékével 
 
  T 413 – K 3682 500 000 
  A veszteség elszámolása 
 
  T 414 – K 413 10 500 000 
  A bevont részvényekre jutó Lekötött tartalék feloldása 
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 December 31. 
 

A kiegészítő információk alapján részvények árfolyamcsökkenése 
 tartós, mert tárgyév január 25. és a tárgyévet követő március 1. között folyamatos 

volt (>1 év) és 
 jelentős, mert 50 db * (105 000 – 92 500) = 625 000 (>500 000). 

 
Ezek alapján a részvényekre értékvesztést kell elszámolni. Figyelembe kell venni a saját 
tőke / jegyzett tőke arányt is, amely 90%. (A részvényeket legfeljebb a névérték 90%-áig 
szabad leírni). A mérlegkészítéskori árfolyam 92,5%, tehát a fenti határérték felett van, 
így a 12 500 Ft/db értékvesztést el kell számolni: 

 
T 8741 – K 3749 625 000 
Értékvesztés elszámolása 

 
A Lekötött tartalékot is korrigálni kell. Az értékvesztés előtt a 414. egyenlege 5 250 000 
Ft. Az értékvesztés után a részvények névértéke nagyobb lesz mint a könyv szerinti érték, 
így ennek megfelelő összegnek, azaz 50 db * 100 000 Ft/db-nak kell a Lekötött 
tartalékban lennie. A jelenlegi 5 250 000 Ft-ot tehát 250 000 Ft-tal kell csökkenteni: 

 
 T 413 – K 414 250 000 
 A Lekötött tartalék feloldása 
 
12. feladat 
A SHARE Kft. számviteli politikájából a forgatási célú részvényekre vonatkozóan a következő 
információkat ismerjük: 

 A beszerzéshez kapcsolódó opciós díjat, bizományi díjat és megbízási díjat nem 
számítják bele a papír bekerülési értékébe. 

 Amennyiben az opciós díj, bizományi díj illetve megbízási díj együttes összege nem 
haladja meg a 100 000 Ft-ot, akkor azokat a tárgyévi ráfordítások között számolják el. 

 Ha a díjak együttes összege meghaladja a 100 000 Ft-ot, akkor a részvények 
beszerzésekor megvizsgálják, hogy a díjak várhatóan megtérülnek-e a papírok 
értékesítésekor: 

o ha várhatóan megtérülnek, akkor a törvény adta lehetőséget kihasználva 
elhatárolják azokat, 

o ha nem térülnek meg a jövőben, akkor tárgyévi ráfordításként számolják el. 
 
Vételi opció keretében beszerzett részvényekkel kapcsolatos események tárgyévben: 
 
„A” részvény 1. Átutaltak 12 000 Ft megbízási díjat és 30 000 Ft opciós díjat 

(150 db részvény, kötési ár: 6 200 Ft/db) 
2. Az opciót lehívták. 

„B” részvény 1. 50 000 Ft megbízási díj és 80 000 Ft opciós díj átutalása. 
(2 000 db, kötési ár: 3 850 Ft/db) 

2. Az opciót lehívták, a Kft. könyvvizsgálója szerint a beszerzéshez 
kapcsolódó díjak várhatóan nem térülnek meg a jövőben.  

„C” részvény 1. 80 000 Ft megbízási díj és 120 000 Ft opciós díj átutalása. 
(1 000 db, kötési ár: 10 800 Ft/db) 
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2. A Kft. élt az opcióban rögzített jogával, a könyvvizsgáló szerint a 
beszerzéshez kapcsolódó járulékos díjak várhatóan megtérülnek a 
papírok értékesítésekor. 

3. A részvények háromnegyedét értékesítették 13 200 Ft/db áron. Az 
eladási ár a mérleg fordulónapjáig nem folyt be. 

4. A megmaradt részvényeket átminősítették tartós befektetéssé. 
„D” részvény 1. 5 000 Ft megbízási díj és 25 000 Ft opciós díj átutalása. 

2. Az árfolyam kedvezőtlenül alakult, a Kft. nem élt a vételi jogával. 
A beszerzett papírok vételárát minden esetben a bankszámláról átutalták. 
 
Feladat: Könyvelje el a fenti részvényekkel kapcsolatos gazdasági eseményeket! 
 
12. feladat megoldása 
 

„A” részvény 
 
1. T 532 – K 384 12 000 
 Megbízási díj átutalása 
 
 T 367 – K 384 30 000 
 Opciós díj átutalása 
 
2. T 3731 – K 384 930 000 
 A papírok megvásárlása kötési áron (150 db * 6 200 Ft/db) 
 
 T 8776 – K 367 30 000 
 Az opciós díj elszámolása tárgyévi ráfordításként 
 
„B” részvény 
 
1. T 367 – K 384 130 000 
 A megbízási díj és az opciós díj átutalása 
 
2. T 3731 – K 384 7 700 000 
 A papírok megvásárlása (2 000 db * 3 850 Ft/db) 
 
 T 532 – K 367 50 000 
 T 8776 – K 367 80 000 
 A kapcsolódó díjak elszámolása ráfordításként (nem térülnek meg) 
 
„C” részvény 
 
1. T 367 – K 384 200 000 
 A megbízási díj és az opciós díj átutalása 
 
 
2. T 3731 – K 384 10 800 000 
 A papírok megvásárlása (1 000 db * 10 800 Ft/db) 
 
 T 532 – K 367 80 000 
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 T 8776 – K 367 120 000 
 A kapcsolódó díjak elszámolása 
 
 T 3921 – K 532 80 000 
 T 3921 – K 8776 120 000 
 A ráfordítások elhatárolása (a jövőben megtérülnek) 
 
3. T 3682 – K 3731 8 100 000 
 A könyv szerinti érték kivezetése (750 db * 10 800 Ft/db) 
 
 T 366 – K 3682 9 900 000 
 Az eladási ár elszámolása (750 db * 13 200 Ft/db) 
 
 T 3682 – K 9751 1 800 000 
 A realizált árfolyamnyereség 
 
 T 532 – K 3921 60 000 
 T 8776 – K 3921 90 000 
 Az értékesített papírokra jutó elhatárolt ráfordítások feloldása 
 
4. T 3682 – K 3731 2 700 000 
 A részvények kivezetése a forgóeszközök közül (250 db * 10 800 Ft/db) 
 
 T 532 – K 3921 20 000 
 T 8776 – K 3921 30 000 
 A fennmaradó elhatárolt ráfordítások feloldása 
 
 T 3682 – K 532 20 000 
 T 3682 – K 8776 30 000 
 A kapcsolódó díjak beleszámítása a bekerülési értékbe (befektetett pénzügyi 
 eszközök esetén kötelezően bele kell számítani!) 
 
 T 173 – K 3682 2 750 000 
 Nyilvántartásba vétel a tartós részesedések között (250 db * 11 000 Ft/db) 
 
„D” részvény 
 
1. T 532 – K 384 5 000 
 T 367 – K 384 25 000 
 Megbízási díj és opciós díj átutalása 
 
2. T 8775 – K 367 25 000 
 A le nem hívott opció díjának elszámolása 

 
13. feladat 
A vállalkozás ZÖLD részvényre vételi opciót vásárolt 20X1. november 10-én decemberi 
lejáratra. Az opció tárgya 10 000 db részvény (10 kontraktus), az opció által meghatározott ár 
1 300 Ft/db. Az opciós díj 5 000 Ft/kontraktus. A kezelési költség 0,1 %, illetve az opció 
esetében kontraktusonként 1000 Ft. 
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Feladat: Számszaki példával illusztrálja a tranzakció lehetséges kimeneteleinek számviteli 
elszámolását! 
 
14. feladat 
A vállalkozás KÉK részvényre vételi opciót vásárolt 20X2. november 20-én decemberi 
lejáratra. Az opció tárgya 20 000 db részvény (20 kontraktus), az opció által meghatározott ár 
1 400 Ft/db. Az opciós díj 5 000 Ft/kontraktus. A kezelési költség 0,1 %, illetve 
kontraktusonként 1000 Ft. 
 
Feladat: Könyvelje el a fenti részvényekkel kapcsolatos gazdasági eseményeket, ha 

a) a prompt árfolyam december 31-én 1450 Ft/db - a vállalkozás lehívja az opciót, azonnal 
el is adja a részvényt; 

b) a december 31-i árfolyam 1380 Ft/db; 
c) az árfolyam 1420 Ft/db, a vállalkozás lehívja az opciót és tartós befektetésnek minősíti 

a részvényt; 
d) az árfolyam 1420 Ft/db, a vállalkozás lehívja az opciót és rövid távú befektetésnek 

minősíti a részvényt. Az opciós díjat a jövőben megtérülni véli, így elhatárolja! 
 

15. feladat 
A Short-term ZRt. forgatási célú részesedést, illetve hitelviszonyt megtestesítő értékpapírjainak 
nyitó adatai 20X3. január 1-én a következők: 
 

Értékpapír megnevezése Könyv szerinti érték Jellemzői 
„Classic” kamatozó kötvények 1 685 000 Ft 15 db, névértéke 100 000 Ft/db 

Vásárlás dátuma: 20X2. 11.15. 
Kamatfizetés: szeptember 1. 
Kamat: 12% 

„Windsor” részvények 720 000 Ft 80 db, névérték 10 000 Ft/db 
 
Tárgyévi események: 

1. A „Classic” kötvényeket március 31-én apportként átadták, a megállapított apportérték 
1 800 000 Ft. Az apportálással a ZRt. nem szerzett mértékadó befolyást. 

2. Április 9-én a „Windsor” részvények után 56 000 Ft osztalék folyt be a bankszámlára. 
3. Térítés nélkül átvettek 5 db, egyenként 10 000 Ft névértékű „Y” jelű részvényt. Az 

átvétel napján, május 25-én érvényes tőzsdei árfolyam 165%. 
4. Július 15-én vásároltak 150 db 1 000 Ft/db névértékű „X” kamatozó kötvényt 220 000 

Ft-ért. A kötvények kamata 10%, kamatfizetés minden év október 1-én. A vételár 
átutalásáról megérkezett a bankértesítés. 

5. Az „Y” részvényeket szeptember 8-án értékesítették 70 000 Ft-ért. A vevő a részvények 
árát készpénzben rendezte. 

6. Október 1-én az „X” kötvények után járó kamat befolyt a bankszámlára. 
7. November 1-én apportként átvettek 100 db, 10 000 Ft/db névértékű „Bond” kötvényt. 

A létesítő okiratban rögzített apportérték 1 200 000 Ft, melyet a könyvvizsgáló 
jóváhagyott. A kötvények éves kamata 15%, a kamatfizetés napja július 1. A cégbíróság 
a tőkeemelést bejegyezte. 

8. November 15-én értékesítettek 100 db „X” kötvényt. Az eladási ár 1 500 Ft/db, amely 
a mérlegkészítésig nem folyt be. 

9. December 1-én a megmaradt „X” kötvényeket térítés nélkül átadták az egyik beszállító 
cégnek. 
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10. December 31-én elkönyvelték a kapcsolódó év végi tételeket. A „Windsor” 
részvényeket átminősítették tartós befektetéssé. A mérlegkészítésig közzétett adatok 
alapján a „Windsor” részvények után a tárgyévre jutó, a következő év áprilisában 
kifizetésre kerülő osztalék névérték arányában kifejezett mértéke 8%. 

 
Feladat: Kontírozza a fenti gazdasági eseményeket! 
 
15. feladat megoldása 
 
 1. T 173 – K 3682 1 800 000 
  A megszerzett részesedés értéke 
 
  T 3682 – K 3751 1 685 000 
  A kamattartalom nélküli apportérték 
 
  T 3682 – K 9745 105 000 
  Az apportértékben lévő kamat (15 db * 100 000 Ft/db * 0,12 * 7 hó / 12 hó) 
 
  T 3682 – K 9755 10 000 
  A könyv szerinti érték kivezetése 
 
 2. T 384 – K 9713 56 000 
  Az osztalék jóváírása 
 
 3. T 3731 – K 9755 82 500 
  A részvények nyilvántartásba vétele aktuális piaci értéken 
 
  T 9755 – K 4833 82 500 
  A bevétel elhatárolása 
 
 4. T 3751 – K 384 208 125 
  A kamattartalom nélküli bekerülési érték 
 
  T 9743 – K 384 11 875 
  A vételár kamattartalma (150 db * 1 000 Ft/db * 0,1 * 9,5 hó / 12 hó) 
 
 5. T 3682 – K 3731 82 500 
  A könyv szerinti érték kivezetése 
 
  T 381 – K 3682 70 000 
  Az eladási ár 
 
  T 8751 – K 3682 12 500 
  Az árfolyamveszteség elszámolása 
 
  T 4833 – K 9755 82 500 
  A korábban elhatárolt bevétel feloldása 
 
 6. T 384 – K 9742 15 000 
  A kamat jóváírása a bankszámlán (150 db * 1 000 Ft/db * 0,1) 
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 7. T 3751 – K 359 1 150 000 
  A kamattartalom nélküli apportérték 
 
  T 9743 – K 359 50 000 
  A kamattartalom elszámolása (100 db * 10 000 Ft/db * 0,15 * 4 hó / 12 hó) 
 
  T 359 – K 411 1 200 000 
  A tőkeemelés bejegyzése 
 
 8. T 3682 – K 3751 138 750 
  Az eladott papírok könyv szerinti értékének kivezetése 
 
  T 366 – K 3682 150 000 
  Az eladási ár elszámolása 
 
  T 3682 – K 9745 1 250 
  Az eladási árban lévő kamat (100 db * 1 000 Ft/db * 0,1 * 1,5 hó / 12 hó) 
 
  T 3682 – K 9752 10 000 
  A realizált árfolyamnyereség elszámolása 
 
 9. T 8755 – K 3751 69 375 
  A könyv szerinti érték kivezetése 
 
  T 8755 – K 9745 833 
  A felhalmozott kamat elszámolása (50 db * 1 000 Ft/db * 0,1 * 2 hó / 12 hó) 
 

10. Év végi tételek: 
 

T 3913 – K 9742 75 000 
 A „Bond” kötvények időarányos kamata  
(100 db * 10 000 Ft/db * 0,15 * 6 hó / 12 hó) 
 
T 173 – K 3721 720 000 
 A „Windsor” részvények átminősítése 
 
T 3913 – K 9713 64 000 
Tárgyévre járó osztalék (80 db * 10 000 Ft/db * 0,08) 

 
16. feladat 
A vállalkozás "A" részesedése (25 %-os részesedés) után a mérlegkészítés időszakában lezajlott 
közgyűlés értelmében 1 000 000 Ft osztalékhoz jut. A "B" kamatozó részvények (1 % os 
részesedés), amelyek után a kibocsátó gazdasági társaság 200 000 Ft kamatot biztosít a márciusi 
közgyűlése alapján. A "C" részesedését (1 %-os részesedés) a vállalkozás tárgyév 
decemberében eladta a tőzsdén, mivel kedvezően alakult az árfolyam. A részesedés könyv 
szerinti értéke 5 000 000 Ft, az értékesítési ár 5 500 000 Ft, a pénzügyi rendezésre csak a 
mérlegkészítés időszakában került sor. A mérlegkészítés időpontja tárgyévet követő év április 
15-e. 
 
Feladat: Kontírozza a fenti részesedésekkel kapcsolatos tárgyévi hozamokat! 
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16. feladat megoldása 
 

T 366K 9711 1 000 000 
Az "A" cég ismertté vált osztalékának elszámolása 

 
T 366K 9713    200 000 
A "B" cég kamatozói részvényeinek ismertté vált kamatának elszámolása 
 
T 366K 3682 5 500 000 
A "C" részvényei értékesítéséből származó követelés elszámolása 
 
T 3682 K 171 5 000 000 
A nyilvántartási érték kivezetése 
 
T 3682 K 9723    500 000 
Az árfolyamnyereség elszámolása 

 
17. feladat 
A Diszkont Kft. 20X3. november 15-én diszkont kincstárjegyeket vásárolt: 

 A beszerzett mennyiség: 25 db 
 Névérték: 100 000 Ft/db 
 Beszerzési ár: 2 380 000 Ft 
 Fizetés módja: átutalás 
 Lejárat napja: 20X4. március 31. 

A Kft. a diszkont kincstárjegyekből 10 db-ot készpénzért értékesített 20X4. február 15-én, az 
eladási ár 980 000 Ft. A maradék 15 db-ot lejáratkor beváltotta, az összeg jóváírásáról a 
számlavezető bank értesítése megérkezett. 
 
Feladat: 

a) Könyvelje el időrendben a diszkont értékpapírokkal kapcsolatos tételeket! 
b) Mennyivel kisebb/nagyobb pénzügyi eredmény keletkezett volna a 20X4-es 

évben, ha a vállalkozás nem értékesítette volna lejárat előtt a 10 db papírt?  
 
17. feladat megoldása 
 
a) 
 20X3. november 15. 
 
  T 3752 – K 384 2 380 000 
  A papírok beszerzése 
 
 20X3. december 31. 
 
  T 3911 – K 9744 40 000 
  Az időarányos árfolyamnyereség (120 000 Ft * 1,5 hó / 4,5 hó) 
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 20X4. január 1. 
 
  T 9744 – K 3911 40 000 
  Az elhatárolt árfolyamnyereség feloldása 
 
 20X4. február 15. 
 
  T 381 – K 3682 980 000 
  Az eladási ár bevételezése a pénztárba 
 
  T 3682 – K 3752 952 000 
  Az eladott értékpapírok kivezetése 
 
  T 3682 – K 9753 28 000 
  Az értékesítés árfolyamnyeresége 
 
 20X4. március 31. 
 
  T 384 – K 3682 1 500 000 
  A névérték jóváírása a bankszámlán (15 db * 100 000 Ft/db) 
 
  T 3682 – K 3752 1 428 000 
  A beváltott papírok kivezetése 
 
  T 3682 – K 9753 72 000 
  A beváltáskor realizált árfolyamnyereség 
 
b) 

20 000 Ft-tal nagyobb pénzügyi eredmény keletkezett volna, mert lejáratkor a 
névértéknek megfelelő összeget, azaz 1 000 000 Ft-ot kapott volna a 10 db papírért, így 
viszont 980 000 Ft-ért adta el. 

 
18. feladat 
Egy összköltséges eredménykimutatást készítő korlátolt felelősségű társaság 20X5. november 
1-én váltót fogadott el egyik vevőjétől a vevővel szembeni 800 000 Ft-os követelés fejében. A 
váltó lejárata 20X6. március 31., névértéke 900 000 Ft. 
 
Feladat: Kontírozza a megfelelő tételeket az alábbi három esetben: 

a) a vállalkozás megvárja a váltó lejáratát, 
b) nem várja meg a váltó lejáratát, hanem 20X5. december 15-én egy 660 000 Ft + 

27% áfa összegű tartozás kiváltása fejében az egyik szállítójára forgatja, 
c) nem várja meg a váltó lejáratát, hanem 20X6. január 31-én leszámítoltatja 

bankjánál a váltót, 24%-os diszkontráta és 3 000 Ft bankköltség mellett! 
(30 napos hónappal és 360 napos évvel számoljon!) 
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18. feladat megoldása 
 
a)  T 341 – K 311 800 000 
  A váltókövetelés állományba vétele november 1-én 
 
  T 3913 – K 9741 40 000 
  Év végén a két hónapra járó időarányos kamat kimutatása 
 
  T 9741 – K 3913 40 000 
  Az elhatárolt kamat feloldása 
 
  T 384 – K 3682 900 000 
  Lejáratkor a váltó névértékének jóváírása 
 
  T 3682 – K 341 800 000 
  A váltókövetelés összegének kivezetése 
 
  T 3682 – K 9741 100 000 
  Az 5 hónap alatt realizált kamat 
 
b)  T 341 –  K 311 800 000 
  A váltó elfogadása november 1-én 
 
  T 3682 – K 341 800 000 
  A váltókövetelés kivezetése december 15-én 
 
  T 454 – K 3682 838200 
  A kiváltott kötelezettség megszüntetése 
 
  T 3682 – K 9741 38200 
  A forgatással realizált kamat 
   
c)  T 341 – K 311 800 000 
  A váltókövetelés állományba vétele november 1-én 
 
  T 3913 – K 9741 40 000 
  Év végén a két hónapra járó időarányos kamat kimutatása 
 
  T 9741 – K 3913 40 000 
  Az elhatárolt kamat feloldása 
 
  T 3682 – K 341 800 000 
  Leszámítoláskor a váltókövetelés kivezetése 
 
  T 3682 – K 9741 64 000 
  A leszámítoláskor kapott kamat 
 

Kiszámítása: 900 000 * (1-0,24*60/360) = 864 000 Ft, azaz az eredeti  
800 000 Ft követelésen túl 64 000 Ft kamatot kapott a banktól. 
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  T 532 – K 3682 3 000 
  A bankköltség levonása 
 
  T 384 – K 3682 861 000 
  A fennmaradó összeg jóváírása a vállalkozás bankszámláján 
 
19. feladat 
A vállalkozás 2 000 000 Ft-os követelése fejében váltót kapott 2 400 000 Ft-os névértékkel. A 
váltó kiállítás ideje 20X5. XI. 15., a futamidő 180 nap. 
 
Feladat: Mutassa be váltóval kapcsolatos összes gazdasági eseményt! 
 
20. feladat 
A NOTE ZRt. 20X3. december 15-én az ALFA nevű szállítójával szemben fennálló  
1 200 000 Ft-os tartozását egy váltó kibocsátásával egyenlítette ki. A váltó következő év május 
15-én jár le, a felek 20%-os kamatban egyeztek meg. 
 
Feladat: Könyvelje a megfelelő gazdasági eseményeket, ha 

a) a NOTE ZRt. megvárja a váltó lejáratát, és esedékességkor átutalással fizet, 
b) a ZRt. következő év február 1-én olyan megegyezésre jut a BÉTA nevű vevőjével, 

mely szerint a BÉTA a ZRt.-vel szemben meglévő 1 050 000 Ft-os tartozása 
fejében átvállalja az ALFA-val szembeni váltótartozást! 

 
20. feladat megoldása 
 a)  T 454 – K 457 1 200 000 
  A váltótartozás nyilvántartásba vétele 
 
  T 3922 – K 457 100 000 
  A teljes futamidőre jutó kamat kimutatása (1 200 000 * 0,2 * 5/12) 
 
  T 8732 –  K 3922 10 000 
  Az időarányos kamat elszámolása év végén (100 000 * 0,5/5) 
 
  T 457 – K 384 1 300 000 
  A váltó névértékének átutalása esedékességkor 
   
  T 8732 – K 3922 90 000 
  A még el nem számolt kamatráfordítás érvényesítése 
 
b)  T 454 – K 457 1 200 000 
  A váltótartozás nyilvántartásba vétele 
 
  T 3922 – K 457 100 000 
  A teljes futamidőre jutó kamat kimutatása (1 200 000 * 0,2 * 5/12) 
 
  T 8732 –  K 3922 10 000 
  Az időarányos kamat elszámolása év végén (100 000 * 0,5/5) 
 
  T 862 – K 311 1 050 000 
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  A BÉTA vevővel szembeni követelés kivezetése 
 
  T 457 – K 962 1 300 000 
  Az átruházott váltótartozás kivezetése 
 
  T 8732 – K 3922 90 000 
  A tárgyévre jutó kamatráfordítás érvényesítése 
 
21. feladat 
A vállalkozás váltóival kapcsolatos adatok: 
 
"A". Kft. vevővel szembeni 
követelés 

5.000.000 Ft esedékessége: 20X2. október 01. 

"B". Rt-vel szembeni tartozás 800.000 Ft esedékessége: 20X2. december 20. 
Váltókövetelés /"C". Kft-vel 
szemben/ 

500.000 Ft a váltó futamideje: 180 nap, kamata: 12% 
kibocsátási időpont: 20X2. október 15. 

 
1. Vállalkozás váltót fogadott el "A". Kft-től, a váltó futamideje: 90 nap, a kamat 18 %, a 

kiállítási időpont: 20X2. október 15.  
2. A vállalkozás likviditási problémái miatt váltó állított ki hitelezőjének, aki mindehhez 

hozzájárult. A kiállítás ideje: 20X2. december 15., a váltónak 16 %-os a kamata, a 
futamidő: 90 nap. 

3. A "C". Kft-vel szembeni váltókövetelését leszámítoltatta a vállalkozás 9 %-os 
diszkontkamatláb mellett a futamidő lejárta előtt négy hónappal. A bank 4 100 Ft 
számított fel bankköltségként. /30 napos hónappal számoljon! / 

 
Mérlegkészítés időpontja április 30.  
 
Feladat: Kontírozza ki az adott váltókkal kapcsolatos a tárgyévi gazdasági eseményeket! 
 
22. feladat 
Vállalkozásunk néhány kiemelt számlájának egyenlege 20X1. október 1-jén (adatok eFt-ban): 
 
251. Késztermék (250 db) 1 200  
311. Belföldi vevők 4 000  
317. Külföldi vevők (2 500 Euró) 600  
341. Belföldi váltókövetelések (V1,V2) ………….  
346. Külföldi váltókövetelések (V3) ………….  
386. Devizabetét (10 000 Euró) 2 500  
384. Bankbetét 5 000  
4541. Belföldi szálutók 390  
4542. Külföldi szállítók (5 000 Euró)  1 260  

 
Kiegészítő információk: 
- A váltókövetelések összértéke 1 016 000 Ft. 
- V1 váltó névértéke 350 000 Ft, könyv szerinti értéke 300 000 Ft. futamidő 3 hónap, 

lejárata 20X1. december 15. 
- V2 váltó névértéke 480 000 Ft, könyv szerinti értéke 400 000 Ft, futamidő 5 hónap, 

lejárata 20X2. február 1. 
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- V3 váltó névértéke 1 050 Euró, könyv szerinti értéke 1 000 Euró, futamidő 5 hónap, 
lejárata 20X2. január 31. 

- a saját termelésű készleteket folyamatosan évközben nem tartjuk nyilván - az árukat 
mennyiségben és értékben folyamatosan nyilvántartjuk 

- mérlegkészítés időpontja 20X2. március 10. 
 
A devizabetét számlán a vállalkozás átlagárfolyamon értékel - devizaárfolyamok az alábbiak: 
(Ft/Euró) 
 

Időpont 
vételi közép eladási 

Ft/Euró 
20X1. 10. 01. 308 314 320 
20X1. 10. 10. 310 316 322 
20X1. 10. 28. 312 318 324 
20X1. 11. 20. 306 312 318 
20X1. 12. 31. 308 311 314 
20X2. 01. 25. 310 314  318 
20X2. 02. 01. 312 316 320 

A valutaárfolyam a mindenkori devizaárfolyamnál 2 Ft-tal alacsonyabb, illetve 
magasabb. 
 
Gazdasági események: 
1. X. 0l -jén devizabetétünkből 6 000 Euró-t 2 évre lekötöttünk éves 5 %-os kamatra. 
2. X. 01-jén a külföldi vevő valutában kifizette devizakövetelésünk felét, és másik felére 7 

havi lejárattal váltót állított ki 1 355 Euró névértékben (V4 váltó). 
3. X. 10-én 100 db készterméket értékesítettünk 25 Euró/db egységáron az egyik külföldi 

vevőnknek, késztermék tényleges önköltsége 5 000 Ft/db. 
4. X. 15-én V1 váltónkat leszámítoltattuk, leszámítolási kamatláb 18%, kezelési költség  

4 500 Ft, a bankszámlánkon az összeget jóváírták. 
5. X. 28-án a valutapénztárból kifizettünk 250 Euró értékű ügyvédi díjat. 
6. X. 28-án barter ügylet keretében 400 db készterméket szállítottunk ki az egyik külföldi 

vevőnknek. A kiszámlázott árbevétel 10 000 Euró. Az MNB árfolyam legyen azonos a 
pénzintézeti középárfolyammal. A késztermék tényleges önköltsége 5 000 Ft/db. 

7. X. 30-án belföldi vevőnk követelésünk egy részét 1 050 000 Ft névértékű, évi 12 %-os 
kamatú, 5 hónapos futamidejű sajátváltóval (V5 váltó) egyenlítette ki. 

8. X. 10-én V2 váltónkkal kifizettük belföldi szállítói tartozásunkat. 
9. XI. 20-án a barter ügylet keretében beérkezett a külföldi szállítóktól az eredeti szerződés 

szerinti árukészlet. 
10. I. 25-én a külföldi vevőnk átutalt követelésünkből 1 500 Euró-et. 
11. II. 01-jén átutaltuk külföldi szállítói tartozásunkat a devizabetét számlánkról, az átutalásról 

a bankértesítés megérkezett. 
12. II. 01-jén befolyt a V3 váltó, az összeget devizabetét számlánkon jóváírt a bank. 
13. II. 20-án az egyik belföldi vevőnk felszámolása megkezdődött. Ezzel a vevőnkkel szembeni 

követelésünk 2 000 000 Ft. A felszámoló biztos közölte, hogy a vállalkozásunk elveszíti 
követelésünk 20 %-át, a maradék követelés nagy valószínűséggel 90 %-os mértékben lesz 
kielégíthető. 

 
Feladat: 

a. Könyvelje idősorosan a tárgyévi gazdasági eseményeket!  
b. Határozza meg a Követelések és a Pénzeszközök mérlegértékét! 
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23. feladat 
A vállalkozás váltóival kapcsolatos adatok: 
 

Q. Kft. vevővel szembeni 
követelés 

3.000.000 Ft esedékessége: 20X2. február 10. 

Y. Rt-vel szembeni tartozás 800.000 Ft esedékessége: 20X2. január 20. 
 
W. Ltd. vevő kapott számla 
értéke 

 
 € 200.000 

a számla kiállításakor érvényes font árfolyam: 
vételi: 300 Ft/€; közép 310 Ft/€ eladási: 320 
Ft/€ 

Váltókövetelés /XL. Kft-vel 
szemben/ 

800.000 Ft a váltó futamideje: 180 nap, kamata: 24%, 
kibocsátási időpont: 20X2. október 15. 

 
1. A vállalkozás likviditási problémái miatt váltó állított ki hitelezőjének, aki mindehhez 

hozzájárult. A kiállítás ideje: 20X2. február 15., a váltónak 20%-os a kamata, a futamidő: 
90 nap.  

2. Vállalkozás váltót fogadott el a Q. Kft-től, a váltó futamideje: 90 nap, a kamat 18 %, a 
kiállítási időpont: 20X2. február 01. 

3. Az angol partner a tartozása fejében váltót állított ki, a kiállításkori árfolyamok: vételi: 302 
Ft/€; közép 312 Ft/€ eladási: 322 Ft/€. A váltó kiállítási időpontja: 20X2. október 15., 
futamideje 180 nap. A váltó kamata 12 %. Az W. Ltd. a futamidőnek megfelelően 
pénzügyileg rendezte, a pénzügyi átutaláskori árfolyamok: vételi: 305 Ft/€; közép 315 Ft/€ 
eladási: 325 Ft/€. Tájékoztatásul 20X2. december 31-én érvénybe lévő árfolyamok: vételi: 
308 Ft/€; közép 318 Ft/€ eladási: 328 Ft/€. 

4. A XL. Kft-vel szembeni váltókövetelését leszámítoltatta a vállalkozás 20 %-os 
diszkontkamatláb mellett a futamidő lejárta előtt három hónappal. A bank 1 200 Ft számított 
fel bankköltségként. /30 napos hónappal számoljon! / 

 
Feladat: kontírozza ki az adott váltókkal kapcsolatos a szükséges gazdasági eseményeket! 
 
24. feladat 
Az In-vest ZRt. tulajdonában lévő befektetési jegyekről a következő adatokat ismerjük: 
 

Megnevezés Jellemzők 

„A” befektetési jegy 

Kibocsátás dátuma: 20X1. július 1. 
Futamidő: 3 év 
Kibocsátáskori érték: 100 000 Ft/db 
Éves fix hozam (kamat): 18 000 Ft/db 
Lejáratkori érték: …………………… 

„B” befektetési jegy 

Kibocsátás dátuma: 20X2. március 31. 
Futamidő: 2 év 
Kibocsátáskori érték: 100 000 Ft/db 
Éves fix hozam (kamat): 15 000 Ft/db 
Lejáratkori érték: …………………… 

 
Gazdasági események: 

„A” befektetési jegy 
– 20X3. május 1-én vásároltak 10 db-ot 1 350 000 Ft-ért (átutalással fizettek). 
– 20X3. november 30-án 4 db-ot eladtak 147 500 Ft/db áron (készpénzért). 
– A megmaradt 6 db papírt lejáratkor beváltották. 
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„B” befektetési jegy 
– 20X3. október 31-én vásároltak 4 db-ot 120 000 Ft/db áron (készpénzért). 
– 20X3. december 1-én 2 db-ot eladtak 256 000 Ft-ért (készpénzért). 
– A megmaradt 2 db-ot lejáratig megtartották. 

 
Feladat: 

a) Állapítsa meg a befektetési jegyek lejáratkori értékét! 
b) Kontírozza mindkét papírral kapcsolatban a beszerzéstől a lejáratig az összes 

gazdasági eseményt! 
 
24. feladat megoldása 
 
a) A lejáratkori értékek: 154 000 Ft/db ill. 130 000 Ft/db. Az egy havi kamat ez alapján 

darabonként 1 500 Ft/hó (54 000 Ft / 36 hó) ill. 1 250 Ft/hó (30 000 Ft / 24 hó). 
 
b) 
 „A” befektetési jegy 

 
20X3. május 1. 
 
 T 183 – K 384 1 020 000 
 A kamattartalom nélküli beszerzési ár (102 000 Ft/db) 
 
 T 9734 – K 384 330 000 
 A vételár kamattartalma (10 db * 1 500 Ft/hó/db * 22 hó) 
 
20X3. november 30. 
 
 T 3682 – K 183 408 000 
 A könyv szerinti érték kivezetése (4 db * 102 000 Ft/db) 
 
 T 381 – K 3682 590 000 
 Az eladási ár (4 db * 147 500 Ft/db) 
 
 T 3682 – K 9733 174 000 
 Az eladási árban lévő kamat (4 db * 1 500 Ft/hó/db * 29 hó) 
 
 T 3682 – K 9738 8 000 
 A realizált árfolyamnyereség elszámolása 
 
20X3. december 31. 
 
 T 3913 – K 9732 270 000 
 Időarányos kamat (6 db * 1 500 Ft/hó/db * 30 hó) 
 
 T 8771 – K 4822 6 857 
 Időarányos árfolyamveszteség (6 db * 2 000 Ft/db * 8 hó / 14 hó) 
 
 T 3751 – K 183 612 000 
 Átsorolás (következő évben lejárnak) 
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20X4. január 1. 
 
 T 9732 – K 3913 270 000 
 Az elhatárolt kamat feloldása 
 
20X4. július 1. 
 
 T 3682 – K 3751 612 000 
 A könyv szerinti érték kivezetése (6 db * 102 000 Ft/db) 
 
 T 384 – K 3682 924 000 
 A lejáratkori érték jóváírása a bankszámlán (6 db * 154 000 Ft/db) 
 
 T 3682 – K 9733 324 000 
 A beváltáskor kapott kamat (6 db * 54 000 Ft/db) 
 
 T 8712 – K 3682 12 000 
 A keletkezett árfolyamveszteség 
 
 T 4822 – K 8771 6 857 
 A korábban elhatárolt árfolyamveszteség feloldása 
 
„B” befektetési jegy 
 
20X3. október 31. 
 
 T 3751 – K 381 385 000 
 A kamattartalom nélküli beszerzési ár (96 250 Ft/db) 
 
 T 9743 – K 381 95 000 
 A vételár kamattartalma (4 db * 1 250 Ft/hó/db * 19 hó) 
 
20X3. december 1. 
 
 T 3682 – K 3751 192 500 
 A könyv szerinti érték kivezetése (2 db * 96 250 Ft/db) 
 
 T 381 – K 3682 256 000 
 Az eladási ár 
  
 T 3682 – K 9745 50 000 
 Az eladási árban lévő kamat (2 db * 1 250 Ft/hó/db * 20 hó) 
 
 T 3682 – K 9752 13 500 
 A realizált árfolyamnyereség elszámolása 
 
20X3. december 31. 
 
 T 3913 – K 9742 52 500 
 Az időarányos kamat (2 db * 1 250 Ft/hó/db * 21 hó) 
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20X4. január 1. 
 
 T 9742 – K 3913 52 500 
 Az elhatárolt kamat feloldása 
 
20X4. március 31. 
 
 T 3682 – K 3751 192 500 
 A könyv szerinti érték kivezetése (2 db * 96 250 Ft/db) 
 
 T 384 – K 3682 260 000 
 A lejáratkori érték jóváírása a bankszámlán (2 db * 130 000 Ft/db) 
 
 T 3682 – K 9745 60 000 
 A beváltáskor kapott kamat (2 db * 30 000 Ft/db) 
 
 T 3682 – K 9752 7 500 
 A realizált árfolyamnyereség 

 
25. feladat 
A vállalkozás tulajdonában található nyílt alapú befektetési jegy bekerülési árfolyama 1,51, 
amely forint értéke 1 510 000 Ft. A vállalkozás úgy látja, hogy a részvényalapú befektetési 
jegynek az árfolyama csökkenni fog, hiszen a tőzsdén is egy baisse jellemző. Az eladási 
árfolyam 1,49 a nettó eszközérték alapján. Az alapkezelő által felszámított kezelési költség 0,1 
%. 
 
 T 3682  K 3751 1 510 000 
 A befektetési jegy kivezetése 
 
 T 384  K 3682. 1 488 510 
 A realizált összeg: 1 490 000 - (1490000*0,001) 
 
 T 8732 K 3682.      20 000 
 A veszteség elszámolása kamatteherként 
 
 T 532 K 3682.         1 490 
 A kezelési költség elszámolása 
 
26. feladat 
Egy összköltséges eredménykimutatást készítő ZRt.-nél a 20X6. évben a következő kiemelt 
gazdasági események történtek: 

1. A cég a kedvező árfolyamalakulás miatt 30 db „X” jelű forgatási célú kötvényt vásárolt 
január 20-án. A kötvények névértéke 100 000 Ft/db, az éves kamat 12%. A ZRt. 102%-
os árfolyamon vásárolta meg a papírokat. Az utolsó kamatfizetéstől a vásárlásig 
pontosan négy hónap telt el. A kötvények lejárata 20X7. szept. 20. A bank terhelési 
értesítése megérkezett. 

2. Az egyik vevői követelés fejében február 1-én váltót fogadtak el, melynek lejárata 
tárgyév május 1. A kiváltott követelés 1 600 000 Ft, a váltó névértéke 1 648 000 Ft.  

3. Március 1-én tartós befektetés céljából megvásároltak 50 db 10 000 Ft/db névértékű „Z” 
vállalati kötvényt 625 000 Ft-ért. A vételár kamattartalma 0,8%. Kamatot évente 
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fizetnek, az utolsó kamatfizetés tárgyév január 31-én volt. A kötvények lejárata 20X8. 
január 31. A ZRt. átutalással fizetett. 

4. Az „X” kötvények felét március 20-án készpénzért eladta 1 750 000 Ft-ért.  
5. A cégnek likviditási problémái akadtak, így április 15-én a 2. pontban elfogadott váltót 

leszámítoltatta számlavezető bankjánál. A bank 15 %-os kamatlábbal számítolta le a 
váltót, valamint felszámított 7 700 Ft bankköltséget is. A fennmaradó összeget a ZRt. 
számláján jóváírta. 

6. A vállalkozás szeptember 15-én a „LITTLE FISH” nevű Kft-ben – közvetlen irányítást 
biztosító – 80%-os részesedést vásárolt. A részvénycsomag tőzsdei ára a vásárlás napján 
18 millió Ft, a fizetett ellenérték 22 millió Ft. A cég számviteli politikája ezt a 
különbözetet jelentősnek minősíti. A „LITTLE FISH”-be befektetett összeg a ZRt. 
várakozásai szerint 5 év alatt térül meg. Az ellenérték átutalására 4 hónap fizetési 
haladékot kapott a ZRt. 

7. Szeptember 20-án az „X” kötvények után kamatot fizettek, amely befolyt a ZRt. 
bankszámlájára. 

8. Az egyik szállítói tartozást váltóval egyenlítették ki szeptember 30-án. A tartozás 
összege 800 000 Ft, a felek 5%-os kamatban egyeztek meg. A váltó lejárata 20X7. 
március 31. 

9. AZRt. november 12-én a devizaszámláján lévő 10 000 USD-t (amely több, mint 1 éve 
275 Ft/USD árfolyamon került a nyilvántartásba) átváltotta forintra. A tranzakció napján 
az ügyletet lebonyolító bank devizavételi árfolyama 270 Ft/USD, az eladási árfolyam 
278 Ft/USD volt. 

10. November 20-án a cég a tulajdonában lévő, 6 hónapja beszerzett (eredetileg forgatási 
céllal) részvényt apportként bevitte egy másik vállalkozásba, amivel 5%-os 
tulajdonrészt szerzett. A létesítő okiratban meghatározott apportérték  
5 300 000 Ft. A részvények könyv szerinti értéke 4 800 000 Ft. 

11. December 1-én értékesítették a vállalkozás tulajdonában lévő tartós diszkont 
értékpapírokat. Az értékpapírokat pontosan 2,5 éve vásárolták 1 600 000 Ft-ért, 
lejáratkor (20X7. június 1-én) a papírok tulajdonosa 3 040 000 Ft-ot kap. A ZRt.  
2 400 000 Ft-ért adta el a csomagot, amelyet átutalással fizetett ki a vevő. 

12. December 31-i dátummal elkönyvelték az 1-11. eseményekkel kapcsolatos év végi 
szükséges tételeket. 

 
Feladat: a) Kontírozza a megadott gazdasági eseményeket! 
 b) Állapítsa meg az 1-12. gazdasági események hatását 

- az A. III. Befektetett pénzügyi eszközök 
- a B. II. Követelések 
- a B. III. Értékpapírok 
- a B. IV. Pénzeszközök 
- az F. III. Rövid lejáratú kötelezettségek mérlegsorokra, valamint 
- a Pénzügyi műveletek eredményére! 
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26. feladat megoldása 
 
a) 
 1. T 3751 – K 384 2 940 000 
  A kamattartalom nélküli beszerzési ár (98 000 Ft/db * 30 db) 
 
  T 9743 – K 384 120 000 

Kamattartalom elkülönítése (éves kamat 12 000 Ft/db, így a négy havi kamat 
4 000 Ft/db, összesen 30 db) 

 
 2. T 341 – K 311 1 600 000 
  Váltókövetelés állományba vétele 
 
 3. T 183 – K 384 620 000 
  A kötvények beszerzési ára 
 
  T 9734 – K 384 5 000 
  Kamattartalom (625 000 Ft * 0,008) 
 
 4. T 381 – K 3682 1 750 000 
  A kötvények eladási ára 
 
  T 3682 – K 3751 1 470 000 
  A beszerzési ár kivezetése a nyilvántartásból 
 
  T 3682 – K 9745 90 000 

Az eladási árban lévő kamat (az utolsó kamatfizetés óta 6 hónap telt el, így 
6000 Ft/db * 15 db = 90 000 Ft) 

 
  T 3682 – K 9752 190 000 
  Az értékesítés árfolyamnyeresége 
 
 5. T 3682 – K 341 1 600 000 
  A váltókövetelés kivezetése 
 
  T 3682 – K 9741 37 000 
  A leszámítolásnál kapott kamat 
 
  Kiszámítása: A névértékből a diszkont kamat levonása után fennmarad: 

1 648 000 * (1-0,15*15/360) = 1 637 700 Ft, tehát az eredeti követelésen felül 
37 700 Ft kamatot kapott. 

 
  T 532 – K 3682 7 700 
  Bankköltség levonása 
 
  T 384 – K 3682 1 630 000 
  A végösszeg jóváírása a bankszámlán 
 
 6. T 171 – K 478 22 000 000 
  A részvénycsomag ellenértéke 
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 7. T 384 – K 9742 180 000 
  Kamatfizetés (éves kamat: 12 000 Ft/db * 15 db) 
 
 8. T 454 – K 457 800 000 
  A kiváltott kötelezettség 
 
  T 3922 – K 457 20 000 
  A teljes futamidőre jutó kamat (többletkötelezettség) kimutatása 
 
 9. T 3685 – K 386 2 750 000 
  A devizaszámláról kivezetés (bekerülési árfolyamon: 275 Ft/USD) 
 
  T 384 – K 3685 2 700 000 
  A forintösszeg jóváírása a betétszámlán (vételi árfolyamon: 270 Ft/USD) 
 
  T 8761 – K 3685 50 000 
  A devizakészlet forintra váltásának árfolyamvesztesége 
 
 10. T 173 – K 3682 5 300 000 
  Társasági szerződés szerinti érték 
 
  (Nincs áfa, mert értékpapírról van szó.) 
 
  T 3682 – K 3731 4 800 000 
  A könyv szerinti érték kivezetése 
 
  T 3682 – K 9755 500 000 
  Az ügylet nyereségének elszámolása 
 
 11. T 3682 – K 184 1 600 000 
  A diszkont papírok bekerülési értékének kivezetése 
 
  T 384 – K 3682 2 400 000 
  A bankszámlára befolyt ellenérték 
 
  T 3682 – K 9738 800 000 
  Az értékesítés árfolyamnyeresége 
 

(Megjegyzés: mivel diszkont értékpapírról van szó, tárgyév január 1-én az 
alábbi tételt könyvelte:   
T 9737 – K 3911 760 000 
Az időarányos kamat (19 hóra jutó) elhatárolásának feloldása) 

 
12. Év végi tételek: 

 
„X” kötvény 

 
T 3913 – K 9742 50 000 
Az „X” kötvények szept. 20. – dec. 31 időszakra jutó kamata 
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T 3912 – K 9771 17 000 
A névérték alatti beszerzés időarányos árfolyamnyeresége (összesen 15 db * 
2 000 Ft/db = 30 000 Ft. Ez 20 hónapra jutó, ebből 11 hó és 10 nap a tárgyévre 
jut: 30 000 * (11,33/20) = 17 000) 
 
„Z” kötvény 
 
T 3913 – K 9732 55 000 
Időarányos kamat (11 hóra jutó) 
 
T 8771 – K 4822 52 174 
A névérték feletti vásárlás árfolyamveszteségének időarányos része  
(120 000 Ft jut 23 hónapra, tárgyévre 10 havi rész –> 120 000 / 23 * 10) 
 
Váltótartozás 
 
T 8731 – K 3922 10 000 
A váltótartozás időarányos kamatának elszámolása 
 

b) 
 A. III. Befektetett pénzügyi eszközök: 
 
 + 620 000 (3.) + 22 000 000 (6.) + 5 300 000 (10.) – 1 600 000 (11.) = + 26 320 000 Ft 
 
 B. II. Követelések: 
 
 + 1 600 000 (2.) – 1 600 000 (2.) – 1 600 000 (5.) =  - 1 600 000 Ft 
 
 B. III. Értékpapírok 
 
 + 2 940 000 (1.) – 1 470 000 (4.) – 4 800 000 (10.) =  – 3 330 000 Ft 
 
 B. IV. Pénzeszközök 
 
 – 2 940 000 (1.) – 120 000 (1.) – 620 000 (3.) – 5 000 (3.) +  
 + 1 750 000 (4.) + 1 682 800 (5.) + 180 000 (7.) –  
 – 2 750 000 (9.) + 2 500 000 (9.) + 2 400 000 (11.) =  + 2 077 800 Ft 
 
 F. III. Rövid lejáratú kötelezettségek 
 
 + 22 000 000 (6.) – 800 000 (8.) + 800 000 (8.) + 20 000 (8.) = + 22 100 000 Ft 
 
 Pénzügyi műveletek eredménye 
 
 – 120 000 (1.) – 5000 (3.) + 90 000 (4.) + 190 000 (4.) + 37 700 (5.) +  
 + 180 000 (7.) – 50 000 (9.) + 800 000 (11.) – 760 000 (11.) + 50 000 (12.) 
 + 17 000 (12.) + 55 000 (12.) – 52 174 (12.) – 10 000 (12.) = + 422 526 Ft 
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27. feladat 
A Lion ZRt. 20X3-as befektetési tevékenységéből a következők ismeretesek: 
 

1. AZRt. elszámolási betétszámlájáról felvett 1600 000 Ft-ot, majd vásárolt 900 000 Ft-ért 
100 db, 10 000 Ft/db névértékű “SPEC” részvényt árfolyamnyereség szerzési céllal. 

2. Augusztus 1-én aZRt. készpénzért vásárolt hozamszerzési céllal 50 db, évente 18 %-os 
fix kamatot fizető, 2001. november 1-én (3 éves) 10 000 Ft/db névértéken kibocsátott 
“ARANY” kötvényt, darabját 11 200 Ft-ért. 

3. Augusztus 31-én devizabetétjéből lekötött 20 000 USD-t 3 évre, évi 9%-os kamatozásra. 
A kamatjóváírás évente történik. A devizakészletének bekerülési értéke 260 Ft/USD, a 
lekötés napján érvényes devizaárfolyamok: 265; 266; 267. 

4. A Hozam követelése fejében egyik partnerétől részvényt fogadott el. A követeléseinek 
analitikus nyilvántartása szerint a partner tartozása 4 000 000 Ft + 27 %-os áfa. Az átvett 
részvények névértéke 100 000 Ft/db, az átvett mennyiség 45 db. 

5. A ZRt. másik vevője tartozása finanszírozására váltót állított ki, amelyet a LION 
elfogadott. A vevő követelés összege 1 000 000 Ft. A kiállítás időpontja: 20X3. 
szeptember 30., a kamat 10 %, a futamidő 90 nap. 

6. A vállalkozás visszavásárolja egyik tulajdonosától részvényeit: 100 db névre szóló 
részvény, amelynek névértéke 10 000 Ft. A visszavásárlási árfolyam 110%. 

7. A vállalkozás 20X3. október 15-én beszáll egy újonnan induló cégbe, amelyhez a 
vagyoni hozzájárulást tárgyi eszköz apportban kívánja teljesíteni. Az átadott ingatlan 
bekerülési értéke: 15 000 000 Ft, a használatba vételének időpontja 20X0. március 20., 
a ZRt. az értékcsökkenés elszámolása negyedévente történik az amortizációs politika 
szerint. Az előbbi szerint az adott eszköz tervezett használati ideje 50 év. A két fél az 
apport értékének meghatározásakor 14 000 000 Ft-ban egyezett meg, amit a 
könyvvizsgáló felülbírált és 13 000 000 Ft-ban határozta meg. (ÁFA 27 %). 

8. A vállalkozás egyik szállítójának, amellyel szembeni tartozása 280 000 Ft + 27 %-os 
ÁFA, 40 db ” SPEC” részvényt adott. 

9. A ZRt. rövidtávú befektetésként diszkont kincstárjegyet vásárolt 20X3. november 1-én    
96 %-os árfolyamon, 10 000 Ft/db névértéken, 1500 db-ot. A futamidő 6 hónap. 

10. A vállalkozás által korábban beszerzett 100 db átváltatható vállalati kötvényt  
20X2. november 30-án vásárolta. A kötvény adatai: a névértéke 10 000 000 Ft, a könyv 
szerinti értéke: 10 180 000 Ft. A kibocsátó vállalkozás közgyűlésének döntései a 20X3. 
november 8-i: 
 a piaci kamatlába alakulása miatt tárgyévre 8 %-ot fizetnek, 
 a kötvényeket részvényekre cserélik, úgy hogy 100 db kötvényért adnak 80 darab 

részvényt 100 000 Ft-os névértéken, 
 a hozamfizetés és a kötvénycsere 20X3. december 1-én lesz. 

11. A ZRt. szállítói tartozása fejében váltó állított ki. A váltó névértéke 1 215 000 Ft, 
futamidő 90 nap, a kamat 5 %, a kiállítás ideje: november 15. 

 
Kiegészítés: Minden gazdasági esemény finanszírozásához a megfelelő pénzeszközök 
rendelkezésre állnak! (December 31-i árfolyamok: 269;270;271 Ft/USD ) 
Feladat:Könyvelje el az adott gazdasági eseményeket! Készítsen összegzést az egyes 
mérlegtételekről! 
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28. feladat 
A TREZOR ZRt. kiemelt főkönyvi számláinak nyitó adatai 2003. január 1-én: 
 
Szla-
szám 

Megnevezés Tartalma 

173. Egyéb tartós részesedés 
1000 db, 10 000 Ft/db névértékű „Z” részvény 
Egyenlege:13 400 000 Ft 

183.  Egyéb vállalkozások értékpapírjai 

300 db, tartós kamatjövedelem céljából vásárolt 
„X” kötvény. Névérték: 10 000 Ft/db. 
Kamat: 10%, kamatfizetés napja: március 1. 
Beszerzés dátuma: 20X1.03.01.; futamidő: 5 év 
Egyenlege:2 850 000 Ft 

191. 
Tartósan adott kölcsön kapcsolt 
vállalkozásban 

A leányvállalat számára 20X0.11.01.-én nyújtott 
kölcsön, melynek futamideje 6 év, kamata 12%. 
Törlesztés módja: konstans törlesztő rész + kamat  
Törlesztés esedékessége: minden év november 1. 
Egyenlege:3 600 000 Ft 

322. 
Követelések leányvállalattal 
szemben 

A leányvállalatnak nyújtott kölcsön tárgyévben 
esedékes törlesztő része. 
Egyenlege:1 200 000 Ft 

3751. 
Forgatási célú hitelviszonyt 
megtestesítő értékpapírok 

Összesen 1 000 000 Ft névértékű „Y” kötvények. 
Beszerzés dátuma: 20X2.10.15. 
Kamat: 12%, kamatfizetés napja: július 1. 
Egyenlege:1 040 000 Ft 

386. Devizabetét számla 
8 000 USD összegű deviza. 
Egyenlege: 2 256 000 Ft 

 
Tárgyévi gazdasági események: 
 

1. Értékesítették az „Y” kötvényeket. Az ügylet időpontja január 15-e, az eladási ár  
1 115 000 Ft . A vevő 30 napos fizetési határidőt kapott. 

2. Február 10-én megérkezett a számlavezető bank értesítése az „Y” kötvények eladási 
árának jóváírásáról. 

3. Március 1-én az „X” kötvények után kamatot fizettek, amely befolyt a bankszámlára. 
4. A ZRt. április 20-án visszavásárolt 100 db saját részvényt 9 200 000 Ft-ért. A részvények 

névértéke 100 000 Ft/db. A vételárat a bankszámláról átutalták. A Lekötött tartalékkal 
kapcsolatos tételeket csak a mérlegfordulónapon számolják el! 

5. Az egyik vevővel szemben fennálló 200 000 Ft + 27 % áfa összegű követelés fejében 
május 8-án a ZRt. 3 db, 100 000 Ft/db névértékű részvényt fogadott el, melyet nem kíván 
hosszú távon megtartani. 

6. Július 1-én saját kötvényeket bocsátottak ki. A kibocsátott mennyiség 1 000 db, a névérték 
10 000 Ft/db, a futamidő 5 év. A kötvényeket névérték alatt, 98%-os árfolyamon 
bocsátották ki. A kamat mértéke 5 %, kamatfizetés minden év július 1-én. A kötvényekért 
kapott ellenérték befolyt a ZRt. bankszámlájára. 

7. Július 20-án a vevői követelés fejében május 8-án elfogadott részvényeket térítés nélkül 
átadták egy Kft-nek. 

8. Szeptember 1-én az „X” kötvények felét értékesítették 1 520 000 Ft-ért. A vevő 
átutalással fizetett. 
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9. Egy 400 000 Ft + 27 % áfa összegű szállítói tartozást váltó kiállításával egyenlítettek ki, 
amelyet a szállító elfogadott. A kiállítás dátuma szeptember 30, a váltó futamideje 5 
hónap, névértéke 550 000 Ft. 

10. A devizaszámlán lévő összegből 5 000 USD-t átváltottak forintra, amelyet a számlavezető 
bank jóváírt a ZRt. forintszámláján. A maradék összeget pedig 2 évre lekötötték 5 %-os 
kamat mellett. A tranzakció időpontja október 31, az érvényes napi devizaárfolyamok: 
274, illetve 282 Ft/USD. A lekötött betét kamatát a számlavezető bank minden év október 
31-én írja jóvá a ZRt. devizabetét-számláján. 

11. November 1-én a leányvállalattól befolyt az adott kölcsön esedékes törlesztő része és 
kamata. Az összeg jóváírásáról megérkezett a bankértesítés. 

12. A visszavásárolt saját részvények negyedét november 15-én bevonták. A tőkeleszállítás 
bejegyzéséről a cégbíróság megküldte a hivatalos értesítést. 

13. December 15-én 5 db, 3 hónapos futamidejű diszkont értékpapírt vásároltak készpénzért, 
melyeknek névértéke összesen 500 000 Ft, a beszerzési árfolyam 96%. 

14. December 31-én elszámolták a fenti eseményekhez kapcsolódó év végi tételeket. Ezen a 
napon az érvényes devizaárfolyamok: 272, illetve 280 Ft/USD. A „Z” részvényekkel 
kapcsolatban mérlegkészítésig ismertté vált további információk: 

 A tárgyévre járó, a következő évben kifizetésre kerülő osztalék mértéke 9% (a 
névérték százalékában). 

 A részvények árfolyama több mint egy éve a könyv szerinti érték alatt van, a 
mérlegkészítés napján érvényes tőzsdei árfolyam 12 100 Ft/db. A könyv szerinti 
érték és a piaci érték közötti különbözetet a számviteli politika jelentősnek 
minősíti. 

 A részvényeket a következő üzleti évben értékesíteni kívánják. 
 
Feladat: Könyvelje el a fenti gazdasági eseményeket! A devizás tételek tárgyévi összevont 
árfolyamkülönbözete nem volt jelentős! 
 
28. feladat megoldása 
 
 1. T 3682 – K 3751 1 040 000 
  A könyv szerinti érték kivezetése 
 
  T 366 – K 3682 1 115 000 
  Az eladási ár elszámolása 
 
  T 3682 – K 9745 65 000 
  Az eladási árban lévő kamat elszámolása 
 
  T 3682 – K 9752 10 000 
  A realizált árfolyamnyereség 
 
 2. T 384 – K 366 1 115 000 
  Az eladási ár jóváírása 
 
 3. T 384 – K 9732 300 000 
  Az éves kamat jóváírása 
 
 4. T 3741 – K 384 9 200 000 
  A részvények visszavásárlása 
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 5. T 3741 – K 311 254 000 
  A részvények nyilvántartásba vétele 
 
 6. T 384 – K 3682 9 800 000 
  A ténylegesen befolyt összeg 
 
  T 3922 – K 3682 200 000 
  A többletkötelezettség elhatárolása 
  
  T 3682 – K 4431 10 000 000 
  A kötvénytartozás nyilvántartásba vétele (a papírok névértéke) 
 
 7. T 8755 – K 3741 254 000 
  A részvények térítés nélküli átadása 
 
 8. T 3682 – K 183 1 425 000 
  A könyv szerinti érték kivezetése 
 
  T 384 – K 3682 1 520 000 
  Az eladási ár elszámolása 
 
  T 3682 – K 9733 75 000 
  Az eladási ár kamattartalma 
 
  T 3682 – K 9738 20 000 
  A realizált árfolyamnyereség 
 
  T 9771 – K 3912 27 500 
  Az értékesítésre jutó korábban elhatárolt árfolyamnyereség feloldása 

(A teljes futamidőre, 60 hóra jutó nyereség 150 000 Ft / 300 db = 500 Ft/db. 
Eddig 22 havi részt számoltak el → 150 db * 500 Ft/db * 22 hó / 60 hó) 

 
 9. T 4541 – K 457 500 000 
  A szállítói tartozás megszűntetése 
 
  T 3922 – K 457 50 000 
  A teljes futamidőre járó kamat 
 
 10. T 3682 – K 386 1 410 000 
  Az átváltott deviza könyv szerinti értéke (5 000 USD * 282 Ft/USD) 
 
  T 384 – K 3682 1 370 000 
  A jóváírt forintösszeg (vételi árfolyamon: 5 000 USD * 274 Ft/USD) 
 
  T 8761 – K 3682 40 000 
  Az átváltáskor realizált árfolyamveszteség 
 
  T 194 – K 386 846 000 
  A maradék 3 000 USD lekötése (könyv szerinti árfolyamon: 282 Ft/USD) 
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 11. T 384 – K 322 1 200 000 
  Törlesztő részlet 
 
  T 384 – K 9731 576 000 
  Kamat (4 800 000 Ft * 0,12) 
 
 12. T 3682 – K 3741 2 300 000 
  A könyv szerinti érték kivezetése 
 
  T 411 – K 3682 2 500 000 

A jegyzett tőke leszállítása a részvények névértékével (megjegyezzük, hogy 
a cégbírósági végzéskor szabad elszámolni!) 

 
  T 3682 – K 413 200 000 
  A jegyzett tőke leszállítása a részvények névértékével 
 
 13. T 3752 – K 381 480 000 
  A diszkont értékpapírok beszerzése 
 
 Év végi tételek (14.) 
 

„Z” részvények 
 
 T 3913 – K 9712 900 000 
 A járó osztalék 
 
 T 8741 – K 179 1 300 000 
 Értékvesztés elszámolása (13 400 000 – 12 100 000) 
 
 T 3731 – K 173 13 400 000 
 T 179 – K 3739 1 300 000 
 Átsorolás a forgóeszközök közé (következő évben értékesíteni kívánják) 
 
X” kötvények 
 
 T 3913 – K 9732 125 000 
 Időarányos kamat (150 db * 10 000 Ft/db * 0,1 * 10 hó / 12 hó) 
 
 
 T 3912 – K 9771 15 000 
 Időarányos árfolyamnyereség (150 db * 500 Ft/db * 12 hó / 60 hó) 
 
Leányvállalatnak adott kölcsön 
 
 T 3913 – K 9731 72 000 
 Időarányos kamat (3 600 000 Ft * 0,12 * 2 hó / 12 hó) 
 
 T 322 – K 191 1 200 000 
 A következő évi törlesztő rész átsorolása 
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Saját részvények 
 
 T 413 – K 414 7 500 000 

Lekötött tartalék képzése a fordulónapon meglévő 750 db részvény után (a 
részvények névértéke, mivel nagyobb, mint a visszavásárlási érték) 

 
Saját kötvények 
 
 T 8732 – K 4823 750 000 
 Időarányos kamat (1 000 db * 10 000 Ft/db * 0,15 / 2) 
 
 T 8732 – K 3922 20 000 
 A többletkötelezettség időarányos része (200 000 Ft / 5 év / 2) 
 
Váltótartozás 
 
 T 8732 – K 3922 25 200 
 Időarányos kamat (42 000 Ft * 3 hó / 5 hó) 
 
Lekötött bankbetét (devizás) 
 
 T 3913 – K 9731 13 800 
 Időarányos kamat (3 000 USD * 0,1 * 2 hó / 12 hó * 276 Ft/USD) 
 
Diszkont értékpapír 
 
 T 3911 – K 9754 3 333 
 Időarányos árfolyamnyereség (20 000 Ft * 0,5 hó / 3 hó) 

 
29. feladat 
A vállalkozás 20X3. december 1-én a következő értékpapírokkal rendelkeztek : 
 
 
172. 

 
Részesedések 

100 db,  
névértéke : 100.000 Ft/db, vételi árfolyam : 98% 

 
.............. 

 
 
181. 

 
 
Államkötvény 

20 db, névértéke: 1.000.000 Ft/db 
kibocsátási időpont: 2001. június 10. 
vételi árfolyam : 101 %, (kibocsátáskor) évenkénti 
egyenlő részletben való törlesztés, futamidő :5 év, 
a vállalkozás már 3 év törlesztő részletét 
megkapta, fix kamata: 20 %; 

 
 
 
 
 

.............. 
 
372. 

 
Eladásra vásárolt 
részvény 

50 db, névértéke: 20.000 Ft/db,  
fix kamat: 18 %, 20X2. március 31-én vásárolt 
kötvény, a kamat fizetés időpontja július 1.,  vételi 
árfolyam : 114% 

 
 

............. 

374.  Forgatási célú 
hitelviszonyt 
megtest. ép. 

70 db, névértéke: 50.000 Ft/db 
kibocsátási idő: 20X3. szeptember 1., vételi 
árfolyam : 99,5 %, kibocsátáskor vásárolt! 

 
 

.............. 
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Gazdasági események: 
1. A vállalkozás értékesít 10 db államkötvény 20X1. december  
 10-én, az értékesítés árfolyama 112 %, az összeg befolyt a  
 bankszámlára. 
2. A vállalkozás részesedést szerez egy partner vállalkozásban: 

 50 db részvény, névértéke: 150.000 Ft/db, vételi árfolyam: 90%, 
 a vásárlás célja: tulajdonszerzés. 

3. A vállalkozás megkapja a maradék államkötvények után járó éves törlesztő részletet és 
kamatot. 

4. A vállalkozás értékesíti az eladásra vásárolt kötvényt a kedvező tőzsdei árfolyam miatt 
20X3. december 15-én 110 %.  

5. A vállalkozás saját kötvényt bocsát ki dolgozóinak 100 db, névértéke: 10.000 Ft/db, a 
dolgozók az értékpapírt 99%-os árfolyamon vásárolják meg. A kötvény futamideje:  
3 év. A kibocsátási idő: 20X3. december 15-én. A vállalkozás évi fix 10 %-os kamat 
mellett bocsátotta ki a kötvényt. 

6. A vállalkozás részvényt vásárolt árfolyamnyereség szerzés céljából. A vásárolt 
részvény: 100 db, vételi árfolyam: 105%, névértéke: 10.000 Ft/db, 

7. A vállalkozás december 31-én elvégzik a kötvényekkel és a részvényekkel kapcsolatos 
elszámolásokat. 
 Az államkötvények árfolyama: 91 %, az árfolyamesés 6 hónapja következett be, 

azóta folyamatos; 
 A befektetésre vásárolt részvények árfolyama: 95% az év végén. Ez az tartós 

árfolyamesés egy 1,5 éves folyamat eredménye. 
 
Feladat: Könyvelje el a fenti gazdasági eseményeket! 
 
30. feladat 
A WERT ZRt. tárgyévi értékpapírokkal kapcsolatos eseményei a következők: 
SAJÁT RÉSZVÉNYEK 
Április 12. Kibocsátottak 2 000 db, 10 000 Ft/db névértékű részvényt 128%-os 

árfolyamon. A kibocsátási ár teljes összegben befolyt a ZRt. 
bankszámlájára, a tőkeemelést a cégbíróság bejegyezte. 

  
VÁLTÓ 
Szeptember 15. Egy 500 000 Ft + 27 % áfa összegű vevői követelés fejében váltót 

fogadtak el, melynek lejárata november 15-e, névértéke 680 000 Ft. 
Október 31. Leszámítoltatták a váltót a számlavezető banknál 5 %-os diszkont 

kamatláb és 3 583 Ft bankköltség mellett. A váltó diszkontált értékének 
kiszámításánál 365 napos évet vettek figyelembe. 

  
KÖTVÉNYEK 
Január 31. Befektetési céllal vásároltak 10 db, 100 000 Ft/db névértékű vállalati 

kötvényt, amelyek a következő év július 31-én járnak le. A kamat 
mértéke 12%, a kamatfizetés napja július 31-e. A kötvényeket 108%-os 
árfolyamon vásárolták, a vételárat átutalással rendezték. 

Július 31. A kötvények után kamatot fizettek, amelyet jóváírtak a bankszámlán. 
Szeptember 30. 2 db-ot értékesítettek készpénzért, 105 000 Ft/db-os áron. 
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TARTÓS RÉSZESEDÉS 
Április 30. A ZRt. egy 85%-os szavazati arányt biztosító részesedést szerzett egy 

tőzsdén jegyzett cégben. A megvásárolt részvénycsomag tőzsdei 
árfolyama a vásárlás napján 82 000 000 Ft, a fizetett vételár 76 000 000 
Ft, amelynek pénzügyi rendezésére két hónap határidőt kapott a ZRt. 

Június 30. Terhelési értesítés érkezett a részvénycsomag vételárának átutalásáról. 
December 31. A mérlegkészítésig közzétett adatok alapján a tárgyévre járó, a 

következő évben kifizetésre kerülő osztalék összege 5 600 000 Ft. 
  
ÁTVÁLTOZTATHATÓ KÖTVÉNYEK 
Október 1. A ZRt. a birtokában lévő 100 db, 10 000 Ft/db névértékű átváltoztatható 

kötvényt, amelyet pontosan 2 éve 5 éves futamidőre bocsátottak ki, 
részvényekre cserélte az alábbi feltételek mellett: 
 A kibocsátó a csere előtt a 15% mértékű éves kamatot kifizette, 

az összeget a számlavezető bank jóváírta a bankszámlán. 
 A kötvényeket 90 db, a kötvényekével azonos névértékű 

részvényre cserélték. 
A kötvényeket eredetileg 10 300 Ft/db-os bekerülési értéken vették 
nyilvántartásba, a könyv szerinti érték azóta nem változott. 

  
FORGATÁSI CÉLÚ RÉSZVÉNYEK 
Augusztus 10. Készpénzért beszereztek 50 db részvényt 2 600 Ft/db-os árfolyamon. 
Augusztus 28. Értékesítették a papírokat 142 500 Ft-ért. A vevő készpénzben fizetett. 
  
ELADÁSRA VÁSÁROLT BEFEKTETÉSI JEGYEK 
Május 31. 1,5 éve kibocsátott, 5 éves futamidejű befektetési jegyeket vásároltak. A 

beszerzett mennyiség 5 db, a papírokat 100 000 Ft/db-os értéken 
bocsátották ki, fix hozamuk 15 000 Ft/év. A vételár 121 000 Ft/db, 
amelynek átutalásáról megérkezett a bank értesítése. 

Szeptember 30. A papírok közül 3 db-ot eladtak 375 000 Ft-ért, amelyre fizetési 
haladékot adtak a vevőnek. Az összeget a vevő a mérleg fordulónapjáig 
pénzügyileg nem rendezte. 

  
DISZKONT ÉRTÉKPAPÍROK 
November 30. Vásároltak 3 hónapos lejáratú, összesen 700 000 Ft névértékű diszkont 

kincstárjegyet 97%-os árfolyamon, a vételárat átutalással rendezték. 
 
Feladat: Könyvelje el a fenti értékpapírokkal kapcsolatos összes tárgyévi tételt! 
 
30. feladat megoldása 
 
SAJÁT RÉSZVÉNYEK 
 
 Április 12. 
 
  T 384 – K 3682 25 600 000 
  A ténylegesen befolyt összeg 
 
  T 3682 – K 411 20 000 000 
  A jegyzett tőke megemelése 
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  T 3682 – K 412 5 600 000 
  Az ázsió kimutatása tőketartalékként 
 
VÁLTÓ 
 
 Szeptember 15. 
 
  T 341 – K 311 650 000 
  A váltókövetelés nyilvántartásba vétele 
 
 Október 31. 
 
  T 3682 – K 341 650 000 
  A váltókövetelés kivezetése 
 
  T 3682 – K 9741 28 583 
  A leszámítolásnál kapott kamat (680 000 * (1–0,05*15/360) – 650 000) 
 
  T 532 – K 3682 3 583 
  A bankköltség levonása 
 
  T 384 – K 3682 675 000 
  A fennmaradó összeg jóváírása 
 
KÖTVÉNYEK 
 
 Január 31. 
 
  T 183 – K 384 1 020 000 
  A kamattartalom nélküli beszerzési ár (102 000 Ft/db) 
 
  T 9734 – K 384 60 000 
  A vételárban lévő kamat (6 hónap → 6 000 Ft/db) 
 
 Július 31. 
 
  T 384 – K 9732 120 000 
  Az éves kamat jóváírása 
 
 Szeptember 30. 
 
  T 3682 – K 183 204 000 
  A könyv szerinti érték kivezetése (2 db * 102 000 Ft/db) 
 
  T 381 – K 3682 210 000 
  Az eladási ár 
 
  T 3682 – K 9733 4 000 
  Az eladási árban lévő kamat (2 hónap  2 000 Ft/db) 
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  T 3682 – K 9738 2 000 
  Az értékesítés árfolyamnyeresége 
 
 December 31. 
 
  T 3913 – K 9732 40 000 
  Időarányos kamat (8 db * 100 000 Ft/db * 0,12 * 5 hó / 12 hó) 
 
  T 8771 – K 4822 9 778 
  Időarányos árfolyamveszteség (8 db * 2 000 Ft/db * 11 hó / 18 hó) 
 
  T 3751 – K 183 816 000 
  Átsorolás a forgóeszközök közé (következő évben lejárnak) 
 
TARTÓS RÉSZESEDÉS 
 
 Április 30. 
 
  T 171 – K 478 76 000 000 
  A részesedés nyilvántartásba vétele szokásos piaci értéken 
 
 Június 30. 
 
  T 478 – K 384 76 000 000 
  A vételár átutalása 
 
 December 31. 
 
  T 3913 – K 9711 5 600 000 
  A tárgyévre járó osztalék 
 
 
ÁTVÁLTOZTATHATÓ KÖTVÉNYEK 
 
 Október 1. 
 
  T 384 – K 9732 150 000 
  A kamat jóváírása 
 
  T 173 – K 184 1 030 000 
  A kötvények részvényre cserélése 
 
  T 4822 – K 8771 7 500 
  A korábban elszámolt időarányos árfolyamveszteség feloldása 
  (100 db * 300 Ft/db * 15 hó / 60 hó) 
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FORGATÁSI CÉLÚ RÉSZVÉNYEK 
 
 Augusztus 10. 
 
  T 3731 – K 381 130 000 
  A részvények beszerzése 
 
 Augusztus 28. 
 
  T 3682 – K 3731 130 000 
  A könyv szerinti érték kivezetése 
 
  T 381 – K 3682 142 500 
  Az eladási ár 
 
  T 3682 – K 9751 12 500 
  Az értékesítés árfolyamnyeresége 
 
ELADÁSRA VÁSÁROLT BEFEKTETÉSI JEGYEK 
 
 Május 31. 
 
  T 3751 – K 384 492 500 
  A kamattartalom nélküli beszerzési ár (98 500 Ft/db) 
 
  T 9743 – K 384 112 500 
  A vételárban lévő kamattartalom (5 db * 75 000 Ft/db * 18 hó / 60 hó) 
 
 Szeptember 30. 
 
  T 3682 – K 3751 295 500 
  A könyv szerinti érték kivezetése (3 db * 98 500 Ft/db) 
 
  T 366 – K 3682 375 000 
  Az eladási ár 
 
  T 3682 – K 9745 82 500 
  Az eladási árban lévő kamat (3 db * 75 000 Ft/db * 22 hó / 60 hó) 
 
  T 8752 – K 3682 3 000 
  Az értékesítés árfolyamvesztesége 
 
 December 31. 
 
  T 3913 – K 9742 62 500 
  Időarányos kamat (2 db * 75 000 Ft/db * 25 hó / 60 hó) 
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DISZKONT ÉRTÉKPAPÍROK 
 
 November 30. 
 
  T 3752 – K 384 679 000 
  A papírok beszerzése (700 000 Ft * 0,97) 
 
 December 31. 
 
  T 3911 – K 9744 7 000 
  Időarányos árfolyamnyereség (21 000 Ft * 1 hó / 3 hó) 
 
31. feladat 
Spekuláló ZRt. a következő rövid lejáratú értékpapírokkal rendelkezik:  
 

Megnevezés 20X1. X. 1-jén Névérték 
eFt/db 

Lejárat Egyéb információk 
Mennyiség 

db 
Beszerzési 
ár, eFt/db 

Könyvsz. 
érték, eFt 

Kötvények 10 90 900 100 20X3. 
okt. 15. 

Tőzsdén nem jegyzett 
árfolyama stagnáló. 

Saját 
részvények 

50 9 450 10 - Tőzsdén nem jegyzett 

Részvények 20 21 420 20 - Tőzsdén jegyzett. 
Diszkont 
kincstárjegy 

4 … … 500 2001. 
okt. 15. 

Beszerzése 98 %-os 
árfolyamon történt. 

Szállítók 800 xxxxxxx 20X1. dec.20.  
Vevők (belföldi) 1 000 xxxxxxx 20X1.júl.1. Felszámolás alatt. 
 
KÖTVÉNYEK 
október 15 Elszámolási betétszámlánkra befolyt a kapott kötvénykamat, 12 %. A 

kamatfizetés időpontja október 15. 
október 30. Eladtunk 6 db kötvényt 80 000 Ft/db egységáron, az ellenérték Elszámolási 

betétre befolyt.  
december 1.  Vásároltunk 10 db kötvényt. Az ellenértéket Elszámolási betétről kifizettük 

A kötvény adatai: 
- beszerzési ár 210 000 Ft/db, a névérték 200 000 Ft/db,  
- lejárat és kamatfizetés: 20X2. november 1 jén, 
- kamatláb 18 %, 
- tőzsdén jegyzett kötvény, az árfolyam emelkedő. 

december 20. A december 1-jén vásárolt kötvényekből 4 db-ot a szállítóknak átadtunk 
(eladtunk kötelezettségünkkel azonos összegben) tartozásunk kiegyenlítésére.  

 
SAJÁT RÉSZVÉNYEK 
október 15.  Visszavásároltunk és Elszámolási betétszámláról kifizettünk 60 db saját 

részvényt: 
- beszerzési ár 8 500 Ft/db,  
- névérték 10 000 Ft/db 
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November 30. A cégbírósághoz bejelentettük az alaptőke leszállításáról szóló döntésünket 
(cégbírósági végzéssel is rendelkezünk már), amelyet 100 db visszavásárolt saját 
részvény bevonásával kívánjuk teljesíteni (50 db korábban visszavásárolt, 50 db 
október 15-én visszavásárolt) 

Március 15. A Spekuláló ZRt. közzétette éves beszámolójának főbb adatait. Ennek hatására 
a ZRt. részvényeinek árfolyama 70 %-ra csökkent. A csökkenés korábban is 
tartós volt és az alábbiak szerint alakult: 20X1. december 31-én  
74 %; 20X2. február 20-án, a mérlegkészítéskor 75 %. A saját tőke arányos 
értékek azonosak az előbbiekkel.  

RÉSZVÉNYEK 
Október 15. Értékesítettünk részvényeinkből 5 db-ot, az ellenérték Elszámolási betétre 

befolyt. Eladási ár 22 000 Ft/db. 
Október 30. Eladtunk ugyanezen részvényeinkből további 10 db-ot 19 500 Ft/db eladási 

áron, amely mérlegkészítésig pénzügyileg nem rendeződött. 
December 31. A részvények árfolyama a tőzsdei jegyzés szerint 96 %-on áll. 
Január 31. A megmaradt 5 db részvényre járó osztalék mértékét a kibocsátó cég egy 

napilapban közzétette. Mértéke 10-15 %, a közgyűlés döntésétől függően. A 
kibocsátó közgyűlése március 30-án lesz. 

 
DISZKONT KINCSTÁRJEGYEK 
Október 15. A 4 db Diszkont kincstárjegyet beváltottuk, az ellenérték Elszámolási betétre 

befolyt. 
November 1. Újabb kincstárjegyeket vásároltunk: 

- 90 napos lejáratra, 92 %-os diszkont árfolyamon, 
- 500 000 Ft/db névértéken, 3 db-ot. 
Az ellenértéket Elszámolási betétről kiegyenlítettük. 

 
BEFEKTETÉSI JEGYEK 
November 1. A vevőnk felszámolási eljárása befejeződött. A vevőnk vagyona a hitelezők 

64 %-os kiegyenlítésére elegendő. Követelésünk ellenében befektetési 
jegyeket vettünk át, amelyek adatai: 

- átvett mennyiség 4 db, 
- lejárat 20X2. június 30., 
- kibocsátáskori érték 100 000 Ft/db, lejáratkori érték 

172 000 Ft/db, 
- futamideje 3 év, éves fix kamat 24 000 Ft/db, 

December 1. A befektetési jegyek felét eladtuk 165 000 Ft/db egységáron. A vásárlóval 
20X2. május 10-i fizetési határidőben állapodtunk meg. 

 
Feladat: Könyvelje el a gazdasági eseményeket! Határozza meg az értékpapírok mérlegértékét! 
Állapítsa meg a gazdasági események eredményre gyakorolt hatását!  
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32. feladat 
A „VALUE” Részvénytársaság tartós illetve rövid távú befektetéseivel kapcsolatban az alábbi 
információkat ismerjük 20X3. december 31-én: 
 

Főkönyvi számla száma és megnevezése A számla tartalma 
171. Tartós részesedés kapcsolt vállalkozásban 
Egyenlege: 160 000 000 Ft 
 

1000 db, 100 000 Ft/db névértékű „A” jelű 
részvény; bekerülési értékük 160 000 Ft/db 
A beszerzés dátuma 20X1.04.18. 

173. Egyéb tartós részesedések 
Egyenlege: 3 010 000 Ft 

„B” részvénycsomag, összesen 2 800 000 Ft 
bekerülési értéken, a beszerzés időpontja 
20X3.05.01.; valamint 
10 db, összesen 210 000 Ft értékű „FLYER” 
részvény, melyet 20X2.01.24-én vásároltak. 

179. Részesedések értékvesztése 
Egyenlege: 20 000 000 Ft 

Az „A” részvényre a korábbi tendenciák 
miatt elszámolt értékvesztés. 

181. Államkötvények 
Egyenlege: 550 000 Ft 

50 db, 10 000 Ft/db névértékű „TREZOR” 
állampapír. Vásárlás ideje: 20X3.02.15. 

183. Egyéb vállalkozások értékpapírjai 
Egyenlege: 1 300 000 Ft 

20X2.07.01.-én beszerzett „BOND” 
kamatozó kötvények. 

184. Tartós diszkont értékpapírok 
Egyenlege: 300 000 Ft 

2 éves lejáratú „KINCS” elnevezésű 
diszkont értékpapírok. A nyilvántartásba 
vétel időpontja: 20X2.09.25. 

189. Értékpapírok értékvesztése 
Egyenlege: 200 000 Ft 

A „BOND” kötvények után elszámolt 
értékvesztés. 

192. Egyéb tartósan adott kölcsönök 
Egyenlege: 280 000 Ft 

A dolgozóknak 20X3.08.20. dátummal 
nyújtott kölcsön. 

194. Egyéb tartós bankbetétek 
Egyenlege: 2 000 000 Ft 

A vállalkozás számlavezető bankjánál 
elhelyezett betét. 

3731. Eladásra vásárolt egyéb részesedések 
Egyenlege: 1 640 000 Ft 

„AKTIE” nevű forgatási célú részvények, a 
megvásárlás dátuma 20X3. 10.30. 

3751. Eladásra vásárolt hitelviszonyt 
megtestesítő értékpapírok 
Egyenlege: 250 000 Ft 

„WO” elnevezésű eladásra vásárolt 
kötvények, melyeket 20X3. 05.12-én vettek 
nyilvántartásba. 

 
A mérlegkészítés napja március 31. A „VALUE” ZRt. számviteli politikája szerint értékvesztés 
és visszaírás szempontjából a 100 000 Ft-ot meghaladó különbség minősül jelentősnek, 
valamint értékhelyesbítést is elszámol az ezt meghaladó különbözet esetén a törvény adta 
keretek között. 
 
A mérlegkészítésig ismertté vált további információk: 

 Az „A” részvény piaci ára a mérlegkészítést megelőzően több, mint egy éven keresztül 
csökkenő mozgást mutatott, mérlegkészítéskor a tőzsdei árfolyama 132 000 Ft/db. 

 A „B” részvény piaci értéke szintén folyamatosan csökken a beszerzés óta, december 
31-én 2 540 000 Ft-ot, március 31-én 2 430 000 Ft-ot ért. 

 A „FLYER” a beszerzés óta intenzív, tendenciaszerű növekedésnek indult. A mérleg 
fordulónapján 360 000 Ft, mérlegkészítéskor 405 000 Ft a csomag aktuális piaci 
értéke. 

 A „TREZOR” állampapír ára a vizsgált időszakban stabil volt. 
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 A „BOND” kötvények piaci ára a 20X2.02.19-i mélypont óta minden napon magasabb 
volt a könyv szerinti értéknél. 20X3. december 31-én 1 490 000 Ft, 2004. március 31-
én 1 525 000 Ft a piaci ár. 

 A „KINCS” diszkont értékpapír ára a beszerzési árhoz képest a 97,5%–108% sávban 
mozgott a mérlegkészítést megelőző egy évben. 

 A dolgozói kölcsönt december 31-i dátummal elengedték. 
 Az „AKTIE” részvények ára a beszerzés óta tendenciózusan csökken, a 

mérlegkészítéskor érvényes árfolyam a bekerülési érték 82%-a. 
 A „WO” kötvényeket december 31-én az egyik dolgozó egyeztetés céljából az egyik 

irodából a másikba szállította, de eközben kirabolták. A kötvények nem kerültek elő, 
az ügyet lezárták. 

 
Feladat: A mérlegkészítésig ismertté vált információk figyelembevételével könyvelje el a 
szükséges év végi tételeket! 
 
32. feladat megoldása 

- Az „A” részvények pillanatnyi könyv szerinti értéke 140 mFt (160 mFt – 20 mFt 
értékvesztés). A csökkenő tendencia tartós és jelentős, ezért további 8 mFt 
értékvesztést kell elszámolni: 

 
 T 8741 – K 179 8 000 000 
 
- A „B” részvény árának csökkenése szintén jelentős (>100 000 Ft), de nem tartós (a 

beszerzés óta még nem telt el 1 év). Nem kell könyvelni semmit. 
 
- A „FLYER” részvény ára növekszik. Korábbi értékvesztés nem volt, így a 

mérlegkészítés napján meglévő különbség (amely meghaladja a 100 000 Ft-ot) 
összegében a számviteli politikában foglaltak alapján értékhelyesbítést számol el: 

   
  T 177 – K 417 195 000 
 

- A „TREZOR” ára stabil, nem kell könyvelni semmit. 
 

- A „BOND” kötvény áremelkedése tartós és jelentős, tehát a korábban elszámolt 
értékvesztést vissza kell írni: 

 
  T 189 – K 8747 200 000 
 

Tekintve, hogy hitelviszonyt megtestesítő értékpapírról van szó, értékhelyesbítésről 
még jelentős különbség esetén sem beszélhetünk. 
 

- A „KINCS” áringadozása nem volt jelentős, nem kell könyvelni semmit. 
 
- A dolgozói kölcsönt december 31-én elengedték: 

  T 86833 – K 192 280 000 
 

- Az „AKTIE” árcsökkenése jelentős, de nem tartós. Nem könyvelni semmit. 
- A „WO” kötvények elvesztek, tehát ki kell őket vezetni a nyilvántartásból: 

 
 T 8752 – K 3741 250 000 
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33. feladat 
Egy vállalkozás mérlegkészítéskor kigyűjtötte azon hosszú illetve rövid távú pénzügyi 
befektetéseit, amelyek árában tartós változás állt be. A vállalkozás számviteli politikája szerint 
jelentősnek minősül a 300 000 Ft-ot meghaladó különbözet. Értékhelyesbítést akkor számolnak 
el (természetesen csak azon eszközöknél, ahol a törvény megengedi), ha a piaci érték a 
visszaírás utáni könyv szerinti értéket több, mint 15%-kal meghaladja. Ezek alapján töltse ki az 
alábbi táblázat hiányzó adatait! 
 

(eFt) 
Jelleg Könyv 

szerinti 
érték 

Korábbi 
érték-
vesztés 

Piaci érték Érték-
vesztés 

Vissza-
írás 

Érték-
helyes-
bítés Forduló-

nap 
Mérleg-
készítés 

Hitelviszonyt megtestesítő 
forgatási célú értékpapír 400 0 460 540    

Tartós részesedés 12 000 4 000 19 400 20 100    

3 hónap múlva lejáró 
vállalati kötvény 1 200 0 970 880    

Hosszú lejáratú 
államkötvény 2 000 0 2 100 2 110    

Tartós részesedés kapcsolt 
vállalkozásban 4 600 400 4 050 4 020    

Forgatási célú kötvény 200 600 600 605    

Tartós hitelviszonyt 
megtestesítő értékpapír 

8 000 3 000 13 500 14 000    

Befektetési célú részvény 5 500 0 6 400 6 440    

Forgatási célú részvény 3 000 0 3 600 3 600    

Tartós diszkont értékpapír 400 400 680 720    

 
34. feladat 
A rendelkezésre álló információk alapján számítsa ki a hiányzó összegeket forintban! 
 

1. Beszereztünk 10 db forgatási célú kamatozó értékpapírt tárgyév augusztus 15-én. A 
papírok névértéke 10 000 Ft/db, a kamat 10%, kamatfizetés évente egyszer, melynek 
időpontja június 1. A papírokat 103%-os árfolyamon vásároltuk. Ezt követően 
december 1-én eladtunk 4 db-ot összesen 44 000 Ft-ért. 

 
Az értékesítés árfolyamnyeresége  

 
Az aktív időbeli elhatárolások összege év végén  

 
Tárgyévi pénzügyi eredmény  

 
2. A Befektető ZRt. március 31-én 150 db, egyenként 100 000 Ft névértékű, két és fél év 

múlva lejáró kamatozó kötvényt vásárolt. A kötvények vételára 115 000 Ft/db volt. A 
papírok után minden év július 1-én fizetnek kamatot, melynek mértéke 12%. A 
Befektető ZRt. a tervek szerint a papírokat lejáratig megtartja. 

 



   

 169 

Aktív időbeli elhatárolások összege év végén  
 

Passzív időbeli elhatárolások összege év végén  
 

Tárgyévi pénzügyi eredmény  
 

3. A Diszkont Kft. tárgyév február 1-én 1 db, 15 hónap múlva (következő év május 1-én) 
lejáró, 100 000 Ft névértékű diszkont értékpapírt vásárolt 88%-os árfolyamon, melyet a 
lejáratig meg szeretnének tartani. Továbbá november 30-án vásároltak 100 db három 
hónapos lejáratú diszkont kincstárjegyet, amelyeknek beszerzési ára 9 700 Ft/db, 
névértéke 10 000 Ft/db.  

 
Tárgyévi pénzügyi eredmény  

 
A.III. Befektetett pénzügyi eszközök értéke év végén  

 
B.III. Értékpapírok mérlegsor értéke év végén  

 
4. A Loan ZRt. 50 000 EURO összegű kölcsönt folyósított az egyik partnercég számára 

tárgyév október 1-én. A kölcsön futamideje 5 év, a 10 000 EURO/év összegű törlesztő 
rész és az 5 % mértékű kamat összege minden én október 1-én esedékes. A 
devizaárfolyamok az érintett időpontokban:  

– tárgyév október 1: 312 Ft/EURO (vételi) és 320 Ft/EURO (eladási)  
– tárgyév december 31: 314 Ft/EURO (vételi) és 322 Ft/EURO (eladási) 

 
A devizás eszközök és kötelezettségek mérlegfordulónapi értékelésének összevont 
árfolyamkülönbözete a ZRt. számviteli politikája szerint nem volt jelentős! 

 
Tárgyévi pénzügyi eredmény  

 
Tartósan adott kölcsönök összege év végén  

 
5. Egy részvénytársaság 1 000 Ft/db névértékű saját részvényei közül 2 000 db-ot 

visszavásárolt 106%-os árfolyamon. Az ügylet időpontja tárgyév szeptember 15. Két 
hónap múlva az érintett részvények felét bevonta, a tőkeleszállítás bejegyzéséről 
megérkezett a cégbírósági értesítés. A saját részvények másik felét a következő üzleti 
évben értékesíteni kívánják. 

 
Eredménytartalék  

 
Lekötött tartalék összege év végén  
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34. feladat megoldása 
1. 

Az értékesítés árfolyamnyeresége 1 300 
 

Az aktív időbeli elhatárolások összege év végén 3 500 
 

Tárgyévi pénzügyi eredmény 5 550 
 
2. 

Aktív időbeli elhatárolások összege év végén 900 000 
 

Passzív időbeli elhatárolások összege év végén 270 000 
 

Tárgyévi pénzügyi eredmény 1 080 000 
 
3. 

Tárgyévi pénzügyi eredmény 18 800 
 

A.III. Befektetett pénzügyi eszközök értéke év végén 0 
 

B.III. Értékpapírok mérlegsor értéke év végén 1 058 000 
 
4. 

Tárgyévi pénzügyi eredmény 198 750 
 

Tartósan adott kölcsönök összege év végén 12 720 000 
 
5. 

Eredménytartalék – 60 000 
 

Lekötött tartalék összege év végén 1 060 000 
 
35. feladat 
A megadott információk alapján határozza meg a hiányzó összegeket forintban! 
 

1. Az Alapító ZRt. a tulajdonában lévő 100 db, 100 000 Ft/db névértékű kötvényt tárgyév 
november 15-én apportként átadta egy alakuló cég számára. A kötvényeket március 31-
én vásárolták 112 000 Ft/db-os áron. A papírok kamata 15%, a kamatfizetés napja július 
1. Az átadott kötvények létesítő okiratban rögzített apportértéke 12 000 000 Ft. 

 
Egyéb bevételek  

 
Egyéb ráfordítások  

 
Pénzügyi eredmény  
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2. Egy Kft. az egyik vevőjével szemben fennálló követelése fejében október 31-én váltót 
fogadott el, melynek névértéke 515 000 Ft, futamideje 3 hónap, kamata 12%. A 
vállalkozás a váltót lejáratig szeretné megtartani. 

 
Váltókövetelések  

 
Aktív időbeli elhatárolások összege év végén  

 
3. Június 1-én forgatási célú kamatozó értékpapírokat vásároltunk, melyeknek névértéke 

10 000 Ft/db, mennyisége 10 db, beszerzési ára összesen 105 000 Ft. A kötvények éves 
kamata 12%, a kamatfizetés napja március 1. Az értékpapírokat július 31-én térítés 
nélkül átadtuk. 

 
Egyéb ráfordítások  

 
Pénzügyi műveletek bevételei  

 
4. Az egyik szállítónkkal szemben fennálló 600 000 Ft + 27 % áfa összegű tartozásunk 

fejében tárgyév december 1-én váltót állítottunk ki, melynek futamideje 5 hónap, 
kamata 12 %. 

 
Váltótartozások  

 
Pénzügyi műveletek ráfordításai tárgyévben  

 
Aktív időbeli elhatárolások összege év végén  

 
5. Április 30-án vásároltunk 5 db, 6 hónap múlva lejáró befektetési jegyet 885 000 Ft-ért. 

A befektetési jegyeket 2,5 éve bocsátották ki 100 000 Ft/db-os értéken, lejáratkori 
értékük 190 000 Ft/db. A papírokat augusztus 31-én 188 000 Ft/db-os áron 
értékesítettük. 

 
Beszerzéskor a papírok vételárában lévő kamat  

 
A papírok bekerülési értéke összesen  

 
Értékesítéskor az eladási árban lévő kamat  

 
Az értékesítés árfolyamnyeresége  

 
 
35. feladat megoldása 
 
1. 

Egyéb bevételek 11 437 500 
 

Egyéb ráfordítások 10 075 000 
 

Pénzügyi eredmény 937 500 
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2. 
Váltókövetelések 500 000 

 
Aktív időbeli elhatárolások összege év végén 10 000 

3. 
Egyéb ráfordítások 104 000 

 
Pénzügyi műveletek bevételei 5 000 

 
4. 

Váltótartozások 762 000 
 

Pénzügyi műveletek ráfordításai tárgyévben 7 620 
 

Aktív időbeli elhatárolások összege év végén 30 480 
 
5. 

Beszerzéskor a papírok vételárában lévő kamat 375 000 
 

A papírok bekerülési értéke összesen 510 000 
 

Értékesítéskor az eladási árban lévő kamat 425 000 
 

Az értékesítés árfolyamnyeresége 5 000 
 
 
36. feladat 
„ACM-ADÓ" Zrt. tárgyév április l-jén 10 000000 Ft kölcsönt nyújt „FCB-KÉRŐ”Kft.-nek. A 
kölcsönszerződésből a következő kiemelt információkat ismeri: 
• futamidő 4 év 
• törlesztés a futamidő végén egy összegben 
• kamat 12 % évente 
• kamatfizetés évente esedékes. 
 
Könyvelje a tárgyévi és a tárgyévet követő évi gazdasági eseményeket a „FCB-KÉRŐ" Zrt. 
szempontjából! 
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36. feladat megoldása 
 

Ssz. Gazdasági esemény 
Főkönyvi számla Összeg 

Tartozik Követel Tartozik Követel 
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      

 
Eredményhatás a tárgyévben: 
Üzemi (üzleti) tevékenység eredményre gyakorolt hatás:   
  
Szokásos vállalkozási tevékenység eredményére gyakorolt hatás:   
  
Adózás előtti eredményére gyakorolt hatás:  

 
 
37. feladat 
Társaságunk 20X1. október l-jén megbízást adott a Bróker Kft-nek, hogy részünkre vegyen 
Augusztus Zrt. részvényeket. Ezen részvények megvásárlására még ugyanezen a napon 
átutaltunk 200.000 forint opciós díjat. A részvényeket 20X1. október 15-én megkaptuk. 
 
 Beszerzési érték: 200 db x 180.000 Ft/db  
 Névérték: 200 db x 200.000 Ft/db  
 A megszerzett tulajdoni hányad: 25 % 
 A részvényeket forgatási célúnak minősítettük és úgy döntöttünk, hogy az opciós díjat 

aktiváljuk. 
 Az ellenértékét még ezen a napon átutaltuk. 
 
A megvásárolt részvényekből 20X1. november 30-án 150 darabot értékesítettünk 190.000 Ft/db 
egységáron. Az ellenérték még ugyanezen a napon meg is érkezett az elszámolási 
betétszámlánkra. 
 
Feladat: Könyveljen le idősorosan a fenti gazdasági eseményeket. 
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37. feladat megoldása 
 
20X1. október 01. 
Opciós díj átutalása     368 - 384    200.000 
 
20X1. október 15. 
Beszerzési ár: 200 db * 180.000 Ft/db = 36.000.000 forint 
Mivel a megszerzett tulajdoni hányad több mint 20 %, ezért jelentős tulajdoni részesedésként 
kell állományba venni! 
 
Részesedés állományba vétele 372 - 384 36.000.000 
Opciós díj aktiválása 
 
20X1. november 30. 

372 - 368 200.000 

Kapott ellenérték: 150 db * 190.000 Ft/db = 28.500.000 forint 
Könyv szerinti értéke: (36.200.000 Ft / 200 db) * 150 db = 27.150.000 forint 
Árfolyamnyereség: 28.500.000 – 27.150.000 = 1.350.000 forint 
Maradék könyv szerinti értéken: 50 db * 181.000 Ft/db = 9.050.000 forint 
A jelentős tulajdoni részesedést is meg kell szüntetni! 
 
Kapott ellenérték 384 - 3682 28.500.000 
Értékesítés könyv szerinti értéken 3682 - 372 27.150.000 
Értékesítés nyeresége 3682 - 975 1.350.000 
Jelentős tulajdoni részesedés megszüntetése 373 - 372 9.050.000 
 
38. feladat 
A MCY Bank ZRt. értesítette a Társaságot 20X1. szeptember 05-én, hogy a Társaság által 
kezdeményezett kötvénykibocsátás sikeresen lezárult. A Bank a Társaság 25.000.000 forint 
névértékű kötvényét értékesítette, a lebonyolítási jutalék levonása után 24.000.000 forintot utalt 
át a számlájára. A kamatfizetés 20X1. szeptember 01-től öt éven keresztül évente egyenlő 
részletben történik, a kamat évi 3 %. 
 
Feladat: Könyveljen le idősorosan a fenti gazdasági eseményeket. Még a fordulónapi 
tételeket és a következő évi törlesztő részletet áthelyezését is könyvelje. 
 
38. feladat megoldása 
 

20X1. szeptember 05.  

Ellenérték jóváírása 384 - 443 25.000.000 

Lebonyolítási jutalék 532 - 384 1.000.000 
 

20X1. december 31.    

Időarányos kötvénykamat: ((25.000.000 x 3 %) / 12 hó) x 3 hó = 250.000 forint 
Következő évi törlesztő részlet: 25.000.000 / 5 év = 5.000.000 forint 
Időarányos kötvénykamat 872 - 482 250.000 
Áthelyezés 443 - 451 (452) 5.000.000 
    

 



   

 175 

39. feladat 
A SANSIRO Zrt. (a továbbiakban: Társaság) 20X1. december 15-én 10.000 USD értékű, 3,5 
hónapos futamidejű, évi 6 %-os kamatozású váltót bocsátott ki a külföldi szállítói tartozásának 
részbeni kiegyenlítésére. (A számlavezető bank deviza vételi árfolyama 301 Ft/USD, az eladási 
árfolyama 305 USD, MNB árfolyam 302 Ft/USD)  
 
Kiemelés a számviteli politikából és egyéb információk: 
 A Társaság a devizás tételeket átlagárfolyamon értékeli. 
 360 napos évvel és 12 hónappal számoljon. 
 A fordulónapi árfolyamok: A számlavezető bank deviza vételi árfolyama 305 Ft/USD, az 

eladási árfolyama 309 USD, MNB árfolyam 306 Ft/USD 
 A külföldi szállítón 30.000 USD található 9.000.000 forint értékben. 
 A fordulónapon összevontan árfolyamnyereség van. 
 
Feladat: Könyvelje le a 20X1. évi gazdasági eseményeket (még a fordulónapit is, és a 
szállító számla értékelését is) idősorosan. 
 
 
39. feladat megoldása 
A külföldi szállítóról történő átvezetés: 10.000 USD x 300 Ft/USD = 3.000.000 
Napi átlagárfolyamon számolva: 10.000 USD x 303 Ft/USD = 3.030.000 Kamatelszámolás: 
((10.000 x 6%) / 12 hó) x 3,5 hó = 175 USD x 303 Ft/USD = 53.025 
 
20X1. december 15.  

Kötelezettség átvezetése 4542 - 457 3.030.000 

Árfolyamveszteség 876 - 4542 30.000 

Kamatelszámolás 8731 - 457 53.025 

vagy 
Kamatelszámolás 

 
392 

 
- 457 

 
53.025 

 
20X1. december 31. 

   

Külföldi szállító: 20.000 USD x (300 – 307) =  - 140.000
Váltótartozás: 10.175 USD x (303 – 307) =  - 40.700
Kamatelhatárolás: 175 USD / 3,5 hó = (50 USD x 3 hó) x 303 = 45.450
vagy 
Kamatelhatárolás: 175 USD / 3,5 hó = (50 USD x 0,5 hó) x 303 = 

 
7.575 

Időbeli elhatárolás értékelése: 150 USD x (307 – 303) = 600 

Kamatelhatárolás 392 - 8731 45.450

vagy 
Kamatelhatárolás 

 
8731 

 
- 392 7.575

Külföldi szállító értékelése 976 - 4542 140.000
Váltótartozás értékelése 976 - 457 40.700
Időbeli elhatárolás értékelése 392 - 976 600
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40. feladat 
A Kft-nek a következő devizás tételei voltak a 20X1. decemberében (az árfolyamok a feladat 
végén találhatóak). ACMILAN Kft. devizás tételeit MNB árfolyamon értékeli (választott 
árfolyam). 
 
1. 1-jén: A vállalkozás árut értékesített 20 000 USD értékben EU-n kívülre. Az értékesített 

áru bekerülési értéke 3 000 eFt volt. (Az értékesítést nem terhelte magyarországi áfa.) 
2. 10-én: A Kft. szolgáltatást vett igénybe egy német társaságtól. Az igénybevett szolgáltatás 

számlázott ára 4 000 USD. A szolgáltatás teljesítési helye általános forgalmi adó 
szempontjából Magyarország (27%-os áfa terheli az ügyletet). A számla kiállításának a 
napja 20X1. december 10., de az irat a céghez csak 20X1. december 16-án érkezett meg. 

3. 17-én: ACMILAN felvett a devizaszámlájáról 3 000 USD-t valutapénztárába. A 
devizaszámlán 4 000 USD volt kezdetben, amelynek könyv szerinti forintértéke 1 220 eFt 
volt. A valutapénztárban nem volt semmilyen valuta a felvétel előtt. 

4. 21-én: A korábban (1. pont) értékesített áru ellenértékének az 50%-a befolyt a társaság 
devizaszámlájára. 

5. Elvégzik az év végi devizás átértékelést. Devizás egyenlege csak a feladatból 
megismerhető tételeknek volt: a vevőknek, a szállítóknak, a banknak és a valutapénztárnak. 
A bankon kívül minden más téma nyitóegyenlege december 1-jén 0 volt (a bank 
nyitóegyenlege 4 000 USD, lásd 3. pont). 

 
A december USD árfolyamok a következőek: 

Időpont 
Számlavezető pénzintézet árfolyama 

 MNB árfolyam Vételi Átlag Eladási 
12. 01. – 12. 09. 300 305 310 304 
12. 10. – 12. 15. 302 307 312 306 
12. 16. – 12. 20. 307 312 317 311 
12. 21. – 12. 26. 309 314 319 313 
12. 27. – 12. 30. 310 315 320 314 
12. 31. 311 316 321 315 

 
FELADAT: 
Könyvelje a fenti gazdasági eseményeket idősorosan! Forintban könyveljen!  
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40. feladat megoldása 
 
 
Hiv Szöveg 

Számla (és számlaosztály száma) Összeg (Ft) 
Tartozik Követel Tartozik Követel 

1a.  Áruértékesítés – kivezetés  814. ELÁBÉ  261. Áruk  3 000 000  3 000 000  
1b.  Áruértékesítés – számlázás [20*304]  317. Devizás vevő  931. Ért. export árb.  6 080 000  6 080 000  
2a.  Devizás szolgáltatás  52. Igénybevett szolg.  454. Szállítók  1 224 000  1 224 000  
2b.  Fordított áfa (1224 * 27%)  466. Előzetes áfa  467. Fizetendő áfa  330 480  330 480  
3a.  Valuta felvétel (bank: ksz árf., valutap.: napi)  382. Valutapénztár  386. Devizabetét  933 000  915 000  
3b.  Árfolyamkülönbözet   976. Pénzügyi m. e. bev.   18 000  
4a.  Vevő fizet (6080/2; 10 eUSD * 313)  386. Devizabetét  317. Devizás vevő  3 130 000  3 040 000  
4b.  Árfolyamkülönbözet   976. Pénzügyi m. e. bev.   90 000  
5a.  Átértékelés devizabetét  386. Devizabetét  976. Pénzügyi m. e. bev.  30 000  30 000  
5b.  Átértékelés valutapénztár  382. Valutapénztár  976. Pénzügyi m. e. bev.  12 000  12 000  
5c.  Átértékelés devizás vevő  317. Devizás vevő  976. Pénzügyi m. e. bev.  110 000  110 000  
5d.  Átértékelés devizás szállító  976. Pénzügyi m. e. bev.  454. Devizás szállító  36 000  36 000  
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41. feladat 
TORINO Zrt-nek a következő devizás tételei voltak a 20X1. januárjában (az árfolyamok a feladat 
végén találhatóak).  
 
A Zrt. devizás tételeit pénzintézeti átlag árfolyamon értékeli (választott árfolyam), kivéve a 
devizában lévő általános forgalmi adót, ahol MNB árfolyamot jelentett be.  
1. 2-án: Árut szerzett be 10 000 CHF értékben Ausztriából, későbbi fizetésre. Az ügylet fordított 

áfa alá esik. A termékre Magyarországon 27%-os, Ausztriában 20%-os áfakulcs vonatkozik. 
(Az árukról a Kft. folyamatos mennyiségi és értékbeni nyilvántartást vezet.) A számlát január 
7-én állította ki a partner, amelyet a cég másnap kézhez is vett.  

2. 10-én: A korábban (1. pont) beszerzett áru ellenértékének 70%-át kiegyenlítették a cég 
devizaszámlájáról. A devizaszámla egyenlege – e tranzakció előtt – 24 000 CHF volt, amely a 
nyilvántartásokban 7 224 eFt-on szerepelt.  

3. 16-án: TORINO Zrt. felvett a devizaszámlájáról 4 000 CHF-t a valutapénztárba.  
4. 21-én: A korábbi árubeszerzéséből (1. pont) fennmaradó részét is ki kellett egyenlítenie a Zrt-

nek. Mivel az CHF számláján lévő összeget a cég másra „tartalékolja”, úgy döntött, hogy a 
fennmaradó 30%-ot a forint számláról utalja át, mely meg is történt.  

5. 27-én: TORINO Zrt. kifizetett a valutapénztárból 2 000 CHF értékű anyagot (az áfát hagyja 
figyelmen kívül).  

 
A január havi CHF árfolyamok a következőek (Ft/CHF): 

Időpont 
Számlavezető pénzintézet árfolyama 

MNB árfolyam Vételi Átlag Eladási 
01. 01. – 01. 09. 302 307 312 306 
01. 10. – 01. 15. 304 309 314 308 
01. 16. – 01. 20. 309 314 319 313 
01. 21. – 01. 26. 311 316 321 315 
01. 27. – 01. 30. 312 317 322 316 

 
FELADAT: 
Könyvelje a fenti gazdasági eseményeket idősorosan! Forintban könyveljen! 
 
41. feladat megoldása 
 

Ssz. Gazdasági esemény 
Főkönyvi számla Összeg 

Tartozik Követel Tartozik Követel 
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42. feladat 
A Kft-nek a következő devizás tételei voltak a 20X1. decemberében (az árfolyamok a feladat 
végén találhatóak). A LAZIO Kft. devizás tételeit MNB árfolyamon értékeli (választott 
árfolyam). 
 
1. l-jén: A vállalkozás árut értékesített 6 000 € értékben Kínába. Az értékesített áru 

bekerülési értéke 1 000 eFt volt. (Az értékesítést nem terhelte magyarországi áfa.) 
2. 10-én: LAZIO felvett a devizaszámlájáról 1 000 €-t valutapénztárába. A devizaszámlán 

2 000 € volt kezdetben, amelynek könyv szerinti forintértéke 606 eFt volt. A 
valutapénztárban nem volt semmilyen valuta a felvétel előtt. 

3. 16-án: A korábban (1. pont) értékesített áru ellenértékénekR 50%-a befolyt a társaság 
devizaszámlájára. 

4. 21-én: A Kft. szolgáltatást vett igénybe egy osztrák társaságtól. Az igénybevett 
szolgáltatás számlázott ára 3 400 €. A szolgáltatás teljesítési helye általános forgalmi 
adó szempontjából Magyarország. A számla kiállításának a napja 20X1. december 21., 
de az irat a céghez csak 20X1. december 27-én érkezett meg. 

5. Elvégzik az év végi devizás átértékelést. Devizás egyenlege csak a feladatból 
megismerhető tételeknek volt: a vevőknek, a szállítóknak, a banknak és a 
valutapénztárnak. A bankon kívül minden más téma nyitóegyenlege december l-jén 0 
volt (a bank nyitóegyenlege 2 000€, lásd 2. pont). 

 
A január havi EURO árfolyamok a következőek (Ft/EURO): 

Időpont 
Számlavezető pénzintézet árfolyama 

MNB árfolyam Vételi Átlag Eladási 
12. 12. – 12. 09. 342 347 352 346 
12. 10. – 12. 15. 344 349 354 348 
12. 16. – 12. 20. 349 354 359 353 
12. 21. – 12. 26. 351 356 371 355 
12. 27. – 12. 30. 352 357 372 356 

 
FELADAT: 
Könyvelje a fenti gazdasági eseményeket idősorosan! Forintban könyveljen! 
 
42. feladat megoldásához kontírozó tábla 
 

Ssz. Gazdasági esemény 
Főkönyvi számla Összeg 

Tartozik Követel Tartozik Követel 
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43. feladat 
PSG Kft. egy konditerem felépítését kezdte meg. Mivel nem volt elegendő forrása, felvett a 
banktól svájci frank alapú hitelt. A hitel futamideje 3 év és összege 900 ezer svájci frank. A 
hitelt évente kell törleszteni. A hitel kamata évi 5%. A hitel felvételére 20X0. január 1-jén került 
sor. Minden évben 300 ezer svájci frankot kell törleszteni és az éves kamatot meg kell fizetni, 
az év legutolsó napján.  
 
Mivel svájci frankja nincs PSG Kft-nek, ezért a törlesztéseket és a kamatfizetést a forint 
számlájáról teljesíti. Minden cash flow a szerződés szerinti időpontban megvalósult.  
 
A devizás tételeket PSG átlagárfolyamon értékeli számviteli politikája szerint. A konditerem 
használatba vételére – egyszerűsítés végett – 20X0. január 1-jén sor került.  
PSG Kft. a devizahitelen keletkező év végi árfolyamkülönbözetet elhatárolja. 
 
Árfolyamok (forint/svájci frank): 
 

Dátum Vételi Eladási 
20X0. január 1. 310 330 
20X0. december 31. 316 336 
20X1. január 1. 325 337 
20X1. december 31. 331 341 

 
Könyvelje idősorosan PSG Kft. devizahitellel kapcsolatos gazdasági eseményeit 20X0-ra! (A 
tárgyi eszközzel kapcsolatos eseményeket nem kell könyvelnie, kizárólag a devizahitellel 
összefüggő tételekre van szükség.) 
 
43. feladat megoldása 

Hiv Szöveg 
Számla Összeg (eFt) 

Tartozik  Követel  Tartozik  Követel  
1a.  Hitelfelvétel  384. Bankszámla  444. CHF hitel  279 000  279 000  
1b.  Árfolyamveszteség 

(realizált!) folyósításon  
161. Beruházások  444. CHF hitel  9 000  9 000  

2a.  Év végi törlesztés  444. CHF hitel  384. Bankszámla  96 000  96 000  
2b.  Kamat 900*5%*336 

(napi árfolyamon)  
871. Fizetendő 
kamatok  

384. Bankszámla  15 120  15 120  

2b.  Árfolyamkülönbözet 
(realizált!)  

876. Pénzügyi m. 
e. ráf.  

384. Bankszámla  4 800  4 800  

2c.  CHF hitel átértékelése 
[(600 * 326) – 192 
000] (nem realizált!)  

876. Pénzügyi m. 
e. ráf.  

444. CHF hitel  3 600  3 600  

2d.  Nem realizált ÁK 
elhatárolása  

393. Halasztott 
ráfordítások  

876. Pénzügyi m. 
e. ráf.  

3 600  3 600  

2e.  Céltartalék 1/3 * 3 600  865. Egyéb 
ráfordítások  

483. Egyéb 
céltartalék  

1 200  1 200  

2f.  Lekötött tartalék [3600 
– 1200]  

413. 
Eredménytartalék  

414. Lekötött 
tartalék  

2 400  2 400  
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44. feladat 
Az ASROMA Zrt. egy belföldi illetékességű magyar vállalkozás. Gazdasági kapcsolatban áll a 
szintén belföldi illetékességű magyar vállalkozással, a LAZIO Kft-vel. Megállapodtak, hogy az 
egymás közötti gazdasági kapcsolatokban USD-ban számolnak el. (Ezt a tényt mindkettő 
vállalkozás bejelentette a NAV felé). A közös megállapodás értelmében az USD MNB 
hivatalos árfolyamát alkalmazzák. Az ASROMA Zrt. 20X1. május 25-én (a számlavezető bank 
deviza vételi árfolyama 310 Ft/USD, eladási árfolyama 316 Ft/USD, MNB árfolyam 311 
Ft/USD) 15.000 EURO + ÁFA értékű számlát állított ki 4.000.000 forint könyv szerinti értékű 
segédanyag értékesítéséről a LAZIO Kft-nek - aki ezt a számlát elfogadta. A vevő határidőre, 
20X1. június 05-re (a számlavezető bank deviza vételi árfolyama 305 Ft/USD, eladási 
árfolyama 311 Ft/USD, MNB árfolyam 305 Ft/USD) kiegyenlítette tartozását, amely a deviza 
betétszámlára be is érkezett.  
 
Feladat:  
a) Könyvelje le a ASROMA Zrt-nél a gazdasági eseményeket, ha a választott árfolyam a 

számlavezető bank deviza vételi és eladási árfolyam átlaga!  
b) Könyvelje le a LAZIO Kft-nél a gazdasági eseményeket, ha a választott árfolyam a 

számlavezető bank deviza vételi és eladási árfolyam átlaga! A Társaság számlavezető 
bankja ugyanaz, mint a ASROMA Zrt-nél. A Társaság rendelkezik megfelelő 
mennyiségű devizával és a nyilvántartási árfolyama 302 Ft/USD. 

 
44. feladat megoldásához kontírozó tábla 
 

ASROMA Zrt könyvelése 

Ssz. Gazdasági esemény 
Főkönyvi számla Összeg 

Tartozik Követel Tartozik Követel 
      
      
      
      
      
      
      
      
      
      

 
LAZIO Kft könyvelése 

Ssz. Gazdasági esemény 
Főkönyvi számla Összeg 

Tartozik Követel Tartozik Követel 
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45. feladat 
 
a) A Társaság 20X1. december l-jén 50 darab forgatási célú hitelviszonyt megtestesítő 

értékpapírt vásárolt, (amit 20X1. december 5-én átutalással ki is fizetett) melynek névértéke 
50.000 Ft/db, vételi árfolyama 105 %, kamata 12 %, kibocsátás időpontja 20X1. szeptember 
01. lejárata 20X2. szeptember 01. A kamatfizetés lejáratkor esedékes. A Társaság 20X1. 
december 31-én a szállítókkal szembeni tartozásából 1.600.000 forint értékűt a 20X1. 
december l-jén vásárolt hitelviszonyt megtestesítő értékpapír egy részével egyenlített ki. 
amit a szállító névértékben elfogadott. 

 

Ssz. Gazdasági esemény 
Főkönyvi számla Összeg 

Tartozik Követel Tartozik Követel 
      
      
      
      
      
      
      

 
b) A Társaság 20X1. december l-jén a négy év múlva lejáró Bazalt Zrt. kötvényeiből vásárolt, 

amit hosszú távon kíván megtartani. A kialkudott vételárat 20X2. január 03-án utalta át. A 
kötvény névértéke: 50.000 Ft/db; darabszáma: 100 db; kamatláb: évi 12 %; beszerzési ára: 
52.000 Ft/db; a kamatfizetés időpontja: minden év július 01. 

 

Ssz. Gazdasági esemény 
Főkönyvi számla Összeg 

Tartozik Követel Tartozik Követel 
      
      
      
      
      
      
      

 
c) A Társaság 20X1. december 1-jén egyik 5.000.000 forint értékű belföldi szállítójának 90 

napos futamidejű. 12 %-os évi kamatú váltóval fizetett. A Társaság a váltó kamatát 
kamatráfordításként könyveli.  

Ssz. Gazdasági esemény 
Főkönyvi számla Összeg 

Tartozik Követel Tartozik Követel 
      
      
      
      
      
      
      

 
FELADAT: Könyvelje le a szükséges tételeket! 
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III. fejezet 
Vásárolt készletek elszámolása 

 
Ennek a fejezetnek a célja a készletekkel kapcsolatos gazdasági események bemutatása, 
valamint a költségelszámolás folyamatának ismertetése. Elsőként definiáljuk a Készletek 
fogalmát, valamint a törvény alapján a Készletek közé sorolandó vagyonrészeket. 
 
Készletek: Olyan forgóeszközök, amelyek általában egy termelési-szolgáltatási folyamatban 
vesznek részt, eredeti formájukat elvesztik (pl. anyagok) vagy változatlan formában maradnak 
(pl. kereskedelmi áruk). Megkülönböztetünk vásárolt készleteket és saját termelésű készleteket. 
 
a) Vásárolt készletek 
 
1. Anyagok: A termék-előállítás vagy szolgáltatásnyújtás során felhasznált munkatárgyak, 
melyek eredeti formájukat elveszítik, és értékük az előállított termék vagy nyújtott szolgáltatás 
értékében jelenik meg. Fajtái: 

 nyers-és alapanyagok 
 segédanyagokat 
 üzemanyagok, fűtőanyagok 
 alkatrészek 
 egyéb anyagok (pl. csomagolóanyagok, nyomtatványok stb.) 

 
2. Áruk: A vállalkozás által beszerzett és változatlan formában (de nem változatlan áron) 
továbbadott készletek. Ide soroljuk az alábbiakat: 

 Kereskedelmi áruk: továbbértékesítés céljából beszerzett termékek. 
 Közvetített szolgáltatások: a vállalkozás által megrendelt, harmadik személy által 

nyújtott, de a vállalkozás által saját nevében értékesített szolgáltatások. 
 Betétdíjas göngyölegek: olyan csomagolási eszközök (doboz, rekesz, palack, flakon 

stb.), amelyek többször is felhasználhatók, illetve a terméket szállítás közben 
megóvják a külső hatásoktól, valamint forgalmazójuk visszaváltási kötelezettséget 
vállal betétdíj ellenében. 

 
b) Saját termelésű készletek 
 
1. Növendék-, hízó- és egyéb állatok: Olyan sajátos készletek, amely a termelési költségek 
eredményeképpen önmagukban növekednek. Nem különítünk el vásárolt és saját termelésű 
állatokat, mindenképpen saját termelésű készletként kell őket nyilvántartani. 
 
2. Befejezetlen termelés: A mérleg fordulónapján az üzemben megmunkálás alatt lévő, további 
megmunkálásra váró termékek. 
 
3. Félkész termékek: Olyan termékek, amelyek néhány megmunkálási folyamaton már átestek, 
de még további megmunkálási műveletek vannak hátra, és félkész termékként raktárra vették 
őket. 
 
4. Késztermékek: Minden megmunkálási folyamaton átesett, raktárra vett, értékesíthető 
termékek. Kiemeljük, hogy a saját kiskereskedelmi egységben (a kiskereskedelmi árukkal 
azonos módon) árult késztermékeket, valamint a saját előállítású göngyölegeket is a 
Késztermékek között kell kimutatni, nem szabad őket áruvá átminősíteni. 



   

184 
 

 
Készletértékelési módszerek 
 
A módszerek részletes kifejtésére nem vállalkozunk, annak ismeretét feltételezzük. A 
feladatmegoldások során a törvény által elismert két módszert alkalmazzuk: az átlagáras 
módszert és a FIFO módszert. 
 
Készletek nyilvántartási módszerei (nyilvántartási árak) 
 
A készletekkel kapcsolatban több különböző nyilvántartási mód alakult ki. Ezen módszereknek 
van egy közös jellemzője: végeredményben minden esetben a tényleges beszerzési árat illetve 
előállítási költséget adják, a különbség csak abban van, hogy ezt milyen módon vezetik le. 
 
a) Anyagok nyilvántartási árai 
 

a1) Tényleges beszerzési ár: az anyagkészlet változásait egyetlen számlán (Anyagok) 
követjük végig, amely a tényleges beszerzési árat tartalmazza. 
 
a2) Tervezett beszerzési ár: az anyagkészletet az alapszámlán (Anyagok) tervezett 
beszerzési áron szerepeltetjük, ehhez kapcsolódik egy korrekciós számla (Árkülönbözet), 
ami a tervezett árat tényleges árra módosítja. Az árkülönbözet növelő és csökkentő jellegű 
is lehet attól függően, hogy a tényleges beszerzési ár nagyobb vagy kisebb-e a tervezettnél. 
Ez azt is jelenti, hogy az árkülönbözet számla Tartozik és Követel egyenleget is felvehet. 
 
a3) Tényleges számla szerinti ár: az alapszámlán (Anyagok) az anyagok tényleges számla 
szerinti árát tartjuk nyilván, különválasztjuk viszont a beszerzéshez kapcsolódó (a 
bekerülési érték részét képező) mellékköltségeket (pl. szállítási költség), melyeket egy 
külön korrekciós számlán (Anyagok mellékköltségei) szerepeltetünk. A tényleges 
beszerzési árat e két számla egyesített egyenlege adja. A mellékköltségeket tartalmazó 
számla egyenlege csak növelő jellegű (Tartozik) egyenleg lehet. 
 
a4) Tervezett számla szerinti ár: az előbbi két módszer kombinációja. Az Anyagok számlán 
egy tervezett számla szerinti árat szerepeltetünk. Két korrekciós számla is kapcsolódik 
ehhez: egyrészt az Árkülönbözet számla, amely a tervezett számla szerinti árat korrigálja 
tényleges számla szerinti árra, valamint az Anyagok mellékköltségei számla, amely a 
tényleges számla szerinti árat módosítja tényleges beszerzési árra. 

 
b) Kereskedelmi áruk nyilvántartási árai 

 
b1) Tényleges beszerzési ár: az Áruk számla önmagában a tényleges beszerzési árat 
tartalmazza. 
 
b2) Tervezett beszerzési ár: az Áruk számla az árukészlet értékét tervezett áron mutatja, ezt 
szükséges korrigálni az Árkülönbözet számlával, amely növelheti és csökkentheti is a 
tervezett árat (egyenlege Tartozik és Követel is lehet). 
 
b3) Fogyasztói ár (eladási ár): az alapszámla az áruk haszonnal és áfával növelt végső árát, 
a fogyasztói árat tartalmazza, ezt korrigálja az Árrés számla, amely minden esetben 
csökkentő jellegű (egyenlege mindig Követel egyenleg). 
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c) Göngyölegek nyilvántartási ára 
 
A göngyölegeket az alapszámlán (Göngyölegek) mindig betétdíjas áron mutatjuk ki. Ehhez 
kapcsolódik a Göngyölegek árkülönbözete számla, amely a betétdíjas árat módosítja tényleges 
beszerzési árra. A vállalkozások a betétdíjat mindig a beszerzési árnál magasabban állapítják 
meg, ebből következően a Göngyölegek árkülönbözete számla egyenlege (a korábbi 
árkülönbözetekkel ellentétben) csak csökkentő jellegű (Követel) lehet. 
 
d) Saját termelésű készletek nyilvántartási árai 
 

d1) Tényleges előállítási költség: a készlet tényleges bekerülési értékét egyetlen számla 
tartalmazza, ahol a tényleges előállítási költséget mutatjuk ki. 
 
d2) Tervezett előállítási költség: az alapszámlán a készletet tervezett előállítási költségen 
szerepeltetjük, ezt korrigálja a Készletérték-különbözet (KÉK) számla. Attól függően, hogy 
a tényleges előállítási költség magasabb vagy alacsonyabb-e a tervezettnél, a KÉK számla 
egyenlege Tartozik és Követel is lehet. 

 
Készletekkel kapcsolatos speciális helyzetek 
 
a) Az úton lévő készletek 
 
Az eladónál (szállítónál) – áru, fél- és késztermék - esetében úton lévő készletnek minősülnek 
azok, amelyeknél teljesülnek a következő feltételek:  

 teljesítés helyeként a vevő telephelye van megjelölve, továbbá 
 a kiszállítást a szállító már elvégezte a fordulónapig, de 
 a vevő ezt a fordulónapig nem vette át. 

 
A vevőnél – vásárolt készlet - akkor minősül úton lévő készletnek, ha  

 teljesítés helyeként az eladó telephelye van megjelölve, aki ezt már átadta a 
vevőnek vagy a képviselőjének, de 

 a fordulónapig nem érkezett meg a vevőhöz, azonban 
 a számla már beérkezett. 

 
b) Nem számlázott szállítások 
 
A vevő raktárába a megrendelt készlet már megérkezett [szerződésben a teljesítés helyeként a 
vevő telephelye volt megjelölve], a raktárban nyilvántartásba került, de a fordulónapig az 
eladótól nem érkezett meg a számla. Ezen készletek értékelésekor a teljesség és az óvatosság 
elve alapján kell eljárni. A bekerülési érték meghatározását legkésőbb a raktárba vételig el kell 
végezni. Ha a számla a raktárba kerülésig nem érkezik meg, akkor a Számviteli törvény 
előírásának függvényében a bekerülési ár meghatározásához szükséges tételeket a 
rendelkezésre álló dokumentumok [bizonylatok] alapján kell meghatározni. Erre alkalmas lehet 
a felek által megkötött szerződés, szállítólevél, különböző jogszabályi előírások, stb. Amikor a 
tényleges számla megérkezik az eladótól [szállítótól], akkor azonnal kell rendezni az előbb 
meghatározott érték és a tényleges ár közötti különbözetet. 
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c) A bizományba, bérmunkába adott készletek 
 
A bérmunka olyan tevékenység, amely során a megrendelő anyagokat vagy félkész termékeket 
ad át számlázás nélkül a bérmunkát vállaló vállalkozásnak, azzal a céllal, hogy az további 
átalakításokkal készterméket készítsen belőle. Természetesen minderre szerződés alapján kerül 
sor, amelyről a vállalkozásnak elkülönített nyilvántartást kell vezetni. 
 
d) Az idegen helyen tárolt készletek 
 
Ha a vevő a készletet átvette [a teljesítés megtörtént], tehát a teljesítés helye az eladó 
telephelyeként volt megjelölve, a vevő kérésére az eladó tárolhatja a megvásárolt készleteket 
egy meghatározott ideig. 
 
Készletek értékvesztése 
 
A vásárolt készletek értékelésénél mindig a tényleges beszerzési árat alkalmazzuk. A tényleges 
beszerzési áron való értékelés gyakorlatilag a múltbeli áron való értékelésnek felel meg. Mivel 
a készletek - a forgóeszközök definíciójából következőleg -  1 évnél rövidebb használhatósága 
miatt a múltbeli ár alkalmas a jelenlegi érték megjelenítésére. Lényeges eltérés esetében [ha a 
múltbeli ár  > jelenlegi piaci ár] értékvesztés kell elszámolni. A vásárolt készletek az egyedi 
értékelés elvéből következőleg az éves beszámoló elkészítése során egyedileg külön kell 
kimutatni és értékelni. 
 
Ha a vásárolt készletek esetében a beszerzési ár magasabb, mint a mérlegkészítéskor ismert 
tényleges piaci érték, akkor a Számviteli törvény 56. § (1). szerint azt a mérlegben az utóbbi 
értéken kell a mérlegbe állítani. Saját termelésű készletnél (befejezetlen termelés, félkész és 
késztermék, állat), ha az előállítási költsége magasabb, mint a mérlegkészítéskor ismert és 
várható eladási ára, akkor azt a mérlegben - az előbbi előírás szerint - a még várhatóan felmerülő 
költségekkel csökkentett eladási áron kell kimutatni. 
 
A vásárolt készlet beszerzési árát, illetve a saját termelésű készlet előállítási költségét abban az 
esetben is csökkentetten kell a mérlegben szerepeltetni, ha a készlet a vonatkozó, elsősorban 
technikai előírásoknak (szabvány, szállítási feltétel, szakmai előírás stb.), illetve eredeti 
rendeltetésének nem felel meg, ha megrongálódott, ha felhasználása, értékesítése kétségessé 
vált, ha feleslegessé vált. A mérlegben a készletek értékének, a használhatóságnak (az 
értékesíthetőségnek) megfelelően, a mérlegkészítéskor érvényes (ismert) piaci értéken 
(legalább haszonanyagáron, illetve hulladékértéken) kell szerepeltetni azokat [Számviteli tv. 
56. §. (2)]. 
 
Az előbbiekben meghatározott értékvesztés összege az egy évnél régebben beszerzett – 
fajlagosan kisértékű – készleteknél [pl.: alkatrészek], ahol a nyilvántartásokon való 
keresztülvezetés költsége meghaladja az értékvesztés összegét, a vállalkozó által kialakított 
készletcsoportok könyv szerinti értékének arányában is meghatározható. [Számviteli tv. 56. §. 
(3)] 
 
Az értékeléssel kapcsolatos szabályokat az alábbi ábrák szemléltetik. 
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Készletek értékelésére vonatkozó legfontosabb szabályok összköltséges eljárás esetében 
 

Készletek értékelésére vonatkozó legfontosabb szabályok forgalmi költséges eljárás 
esetében 

Készletek értékelése és nyilvántartásnak kapcsolatai

Összköltség eljárás esetén

Érték és analitikus
nyilvántartás nem

vezet

Érték nyilvántartás 
vezet, de analitikát
csak mennyiségben

Leltár

Leltároz

Leltár 
eltérések
rendezése

Leltár

Nem
leltároz

Leltár

Utolsó (tényleges) beszerzési ár, visszakeresése 

Számított beszerzési érték

Minősítés, a minőségi előírásoknak megfelel 

Megfelel Nem felel meg

Teljes értékű készlet

Bekerülési ár >Piaci ár
Beszerzési érték

Piaci érték 56. § (1)

Leértékelendő
készlet

Fajlagosan kisértékű eszközök
arányos értékvesztése 56. § (5)

Kötelező
leltározás

Piaci haszonanyag vagy 
hulladék 56. § (2)Piaci ár > Bekerülési ár

Piaci érték > Könyv szerinti érték
a KORÁBBI ÉRTÉKVESZTÉS VISSZAÍRÁSA, 56. § (4)
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Készletek értékelése és nyilvántartásnak kapcsolatai

Forgalmi költség eljárás esetén

Érték nyilvántartás vezet, de analitikát csak mennyiségben

Leltár

Leltároz

Leltár 
Eltérések
Rendezése

Leltár

Nem
Leltároz

Ár visszakeresésére nincs szükség, de az árak helyességét a leltár összeállításakor
ellenőrizni kell

Nyilvántartásból adódó tényleges beszerzési érték

Minősítés, a minőségi előírásoknak megfelel 

Megfelel Nem felel meg

Összköltséges eljárásÖsszköltséges eljárás

Teljes értékű készlet

Bekerülési ár >Piaci ár

Beszerzési érték
Piaci érték 56. § (1)

Leértékelendő készlet

Fajlagosan kisértékű eszközök
arányos értékvesztése 56. § (3)

Piaci haszonanyag
vagy hulladék 56. § (2)

Piaci ár > Bekerülési ár

Piaci érték > Könyv szerinti érték
a KORÁBBI ÉRTÉKVESZTÉS VISSZAÍRÁSA, 56. § (4)
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Készletekkel kapcsolatos gazdasági események könyvelése 
 
A könyvviteli elszámolások bemutatásánál összköltséges szemléletet alkalmazunk! 
 
I. Anyagok 
 
 
1. Beszerzés, visszaküldés, engedmény és felhasználás a különböző nyilvántartási módszerek mellett 

(feltételezzük, hogy az anyagokról év közben folyamatos mennyiségi és értékbeni nyilvántartást vezetnek,). 
 
1. 1. Tényleges beszerzési ár 
 

 Beszerzés 
 

 T 211 – K 454 beszerzés tényleges áron 
 T 466 – K 454 áfa 
 

 Visszaküldés 
 
 T 454 – K 211 a visszaküldés értéke 
 T 454 – K 466 a visszaküldésre jutó áfa 
 

 Engedmény 
 
 T 454 – K 211 az engedmény értéke 
 T 454 – K 466 az engedményre jutó áfa 
 

 Felhasználás 
 
 T 511 – K 211 anyagköltségként történő elszámolás 
  (a megfelelő módszerrel: átlagár,  
  FIFO) 
 
1. 2. Tervezett beszerzési ár 
 

 Beszerzés 
 
 T 211 – K 228 nyilvántartásba vétel tervezett áron 
 T 228 – K 454 tényleges áron 
 T 466 – K 454 áfa 
 

 Visszaküldés 
 
 T 228 – K 211 visszaküldés elszámolása tervezett  
  áron 
 T 454 – K 228 a visszaküldött anyag tényleges áron 
 T 454 – K 466 a visszaküldésre jutó áfa 
 

 Engedmény 
 
 T 454 – K 228 az engedmény összege 
 T 454 – K 466 erre jutó áfa 
 

 Felhasználás 
 
 T 511 – K 211 a felhasználás értéke tervezett áron 
 T 511 – K 228 felhasználásra jutó árkülönbözet (+) 
 T 228 – K 511 felhasználásra jutó árkülönbözet (–) 
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1. 3. Tényleges számla szerinti ár 
 

 Beszerzés 
 
 T 211 – K 454 beszerzés számla szerinti áron 
 T 466 – K 454 erre jutó áfa 
 
 T 218 – K 454 kapcsolódó mellékköltség (pl.  
  szállítás) 
 T 466 – K 454 ennek áfája 
 

 Visszaküldés 
 
 T 454 – K 211 a visszaküldött anyag számla szerinti  
  ára 
 T 454 – K 466 a visszaküldésre jutó áfa 
 
 T 454 – K 218 visszaterhelt mellékköltség (ha  
  visszaterheli) 
 T 454 – K 466 erre jutó áfa 
 

 Engedmény 
 
 T 454 – K 228 az engedmény összege 
 T 454 – K 466 erre jutó áfa 
 

 Felhasználás 
 
 T 511 – K 211 a felhasználás értéke számla szerinti  
  áron 
  (a megfelelő módszerrel: átlagár,  
  FIFO) 
 T 511 – K 218 a felhasználásra jutó mellékköltség 
 
1. 4. Tervezett számla szerinti ár (elszámoló ár) 
 

 Beszerzés 
 
 T 211 – K 228 beszerzés tervezett számla szerinti  
  áron 
 T 228 – K 454 tényleges számla szerinti ár 
 T 466 – K 454 áfa 
 
 T 218 – K 454 kapcsolódó mellékköltség 
 T 466 – K 454 ennek áfája 
 

 Visszaküldés 
 
 T 228 – K 211 a visszaküldés tervezett számla  
  szerinti áron 
 T 454 – K 228 a visszaküldés tényleges számla  
  szerinti áron 
 T 454 – K 466 a visszaküldésre jutó áfa 
 
 T 454 – K 218 visszaterhelt mellékköltség (ha  
  visszaterheli) 
 T 454 – K 466 erre jutó áfa 
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 Engedmény 
 
 T 454 – K 228 az engedmény összege 
 T 454 – K 466 az engedményre jutó áfa 
 

 Felhasználás 
 
 T 511 – K 211 a felhasználás értéke tervezett áron 
 T 511 – K 228 a felhasználásra jutó árkülönbözet (+) 
 T 228 – K 511 a felhasználásra jutó árkülönbözet (–) 
 T 511 – K 218 a felhasználásra jutó mellékköltség 
 
Anyagokkal kapcsolatos egyéb tipikus események (az egyszerűség kedvéért csak a tényleges beszerzési áron 
történő nyilvántartás esetét mutatjuk be, az ettől eltérő nyilvántartási módszerek esetén a könyvelési tételeket 
értelemszerűen korrigálni kell az árkülönbözettel, illetve a kapcsolódó mellékköltségekkel) 
 
2. Anyagok apportként történő átvétele 
 
 T 211 – K 359 az átvett anyag társ. szerz. szerinti  
  értéke  
 T 466 – K 458 (459) áfa, ha az átadó áthárítja 
 T 359 – K 411 a cégbírósági bejegyzés könyvelése 
 
3. Térítés nélküli átvétel 
 
 T 211 – K 96831 az átvett anyag szokásos piaci áron 
 T 466 – K 479 áfa, ha az átadó áthárítja 
 T 96831 – K 4833 az egyéb bevétel elhatárolása 
  (az anyag felhasználásakor kell  
  feloldani) 
 
4. Anyagok értékesítése 
 
 T 311 – K 91-92 az eladási ár 
 T 311 – K 467 áfa 
 
 T 814 – K 211 az eladott anyag könyv sz. ért.  
  kivezetése 
 
5. Apportként történő átadás 
 
 T 171 (172, 173) – K 368 az apportálással szerzett részesedés  
  értéke 
 
 T 321 (331) – K 467 áfa, ha áthárítja az átvevőre 
 T 368 – K 467 áfa, ha nem hárítja át 
 
 T 368 – K 211 az átadott anyag könyv sz. ért.  
  kivezetése 
 T 368 – K 9681 az ügylet nyereségének elszámolása 
 T 8681 – K 368 az ügylet veszteségének elszámolása 
 
6. Térítés nélküli átadás 
 
 T 86831 – K 211 az átadott anyag könyv sz. értéke 
 
 T 368 – K 467 áfa, ha áthárítja az átvevőre 
 T 86831 – K 467 áfa, ha nem hárítja át 
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7. Leltártöbblet, ha adminisztrációs hibából ered 
 
 T 211 – K 9693 az adminisztrációs többlet elszámolása 
 
8. Leltárhiány 
 
 T 8693 – K 211 a hiányzó anyagok könyv sz. értéke 
 
9. Káresemény, selejtezés 
 
 T 8693 – K 211 az érintett anyag könyv sz. ért.  
  kivezetése 
 
10. Értékvesztés, ha a piaci ár < nyilvántartási ár 
 
 T 8661 – K 229 az értékvesztés elszámolása 
 
 
II. Kereskedelmi áruk 
 
 
1. A beszerzés, szállítói visszáru, kapott engedmény, értékesítés, vevői visszáru és az adott engedmény 

elszámolása a különböző nyilvántartási módok esetén 
 
1. 1. Áruk beszerzési áron (jellemzően nagykereskedelmi áruk) 
 

 Beszerzés 
 
 T 261 – K 454 beszerzés tényleges áron 
 T 466 – K 454 áfa 
 

 Visszaküldés a szállítónak (szállítói visszáru) 
 
 T 454 – K 261 a visszaküldött áru tényleges áron 
 T 454 – K 466 a visszaküldésre jutó áfa 
 
 

 Kapott engedmény 
 
 T 454 – K 261 az engedmény összege 
 T 454 – K 466 az engedményre jutó áfa 
 

 Értékesítés 
 
 T 311 – K 91-92 az eladási ár 
 T 311 – K 467 áfa 
 
 T 814 – K 261 az eladott áru könyv sz. ért. kivezetése 
 

 Visszaküldés a vevő részéről (vevői visszáru) 
 
 T 91-92 – K 311 a visszárura jutó árbevétel 
 T 467 – K 311 a kapcsolódó áfa 
 
 T 261 – K 814 a visszáru nyilvántartásba vétele 
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 A vevőnek adott engedmény 
 
 T 91-92 – K 311 az árbevétel csökkentése az  
  engedménnyel 
 T 467 – K 311 a kapcsolódó áfa 
 
1. 2. Áruk elszámoló áron (jellemzően nagykereskedelmi áruk) 
 

 Beszerzés 
 
 T 262 – K 263 nyilvántartásba vétel tervezett áron 
 T 263 – K 454 beszerzés tényleges áron 
 T 466 – K 454 áfa 
 

 Visszaküldés a szállítónak (szállítói visszáru) 
 
 T 263 – K 262 a visszaküldés értéke tervezett áron 
 T 454 – K 263 a visszaküldött áru tényleges áron 
 T 454 – K 466 a visszaküldésre jutó áfa 
 

 Szállítótól kapott engedmény 
 
 T 454 – K 263 az engedmény összege 
 T 454 – K 466 az engedményre jutó áfa 
 
 

 Értékesítés 
 
 T 311 – K 91-92 az eladási ár 
 T 311 – K 467 áfa 
 
 T 814 – K 262 az eladott áru tervezett árának  
  kivezetése 
 T 814 – K 263 az értékesítésre jutó árkülönbözet (+) 
 T 263 – K 814 az értékesítésre jutó árkülönbözet (–) 
 

 Visszaküldés a vevő részéről (vevői visszáru) 
 
 T 91-92 – K 311 a visszárura jutó árbevétel 
 T 467 – K 311 a kapcsolódó áfa 
 
 T 262 – K 814 nyilvántartásba vétel tervezett áron 
 T 263 – K 814 a visszárura jutó árkülönbözet (+) 
 T 814 – K 263 a visszárura jutó árkülönbözet (–) 
 

 A vevőnek adott engedmény 
 
 T 91-92 – K 311 az árbevétel csökkentése az  
  engedménnyel 
 T 467 – K 311 a kapcsolódó áfa 
 
1. 2. Áruk fogyasztói (eladási) áron (kiskereskedelmi áruk, bolti áruk) 
 

 Beszerzés 
 
 T 264 – K 265 nyilvántartásba vétel fogyasztói áron 
 T 265 – K 454 beszerzés tényleges áron 
 T 466 – K 454 áfa 
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 Visszaküldés a szállítónak (szállítói visszáru) 
 
 T 265 – K 264 a visszaküldés értéke fogyasztói áron 
 T 454 – K 265 a visszaküldött áru tényleges áron 
 T 454 – K 466 a visszaküldésre jutó áfa 
 

 Kapott engedmény 
 
 T 454 – K 265 az engedmény összege 
 T 454 – K 466 az engedményre jutó áfa 
 

 Értékesítés (kiskereskedelmi áruknál tipikusan készpénzes értékesítés) 
 
 T 381 – K 91-92 értékesítés fogyasztói áron 
 T 91-92 – K 467 az áfa leválasztása az árbevételből 
 
 T 814 – K 264 az eladott áru fogyasztói árának  
  kivezetése 
 T 265 – K 814 az értékesítésre jutó árrés 
 

 Vevői visszáru 
 
 T 91-92 – K 381 a fogyasztói ár visszafizetése 
 T 467 – K 91-92 a visszárura jutó áfa 
 
 T 264 – K 814 nyilvántartásba vétel fogyasztói áron 
 T 814 – K 265 a visszárura jutó árrés 
 
Kereskedelmi árukkal kapcsolatos egyéb tipikus események (az egyszerűség kedvéért csak a tényleges 
beszerzési áron történő nyilvántartás esetét mutatjuk be, az ettől eltérő nyilvántartási módszerek esetén a 
könyvelési tételeket értelemszerűen korrigálni kell az árkülönbözettel, illetve árréssel) 
 
2. Áruk apportként történő átvétele 
 
 T 261 – K 359 az átvett áru tényleges áron 
 T 466 – K 458 (459) áfa, ha az átadó áthárítja 
 T 359 – K 411 a cégbírósági bejegyzés 
 
3. Áruk térítés nélküli átvétele 
 
 T 261 – K 96831 az átvett áruk szokásos piaci értéken 
 T 466 – K 479 áfa, ha az átadó áthárítja 
 T 96831 – K 4833 a rendkívüli bevétel elhatárolása 
  (az áru értékesítésekor kell feloldani) 
 
4. Áruk apportként történő átadása 
 
 T 171 (172) – K 368 az átadással szerzett részesedés értéke 
 
 T 321 (331) – K 467 áfa, ha áthárítja az átvevőre 
 T 368 – K 467 áfa, ha nem hárítja át 
 
 T 368 – K 261 az átadott áru könyv sz. ért. kivezetése 
 T 368 – K 9681 az ügylet nyereségének elszámolása 
 T 8681 – K 368 az ügylet veszteségének elszámolása 
 
5. Áruk térítés nélküli átadása 
 
 T 86831 – K 261 az átadott áru könyv sz. ért. kivezetése 
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 T 368 – K 467 áfa, ha áthárítja az átvevőre 
 T 86831 – K 467 áfa, ha nem hárítja át 
 
6. Leltártöbblet, ha adminisztrációs hibából ered 
 
 T 261 – K 814 
 
7. Leltárhiány 
 
 T 8693 – K 261 a hiányzó áruk könyv sz. értéke 
 
8. Káresemény, selejtezés 
 
 T 8693 – K 261 az érintett áruk könyv sz. ért.  
  kivezetése 
 
9. Értékvesztés, ha a piaci ár < nyilvántartási ár 
 
 T 8661 – K 269 értékvesztés elszámolása 
 
10. Leltárértékelési különbözet elszámolása 
 
 T 8694 – K 265 (263) veszteségjellegű leltárértékelési  
  különbözet 
 T 265 (263) – K 9694 nyereségjellegű leltárértékelési  
  különbözet 
 
11. Saját boltba kiszállított és árult késztermékek 
 

A saját boltban tárolt és a kiskereskedelmi árukkal azonos módon árult késztermékeket nem szabad az 
áruk között kimutatni, hanem továbbra is a késztermékek között kell szerepeltetni, de a többi 
készterméktől elkülönítetten. Következésképpen az értékesítéskor sem eladott áruk beszerzési értékeként, 
hanem saját termelésű készletek állományváltozásaként kell kimutatni. Erre a célra az alábbi számlákat 
használjuk: 
 

2561. Saját boltban árult késztermékek fogyasztói áron 
2562. Saját boltban árult késztermékek árrése 

 
A könyvelés ezek alapján az alábbi: 

 
 T 2561 – K 2562 nyilvántartásba vétel fogyasztói áron,  
  saját  boltban árult késztermékként 
 T 2562 – K 251 a tényleges előállítási költség  
  átvezetése 
 

Értékesítéskor pedig a következőket kell könyvelni (készpénzes értékesítés): 
 
 T 381 – K 91-92 értékesítés fogyasztói áron 
 T 91-92 – K 467 az áfa leválasztása az árbevételből 
 
 T 581 – K 2561 a fogyasztói ár kivezetése 
 T 2562 – K 581 az értékesítésre jutó árrés kivezetése 
 
12. Áruk exportértékesítése 
 
 T 317 (316) – K 93-94 az exportértékesítés árbevétele 
 T 93-94 – K 454 (4542) devizafuvar értéke 
 
 T 814 – K 261 az eladott áruk beszerzési értéke 
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13. Úton lévő áruk 
 

Úton lévő árunak minősül az az áru, amelyről a szállító számlája már megérkezett, de az átvételre, illetve 
a raktárba történő bevételezésre még nem került sor (még nem érkezett meg). 

 
 T 266 – K 454 a már számlázott, de még át nem vett  
  áruk számlán szereplő értéke 
 T 466 – K 454 a kapcsolódó áfa 
 
14. Nem számlázott szállítások 
 

Nem számlázott szállításnak minősül az az áru, melynek átvétele már megtörtént, de a szállító számlája 
még nem érkezett meg. Olyan esetekben tipikus, amikor a teljesítés helye nem a vállalkozás telephelye, 
hanem egy attól eltérő helyszín (például a szállító telephelye). 

 
 T 261 – K 454 (4549) a már átvett, de még nem számlázott  
  áruk értéke (számla hiányában áfát  
  nem szabad könyvelni) 
III. Közvetített szolgáltatások 
 
1. Közvetített szolgáltatás nyilvántartásba vétele 
 
 T 27 – K 454 a szolgáltatás ellenértéke 
 T 466 – K 454 a kapcsolódó áfa 
 
2. A közvetített szolgáltatás értékesítése 
 
 T 311 – K 91-92 az eladási ár 
 T 311 – K 467 fizetendő áfa 
 
 T 815 – K 27 a könyv szerinti érték kivezetése 
 
IV. Betétdíjas göngyölegek 
 
1. Saját göngyölegek 
 
1. 1. Külső gyártótól vásárolt saját göngyölegek 
 

 Beszerzés 
 
 T 281 – K 288 nyilvántartásba vétel betétdíjas áron 
 T 288 – K 454 beszerzés tényleges beszerzési áron 
 T 466 – K 454 kapcsolódó áfa 
 

 Szállítói visszáru 
 
 T 288 – K 281 a visszaküldött göngyölegek betétdíjas  
  áron 
 T 454 – K 288 a visszaküldött göngyölegek tényleges  
  áron 
 T 454 – K 466 a visszaküldésre jutó áfa 
 

 Engedmény a szállítótól 
 
 T 454 – K 288 az engedmény összege 
 T 454 – K 466 az engedményre jutó áfa 
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 Értékesítés (áru értékesítésekor, az eladott árukkal együtt) 
 
 T 311 – K 91-92 az eladott göngyölegek betétdíjas áron 
 T 311 – K 467 fizetendő áfa 
 T 814 – K 281 a betétdíjas ár kivezetése 
 T 288 – K 814 az értékesítésre jutó árkülönbözet  
  kivezetése 
 

Az utóbbi két tételt nem feltétlenül kell könyvelni akkor, ha a vevő egyértelműen nyilatkozik, hogy 
a göngyölegeket az áruk átvétele után visszaküldi. 

 
 A vevő visszaküldi a göngyölegeket 

 
 T 91-92 – K 311 az árbevétel csökkentése 
 T 467 – K 311 a visszaküldött göngyölegekre jutó áfa 
 
 T 281 – K 814 nyilvántartásba vétel betétdíjas áron 
 T 814 – K 288 a visszaküldésre jutó árkülönbözet 
 

Az utóbbi két tételt akkor kell könyvelni, ha a göngyöleg értékesítésekor elszámoltuk az eladott áruk 
beszerzési értékét. 

 
1. 1. Saját termelésű saját göngyölegek 
 

A Számviteli törvény szerint a saját boltban árult késztermékekhez hasonlóan a saját előállítású 
göngyölegeket sem lehet az áruk között kimutatni, mivel nem beszerzett és változatlan formában 
értékesített eszközökről van szó. Éppen ezért továbbra is a késztermékek között, de a többi készterméktől 
elkülönítetten kell szerepeltetni. Erre a célra az alábbi számlákat használjuk: 
 
 2571. Saját előállítású göngyölegek betétdíjas áron 
 2572. Saját előállítású göngyölegek árkülönbözete 

 
 Nyilvántartásba vétel saját előállítású göngyölegként 

 
 T 2571 – K 2572 nyilvántartásba vétel betétdíjas áron,  
  saját előállítású göngyölegként 
 T 2572 – K 251 a tényleges előállítási költség  
  átvezetése 
 

 Értékesítés (áru értékesítésekor, az eladott áruval együtt) 
 
 T 311 – K 91-92 az eladott göngyölegek betétdíjas áron 
 T 311 – K 467 fizetendő áfa 
 
 T 581 – K 2571 a betétdíjas ár kivezetése 
 T 2572 – K 581 az értékesítésre jutó árkülönbözet  
  kivezetése 

Az utóbbi két tételt nem feltétlenül kell könyvelni akkor, ha a vevő egyértelműen nyilatkozik, hogy 
a göngyölegeket az áruk átvétele után visszaküldi. 

 
 A vevő visszaküldi a göngyölegeket 

 
 T 91-92 – K 311 az árbevétel csökkentése 
 T 467 – K 311 a visszaküldött göngyölegekre jutó áfa 
 
 T 2573 – K 581 nyilvántartásba vétel betétdíjas áron 
 T 581 – K 2574 a visszaküldött göngyölegek  
  árkülönbözete 
 



   

198 
 

Az utóbbi két tételt akkor kell könyvelni, ha a göngyöleg értékesítésekor elszámoltuk a saját 
termelésű készletek állományváltozását. 

 
2. Idegen göngyölegek 
 

 Idegen göngyölegek beszerzése (árubeszerzéskor, a megvásárolt áruval együtt) 
 
 T 282 – K 454 beszerzés tényleges beszerzési áron 
 T 466 – K 454 kapcsolódó áfa 
 

 A göngyölegek visszaküldése a szállítónak 
 
 T 454 – K 282 a visszaküldött göngyölegek tényleges  
  áron 
 T 454 – K 466 a visszaküldött göngyölegek áfája 
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1. feladat 
Egy vállalkozás tárgyévi anyagokkal kapcsolatos eseményei a következők: 
 
Megnevezés Mennyiség  Ár  
Nyitó 100 kg 3 000 Ft/kg 
1. beszerzés 200 kg 3 600 Ft/kg 
2. beszerzés 300 kg 3 200 Ft/kg 
1. felhasználás 550 kg 
3. beszerzés 200 kg 3 800 Ft/kg 
2. felhasználás 100 kg 
Záró 150 kg 

 
Feladat: Számítsa ki az egyes felhasználások és a zárókészlet értékét 

a) éves átlagár 
b) csúsztatott átlagár 
c) FIFO módszer alapján! 

 

1. feladat megoldása 
 
a) Éves átlagár: 
 

Nyitókészlet   100 kg * 3 000 Ft/kg =     300 000 Ft 
1. Beszerzés  200 kg * 3 600 Ft/kg =     720 000 Ft 
2. Beszerzés  300 kg * 3 200 Ft/kg =     960 000 Ft 
3. Beszerzés  200 kg * 3 800 Ft/kg =     760 000 Ft  
Összes készlet értéke                  2 740 000 Ft 
Mennyisége                  800 kg 
Éves átlagár               3 425 Ft/kg 
1. Felhasználás             550 kg * 3 425 Ft/kg = 1 883 750 Ft 
2. Felhasználás            100 kg * 3 425 Ft/kg =    342 500 Ft 
 
Zárókészlet            150 kg * 3 425 Ft/kg =    513 750 Ft 

 
b) Csúsztatott átlagár: 
 

Nyitókészlet   100 kg * 3 000 Ft/kg =     300 000 Ft 
1. Beszerzés  200 kg * 3 600 Ft/kg =     720 000 Ft 
2. Beszerzés  300 kg * 3 200 Ft/kg =     960 000 Ft 
Csúsztatott átlagár:            (1 980 000 / 600)      =         3 300 Ft/kg 
1. Felhasználás              550 kg * 3 300 Ft/kg=  1 815 000 Ft 
Készleten marad:               50 kg * 3 300 Ft/kg=     165 000 Ft 
3. Beszerzés  200 kg * 3 800 Ft/kg =     760 000 Ft 
Csúsztatott átlagár:          (165000+760000)/250=         3 700 Ft/kg 
2. Felhasználás           100 kg * 3 700 Ft/kg =     370 000 Ft 
 
Zárókészlet           150 kg * 3 700 Ft/kg =    555 000 Ft 
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c) FIFO: 
 

Nyitókészlet   100 kg * 3 000 Ft/kg =     300 000 Ft 
1. Beszerzés  200 kg * 3 600 Ft/kg =     720 000 Ft 
2. Beszerzés  300 kg * 3 200 Ft/kg =     960 000 Ft 
1. Felhasználás                 100kg*3000Ft/kg+200kg*3600Ft/kg+ 
             + 250kg*3200Ft/kg    =  1 820 000 Ft 
Készleten marad:              50 kg *3 200 Ft/kg  =     160 000 Ft 
3. Beszerzés  200 kg * 3 800 Ft/kg =     760 000 Ft 
2. Felhasználás               
50kg*3200Ft/kg + 50kg*3 800Ft/kg=      350 000 Ft 
 
Zárókészlet      150 kg * 3 800 Ft/kg      =     570 000 Ft 

 
 

2. feladat 
A kiemelt számlák egyenlegei: 
 
211. Alapanyagok              200 m 8.000 Ft/m 
221. Segédanyagok          300 kg 86 Ft/kg 

 
Gazdasági műveletek: 
1.  Alapanyag beszerzés: mennyisége 360 m, 8.100 Ft/m  
2.  Alapanyag felhasználás 500 m. 
3.  Segédanyag vásárlás 430 kg, 88 Ft/kg. 
4.  Segédanyag felhasználás 400 kg. 
5.  Alapanyag vásárlás 500 m, 7 900 Ft/m. 
6.  Segédanyag vásárlás 200 kg, 82 Ft/kg. 
7.  Alapanyag vásárlás 200 m, 8105 Ft/m. 
8.  Segédanyag vásárlás 250 kg 84 Ft/kg. 
9.  Segédanyag felhasználás 610 kg. 
10.  Alapanyag felhasználás 510 m. 
 
A vállalkozás az alapanyagok esetében a csúsztatott átlagár módszerét, a segédanyagoknál a FIFO 
eljárást választotta értékelési módszerként. 
 
Feladat: Számítsa ki az egyes felhasználások és a zárókészlet értékét! 
 

3. feladat 
Egy Kft. anyagot vásárolt 1 100 000 Ft + 27 % áfa értékben. A szállítási költség 200 000 Ft + 
27 % áfa. Egy hét múlva az anyag 20 %-át visszaküldte, a maradék 80 %-ot pedig felhasználta. 
 
Feladat: Könyvelje a megfelelő gazdasági eseményeket, ha a vállalkozás az anyagkészleteit 

a) tényleges számla szerinti áron 
b) tervezett számla szerinti áron (a tervezett számla szerinti ár  

1 000 000 Ft) tartja nyilván! 
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3. feladat megoldása 
 
a) Tényleges számla szerinti áron 
  
 Beszerzés 
 
 T 211 – K 454 1 100 000 
 T 466 – K 454 297 000 
 
 T 218 – K 454 200 000 
 T 466 – K 454 54 000 
 
 Visszaküldés 
 
 T 454 – K 211 220 000 
 T 454 – K 466 59 400 
 
 T 454 – K 218 40 000 
 T 454 – K 466 10 800 
 
 Felhasználás 
 
 T 511 – K 211 880 000 
 T 511 – K 218 160 000 
 
b) Tervezett számla szerinti áron 
 
 Beszerzés 
 
 T 211 – K 228 1 000 000 
 T 228 – K 454 1 100 000 
 T 466 – K 454 297 000 
 
 T 218 – K 454 200 000 
 T 466 – K 454 54 000 
 
 Visszaküldés 
 
 T 228 – K 211 200 000 
 T 454 – K 228 220 000 
 T 454 – K 466 59 400 
 
 T 454 – K 218 40 000 
 T 454 – K 466 10 800 
 
 Felhasználás 
 
 T 511 – K 211 800 000 
 T 511 – K 228 80 000 
 T 511 – K 218 160 000 
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4. feladat 
A Termelő Kft. készletre vette elkészült késztermékeit, melyeknek tényleges előállítási 
költsége 3 000 eFt. Ezek után értékesítette a késztermékek felét 2 200 eFt + 27 % áfáért. 
 
Feladat: Kontírozzuk a gazdasági eseményeket, ha a késztermékek nyilvántartása 

a) tényleges előállítási költségen 
b) tervezett előállítási költségen (a készletre vett termékek tervezett ára 2 800 eFt) 

történik! 
 

4. feladat megoldása 
 
a) Tényleges előállítási költség 
 
 T 251 – K 581 3 000 000 
 Készletre vétel 
 
 T 311 – K 91-92 2 200 000 
 T 311 – K 467 594 000 
 Értékesítés árbevétele + áfa 
 
 
 T 581 – K 251 1 500 000 
 Készletcsökkenés 
 
b) Tervezett előállítási költségen 
 
 T 251 – K 258 2 800 000 
 T 258 – K 581 3 000 000 
 Készletre vétel 
 
 T 311 – K 91-92 2 200 000 
 T 311 – K 467 594 000 
 Árbevétel + áfa 
 
 T 581 – K 251 1 400 000 
 T 581 – K 258 100 000 
 A készletcsökkenés (tervezett ár + értékesítésre jutó  
 KÉK) 
 

5. feladat 
Egy vállalkozás anyagnyilvántartásának adatai: 
Anyagkészlet      2 000 kg  
 
Tervezett számla szerinti ár    101 Ft/kg 
Tervezett fuvardíj         8 Ft/kg 
Tényleges számla szerinti ár    100 Ft/kg 
Tényleges fuvardíj       10 Ft/kg 
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Gazdasági események: 
1. Anyagvásárlás 3 000 kg. 
2. Visszaküldés 300 kg. 
3. Utólagos engedmény 29 700 Ft + 27 %. 
4. Számla kiegyenlítése. 
 
Feladat: Mutassa be különböző nyilvántartási módszerek segítségével az anyagok főkönyvi 
nyilvántartását! 
 

6. feladat 
Egy összköltséges eredménykimutatást készítő Rt.-nél az árukkal kapcsolatban 
tárgyidőszakban a következő események történtek: 

 Az „A” jelű nagykereskedelmi áruból (beszerzési áron értékeli) vásárolt 2 000 eFt 
+ 27 % ÁFA értékben, majd értékesítette 3 000 eFt + 27 % áfáért. 

 A „B” jelű áru 1 000 Ft/db-os elszámoló áron szerepel a nyilvántartásokban, ebből 
vásárolt 1 000 db-ot 800 Ft/db-os áron, ÁFA 27 %. A megvásárolt áru negyedét egy 
héttel később értékesítette 900 Ft-os egységáron. 

 A „C” kiskereskedelmi árukat 2 200 eFt + 27 % áfa beszerzési áron vásárolták. Az 
Rt. 20%-os haszonkulcsot alkalmazott, az ÁFA 27 %. Az Rt. ezen kiskereskedelmi 
árukészlet felét készpénzért értékesítette. 

 
Feladat: Könyveljük az árukkal kapcsolatos tételeket! 
 

6. feladat megoldása 
  
 „A” jelű áru 
 
 T 261 – K 454 2 000 000 
 T 466 – K 454 500 000 
 Beszerzés tényleges beszerzési áron 
 
 T 311 – K 91-92 3 000 000 
 T 311 – K 467 810 000 
 Árbevétel + áfa 
 
 T 814 – K 261 2 000 000 
 Eladott áruk beszerzési értéke (elábé) 
 
 „B” jelű áru 
 
 T 262 – K 263 1 000 000 
 T 263 – K 454 800 000 
 T 466 – K 454 216 000 
 Beszerzés 
 
 T 311 – K 91-92 225 000 
 T 311 – K 467 60 750 
 Árbevétel + áfa (250 db, 900 Ft/db) 
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 T 814 – K 262 250 000 
 T 263 – K 814 50 000 
 Elábé 
  
 „C” jelű áru 
 
 T 264 – K 265 3 352 800 
 Nyilvántartásba vétel fogyasztói áron  
 (2 200 eFt * 1,2 * 1,27) 
 
 T 265 – K 454 2 200 000 
 T 466 –  K 454 594 000 
 A beszerzési ár + áfa elszámolása 
 
 T 381 – K 91-92 1 676 400 
 Az ellenérték befolyt készpénzben 
 
 T 91-92 – K 467 356 400 
 Az áfa-tartalom (27 %) „leválasztása” az  
 árbevételből 
 
 T 814 – K 264 1 676 400 
 T 265 – K 814 1 100 000 
 Elábé 
 

7. feladat 
A vállalkozás egy árubeszerzés alkalmával göngyölegeket is átvett, melyeknek betétdíjas ára 
200 000 Ft + 27 % áfa. Ezeket egy héttel később visszaküldte. Emellett 1000 db hasonló típusú 
saját göngyöleget is előállított, 100 Ft/db-os előállítási költség mellett, valamint rendelt 2000 
db ugyanilyen göngyöleget egy külső gyártótól 120 Ft/db-ért. A saját göngyölegek betétdíjas 
ára 150 Ft/db. A következő áruszállításnál az összes saját göngyöleget értékesítette. 
 
Feladat: Kontírozzuk a göngyölegeket érintő gazdasági eseményeket! 
 
7. feladat megoldása 
 T 282 – K 454 200 000 
 T 466 – K 454 54 000 
 Az idegen göngyölegek átvétele 
 
 T 454 – K 282 200 000 
 T 454 – K 466 54 000 
 Visszaküldés 
 
 T 51-57 – K 1-4 100 000 
 T 2571 – K 2572 150 000 
 T 2572 – K 581 100 000 
 A göngyölegek előállítása és nyilvántartásba vétele 
  
 T 281 – K 288 300 000 
 T 288 – K 454 240 000 
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 T 466 – K 454 64 800 
 A megrendelt göngyölegek beszerzése 
 T 311 – K 91-92 450 000 
 T 311 – K 467 121 500 
 Az értékesített göngyölegek árbevétele 
 
 T 581 – K 2571 150 000 
 T 2572 – K 581 50 000 
 A saját előállítású göngyölegek állománycsökkenése 
 
 T 814 – K 281 300 000 
 T 288 – K 814 60 000 
 A vásárolt saját göngyölegek elábé-ja 
 

8. feladat 
A vállalat kiskereskedelmi áruit fogyasztói áron - ami tartalmazza általános forgalmi adót -tartja 
nyilván. Az árukkal kapcsolatos számlák egyenlegei: 
 
264. Kiskereskedelmi áruk     15 000 000,- 
265. Kiskereskedelmi áruk árrése    .................. 
281.   Betétdíjas göngyölegek (600 db)   2 400 000,- 
288. Betétdíjas göngyölegek árkülönbözete (10 %) .................. 
384. Elszámolási betétszámla    5 000 000,- 
 
A vállalkozás a kiskereskedelmi árukészleténél átlagosan 20%-os árréssel számol ÁFA nélkül. 
 
Gazdasági események: 
1. Az adott időszakban 10 000 000 fogyasztói áron történt beszerzés, amely 27 %-os ÁFÁ-

t is magába foglal. 
 
2. A vállalat exportál 20 000 000 Ft fogyasztói áron nyilvántartott kiskereskedelmi árut   

megfelelő devizáért (64 000 USD). A vevő az árut 500 db göngyölegben vitt el, 
amelyet meg kíván tartani. A deviza fuvar értéke 1 000 USD. 

 Az érvényes deviza vételi árfolyam  245 Ft/USD 
Az érvényes deviza eladási árfolyam   255 Ft/USD 

 
3. A maradék árut készpénzért értékesítette a vállalkozás, amelyet a vevő 100 db 

göngyölegben vitt el. A göngyölegeket a vevő visszaküldi. 
 
Feladat: Kontírozta a fenti gazdasági eseményeket! 
 

9. feladat 
Egy termelő vállalkozás készletnyilvántartásából az alábbiakat ismeri:  
 a készletekről folyamatos mennyiségi és értéknyilvántartást vezet; 
 az alapanyagokat elszámoló áron, az árukat fogyasztói áron tartja nyilván;  
 a vállalkozás a költségeit csak költségnemenként számolja el; 
 a vállalkozás adóköteles tevékenységet végezi.  
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A kiemelt számlák egyenlegei a következők: 
211. Alapanyagok (513 db)  389.880 Ft 
218. Alapanyagok mellékköltsége  3.957 Ft 
228. Alapanyagok árkülönbözete (TE)  36.234 Ft 
264. Áruk eladási áron  4.000.000 Ft 
265. Áruk árrése  1.200.000 Ft 

 
Gazdasági események: 
1. Anyagbeszerzés belföldről 90 db, vételár 765 Ft/db + 27 % ÁFA, szállítási költség 7.500 

Ft + 27 % ÁFA. 
2. Minőségi kifogás miatt kapott, számlához kapcsolódó engedmény 20 %. Az engedmény a 

szállítási költségre nem vonatkozik. 
3. Anyagfelhasználás 170 db. 
4. Az alapanyagok leltározása során megállapított hiány 30 db. A felelős dolgozóra áthárított 

összeg 30.000 Ft + 27 % ÁFA. 
5. Szállításhoz göngyöleg beszerzés. Beszerzési ár 108.000 Ft + 27 % ÁFA, betétdíjas ár 

144.000 Ft. 
6. Áruértékesítés fogyasztói áron 2.100.000 Ft. 
7. Az értékesítés során a készlettel együtt göngyöleg is kiszállításra került betétdíjas áron 

72.000 Ft, melyből a vevő 2 napon beül visszaküldött 64.000 Ft értékű göngyöleget. 
8. Áruvásárlás fogyasztói áron 2.170.000 Ft, vételár 1.731.400 Ft + 27 % ÁFA. 
 
Feladat: Kontírozta a fenti gazdasági eseményeket! 
 

10. feladat 
A vállalkozás kiemelt számláinak egyenlege és forgalma: 
 

4541. Belföldi szállítók  ............................  211. Anyagok 
... .......... ... .........  .... ........ Ny 30000  Ny 500000 ... .......... 
.... ..........    .... ........ ... ..........  .... .......... ... 1800000 
.... ..........      ... ........     
       ... 30000     
Z. 0      ... ........    Z.       50000 

 
............................  511.  .....................   

..... 432000 .... 43200  .... ..........        
  .... .........  .... ..........        

          
 

............................  457. ......................   
..... 200000      .... ..........   

           
         

 
Feladat: Töltse ki a hiányzó adatokat! Írja le a gazdasági eseményeket! 
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10. feladat megoldása 
 

211. Anyagok 
E. 500 000 2a/228 150 000 
1a/228 1 500 000 5a/511 1 800 000 
 Z. 50 000 

 
 

4541. Belföldi szállító  228. Alapanyagok árkülönbözete 
2b/tsz 203 200 1b/tsz 2 032 000  1b/4541 1 600 000 E. 30 000 
3/tsz 38 100    2a/211 150 000 1a/211 1 500 000 
4/457 1 790 700      2b/4541 160 000 
Z. 0      3a/4541 30 000 
       5b/511 28 800 

 
466. Előzetes felszámított ÁFA  3922.  Többletkötelezettségek időbeli elhatárolása 

1b/4541 432 000 2b/4541 43 200  4/457 200 000   
  3/4541 8 100      
         

 
511. Anyagköltség  457. Váltótartozások 

5a/211 1 800 000      4/tsz 1 990 700 
5b/228 28 800        
         

 
A megoldás menete: 
Az anyagok és a szállító számla megadása feltételezi, hogy történt vásárlás, aminek velejárója 
a 466. Előzetesen felszámított ÁFA számla. A 457. Váltótartozások számla feltételezi a 3922. 
Többletkötelezettségek időbeli elhatárolása számlát, ami a szállítói számla pénzügyi rendezését 
teszi lehetővé. A maradék két üres számla az anyagok nyilvántartásához kapcsolódik. Az 
számla, amelyiknek követel oldali egyenlege van - kizárólag - a 228 Anyagok árkülönbözete 
számla lehet. 
A 466. Előzetesen felszámított ÁFA számla tartozik forgalmában található 432 000 Ft a 
beszerzés ÁFA-ja, így a vásárolt anyag beszerzési értéke 1 600 000 Ft. A vásárolt elszámoló 
áron számított értéke: 
A 211. számla egyenlegét kell felírni, ha észrevesszük, hogy a 466. számla követel forgalmában 
található 43 200 Ft valószínűleg a visszaküldés ÁFA-ja. Így a visszaküldés aránya 43 200/432 
000 = 0,1 = 10 %.  
A 211. számla egyenlege: 

50 000 = [500 000 + X] - [0,1X + 1 800 000] 
50 000 = 0,9X - 1 300 000 

1 350 000 = 0,9X 
1 500 000 = X 

tehát a beszerzés elszámoló áron számító értéke 1 500 000 Ft. 
A 228. Anyagok árkülönbözete számla követel forgalmában megadott 30 000 Ft valószínűleg 
az anyagokra adott utólagos kedvezmény. 
211. E.  1 850 000,- 
228. E.      30 000,- 
 
Felhasználásra jutó árkülönbözet: 30 000 / 1 850 000 = 0,016 = 1,6 % 
     1 800 000 * 0,016 = 28 800 
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11. feladat 
Egy vállalkozás kiemelt főkönyvi számláinak egyenlegeiről a következő hiányos információk 
állnak rendelkezésre: 
 

211.  218. 
1/    ………… 2/       400 000  1/       ………. 2/    ………… 
 3/    …………   3/       150 000 
     
     
     

511.  466. 
3/    …………   1/   …………. 2/     ………... 
   1/         25 920 2/     ………... 
     
     
     

454.   
2/   …………. 1/    2 032 000    
2/   …………. 1/    …………    
     
     
     

 
 További információk: 

 A vállalkozás az anyagkészleteit tényleges számla szerinti áron tartja nyilván. 
 Az áfa kulcs: 27 %, 
Feladat: 

a) Állapítsa meg, hogy milyen gazdasági műveletekről van szó! 
b) Számítsa ki a hiányzó adatokat! 

 
 

12. feladat 
Egy vállalkozás főkönyvi számláinak egyenlegeiről a következő hiányos információk állnak 
rendelkezésre: 
 
 

211.  218. 
1/    4 200 000 2/    …………  1/   …………. 2/   …………. 
 3/    …………   3/   …………. 
     
     
     

 
228.  466. 

1/    ………… 1/    …………  1/    1 215 000 2/    ………… 
2/    ………… 2/    …………  1/    ………… 2/    ………… 
 3/    …………    
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454.  511. 
2/    1 428 750 1/    …………  3/    2 100 000  
2/    ………… 1/       508 000  3/    …………  
   3/    …………  
     
     

 
 További információk: 

 A vállalkozás az anyagkészleteit tervezett számla szerinti áron tartja nyilván. 
 Az áfa kulcs: 27 %, 

  
 Feladat: 

a) Állapítsa meg, hogy milyen gazdasági műveletekről van szó! 
b) Számítsa ki a hiányzó adatokat! 

 
13. feladat 
A STOCK Kft. költségeit összköltséges módszerrel számolja el. A vállalkozás készleteivel 
kapcsolatos kiemelt számlák egyenlegei időszak elején a következők: 
 
 211. Anyagok (1200 kg) 3 000 000 
 218. Anyagokkal kapcsolatos szállítási, rakodási költség 600 000 
 228. Anyagok árkülönbözete (kedvező) 4% 
 251. Késztermékek (500 db) 3 400 000 
 258. Késztermékek KÉK (+) 100 000 
 262. Nagykereskedelmi áruk (980 db) 4 018 000 
 263. Nagykereskedelmi áruk árkülönbözete (K) 100 Ft/db 
 264. Kiskereskedelmi áruk 7 000 000 
 265. Kiskereskedelmi áruk árrése 30 % 
 281. Saját göngyölegek (50 db) 25 000 
 288. Göngyölegek árkülönbözete 6 000 
 
A vizsgált időszak gazdasági eseményei: 
 

1. Vásároltak 600 kg anyagot 2 550 Ft/kg + 27 % áfáért. A belföldi szállítás díja 140 000 
Ft + 27 % áfa. 

2. A késztermékek közül 300 db-ot kiszállítottak a saját mintaboltba, ahol kizárólag a cég 
saját termékeit árulják. A haszonnal és általános forgalmi adóval növelt fogyasztói ár 
11 557 Ft/db. 

3. A vállalkozás egy külső céggel göngyölegeket gyártatott, amelyekből 120 db 
megérkezett. Számlázott áruk 410 Ft/db + 27 % áfa. 

4. A raktáron maradt késztermékeket értékesítették 1 600 000 Ft + 27 % áfa áron. 
5. Beszerezték a következő árukat: 

 220 db nagykereskedelmi árut, 3 700 Ft/db + áfa áron, melyek 100 000 Ft értékű 
göngyölegben érkeztek (az összeg az áfát is tartalmazza). 

 2 400 000 Ft + áfa értékű kiskereskedelmi árut, melyet 3 450 000 Ft-os 
fogyasztói áron vettek nyilvántartásba. 

6. Az anyagkészletből felhasználtak 900 kg-t. 
7. Értékesítettek 800 db nagykereskedelmi árut, az eladási ár 5 200 Ft/db + áfa. Az árukat 

85 db saját göngyölegben küldték el. 
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8. A vállalkozás raktárra beázott, emiatt 300 kg anyag teljesen használhatatlanná vált, a 
maradék anyagkészletre pedig az elszámoló ár 60%-ának megfelelő értékvesztést 
számoltak el. 

9. Átutalták az 1. pontban keletkezett szállítói tartozások ellenértékét. 
10. Visszaküldték a nagykereskedelmi árukkal együtt érkezett idegen göngyölegeket. 
11. A kiskereskedelmi egységből értékesítettek készpénzért összesen 914 400 Ft fogyasztói 

árú kiskereskedelmi árut, valamint eladtak a mintaboltból 100 darab készterméket, 
szintén készpénzért. 

12. A 7. pontban értékesített nagykereskedelmi áruk áfával növelt eladási árának 
jóváírásáról megérkezett a bankértesítés, ezzel egyidejűleg a vevő a 85 db göngyöleget 
is visszaküldte. 

 
Feladat:   
a) Kontírozza a gazdasági eseményeket! 
b) Állapítsa meg az 1-12. események után a Készletek mérlegsor értékét! 
c) Mekkora eredmény keletkezett a fenti tételek hatására? 

 
13. feladat megoldása 
a)  
 1. T 211 – K 228 1 500 000 
  T 228 –  K 454 1 530 000 
  T 466 – K 454 413 100 
  Anyagbeszerzés  
 
  T 218 – K 454 140 000 
  T 466 – K 454 37 800 
  A belföldi szállítás díja + áfa 
 
 2. T 2561 – K 2562 3 467 100 
  Nyilvántartás saját boltban árult késztermékként  
  fogyasztói áron 
 
  T 2562 – K 251 2 040 000 
  T 2562 – K 258 60 000 
  A tervezett előállítási költség és a KÉK átvezetése 
 
 3. T 281 – K 288 60 000 
  T 288 – K 454 49 200 
  T 466 – K 454 13 284 
  Saját göngyöleg állományba vétele 
  
 4.  T 311 – K 91-92 1 600 000 
  T 311 – K 467 432 000 
  Árbevétel + áfa 
 
  T 581 – K 251 1 360 000 
  T 581 – K 258 40 000 
  Késztermékek állományának csökkenése 
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 5. T 262 – K 263 902 000 
  T 263 – K 454 814 000 
  T 466 – K 454 219 780 
  Nagyker áru beszerzése 
   
  T 282 – K 454 80 000 
  T 466 – K 454 21 600 
  Idegen göngyöleg állományba vétele 
   
  T 264 – K 265 3 450 000 
  T 265 – K 454 2 400 000 
  T 466 – K 454 648 000 
  Kisker áru beszerzés  
 
 6. A 211. számla egyenlege: (TE) 4 500 000 (1 800 kg) 
  A 218. számla egyenlege: (TE) 740 000 
  A 228. számla egyenlege: (KE) 90 000 
 
  Ebből 900 kg-ot, azaz a felét felhasználja: 
 
  T 511 – K 211 2 250 000 
  T 511 – K 218 370 000 
  T 228 – K 511 45 000 
 
 7. A 262. számla egyenlege: (TE) 4 920 000 (1 200 db) 
  A 263. számla egyenlege: (KE) 186 000 
 
  Az árukból 800 db-ot, azaz a készlet 2/3-át értékesítik: 
 
  T 311 – K 91-92 4 160 000 
  T 311 – K 467 1 123 200 
  Nagyker áru árbevétele + áfa 
 
  T 814 – K 262 3 280 000 
  T 263 – K 814 124 000 
  Áruk elábé 
 
  A 281. számla egyenlege: (TE) 85 000 (170 db) 
  A 288. számla egyenlege: (KE) 16 800 
 
  A göngyölegekből 85 db-ot, azaz a készlet felét küldik el: 
 
  T 311 – K 91-92 42 500 
  T 311 – K 467 11 475 
  Göngyölegek árbevétele + áfa 
 
  T 814 – K 281 42 500 
  T 288 – K 814 8 400 
  Göngyölegek elábé 
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8. Maradt 900 kg anyag.  

211. egyenlege: (TE) 2 250 000 
218. egyenlege: (TE) 370 000 
228. egyenlege: (KE) 45 000 
 
300 kg (a készlet 1/3-a) használhatatlan, ezt ki kell vezetni: 
 
 T 8693 – K 211 750 000 
T 8693 – K 218 123 333 
T 228 – K 8693 15 000 
Anyagkészlet leírása 
 
Marad 600 kg, erre 600 kg * 2500 Ft/kg * 60% = 900 000 Ft értékvesztés: 
 
T 8661 – K 228 900 000 
Anyagok értékvesztése 
 

9. T 454 – K 384 2 120 900 
Törlesztés a szállítónak 

 
10. T 454 – K 282 80 000 

T 454 – K 466 21 600 
 Idegen göngyöleg visszaküldése 

 
11. A 264. számla egyenlege: (TE) 10 450 000 

A 265. számla egyenlege: (KE) 3 150 000 
 

 Az átlagos árrés: (3 150 000 / 10 450 000) = 30,14% 
 
 T 381 – K 91-92 914 400 
 T 91-92 – K 467 194 400 
 Áruk készpénzes értékesítése 
 
 T 814 – K 264 900 000 
 T 265 – K 814 271 260 (= 900 000 * 0,3014) 
 Elábé (fogy. ár és árrés kivezetése) 
 
 T 381 – K 91-92 1 155 700 
 T 91-92 – K 467 245 500 
 Saját boltban árult késztermékek készpénzes  
 értékesítése 
 
 T 581 – K 2561 1 155 700 
 T 2562 – K 581 455 700 
 A fogyasztói ár és az árrés kivezetése 
 
12. T 384 – K 311 5 283 200 
 A vevő átutalása 
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 T 91-92 – K 311 42 500 
 T 467 – K 311 10 625 
 Göngyöleg árbevételének „visszakönyvelése” 
 
 T 281 – K 814 42 500 
 T 814 – K 288 8 400 
 Az elábé „visszakönyvelése” 

 
b) 

Számla Nyitó-
egyenleg 

Módosító tételek Aktuális 
egyenleg 

211. 3 000 000 +1 500 000 –2 250 000 –750 000 1 500 000 
218. 600 000 +140 000 –370 000 –123 333 246 667 
228. – 120 000 –1 500 000 +1 530 000 +45 000 +15 000 – 900 000 – 930 000 
251. 3 400 000 –2 040 000 –1 360 000 0 
258. 100 000 –60 000 –40 000 0 

2561. 0 + 3 467 100 – 1 155 700 2 311 400 
2562. 0 – 3 467 100 + 2 040 000 + 60 000 + 455 700 – 911 400 
262. 4 018 000 +902 000 –3 280 000 1 640 000 
263. – 98 000 –902 000 +814 000 +124 000 – 62 000 
264. 7 000 000 +3 450 000 –900 000 9 550 000 
265. –2 100 000 –3 450 000 +2 400 000 +271 260 – 2 878 740 
281. 25 000 +60 000 –42 500 +42 500 85 000 
282. 0 +80 000 –80 000 0 
288. – 6 000 –60 000 +49200 +8400 – 8 400 

Készletek összesen 10 542 527 
 
A Készletek mérlegsorban tehát 10 543 (a mérleg adatai ezer Ft-ban) szerepeltethető. 
 
c) Az eredményt befolyásoló számlák egyenlegei: 

511. TE:    2 575 000 
581. TE:    2 100 000 
814. TE:    3 784 740 
8661. TE:   900 000 
8693. TE:   858 333 
91-92. KE:   7 390 000 
 
Az eredmény: 
(91-92 KE) – (511 TE +581 TE +814 TE +8661 TE +8693 TE) =  
– 2 828 073 Ft 

 
14. feladat 
Az INVENTORY Kft. kiemelt számláinak egyenlegei a következők: 
 211. Anyagok  (2000 kg) 320 000 
 251. Késztermékek 1 200 000 
 258. Késztermékek KÉK (–) 240 000 
 261. Nagykereskedelmi áruk  (600 db) 570 000 
 264. Kiskereskedelmi áruk  (800 db) 1 320 800 
 265. Áruk árrése 528 320 
 27.   Közvetített szolgáltatások 150 000 
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Kiegészítő információk: 
1. Az áfa mértéke minden esetben 27 %. 
2. A vállalkozás összköltséges eredménykimutatást készít. 
3. A közvetített szolgáltatások számlán a késztermékekhez járó, alvállalkozó által 

gyártott tartozékok beszerzési értéke található, amelyet a késztermékek eladási árának 
meghatározásakor figyelembe vettek. 

4. Az anyagok és a nagyker áruk állományának csökkenéseit FIFO alapján értékeli. 
 
A tárgyidőszak gazdasági eseményei: 
 

1. Vásároltak 200 db nagykereskedelmi árut 1 200 Ft/db + áfáért. A szállító 30 napos 
fizetési határidőt adott, de 10 napon belüli fizetés esetén 5% engedményt ad. 

2. A raktáron lévő teljes késztermék-készletet eladták 1 300 000 Ft + áfáért. A hozzá 
kapcsolódó közvetített szolgáltatást is kivezették a nyilvántartásból. 

3. Az 1. pontban vásárolt nagykereskedelmi áru ellenértékét átutalták. A beszerzés óta 8 
nap telt el. 

4. Vásároltak kiskereskedelmi árut 760 000 Ft + áfa összegben. A beszerzett mennyiség 
600 db. 

5. A 2. pontban eladott késztermék minőségét illetően kifogás érkezett a vevőtől, ezért a 
Kft. 20 % árengedményt adott. 

6. Az egyik vevővel sikerült megegyezni a teljes nagykereskedelmi árukészlet 
értékesítéséről. A rakodás közben azonban baleset történt, és 120 db áru 
használhatatlanná vált. A baleset a vizsgálatok szerint a targoncavezető hibájából 
történt, ezért a keletkezett kárt ráhárította a Kft. Az is megállapítást nyert, hogy a 
megsemmisült áruk a nyitókészletből származtak. A megmaradt 680 db árut az 
adásvételi szerződés módosítása után leszállították a vevőnek 1 400 Ft/db-os áron. A 
fizetési határidőt 15 napban határozták meg, azonban 5 napon belüli fizetés esetén 3% 
engedményt kínáltak fel a vevő számára. 

7. Vásároltak 1 500 kg anyagot, a számlázott ár 200 Ft/kg. 
8. A kiskereskedelmi áruk közül 350 db-ot eladtak készpénzért. 
9. A 6. pontban értékesített nagykereskedelmi áruk vevője az eladást követő 3. napon 

kiegyenlítette tartozását. 
10. A termeléshez felhasználtak 2 800 kg anyagot. 
11. A 2. pontban eladott késztermékek vevője a határidő lejártakor nem tudott fizetni, ezért 

egy váltót bocsátott ki 90 napos lejáratra, 10 %-os kamat mellett. A Kft. a váltót 
elfogadta. 

12. A váltót kibocsátó vevő a következő hónapban fizetésképtelenné vált. A felszámolási 
eljárás megindult, a felszámolóbiztos jelentése alapján a váltókövetelés teljes egészében 
behajthatatlannak tekinthető. 

 
Feladat:  
a) Kontírozza az egyes gazdasági eseményeket! 
b) Állapítsa meg a készletek mérlegértékét az események elkönyvelése után! 
c) Hány százalék a kiskereskedelmi áruk zárókészletének árrése? 
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14. feladat megoldása 
a)  
 1. T 261 – K 454 240 000 
  T 466 – K 454 60 000 
  Nagyker áru beszerzése 
 2. T 311 – K 91-92 1 300 000 
  T 311 – K 467 351 000 
  Késztermék árbevétele + áfa 
 
  T 581 – K 251 1 200 000 
  T 258 – K 581 240 000 
  Késztermékek állományának csökkenése 
 
  T 815 – K 27 150 000 
  A közvetített szolgáltatás beszerzési árának kivezetése 
 
 3. T 454 – K 384 285 000 
  T 454 – K 9791 15 000 
  Törlesztés és pénzügyi rendezéshez kapcsolódó kapott  
  engedmény 
 
 4. T 264 – K 265 990 600 
  T 265 – K 454 760 000 
  T 466 – K 454 205 200 
  Kisker áru beszerzése 
 
 5. T 91-92 – K 311 260 000 
  T 467 – K 311 70 200 
  Minőségi árengedmény 
 

6. Megsemmisült 120 db (950 Ft/db) 
 
T 3612 – K 261 114 000 
Az áruk leírása és a kár dolgozóra történő áthárítása 
 
T 311 – K 91-92 952 000 
 T 311 – K 467 257 040 
A megmaradt áruk értékesítésének árbevétele + áfa 
 
T 814 – K 261 696 000 
Elábé (FIFO alapján: 480 db * 950 Ft/db + 200 db * 1 200 Ft/db) 

 
 7. T 211 – K 454 300 000 
  T 466 – K 454 81 000 
  Anyagbeszerzés 
 
 

8. Az értékesítés előtt: 
 
264. egyenlege: (TE) 2 311 400 (1 400 db) 
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265. egyenlege: (KE) 758 920 
  
  Átlagos árrés: (780 000 / 2 345 000) = 32,83% 
 
  T 381 – K 91-92 577 850 
  T 91-92 – K 467 122 850 
  Készpénzes értékesítés árbevétele és az áfa  
  különválasztása 
 
  T 814 – K 264 577 850 
  T 265 – K 814  189 708  
    (577 850 * 0,3283) 
  Elábé 
 
 9. T 384 – K 311 1 154 300 
  T 8791 – K 311 35 700 
  A vevő átutalása és a pénzügyi rendezéshez kapcsolódó  
  adott engedmény 
 

10. A felhasználás FIFO alapján: 
2000 kg * 160 Ft/kg + 800 kg * 200 Ft/kg = 480 000 Ft. 
 
T 511 – K 211 480 000 
Anyagfelhasználás 

 
11. A követelés összege az 5. pontban adott árengedmény figyelembevételével  

1 300 000 Ft. 
 

T 341 – K 311 1 300 000 
Váltókövetelés állományba vétele 
 

 12. T 8691 – K 341 1 300 000 
  A behajthatatlan követelés leírása 
 
b) 

Számla Nyitó-
egyenleg 

Módosító tételek Aktuális 
egyenleg 

211. 320 000 +300 000 –480 000 140 000 
251. 1 200 000 –1 200 000 0 
258. –240 000 +240 000 0 
261. 570 000 +240 000 –114 000 –696 000 0 
264. 1 320 800 +990 600 –577 850 1 733 550 
265. – 528 320 –990 600 + 760 000 + 189 708 – 569 212 
27. 150 000 –150 000 0 

Készletek összesen 1 304 338 
 
A mérlegben szerepeltethető érték (ezer Ft-ban) 1 304. 
 
c) 
  264. egyenlege: (TE) 1 733 550 
  265. egyenlege: (KE) 569 212 
  Árrés: (585 013 / 1 758 750) =  32,83% 



 

217 
 

15. feladat 
A Készletező ZRt. készleteivel kapcsolatos számlák nyitóegyenlegei az alábbiak: 
 
  211. Anyagok (1 000 kg) 800 000 
  228. Anyagok árkülönbözete (T) 200 000 
  251. Késztermékek (1 350 db) 2 700 000 
  261. Nagykereskedelmi áruk (1 800 db) 1 800 000 
  264. Kiskereskedelmi áruk 812 800 
  265. Kiskereskedelmi áruk árrése 40% 
  281. Betétdíjas göngyölegek (60 db) 240 000 
  288. Göngyölegek árkülönbözete 60 000 
   
Tárgyévi gazdasági események: 

1. Beszereztek további 400 db, összesen 500 000 Ft + áfa értékű nagykereskedelmi árut, 
melynek kifizetése 30 napon belül esedékes. Ezek 80 000 Ft + áfa értékű 
göngyölegben érkeztek. 

2. A teljes kiskereskedelmi árukészletet értékesítették készpénzért. 
3. Anyagvásárlás 900 Ft/kg-os áron, a beszerzett mennyiség 600 kg, az általános 

forgalmi adó mértéke 27 %. 
4. Megérkezett 20 db – saját áruk illetve késztermékek szállítására alkalmas – 

göngyöleg, amelyet korábban rendelt meg a ZRt. A fizetendő ellenérték 75 000 Ft 
áfával együtt. 

5. Átutalással kiegyenlítették az 1. és a 3. pontban keletkezett szállítói tartozásokat, 
valamint visszaküldték az átvett idegen göngyölegeket. 

6. A nagykereskedelmi árukból eladtak 2 000 db-ot 1 400 Ft/db + 27 % áfáért. A 
készletcsökkenést a FIFO módszer alapján kalkulálják. Az árukat 40 db göngyölegben 
szállították el, melyet a vevő később visszaküld. 

7. Felhasználtak 1 200 kg anyagot.  
8. Eladtak 300 db készterméket 750 000 Ft-ért. A vevő átutalással fizetett. Az áfa 27 %. 
9. A nagykereskedelmi áruk vevője átutalta az áruk ellenértékét, ezzel együtt pedig 

visszaküldte a 40 db göngyöleget is. Az átutalásról a bankértesítés megérkezett. 
10. A ZRt. a 4. pontban érkezett göngyölegekkel kapcsolatos tartozását készpénzben 

rendezte. 
 
Feladat: 

a) Kontírozza a tárgyévi gazdasági eseményekkel kapcsolatos tételeket! 
b) Állapítsa meg a Készletek mérlegsor év végi értékét! 

 

16. feladat 
A Sortiment Kft. kiemelt számlaegyenlegei az alábbiak tárgyév január 1-én: 
 
  211. Alapanyagok (2 000 kg) 1 400 000 
  218. Alapanyagok szállítási költsége 400 000 
  221. Segédanyagok 300 000 
  228. Segédanyagok árkülönbözete (K) 30 000 
  262. Nagykereskedelmi áruk (400 db) 800 000 
  263. Nagykereskedelmi áruk árkülönbözete (T) 40 000 
  264. Kiskereskedelmi áruk 1 016 000 
  265. Kiskereskedelmi áruk árrése 416 000 
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Tárgyévi készleteket érintő események: 
1. Felhasználták a segédanyagok felét. 
2. Vásároltak 100 db nagykereskedelmi árut. A fizetendő vételár 260 000 Ft, az áfa 

mértéke 27 %. 
3. Átutalták a nagykereskedelmi áruk beszerzésekor keletkezett tartozást a szállító 

bankszámlájára. 
4. Alapanyagot szereztek be: a vásárolt mennyiség 500 kg, vételár 400 000 Ft + 27 % 

áfa, a beszerzéssel kapcsolatban felmerült továbbá 60 000 Ft + 12% áfa szállítási 
költség. 

5. Eladtak 300 db nagykereskedelmi árut 2 800 Ft/db-os áron. Az áfa 27 %. 
6. Felhasználtak 2 250 kg alapanyagot, valamint a raktáron maradt segédanyagok felét. 

A felhasznált alapanyagok költségét átlagár segítségével határozzák meg. 
7. A nagykereskedelmi áruk vevője átutalással rendezte tartozását, amelyről a bank 

jóváírási értesítése megérkezett.  
8. Vásároltak kiskereskedelmi árut a Forgalmazó Kft-től. A készpénzben kifizetett 

ellenérték 310 000 Ft + áfa. Az árukat 400 000 Ft-os fogyasztói áron vették 
nyilvántartásba. 

9. A bank terhelési értesítése alapján elkönyvelték a 4. pontban keletkezett szállítói 
tartozások kiegyenlítését. 

10. Kiskereskedelmi árut értékesítettek készpénzért, 600 000 Ft-os fogyasztói áron. 
11. A vállalkozás raktárja beázott, ennek következtében az ott lévő anyagok egy része 

megrongálódott illetve megsemmisült. Az alapanyagokra a minőségromlás miatt 
elszámoltak 30 000 Ft értékvesztést, a segédanyagokat viszont teljes egészében 
leselejtezték. 

 
Feladat:  

a) Könyvelje el a tárgyévi eseményeket! 
b) Állapítsa meg a Készletek mérlegértékét! 

 

17. feladat 
Könyvelje a PRODUCT Kft. 20X1. évi anyagokkal kapcsolatos gazdasági eseményeit 
számlavázakon! Az alapanyagok készletcsökkenést csúsztatott átlagáras módszerrel számoljuk 
el. A segédanyagokról a vállalkozás számviteli politikája szerint nem vezet évközben 
folyamatos készletnyilvántartást. A mérlegérték megállapítás az év végi leltár alapján történik 
az utolsó beszerzési ár alapján.  
 
Az áfa mértéke 27 %.  
 
Kiemelt számláink egyenlegei:  
211. Alapanyagok  2 840 000 Ft (2 000 Ft/db, 1 420 db)  
221. Segédanyagok  188 500 Ft (290 Ft/kg, 650 kg)  
381. Pénztár  348 000 Ft  
384. Elszámolási betét:  9 419 000 Ft  
 
1. Év eleji rendező tétel könyvelése.  
2. Vásároltunk 410 kg segédanyagot. A segédanyag számla szerinti, áfát is tartalmazó 

beszerzési ára 156 210 Ft.  
3. Megérkezett a számla az alapanyag beszerzéséről. A számla szerinti vételár 2 100 Ft/db + 

áfa, a vásárolt mennyiség 2 050 db.  
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4. A vásárolt alapanyag 20 db raklapon érkezett. A raklap betétdíjas ára 1 800 Ft/db + 27 % 
áfa.  

5. Az alapanyagok szállítási költsége egyszerűsített számla alapján 23 495 Ft, amely a 
pénztárból kifizetésre került.  

6. A vásárolt segédanyag árából a szállító utólag 8 % engedményt adott, az engedmény 
kiszámlázásra került.  

7. Visszaküldtünk 200 db alapanyagot a szállítónak minőségi problémák miatt.  
8. Banki értesítés, átutalták az alapanyagvásárlással kapcsolatban keletkezett 

kötelezettségünket.  
9. A betétdíjas göngyölegekből 15 db raklapot visszaküldtünk a szállítónak, 3 db raklap 

megsérült ezért selejtezésre került.  
10. Feladás alapján a termelési folyamatban 3 000 db alapanyagot használtak fel a tárgyévben.  
11. A leltározás során raktárban 250 db alapanyagot és 270 kg segédanyagot találtak, könyvelje 

a leltári különbözetet. 
 

17. feladat megoldása 
 
 

211. Alapanyagok  221. Segédanyagok  
E.  2 840 000 7/454 420 000  E. 188 500 1/511 188 500 
3/454 4 305 000 10/511 6 186 690  11/511 74 250   
5/381 18 500 11/8693 41 245      
         
         

 
381. Pénztár  384. Elszámolási betét 

E. 348 000 5/211 18 500  E. 9 419 000 8/454 4 933 950 
  5/466 4 995      
         

 
466. Előzetes felszámított ÁFA  454. Belföldi szállítók 

2/454 33 120 6/454 2 657  6/511 9 840 2/511 123 000 
3/454 1 162 350 7/454 113 400  6/466 2 657 2/466 33 210 
4/454 9 720 9/454 7 290  7/211 420 000 3/211 4 305 000 
5/381 4 995    7/466 113 400 3/466 1 162 350 
     8/384 4 933 950 4/282 36 000 
     9/282 27 000 4/466 9 720 
     9/466 7 290   

 
511. Anyagköltség  282. Idegen göngyölegek 

1/221 188 500 6/454 9 840  4/454 36 000 9/454 27 000 
2/454 123 000 11/221 74 520    9/8693 5 400 
10/211 6 186 690        

 
8693. Hiányzó, megsemmisült, állományból 

kivezetett készletek könyv szerinti értéke 
  

9/282 5 400        
11/211 41 245        
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Mellékszámítások: 
2. segédanyag vásárlás nettó ellenérték: 156 210 / 1,27 = 123 000 Ft 

áfa: 156 210 - 123 000 (vagy 123 000 * 27 %) = 33 210 Ft  
 
3. számla szerinti érték: 2 100 * 2 050 = 4 305 000 Ft 

áfa: 4 305 000 * 27 % = 1 162 350 Ft 1 
 

4. raklapok ellenértéke: 1 800 * 20 = 36 000 Ft áfa 36 000* 27 %= 9 720 Ft  
 

5. szállítási költség nettó ellenérték: 23 495/1,27 = 18 500 Ft 
áfa: 23 495 – 18 500 (vagy 18 500 *27 %) = 4 995 Ft  
 

6. engedmény a segédanyag ellenértékből 123 000 * 8 % = 9 840 Ft 
áfa 9 840 * 27 % = 2 657 Ft  
 

7. visszaküldés ellenértéke 2 100 *200 = 420 000 Ft áfa:420 000 * 27 % = 113 400 Ft  
 

8. alapanyag beszerzéssel kapcsolatos tartozás: 
4 305 000 + 1 162 350 – 420 000 – 113 400 = 4 933 950 Ft  
 

9. betétdíjas göngyöleg 
15 db raklap visszaküldés 15 * 1 800 = 27 000 Ft áfa: 27 000 *27 % = 7 290 Ft 
3 db raklap selejtezés 3 *1 800 = 5 400 Ft  
 

10. alapanyag felhasználás 3000 db 
átlagár: 

(2 840 000 + 4 305 000 +18 500 – 420 000)/(1420 + 2050 -200) = 2 062,23 Ft/db 
felhasználás: 3000 db * 2 062,23 = 6 186 690 Ft  
 

11. alapanyag könyv szerint készlet: 
 1 420 db + 2 050 db – 200 db – 3 000 db = 270 db leltár készlet: 250 db 
leltárhiány: 20 db 20 db * 2 062,23 Ft/db = 41 245 Ft   

segédanyag leltári készlet: 270 kg 
utolsó beszerzési ár: (123 000 Ft – 9 840 Ft)/ 410 kg = 276 Ft/kg  
zárókészlet értéke 270 kg * 276 Ft/kg = 74 520  

 
Készletek időszak végi mérlegértéke:  
 
Számítás:  

 211.e. 515 565 Ft  
 221.e. 74 520 Ft   
 282.e. 3 600 Ft   

Összesen: 593 685 Ft = 594 eFt 
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18. feladat 
Az egyenlegek felvezetése után könyvelje a Market Kft. gazdasági eseményeit számlavázakon!  
A nagykereskedelmi árukat beszerzési áron tartjuk nyilván, a készletcsökkenést csúsztatott 
átlagáras módszerrel számoljuk el.  
 
A kiskereskedelmi árukat eladási áron tartjuk nyilván.  
Az áfa mértéke 27 %.  
 
Kiemelt számláink egyenlegei:  
261. Nagykereskedelmi áruk  1 476 200 Ft (2 420 Ft/db, 610 db)  
264. Áruk eladási áron  ………………... ( 550 db)  
265. Áruk árrése  796 290 Ft (az árrés 38%)  
381. Pénztár  67 940 Ft  
 
Gazdasági események: 
 
1. Megérkezett a számla a kiskereskedelmi áru beszerzéséről. A számla szerinti vételár 2 190 

Ft/db + áfa, a vásárolt mennyiség 710 db. A vállalkozás eladási áron is állományba vette a 
beszerzett készletet.  

2. Vásároltunk 370 db nagykereskedelmi árut. Az áru számla szerinti, áfát is tartalmazó 
beszerzési ára 3 175 Ft/db.  

3. Készpénzes számla alapján kifizettük a nagykereskedelmi áru fuvarozási költségét. A 
számla végösszege 40 640 Ft.  

4. Értékesítettünk 1 040 db kiskereskedelmi árut készpénzért, elszámoltuk a készletcsökkenést 
és a kapcsolódó árrést!  

5. Értékesítettünk a nagykereskedelmi áruból 815 db-ot. Az eladási ár 3 540 Ft/db + áfa. A 
vállalkozás elszámolta a készletcsökkenést is.  

6. A leltározás során raktárban 165 db nagykereskedelmi árut és 200 db kiskereskedelmi árut 
találtak, könyvelje a leltári különbözetet! 

 
18. feladat megoldása 
 

261. Nagykereskedelmi áruk  264. Kiskereskedelmi áruk 
E. 1 476 200 5/814 2 023 531  E. 2 095 500 4/814 3 962 400 
2/454 925 000    1/265 2 705 100 6/8693 76 200 
3/381 32 000        
         

 
265. Kiskereskedelmi áruk árrése  381. Pénztár 

1/454 1 554 900 E. 796 290  E. 67 940 3/261 32 000 
4/814 1 606 753 1/264 2 705 100  4/911 3 962 400 3/466 8 640 
6/8693 30 899        

 
466. Előzetes felszámított ÁFA  454. Belföldi szállítók 

1/454 419 823      1/265 1 554 900 
2/454 249 750      1/466  419 823 
3/381 8 640      2/261 925 000 
       2/466 249 750 

 
311. Belföldi vevők  814. ELÁBÉ 

5/911 2 885 100    4/264 3 962 400 4/265 1 606 753 
5/467 778 977    5/261 2 023 531   
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467. Fizetendő ÁFA  911. Ért. árbevétele 

  4/911 842 400  4/467 842 400 4/381 3 962 400 
  5/311 778 977    5/311 2 885 100 
         

 
8693. Hiányzó, megsemmisült, állományból 

kivezetett készletek könyv szerinti értéke 
  

6/264 76 200 6/265 30 899      
         
         

 
Mellékszámítások: 
264.E.:  796 290 Ft /0,38 = 2 095 500 Ft 

egységár: 2 095 500 Ft/550 db = 3 810 Ft/db  
 
1.  számla szerinti érték: 2 190 * 710 = 1 554 900 Ft 

áfa 1 554 900 * 27 % = 419 823 Ft  
készlet eladási áron: 3 810 * 710 db = 2 705 100 Ft  

2.    nagyker áru nettó ellenérték: 3 175 / 1,27 = 2 500 Ft/db 2 500 * 370 = 925 000 Ft 
áfa: 925 000 * 27 % = 249 750 Ft  

3.    fuvarozás nettó ellenértéke: 40 640 / 1,27 = 32 000 Ft áfa 8 640 Ft  
4.    kisker áru értékesítés ellenértéke 3 810 Ft/db * 1 040 db = 3 962 400 Ft 

áfa:(3 962 400 – ( 3 962 400/1,27) = 842 400 Ft  
kisker áru árrése: 265.E: 1 946 490 Ft 
(1 946 490/ (2 095 500 + 2 705 100)) * 100 = 40,55 %  
árrés: 3 962 400 * 40,55 % = 1 606 753 Ft 

5.    értékesített nagyker áru eladási ára: 3 540 * 815 = 2 885 100 Ft 
fizetendő áfa: 2 885 100 * 27 % = 778 977 Ft  
készletcsökkenés csúsztatott átlagár 
(1 476 200 +925 000 + 32 000)/(610 db +370 db) = 2 482,86 Ft/db 
Összesen: 2 482,86 Ft/db * 815 db = 2 023 531 Ft 

6.    nagyker áru: 610 db + 370 db – 815 db = 165 db 
leltár készlet: 165 db leltári különbözet nincs  
kiskereskedelmi áru: 550 db + 710 db –1 040 db = 220 db 
leltári készlet: 200 db leltári különbözet 20 db hiány  
leltári hiány 20 db * 3 810 Ft/db = 76 200 Ft  
leltárhiányra jutó árrés 76 200 Ft * 40,55% = 30 899 Ft  
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19. feladat 
Töltse ki „ACM” Kft. gazdasági eseményeivel kapcsolatban az alábbi táblázatot!  
Számolja ki a hiányzó összegeket, kontírozza a gazdasági eseményeket! 
 
 

Sor- 
szám 

Gazdasági esemény 
Tartozik 
számla 

Követel 
számla 

Összeg 

1. Kiskereskedelmi áru beszerzés beszerzési áron   490 000 
 Levonható általános forgalmi adó (27%)    
 Kiskereskedelmi áru beszerzés eladási 

áron (400 db) 
  800 000 

 A kiskereskedelmi áruk beszerzéséhez 
kapcsolódó betétdíjas rekeszek ellenértéke 

  
12 000 

 Levonható általános forgalmi adó (27%)    
2. Készpénzes számla a kiskereskedelmi 

áru szállítási költségéről. 
   

 Levonható általános forgalmi adó (27 %)   6 480 
3. Kiskereskedelmi áru értékesítés 

készpénzért (350 db) 
   

 Értékesítésre jutó fizetendő áfa    
 Értékesített kiskereskedelmi áru 

készletcsökkenése eladási áron 
   

 Árrés elszámolása    
4 A raktározás közben tönkrement 15 db 

kiskereskedelmi áru kivezetése eladási 
   

 Árrés elszámolása    
 
19. feladat megoldása 
 
 

Sor- 
szám 

Gazdasági esemény Tartozik 
számla 

Követel 
számla 

Összeg 

1. Kiskereskedelmi áru beszerzés beszerzési áron 265. 454. 490 000 
Levonható általános forgalmi adó (27%) 466. 454. 132 300 
Kiskereskedelmi áru beszerzés eladási áron 
(400 db) 

264. 265. 800 000 

A kiskereskedelmi áruk beszerzéséhez kapcsolódó 
betétdíjas rekeszek ellenértéke 

282. 454. 12 000 

Levonható általános forgalmi adó (27%) 466. 454. 3 240 
2. Készpénzes számla a kiskereskedelmi áru 

szállítási költségéről. 
265. 381. 24 000 

Levonható általános forgalmi adó (27 %) 466. 381. 6 480 
3. Kiskereskedelmi áru értékesítés készpénzért 

(350 db) 
381. 91-92. 700 000 

Értékesítésre jutó fizetendő áfa 91-92. 467. 148 819 
Értékesített kiskereskedelmi áru készletcsökkenése 
eladási áron 

814. 264. 700 000 

Árrés elszámolása 265. 814. 250 250 
4 A raktározás közben tönkrement 15 db 

kiskereskedelmi áru kivezetése eladási áron 
8693. 264. 30 000 

Árrés elszámolása 265. 8693. 10 725 
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Mellékszámítások: 
1. Áfa beszerzési ár: 490 000 * 27 % = 132 300 Ft  

Áfa göngyöleg: 12 000 * 27 % = 3 240 Ft  
2. Nettó ellenérték: 6 480 /0,27 = 24 000 Ft  
3. Kiskereskedelmi áruk eladási ára: 800 000 Ft / 400 db = 2 000 Ft/db  

1. Értékesítés bevétele: 350 db * 2 000 Ft/db = 700 000 Ft  
2. Értékesítésre jutó áfa: 700 000 – (700 000/1,27) = 148 819 Ft   
3. Árrés: 265. E: 800 000 - 490 000 -24 000 = 286 000  
4. Árrés %: (286 000 /800 000) * 100 = 35,75%  
5. Értékesítésre jutó árrés: 700 000 * 35,75% = 250 250 Ft   

4. Megsemmisült készlet kivezetése:  
 Tönkrement készlet eladási ára: 15 db * 2 000 Ft/db = 30 000 Ft  

 Árrés: 30 000 * 35,75 % = 10 725 Ft 
 
20. feladat 
Az egyenlegek felvezetése után könyvelje az alábbi gazdasági eseményeket számlavázakon! 
Az anyagokat beszerzési áron tartjuk nyilván, a készletcsökkenést csúsztatott átlagáras 
módszerrel számoljuk el. A nagykereskedelmi árukat beszerzési áron tartjuk nyilván, a 
készletcsökkenést FIFO módszerrel számoljuk el. Az áfa mértéke 27 %.  
 
Kiemelt számláink egyenlegei:  
211. Alapanyagok 324 000 Ft (810 Ft/db, 400 db)  
261. Nagykereskedelemi áruk 1 120 000 Ft ( 280 Ft/kg, 4 000 kg)  
 
1. Nagykereskedelmi árut vásároltunk, számla szerinti általános forgalmi adót is tartalmazó 

ellenértéke 736 600 Ft, mennyisége 2 000 kg.  
2. A nagykereskedelmi áru szállításáért készpénzben kifizetett számla végösszege 20 320 Ft.  
3. Vásároltunk 610 db alapanyagot, a számla szerinti beszerzési ár 820 Ft/db + áfa.  
4. Az alapanyag 20 db ládában érkezett, a ládák számla szerinti betétdíjas ára 2 400 Ft/db 

+áfa.  
5. A nagykereskedelmi áru árából 5 % engedményt kaptunk, az engedményt kiszámlázták.  
6. A beérkezett göngyölegből 6 db ládát megrongálódás miatt le kellett selejtezni.  
7. Banki értesítés, átutaltuk a szállítói kötelezettség teljes összegét.  
8. Feladás érkezett a termelésben 850 db alapanyag felhasználásról.  
9. Értékesítettünk 4 980 kg nagykereskedelmi árut, az értékesített áruk eladási ára 340 Ft/kg 

+áfa.  
10. A leltározás során raktárban 150 db alapanyagot és 1 020 kg nagykereskedelmi árut találtak, 

könyvelje a leltári különbözetet! 
 
20. feladat megoldása 
 

211. Alapanyagok  261. Nagykereskedelmi áruk 
         
         
         
         

 
381. Pénztár  384. Elszámolási betétszámla 

E. 350 000    E. 6 100 000   
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466. Előzetes felszámított ÁFA  454. Belföldi szállítók 
         
         
         
         
         
         
         

 
282. Idegen göngyölegek  511. Anyagköltség 

         
         
         

 
311. Belföldi vevők  911. Ért. árbevétele 

         
         
         

 
467. Fizetendő ÁFA  814. ELÁBÉ 

         
         
         

 
8693. Hiányzó, megsemmisült, állományból 

kivezetett készletek könyv szerinti értéke 
  

         
         
         

21. feladat 
Könyvelje a „Z” Kft. 2018. évi anyagokkal kapcsolatos gazdasági eseményeit számlavázakon! 
Az alapanyagok készletcsökkenést FIFO módszerrel számoljuk el. A segédanyagokról a 
vállalkozás számviteli politikája szerint nem vezet évközben folyamatos készletnyilvántartást. 
A mérlegérték megállapítás az év végi leltár alapján történik az utolsó beszerzési ár alapján. Az 
áfa mértéke 27 %.  
 
Kiemelt számláink egyenlegei:  
211. Alapanyagok  1 839 600 Ft (1 460 Ft/db, 1 260 db)  
221. Segédanyagok  49 491 Ft ( 117 Ft/kg, 423 kg)  
381. Pénztár  787 800 Ft  
 
Gazdasági események: 
1. Év eleji rendező tétel könyvelése.  
2. Vásároltunk 610 kg segédanyagot. A segédanyag számla szerinti, áfát is tartalmazó 

beszerzési ára 92 964 Ft.  
3. A vásárolt segédanyag 30 db rekeszben érkezett, a betétdíjas ár 800 Ft/db + 27 % áfa.  
4. Megérkezett a számla az alapanyag beszerzéséről. A számla általános forgalmi adót is 

tartalmazó végösszege 2 282 063 Ft a vásárolt mennyiség 1 190 db.  
5. Az alapanyagok szállítási költsége egyszerűsített számla alapján 28 956 Ft, amely a 

pénztárból kifizetésre került.  
6. A betétdíjas göngyölegekből 22 db rekeszt visszaküldtünk a szállítónak, 8 db rekesz 

megsérült ezért selejtezésre került.  
7. Visszaküldtünk 50 db alapanyagot a szállítónak minőségi problémák miatt.  
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8. A vásárolt segédanyag árából a szállító utólag 4 % kedvezményt adott, a kedvezmény 
kiszámlázásra került.  

9. Az alapanyagvásárlásból származó tartozás kiegyenlítésére váltót állított ki a vállalkozás. 
A váltó kamata 6 %, futamideje 3 hónap. (A váltó tárgyévben lejár.)  

10. Feladás alapján a termelési folyamatban 2 139 db alapanyagot használtak fel a 
tárgyidőszakban.  

11. A leltározás során raktárban 241 db alapanyagot és 61 kg segédanyagot találtak, könyvelje 
a leltári különbözetet. 

 
21. feladat megoldása 
 

211. Alapanyagok  221. Segédanyagok 
E. 1 839 600    E. 49 491   
         
         
         

 
381. Pénztár  456. Váltótartozások 

E. 787 800        
         
         

 
466. Előzetes felszámított ÁFA  454. Belföldi szállítók 

         
         
         
         
         
         
         

 
873. Fizetett kamat  511. Anyagköltség 

         
         
         

 
282. Idegen göngyölegek  8693. Hiányzó, megsemmisült, állományból 

kivezetett készletek könyv szerinti értéke 
         
         
         

 
22. feladat 
A hiányzó egyenleg kiszámítása után vezesse fel a könyvviteli számlára az egyenlegeket és 
könyvelje az alábbi gazdasági eseményeket számlavázakon!  
A nagykereskedelmi árukat beszerzési áron tartjuk nyilván, a készletcsökkenést csúsztatott 
átlagár módszerrével számoljuk el. Az áfa mértéke 27 %.  
 
Kiemelt számláink egyenlegei:  
261. Nagykereskedelemi áruk:  345 100 Ft ( 1 015 Ft/db, 340 db)  
281. Saját göngyölegek:  65 600 Ft ( 41 db láda)  
288. Betétdíjas göngyölegek árkülönbözete:  ……………. (5%)  
381. Pénztár:  200 000 Ft  
384. Elszámolási betét:  7 417 198 Ft  
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Gazdasági események: 
1. A vállalkozás nagykereskedelmi árut vásárolt, számla szerinti általános forgalmi adót is 

tartalmazó ellenértéke 633 984 Ft, mennyisége 480 db.  
2. A nagykereskedelmi áru szállításnak végösszege készpénzes számla alapján 40 640 Ft.  
3. A nagykereskedelmi áru 4 db raklapon érkezett, a raklap számla szerinti betétdíjas ára 3 100 

Ft/db +áfa.  
4. Banki terhelési értesítés a nagykereskedelmi áru beszerzéssel kapcsolatos összes 

kötelezettség átutalásáról.  
5. Minőségi kifogás miatt 8 % engedményt kértünk az 1-jén vásárolt áru ellenértékéből. Az 

engedményt a szállító megadta, kiszámlázásra került.  
6. Értékesítettünk 510 db nagykereskedelmi árut, az értékesített áruk eladási ára 1 400 Ft/db 

+áfa.  
7. A nagykereskedelmi áru értékesítése során az árut 26 db ládában adtuk át, a ládák betétdíjas 

áron kiszámlázásra kerültek. Könyvelje a göngyölegek árkülönbözetét!  
8. Banki jóvárás érkezett az engedmény átutalásáról.  
9. A leltározás során raktárban 295 db nagykereskedelmi árut találtak, könyvelje a leltári 

különbözetet! 
 
22. feladat megoldása 
 

261. Nagykereskedelmi áruk  282. Idegen göngyölegek 
E. 345 100        
         
         
         

 
381. Pénztár  384. Elszámolási betétszámla 

E. 200 000    E. 7 417 198   
         
         

 
466. Előzetes felszámított ÁFA  454. Belföldi szállítók 

         
         
         
         
         
         
         

 
281. Saját göngyölegek  288. Saját göngyölegek árkülönbözete 

E. 65 600        
         
         

 
311. Belföldi vevők  911. Ért. árbevétele 

         
         
         

 
467. Fizetendő ÁFA  814. ELÁBÉ 
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8693. Hiányzó, megsemmisült, állományból 

kivezetett készletek könyv szerinti értéke 
  

         
         
         

 
23. feladat 
Könyvelje idősorosan a tárgyévi gazdasági eseményeket Ft-ban és határozza meg a 
gazdasági események üzemi (üzleti) tevékenyég eredményére, pénzügyi műveletek 
eredményére és az adózás előtti eredményre gyakorolt hatását EFt-ra kerekítve! 
 
Az „SEVILLA” Kft. tárgyévi kiemelt gazdasági eseményei a következők: 
1. A vállalkozás árut értékesít „KV1” külföldi vevőnek, külkereskedelmi áruforgalomban. 

Az átutalásos számlán feltüntetett eladási ár 120 000 AUD, a teljesítés időpontja 
december 5. Az értékesített árukészlet könyv szerinti értéke 9 000 EFt. 

2. A vállalkozás árut importált „KSZ1” szállítótól. Az átutalásos számlán feltüntetett 
vételár 40 000 AUD, a teljesítés időpontja december 6. A vám és az ÁFA az 
egyszerűsítés kedvéért 0 EFt. 

3. A vállalkozás árut értékesít „KV2” külföldi vevőnek, külkereskedelmi áruforgalomban. 
Az átutalásos számlán feltüntetett eladási ár 20 000 AUD, a teljesítés időpontja 
december 7. Az értékesített árukészlet könyv szerinti é1téke 3 200 EFt. 

4. A „KVl” vevő tartozásából 60 000 AUD-t átutalt a vállalkozásnak tárgyév december 
20-án. 

5. Az „SEVILLA” Kft. tartozásából 34 000 AUD-t átutalt a szállítónak december 22- én. 
 

Időpont 
Számlavezető pénzintézet árfolyama, Ft/AUD MNB árfolyam 

Ft/AUD Vételi Átlag Eladási 
December 5. 200 203 206 204 
December 6. 198 201 204 202 
December 7. 196 199 202 200 
December 20. 194 197 200 198 
December 22. 192 195 198 196 
December 31. 188 191 194 192 

 
Kiegészítő információk: 
1. A vállalkozás a külföldi pénzértékre szóló eszközeit és kötelezettségeit az MNB 

hivatalos deviza árfolyamán é1tékeli. 
2. Az „SEVILA” Kft. nem rendelkezik devizaszámlával. 
3. A vállalkozás könyveiben a fordulónapon a feladatban megismerteken kívül más 

külföldi pénzé1tékre szóló eszköz és kötelezettség nem szerepel. 
4. A vállalkozás a kereskedelmi árukról folyamatos mennyiségi és értékbeni nyilvántartást 

vezet. 
 
Üzemi (üzleti) tevékenység eredményre gyakorolt hatás:   
  
Szokásos vállalkozási tevékenység eredményére gyakorolt hatás:   
  
Adózás előtti eredményére gyakorolt hatás:  
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23. feladat megoldása 
 
 

Ssz 
Gazdasági esemény 

megnevezése 
Főkönyvi számla Összeg, EFt 

Tartozik Követel Tartozik Követel 
1. Áruértékesítés 120 eAUD * 204 317 931 24 480 24 480 

ELÁBÉ 814 261 9 000 9 000 

2. Árubeszerzés 40 eAUD * 202 261 454 8 080 8 080 

3. Áruértékesítés 20 eAUD * 200 317 931 4 000 4 000 

ELÁBÉ 814 261 3 200 3 200 

4. „KV1” pü. telj. 60 eAUD * 194 384 317 11 640 11 640 

Árf. veszt. 60e * (194 – 204) 876 317 600 600 

5. Száll. pü. telj. 34 eAUD * 198 454 384 6 732 6 732 

Árf. nyer. 34e * (202 – 198) 454 976 136 136 

6. Év végi értékelés 
„KV1”: 60e * (192 – 204) 

368 317 720 720 

„KV2”: 20e * (192 – 200) 368 317 160 160 

Száll: 6e * (202 – 192) 454 368 60 60 

Együttes árfolyamkülönbözet 876 368 820 820 

 
 
Üzemi (üzleti) tevékenység eredményre gyakorolt hatás:  + 16 280 
  
Szokásos vállalkozási tevékenység eredményére gyakorolt hatás:  -1 284 
  
Adózás előtti eredményére gyakorolt hatás: +14 996 

 
23. feladat 
A HATUSSA Kft. kettős könyvvitelt vezet. A 2X11. évi vagyonváltozásaiból a következőket 
ismerjük. 
 
A gazdálkodáshoz szükséges alapanyagokat a Kft. év közben a 211. Alapanyagok számlán 
folyamatosan nyilvántartja és a készletcsökkenéseket csúsztatott átlagáron számítja ki és 
könyveli el. A beszerzett anyagok értéke után az Áfa 27%, a számlák kiegyenlítésére később 
kerül sor. A költségeit csak költségnemenként könyveli. 
 
Adatok az alapanyagok változásaihoz: 

Megnevezés Mennyiség (db) Egységár Ft/db Érték Ft 
Nyitókészlet 300 1.500  
1. Beszerzés 1.500 1.540  
2. Visszaküldés az 1. 
beszerzésből 240   

3. Beszerzés 1.800 1.520  
4. Felhasználás 3.000 ………..  
5.Leltározáskor hiányzó 
anyag 

180 ………..  
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Feladat: számítsa ki a szükséges adatokat és könyvelje el a megadott főkönyvi számlákon 
az alapanyagok beszerzéseit és készletcsökkenéseit! 
 

211. Alapanyagok  454. Belföldi szállító 
E.         
         
         
         
         
         
         

 
466. Előzetesen felsz. ÁFA  511. Anyagköltség 

         
         
         
         
         
         
         

 
8693. Hiányzó, megsemmisült, állományból 

kivezetett készletek könyv szerinti értéke 
 

384. Elszámolási betétszámla 
         
         
         
         
         
         
         

 
 
24. feladat 
A CASSANDRA   Zrt. 2X11. üzleti évben bekövetkezett anyagkészlet változásaiból    a 
következőket 
ismerjük. 
 
A gazdálkodáshoz szükséges alapanyagokat a Zrt. év közben a 211. Alapanyagok számlán 
folyamatosan nyilvántartja, a készletcsökkenéseket FIFO módszerrel számítja ki és a 
költségeit költségnemenként könyveli. A beszerzett anyagok értéke után az Áfa 27%, a számlák 
kiegyenlítésére később kerül sor. 
 
Adatok az alapanyagok változásaihoz: 
Megnevezés Mennyiség (db) Egységár Ft/db Érték Ft 
Nyitókészlet 100 1.500  
1. Beszerzés 1.500 1.540  
2. Visszaküldés az 1. 
beszerzésből 

200  
………… 

 

3. Beszerzés 1.800 1.520  
4. Felhasználás 3.000 ………..  
5. Leltári hiány 50 ………..  
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Feladat: számítsa ki a szükséges adatokat és könyvelje el a megadott főkönyvi számlákon, 
a sorszám és az ellenszámla feltüntetésével együtt, az alapanyagok beszerzéseit és 
készletcsökkenéseit! 
 
 

211. Alapanyagok  454. Belföldi szállító 
E.         
         
         
         
         
         
         

 
466. Előzetesen felsz. ÁFA  511. Anyagköltség 

         
         
         
         
         
         
         

 
8693. Hiányzó, megsemmisült, állományból 

kivezetett készletek könyv szerinti értéke 
 

384. Elszámolási betétszámla 
         
         
         
         
         
         
         

 
 
25. feladat 
A gazdasági tárgyévi kiemelt gazdasági eseményei a következők: 
 
1. A vállalkozás árut importált. Az átutalásos számlán feltüntetett vételár 18 000 USD, a 

teljesítés időpontja december 1., a számlázás időpontja december 2. A vám és az ÁFA az 
egyszerűsítés kedvéért 0 EFt. 

2. A vállalkozás árut értékesít külföldi vevőnek, külkereskedelmi áruforgalomban. Az 
átutalásos számlán feltüntetett eladási ár 33 000 USD, a teljesítés időpontja december 8., 
a számlázás időpontja december 10. Az értékesített árukészlet könyv szerinti értéke 6 600 
EFt. 

3. A gazdasági társaság tartozásából 6 000 USD-et átutalt a szállítónak december 16-án. A 
1 950 EFt terheléséről a bankkivonat megérkezett. 

4. A külföldi vevő tartozásából 30 000 USD-et átutalt a vállalkozásnak tárgyév december 
17-én. Az 9 300 EFt jóváírásáról a bankkivonat megérkezett. 
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Dátum 

Árfolyamok Ft/USD 

MNB 
december 1. 320 
december 2. 316 
december 8. 312 
december 10. 308 
december 16. 318 
december 17. 314 
december 31. 290 

 
Kiegészítő információk: 
1. A vállalkozás a külföldi pénzértékre szóló eszközeit és kötelezettségeit az MNB hivatalos 

deviza árfolyamán értékeli. 
2. A társaság nem rendelkezik devizaszámlával. 
3. A vállalkozás könyveiben a fordulónapon a feladatban megismerteken kívül más külföldi 

pénzértékre szóló eszköz és kötelezettség nem szerepel. 
 
Feladatok: Határozza meg a következő kategóriák értékét forintban! 
 
25. feladat megoldása 

 
Szállító tartozás bekerülési értéke:  5 760 000 
  
Vevőkövetelés bekerülési értéke:  10 164 000 
  
Árbevétel: 10 164 000 
  
December 16-án keletkezett árfolyam különbözet: -30 000 
  
December 17-én keletkezett árfolyam különbözet: + 60 000 
  
Összevont árfolyam különbözet év végén: + 306 000 
  
Vevőkövetelés mérlegértéke:  870 000 

 
Szállítói tartozás mérlegértéke:  3 480 000 

 
Pénzügyi műveletek bevételei:  366 000 
  
Pénzügyi műveletek ráfordításai: 30 000 

 
 
26. feladat 
A KISKERESKEDŐ Bt kiskereskedelmi árukészletéről a következőket ismerjük 2X11. 
október 1-jén: 
264. Áruk eladási áron 2 480 000 Ft 
265. Áruk árrése 854 850 Ft 
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384. Elszámolási betétszámla 6 470 000 Ft 
 
Az elszámolási időszak gazdasági eseményei a következők voltak: 
1. Árukészlet beszerzés számla szerint a 27% áfa nélkül 2 754 000 Ft, az áruk fogyasztói ára  

4 050 000 Ft. 
2. A Bt az 1. pontban beszerzett árukból 10 %-ot minőségi kifogás miatt visszaküldött. 
3. Az időszaki eladás készpénzért történt, fogyasztási áron számítva 4 800 000 Ft értékben. A 

készpénzt a bankszámlára befizették. 
4. Bankértesítés érkezett a szállítói tartozás kiegyenlítéséről és a készpénz befizetés 

jóváírásáról. 
 
Feladat: A mellékelt főkönyvi számlákra vezesse fel az egyenlegeket és a szükséges 
számítások után könyvelje el a gazdasági eseményeket főkönyvi számlákon! 
 
26. feladat megoldása 
 

264. Kiskereskedelmi áruk  265. Kiskereskedelmi áruk árrése 
E. 2 480 000 2/265 405 000  2/454 2 754 000 E. 854 850 
1/265 4 050 000 3/814 4 800 000  2/264 405 000 1/264 4 050 000 
     3/814 1 584 000 2/454 275 400 
         

 
381. Pénztár  384. Elszámolási betétszámla 

3/91-92 4 800 000 3/389 4 800 000  E. 6 470 000 4/454 3 147 822 
     3/389 4 800 000   
         

 
 

466. Előzetes felszámított ÁFA  454. Belföldi szállítók 
1/454 743 580 2/454 74 358  2/265 275 400 1/265 2 754 000 
     2/466 74 358 1/466 743 580 
     4/384 3 147 822   
         

 
389. Átvezetési számla  911. Ért. árbevétele 

3/381 4 800 000 4/384 4 800 000  3/467 1 020 472 3/381 4 800 000 
         
         

 
467. Fizetendő ÁFA  814. ELÁBÉ 

  3/91-92 1 020 472  3/264 4 800 000 3/265 1 584 000 
         
         

Mellékszámítások: 
1. áfa: 2 754 000 * 0,27 = 743 580                                                                   
2. visszaküldés 

számlázott ár: 2 754 000 * 0,1 = 275 400   áfa: 275 400 * 0,27 = 74 358       
fogyasztói ár: 4 050 000 * 0,1= 405 000                                                             

3. árrés % = 265.E/ 264. Ny+ beszerzés-visszaküldés  
265.E: 2 021 250 
264.E: 6 125 000 
265 % = 2 021 250 / 6 125 000 x 100 = 33%   

Értékesítésre jutó árrés: 4 800 000 x 0,33 = 1 584 000                                      
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Fizetendő áfa: 4 800 000- (4 800 000 /1,27) = 1 020 472                                   
4. 454. E: 3 147 822      

 
27. feladat 
Egy vállalkozás vásárolt készleteire vonatkozó adatok: 
211. Anyagok                                1 600 m,    850 Ft/m                 ............................................. 
261. Áruk beszerzési áron            11 000 kg,  60 Ft/kg                 ............................................. 
264. Áruk eladási áron                                                                    3 400 000 
265. Áruk árrése                            átlagosan    30 %                       ............................................. 
 
Kiegészítő adatok:   

 az anyagok beszerzési áron kerülnek nyilvántartásra,  
 az anyagoknál a csökkenések elszámolása csúsztatott átlagáron,  
 az áruknál FIFO eljárással történik. 

 
Az egyenlegek figyelembevételével kontírozza a következő gazdasági eseményeket: 
1) Anyagvásárlás 900 m, 860 Ft/m + 27 % ÁFA áron. 
2) A nagykereskedelmi árukból 10 kg kiszóródott. 
3) Készpénzért értékesítettek 1 800 000 Ft fogyasztói áron kiskereskedelmi árukat. 

Valamennyi áru 27 %-os ÁFA kulcsú, árrésük 30 %. 
4) Anyagfelhasználás 1 300 m. 
5) Vásároltak 20 000 kg nagykereskedelmi árut, 62 Ft nettó beszerzési áron, ÁFA 27 %. Az 

áru 60 000 F értékű göngyölegben érkezett, melyre még felszámítottak 27 % ÁFÁ-t. 
6) Anyagvásárlás történt, 800 m. A számla végösszege 865 000 Ft, amely 27 % ÁFÁ-t is 

tartalmaz. 
7) Az 5. pont miatti tartozás kiegyenlítése terhelési értesítés szerint megtörtént. 
8) A nagykereskedelmi áruból 13 200 kg kiszámlázásra került, 68 Ft/kg + 27 % ÁFA áron. 
9) Az 5. pontban érkezett göngyöleget visszaküldték a szállítónak. Megbízást adtak a 

banknak a göngyöleg ellenértékének beszedésére.  
10) Kiskereskedelmi áruvásárlás, fogyasztói áron számított értéke 1400 000 Ft, árrés 30 %, 

ÁFA 27 %. 
11) A visszaküldött göngyöleg ellenértékének jóváírása megtörtént, a bankértesítés 

megérkezett.  
12) Anyagfelhasználás 900 m. 
13) Göngyölegvásárlás betétdíjas áron számított értéke 170 000 Ft, számlázott értéke 136 000 

Ft + 27 % ÁFA. 
14) Értékesítettek 100 m anyagot 900 Ft/m + 27 % ÁFA áron. Az anyaggal együtt 

kiszámlázásra kerül 10 000 Ft betétdíjas áron számított göngyöleg is, ÁFA-ja 27 %. 
 
 
Kérdések:  
a) Mennyi az egyes készletfajták beszerzési áron számított értéke könyvelés után? 
b) Mennyi a vállalkozás ÁFA tartozás, illetve ÁFA követelése? 
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27. feladat megoldása 
Sor-
szám Tartozik Követel Szöveg Összeg(Ft) 

1)  
211.Anyagok 

454. Belföldi 
szállítók 

 Anyagvásárlás                  774 000 

466. Előzetesen 
felszámított ÁFA 

454.Belföldi 
szállítók 

 ÁFA elszámolása            208 980 

2) 

8693. Hiányzó, 
megsemmisült, …. 
készletek nyilv. 
szerinti értéke 

261.Áruk beszerzési 
áron 

Kár elszámolása                           600 

3) 

381. Pénztár 
911. Értékesítés 
árbevétele 

Készpénzes árbevétel 1 800 000 

911. Értékesítés 
árbevétele 

467.Fizetendő ÁFA ÁFA elszámolása    382 677 

814. ELÁBÉ 
264. Áruk eladási 
áron 

Készletcsökkenés 
fogyasztói áron 

1 800 000 

265. Áruk árrése 8. ELÁBÉ Értékesítésre jutó árrés     807 874 
4) 511. Anyagköltség 211. Anyagok Anyagfelhasználás  1109 680 

5) 

261. Áruk 
beszerzési áron 

454. Belföldi 
szállítók 

Árubeszerzés                      1 240 000 

466. Előzetesen 
felszámított ÁFA 

454. Belföldi 
szállítók 

ÁFA elszámolása                334 800 

282. Idegen 
göngyölegek 

454. Belföldi 
szállítók 

Beérkezett göngyöleg      60 000 

466. Előzetesen 
felszámított ÁFA 

454. Belföldi 
szállítók           

ÁFA elszámolása      16 200 

6) 
211. Anyagok 

454. Belföldi 
szállítók 

Anyagvásárlás    692 000 

466. Előzetesen 
felszámított ÁFA 

454. Belföldi 
szállítók 

ÁFA elszámolása    186 840 

7) 
454. Belföldi 
szállítók 

384. Elszámolási 
számla 

Kiegyenlítés                        1 651 000 

8) 

311. Vevők 
911. Értékesítés 
árbevétele 

Értékesítés nettó eladási 
áron   

   897 620 

311. Vevők 467. Fizetendő ÁFA   ÁFA elszámolása     242 357 

814. ELÁBÉ 
261. Áruk 
beszerzési áron 

ELÁBÉ    796 420 

9) 

454. Belföldi 
szállítók 

282. Idegen 
göngyölegek 

Idegen göngyöleg 
visszaküldése 

     60 000 

454. Belföldi 
szállítók 

466. Előzetesen 
felszámított ÁFA 

ÁFA módosítás     16 200 

10) 

264. Áruk 
fogyasztói áron 

265. Áruk árrése 
Áruvásárlás, fogyasztói 
áron  

1400 000 

265. Áruk árrése 
454. Belföldi 
szállítók 

Áruvásárlás számlázott 
áron 

 771 654 

466. Előzetesen 
felszámított ÁFA 

454. Belföldi 
szállítók 

ÁFA elszámolása                 208 346 
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11) 
384. Elszámolási 
számla 

454. Belföldi 
szállítók 

Göngyöleg miatti 
jóváírás 

    76 200 

12) 511. Anyagköltség 211. Anyagköltség  Anyagfelhasználás   772 344 

13) 

281.Saját 
göngyölegek 

288.Göngyölegek 
árkülönbözete 

Göngyölegbeszerzés 
betétdíjas áron 

  170 000    

288. Göngyölegek 
árkülönbözete 

454. Belföldi 
szállítók 

Göngyölegbeszerzés 
számlázott áron 

  136 000 

466. Előzetesen 
felszámított ÁFA 

454. Belföldi 
szállítók 

ÁFA elszámolása     36 720 

14) 

311. Vevők 
911. Értékesítés 
árbevétele 

Értékesítés eladási áron    90 000 

311. Vevők 467. Fizetendő ÁFA ÁFA elszámolása                   24 300 
814. ELÁBÉ 211. Anyagok Készletcsökkenés    85 616 

311. Vevők 
911. Értékesítés 
árbevétele 

Kiszámlázott göngyöleg    10 000 

311. Vevők 467. Fizetendő ÁFA ÁFA elszámolása                     2 700 

814. ELÁBÉ 
281. Saját 
göngyölegek 

Készletcsökkenés     10 000 

288. Göngyölegek 
árkülönbözete 

814. ELÁBÉ             
Készletcsökkenésre jutó 
árkülönbözet 

      2 000 

 
Számítások: 
Anyagok 
 
4)  Átlagár     1600 * 850 + 900 * 860 = 853,6 Ft/m 
     2500 
     Felhasználás: 853,6 * 1300 = 1 109 680 Ft 
 ZK.:  1200 m 
 
12)  Átlagár     1200 * 853,6 + 692 000 = 858,16 Ft/m  
    2000 
      Felhasználás:    858,16 * 900 =  772 344  Ft 
              ZK.:                1100 m 
 
8) Nagykereskedelmi áru, analitika 
       NYK.  11 000 kg  60 Ft/kg 

    2)    Kár         -  10 kg  60 * 10  = 600 Ft 

   ZK.: 10 990 kg  60 Ft/kg 
     5)    Be. 20 000 kg  62 Ft/kg 
     8)    Ért.   -  13 200 kg     10 990 * 60 = 659 400 Ft 
                   2210 * 62 =   137 020 Ft 
        796 420 Ft 
  ZK.: 17 790 kg           62 Ft/kg  
 
10)  Nettó beszerzési áron = 1 400 000 * 0,7 = 980 000 Ft 
 
14) Anyagkészlet csökkenés = 100 m * 858,16 = 85 816 Ft 
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       Göngyöleg árkülönbözet %       34 000   = 20 % 
             170 000 
 
        Kiszámlázásra jut    10 000  *  0,2 =  2000  Ft 
 
Kérdésekre válasz: 
a)   Készletek záró adatai beszerzési áron: 
 Anyagok                             211. Anyagok ZE  1000 m *  858,16 =     858 160 Ft 
 
 Nagykereskedelmi áruk    261. Áruk beszerzési áron ZE   17 790 kg * 62 =   1 102 980 Ft 
 
 Kiskereskedelmi áruk = 3 000 000 – 1 346 456 = 1 653 544 Ft 

 
264. Kiskereskedelmi áruk 

 
265. Kiskereskedelmi áruk árrése 

E. 3 400 000 3/814 1 800 000  3/814 807 874 E. 1 525 984 
9/265 1 400 000    9/454 771 654 9/264 1 400 000 
  ZE 3 000 000  ZE 1 346 456   

 
 Saját göngyölegek = 160 000 – 32 000 = 128 000 Ft 

 
281. Saját göngyölegek 

 
288. Saját göngyölegek árkülönbözete 

13/288 170 000 14/814 10 000  13/454 136 000 13/281 170 000 
     14/814 2 000   
  ZE 160 000  ZE 32 000   

 
b) Mennyi a vállalkozás ÁFA tartozás, illetve ÁFA követelése? 
 

466. Előzetesen felsz. ÁFA  467. Fizetendő ÁFA 
1/454 208 980 9/454 16 200    3/911 382 677 
5/454 334 800      8/311 242 357 
5/454 16 200      14/311 24 300  
6/454 186 840      14/311 2 700 
10/454 208 346    ZE 652 034   
13/454 36 720        
  ZE 975 686      

 
ÁFA pozíció = 975 686 – 652 034 = 323 652 Ft 
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28. feladat 
A NORD Kft. készletszámláinak nyitóegyenlegei tárgyév elején a következők: 
 

Szla-
szám 

Megnevezés Egyenleg (Ft) Megjegyzés 

211. Alapanyagok 540 000 1 200 kg 
221. Segédanyagok 750 000 6 000 kg 
2181. Alapanyagok mellékköltségei 84 000 – 
2281. Alapanyagok árkülönbözete 24 000 kedvező 
2282. Segédanyagok árkülönbözete 30 000 kedvezőtlen 
261. Nagykereskedelmi áruk 2 280 000 600 db 
264. Kiskereskedelmi áruk 1 905 000 2 500 db 
265. Kiskereskedelmi áruk árrése ………… * 

 
* A kiskereskedelmi áruk esetében 20%-os haszonkulcsot és 27 %-os áfa-kulcsot alkalmaznak. 
 
Tárgyidőszaki gazdasági események: 
 

1. Apportként átvettünk nagykereskedelmi árukat. Az átvett mennyiség 500 db, az 
átadóval 2 000 000 Ft-os apportértékben egyeztünk meg. A cégbírósági bejegyzésről 
megkaptuk az értesítést. 

2. Eladtunk 200 kg alapanyagot 120 000 Ft + 27 % áfáért. A vevő átutalással fizetett. 
3. A nagykereskedelmi árukészletből 800 db-ot exportáltunk. A külföldi vevő felé 

számlázott ár 20 EURO/db, emellett felmerült 1 800 EURO összegű szállítási költség, 
amely a határállomás és a külföldi rendeltetési hely közötti fuvarozás díja. Az eladott 
áruk beszerzési értékét FIFO módszer alapján határozzuk meg. A pénzügyi teljesítés a 
mérleg fordulónapjáig sem az exportált áruk, sem a devizafuvar esetében nem történt 
meg. A teljesítéskori devizaárfolyamok 306;310;314 Ft/EURO. 

4. Térítés nélkül átadtunk 500 db kiskereskedelmi árut egy vállalkozásnak. A kapcsolódó 
fizetendő áfát (27 %) az átvevő megtéríti. A szokásos piaci ár cégünk könyvvizsgálója 
szerint megegyezik a könyv szerinti értékkel. 

5. Egy újonnan alapított vállalkozásban tulajdoni részesedést szereztünk, amely 1%-os 
szavazati arányt biztosít. A részesedés ellenértékét 500 kg alapanyag átadásával 
egyenlítettük ki. A létesítő okiratban rögzített érték 275 000 Ft. 

6. Számla érkezett a szállítótól 300 db nagykereskedelmi áru beszerzéséről. A számla 
összege 1 350 000 Ft, amely tartalmazza az áfát is. Az áruk azonban a fordulónapig nem 
érkeztek meg. 

7. Egy partnercégtől térítés átvettünk kiskereskedelmi árukat. Az átvett áruk piaci értéke a 
könyvvizsgáló szerint 80 000 Ft. Az árukat 120 000 Ft-os fogyasztói áron vettük 
nyilvántartásba. Az áfát az átadó vállalkozás fizeti meg. 

8. A mérlegkészítésig az alábbi információk váltak ismertté: 
 A leltározáskor megállapították, hogy 100 kg alapanyag hiányzik. 
 A segédanyagok tekintetében megállapítást nyert, hogy a piaci érték jelentősen 

alacsonyabb a könyv szerinti értéknél, a mérlegkészítés napján 100 Ft/kg. 
 Leselejteztek 100 db nagykereskedelmi árut, amelyek a raktárban történő 

mozgatás közben sérültek meg. 
 
Feladat: a) Könyvelje el idősorosan a fenti gazdasági eseményeket! 

b) Állapítsa meg a Készletek záró állományának mérlegértékét! 
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28. feladat megoldása 
A kiskereskedelmi tényleges beszerzés ára: 1 905 000 Ft / 1,27 / 1,2 = 1 250 000 Ft. 
Az árrés: 1 905 000 – 1 250 000 = 655 000 Ft (Követel egyenleg). 
 
a) 
 1. T 261 – K 359 2 000 000 
  Az apport átvétele  
 
  T 359 – K 411 2 000 000 
  Az apport bejegyzése 
 
 2. T 384 – K 91-92 120 000 
  T 384 – K 467 32 400 
  Az eladási ár + áfa 
  
 
  T 814 – K 211 90 000 
  T 814 – K 2181 14 000 
  T 2281 – K 814 4 000 
  Az eladott anyagok könyv szerinti értékének kivezetése 
 
 3. T 317 – K 93-94 4 960 000 
  Az exportértékesítés árbevétele 
 
  T 522 – K 4542 558 000 
  A devizafuvar értéke 
 
  T 814 – K 261 3 080 000 
  Elábé (FIFO alapján:  
  600 db * 3 800 Ft/db + 200 db * 4 000 Ft/db) 
 
 4. T 86831 – K 264 381 000 
  T 265 – K 86831 131 000 
  Az átadott áruk kivezetése a nyilvántartásból 
 
  T 3684 – K 467 81 000 
  Az áthárított áfa 
 
 5. T 173 – K 368 275 000 
  A megszerzett részesedés értéke 
 
  T 368 – K 211 225 000 
  T 368 – K 2181 35 000 
  T 2281 – K 368 10 000 
  Az átadott anyagkészlet könyv szerinti értékének  
  kivezetése 
   
  T 368 – K 9681 25 000 
  Az ügylet nyereségének elszámolása 
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 6. T 266 – K 4541 1 080 000 
  T 466 – K 4541 291 600 
  Az úton lévő áruk nyilvántartásba vétele 
 
 7. T 264 – K 265 120 000 
  T 265 – K 96831 80 000 
  Az átvett áruk nyilvántartásba vétele 
 
  T 96831 – K 4833 80 000 
  Az egyéb bevétel elhatárolása 
 
 8. T 8693 – K 211 45 000 
  T 8693 – K 2181 7 000 
  T 2281 – K 8693 2 000 
  A hiányzó alapanyagok leírása 
 
  T 8661 – K 2292 180 000 
  A segédanyagok értékvesztése (6 000 kg * 30 Ft/kg) 
 
  T 8693 – K 261 400 000 
  Nagykereskedelmi áruk selejtezése 
b) 
  
Számla Nyitó-

egyenleg 
Módosító tételek Aktuális 

egyenleg 
211. 540 000 – 90 000 – 225 000 – 45 000 180 000 
221. 750 000  750 000 
2181. 84 000 – 14 000 – 35 000 – 7 000 28 000 
2281. – 24 000 + 4 000 + 10 000 + 2 000 – 8 000 
2282. 30 000  30 000 
2292. 0 – 180 000 – 180 000 
261. 2 280 000 + 2 000 000 – 3 080 000 – 400 000 800 000 
264. 1 905 000 – 381 000 + 120 000 1 644 000 
265. – 655 000 + 131 000 – 120 000 + 80 000 – 564 000 
266. 0 + 1 080 000 1 080 000 

Készletek összesen 3 760 000 
 
A mérlegérték tehát 3 760 ezer Ft. 
 

29. feladat 
A vállalkozás kiemelt számláinak egyenlegei: 
211. Alapanyagok .......................... 
2281. Alapanyagok árkülönbözete + 2 % 

 
Az alapanyag készlet tényleges beszerzési áron számított értéke: 1 224 000,-; az alapanyagok 
raktáron lévő készlete 4 000 kg. 
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Gazdasági műveletek: 
 
1. A termeléshez szükséges 8 000 kg alapanyag beszerzés mértéke tényleges beszerzési áron 

2 520 000 Ft. A felszámolt ÁFA mértéke 27 %. 
2. A beraktározás során minőségi hibát észleltek, amelyet jeleztek a szállító felé. A hibát a 

gyártó elismerte és a beszerzési árból 4 %-os engedményt adott. 
3. A termeléshez felhasználtak 10 000 kg Ft alapanyagot. 
 

Feladat:  
a) Könyvelje el a szükséges lépeseket számlasorosan! 
 
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     

 
 
b) Mutassa be a 211. számlát, ha a vállalkozás tényleges számla szerinti árat és FIFO 

módszer alkalmazott volna! 
  
  
  
  
  
  

 

30. feladat 
A vállalkozás kiemelt számláinak egyenlegei: 
221. Segédanyagok .......................... 
2282. Segédanyagok árkülönbözete - 2 % 

 
A segédanyag készlet tényleges beszerzési áron számított értéke: 1 234 800,-; a segédanyagok 
raktáron lévő készlete 5 000 kg. A nyitókészlet szállítási költsége 60.000 Ft. 
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Gazdasági műveletek: 
 
1. A termeléshez szükséges 15 000 kg segédanyag beszerzés mértéke tényleges beszerzési 

áron 3 750 000 Ft. A felszámolt ÁFA mértéke 27 %. A szállítási költség összege 150.000 
Ft+ ÁFA. 

2. A beraktározás során minőségi hibát észleltek, amelyet jeleztek a szállító felé. A hibát a 
gyártó elismerte és a beszerzési árból 2 %-os engedményt adott. 

3. A termeléshez felhasználtak 16 000 kg Ft segédanyagot, az értékelésnél a vállalkozás a 
csúsztatott átlagárat választotta. 

 

Feladat:  
Könyvelje el a szükséges lépeseket számlasorosan! 
 
 
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     

 
 
Mutassa be a 221. számlát, ha a vállalkozás tervezett számla szerinti árat alkalmazott volna! 
A rögzített ár 250 Ft/kg. 
 
  
  
  
  

 

31. feladat 
A vállalkozás kiemelt számláinak egyenlegei: 
211. Alapanyagok .......................... 
2281. Alapanyagok árkülönbözete - 3 % 
2181. Alapanyagok mellékköltségei 5 % 

 
Az alapanyag készlet tényleges beszerzési áron számított értéke: 2 754 000,-; az alapanyagok 
raktáron lévő készlete 9 000 kg. 
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Gazdasági műveletek: 
 
1. A termeléshez szükséges 12 500 kg alapanyag beszerzés mértéke beszerzési áron  

4 200 000 Ft, ami 5 %-os fuvardíjat tartalmaz. ÁFA 27 %. 
2. A beraktározás során minőségi hibát észleltek, amelyet jeleztek a szállító felé. A hibás 

anyagokat visszaküldték a gyártónak. A visszaküldött mennyiség 500 kg, továbbá 
visszaterhelték az arányos szállítási költséget is! 

3. A termeléshez felhasználtak 15 000 kg alapanyagot. 
 
Feladat:  
Könyvelje el a szükséges lépeseket számlasorosan! 
 

31. feladat megoldása 
 

211. Alapanyagok  2281. Alapanyagok árkülönbözete 
E. 2 700 000 2/2281 150 000  1/454 4 012 500 E. 81 000 
1/2281 3 750 000 3/511 4 500 000  2/211 150 000 1/211 3 750 000 
       2/454 160 500 
       3/511 122 143 

 
2181. Alapanyagok mellékköltsége  511. Anyagköltség 

E. 135 000 2/454 7 500  3/211 4 500 000   
1/454 187 500 3/511 225 000  3/2281 122 143   
     3/2181 225 000   

 
 

466. Előzetes felszámított ÁFA  454. Belföldi szállítók 
1/454 1 083 375 2/454 43 335  2/2281 160 500 1/2281 4 012 500 
1/454 50 625 2/454 2 025  2/466 43 335 1/466 1 083 375 
     2/2181 7 500 1/2181 187 500 
     2/466 2 025 1/466 50 625 

 
Mellékszámítás: 
Nyitó egyenleg = 2 754 000 / 1,02 = 2 700 000 Ft az elszámoló ár = 9000 kg, tehát 300  Ft/kg 
 

2. pont: 500/12500 = 4 % a visszaküldés 
3. pont:  2281. számla egyenlege = + 171 000 

211. számla egyenlege = 6 300 000 
Felhasználásra jutó árkülönbözet %-a  = 171000/6300000= 2,714 % 
Felhasználásra jutó árkülönbözet = 4500 000 * 0,02714 = 122 143 
2181. számla egyenlege = 315 000 
Felhasználásra jutó árkülönbözet %-a  = 315000/6300000= 5,0 % 
Felhasználásra jutó árkülönbözet = 4500 000 * 0,05 = 225 000 
 

Mutassa be a 211. számlát, ha a vállalkozás tényleges számla szerinti árat alkalmazott volna! 
A készletértékelés módja: FIFO módszer. 
 
E. 2 619 000 2/454 160 500 
1/454 4 012 500 3/511 4 545 000 
    
    
FIFO módszer = 9000 * 291 + 6 000 * 321 = 4 545 000 Ft 
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32. feladat 
A vállalkozás kiemelt számláinak egyenlegei: 
211. Alapanyagok  .................................. 
2281. Alapanyagok árkülönbözete              (- 2 %) .................................. 
2181. Alapanyagok mellékköltségei  (  4 %) 36 000 
264. Kiskereskedelmi áruk 4 064 000,- 
265. Kiskereskedelmi áruk árrése  ...................... 

A vállalkozás a kiskereskedelmi árukészletnél átlagosan 30%-os árréssel számol. /A fogyasztói 
ár tartalmazza az általános forgalmi adót is!/ 
 
Gazdasági műveletek: 
1. Az egyenlegeket vezesse fel a számlákra! 
2. Havi alapanyag beszerzés adatai: 

elszámoló áron 1 100 000  
számlázott áron 1 088 000  
fuvardíj 44 000  
engedmény 20 000  

Az általános forgalmi adó értéke a készletek esetében 25%.   
3. Az adott időszak során a vállalkozás által beszerzett áruk általános forgalmi adó nélküli 

fogyasztói ára 4 800 000 Ft. 
4. Az adott időszak során készpénzes értékesítése 8 128 000 Ft fogyasztói áron. 
5. Az időszak végén az alapanyag felhasználás 1 600 000 Ft elszámoló áron számított 

értéken. 
 
Feladat: Könyvelje el a szükséges lépeseket! 
 
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     



 

245 
 

33. feladat 
A rendelkezésre álló információk alapján számítsa ki a hiányzó értékeket forintban! 
 

1. A vállalkozás az anyagkészleteit tervezett számla szerinti áron tartja nyilván. A nyitó 
érték tervezett számla szerinti áron 1 000 000 Ft, a nyitó mennyiség 1 000 kg. A 
tényleges számla szerinti ár 5%-kal alacsonyabb a tervezett árnál. Az anyagok 
mellékköltségeinek nyitóegyenlege 250 000 Ft. Tárgyidőszakban beszereztek 500 kg-
ot. A számla szerinti ár 980 Ft/db + áfa volt, felmerült továbbá 75 000 Ft + áfa szállítási 
költség. Az időszak során a készletből felhasználtak 1 200 kg-ot. 

 
Tárgyidőszaki anyagköltség  

 
A zárókészlet értéke tényleges beszerzési áron  

 
2. A vállalkozás tulajdonában lévő kiskereskedelmi áruk fogyasztói ára 4 127 500 Ft. 

Haszonkulcsos árképzést alkalmaznak, a beszerzési árra 30%-os hasznot tesznek. Az 
általános forgalmi adó mértéke 27 %. Az áruk felét készpénzért értékesítették. 

 
Az értékesítés árbevétele  

 
Az eladott áruk beszerzési értéke (elábé)  

 
A Kiskereskedelmi áruk árrése számla egyenlege  

 
 

3. A tárgyidőszak elején a készletekkel kapcsolatban az alábbi információkkal 
rendelkezünk: a nagykereskedelmi áruk tervezett ára 2 800 000 Ft, az árkülönbözetük 
4% (kedvezőtlen). A kiskereskedelmi áruk fogyasztói ára 1 400 000, az áfát is 
tartalmazó árrés mértéke 30%. Rendelkezünk továbbá saját előállítású göngyölegekkel, 
melyeknek betétdíjas ára 600 000 Ft, árkülönbözete 8%. A nagykereskedelmi áruk felét, 
valamint a göngyölegek negyedét egy áruszállításkor értékesítettük. A vevő a 
göngyölegeket várhatóan nem küldi vissza. 

 
A Kereskedelmi áruk mérlegértéke  

 
Eladott áruk beszerzési értéke  

 
4. Beszereztünk 500 db saját göngyöleget, melyeknek betétdíjas ára 400 000 Ft, 

árkülönbözete 27 %. Emellett saját vállalkozásban előállítottunk 300 db saját 
göngyöleget 174 000 Ft előállítási költség mellett. Egy áruszállítás alkalmával a vásárolt 
göngyölegek felét, valamint a saját előállítású göngyölegek egyharmadát értékesítettük. 
A vevő nem nyilatkozott arról, hogy visszaküldi-e őket. 

 
Az értékesítés árbevétele  

 
Eladott áruk beszerzési értéke  

 
Saját termelésű készletek állományváltozása  
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5. Egy termelő vállalkozás fő termékének nyitó befejezetlen termelése 500 000 Ft volt. A 

tárgyévben erre a költségviselőre elszámoltak összesen 23 700 000 Ft-ot. A felhasznált 
anyagból 250 000 Ft értékű hasznosítható anyaghulladék keletkezett, amelyet 
visszavételeztek a raktárba. A tárgyévben elszámolt közvetlen költségek között 
található egy 120 000 Ft + 27 % áfa összegű előre kifizetett bérleti díj. A fordulónapot 
követően, de még a mérlegkészítés előtt érkezett meg a számla egy 70 000 Ft + 27 % 
áfa összegű megbízási díjról. A befejezetlen termelés tárgyévi állományváltozása –100 
000 Ft. Az elkészült késztermékek mennyisége 20 000 db. 

 
Az elkészült késztermékek tényleges közvetlen költsége (Ft)  

 
Az elkészült késztermékek önköltsége (Ft/db)  

 

33. feladat megoldása 
 
1. 

Tárgyidőszaki anyagköltség 1 412 000 
 

A zárókészlet értéke tényleges beszerzési áron 353 000 
 
2. 

Az értékesítés árbevétele 1 625 000 
 

Az eladott áruk beszerzési értéke (elábé) 1 250 000 
 

A Kiskereskedelmi áruk árrése számla egyenlege 813 750 
 
3. 

A Kereskedelmi áruk mérlegértéke 2 436 000 
 

Eladott áruk beszerzési értéke 1 594 000 
4. 

Az értékesítés árbevétele 280 000 
 

Eladott áruk beszerzési értéke 150 000 
 

Saját termelésű készletek állományváltozása 58 000 
 
5. 

Az elkészült késztermékek tényleges közvetlen költsége (Ft) 23 500 000 
 

Az elkészült késztermékek önköltsége (Ft/db) 1 175 
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34. feladat 
Állapítsa meg forintban a hiányzó értékeket a megadott adatok alapján! 
 

1. A bolti áruk között 5 000 db áru található, melyeknek eladási ára 150 Ft/db. A bolti áruk 
esetében 20%-is kiskereskedelmi árréssel számolnak, az áfa mértéke 27 %. Ezen 
árukészletből 100 db-ot térítés nélkül átadtunk egy vállalkozásnak. A kapcsolódó áfát 
áthárítottuk az átvevőre. 

 
A kivételes nagyságú ráfordítások összege  

 
A megmaradt készlet nettó eladási ára  

 
2. Év eleji nyitókészletünkben 400 kg alapanyag és 200 kg segédanyag volt. Az 

alapanyagok könyv szerinti értéke 580 Ft/kg volt, a segédanyagoké 250 Ft/kg. 
Tárgyévben beszereztünk 600 kg alapanyagot 312 000 Ft + áfáért, valamint 400 kg 
segédanyagot 112 000 Ft + áfa áron. Ezután felhasználtuk az alapanyagok 
háromnegyedét és segédanyagok felét. Az állománycsökkenést az alapanyagok 
esetében FIFO, a segédanyagok esetében átlagár segítségével határozzuk meg. 

 
Tárgyévi anyagköltség  

 
A zárókészlet mérlegértéke  

 
3. A befejezetlen termelés év eleji nyitó értéke 380 000 Ft volt. A tárgyévben elszámolt  

költségek összege 14 500 000 Ft, ebből 80% közvetlen. A közvetlen költségek között 
szerepel 640 000 Ft + áfa előre kifizetett bérleti díj. A fordulónap után számlázott, de a 
tárgyévet érintő közvetlen költségek összege 200 000 Ft. Az anyaghulladék értéke 40 
000 Ft. A záró befejezetlen termelés értéke 120 000 Ft-tal haladja meg a nyitó értéket. 
Az elkészült késztermékek felét értékesítettük 7 000 000 Ft + áfáért. 

 
Tárgyévi eredmény  

 
Aktivált saját teljesítmények értéke  

 
4. Vállalkozásunk két terméket gyárt két üzemben. Az „A” termék nyitó befejezetlen 

termelése időszak elején 280 000 Ft volt, a „B” terméké 540 000 Ft. Az „A” termékre 
év közben elszámoltunk 6 870 000 Ft közvetlen költséget, a „B” termékre 12 200 000 
Ft-ot (a költséghelyesbítéseket is figyelembe véve). Az I. Főüzem összes költsége  
3 100 000 Ft, ebből 2 500 000 Ft-ot felosztottunk a két termék között 60%-40% 
arányban. A II. Főüzem összes költsége 4 800 000 Ft, ebből üzemi általános költség 400 
000 Ft. A felosztható összeget 50%-50% arányban osztottuk az „A” illetve „B” 
termékre. Az „A” termék záró befejezetlen termelése  850 000 Ft, a „B” terméké  
940 000 Ft. Ezután értékesítettük az összes „A” terméket 13 000 000 Ft + áfáért, 
valamint a „B” termékek felét 10 000 000 Ft + áfáért. A vállalati általános költségek 
összege 2 800 000 Ft. 

 
Értékesítés közvetlen költségei  

 
Értékesítés közvetett költségei  
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Üzemi (üzleti) eredmény  

 
5. A vállalkozás alkalmazottainak száma 15. A január 31-i bérelszámolás során elszámolt 

bérköltség 1 200 000 Ft, a személyi jellegű egyéb kifizetések összege 300 000 Ft. 
Alkalmazottaink közül senki sem magánnyugdíjpénztári tag, tárgyhónapban senki sem 
volt táppénzen.  

 
Szociális hozzájárulás  

 
Költségvetési befizetési kötelezettség  

 
Személyi jellegű ráfordítások összege  

 

34. feladat megoldása 
1. 

A kivételes nagyságú ráfordítások összege 9 600 
 

A megmaradt készlet nettó eladási ára 588 000 
 
2. 

Tárgyévi anyagköltség 365 000 
 

A zárókészlet mérlegértéke 341 000 
 
3. 

Tárgyévi eredmény – 1 400 000 
 

Aktivált saját teljesítmények értéke + 5 620 000 
 
4. 

Értékesítés közvetlen költségei 17 500 000 
 

Értékesítés közvetett költségei 3 800 000 
 

Üzemi (üzleti) eredmény 1 700 000 
5. 

Szociális hozzájárulás 405 000 
 

Költségvetési befizetési kötelezettség 427 500 
 

Személyi jellegű ráfordítások összege 1 927 500 
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IV. fejezet 
Költségek elszámolása és saját termelésű készletek  

 
 
A számviteli teendők közül az egyik legfontosabb a tárgyidőszaki költségek elszámolása, amely 
egyrészt az előállított termékek, illetve nyújtott szolgáltatások előállítási költségének pontos 
megállapításához, valamint a tárgyidőszaki eredmény megállapításához szolgáltat alapot. A 
költségelszámolás során kétfajta szemlélet közül választhat a vállalkozás: az összköltséges és a 
forgalmi költséges módszer közül. Végeredményét tekintve a két módszer között nincs eltérés, 
a megközelítés azonban különböző. 
 
a) Összköltséges módszer 
 
A tárgyidőszaki költségeket költségnemek szerint vesszük számba (anyagjellegű ráfordítások, 
személyi jellegű ráfordítások illetve értékcsökkenési leírás). Az elszámolás menete a 
következő: 
 

1. Nyitó befejezetlen termelés visszavezetése: Adott időszakban (évben) az első teendő a 
költségekkel kapcsolatban az, hogy az előző időszak végén folyamatban lévő termelés 
költségeit kimutatjuk a tárgyévi költségek között. Köznapi fogalmazásban ez azt jelenti, 
hogy tárgyévben folytatjuk azt, amit az előző évben abbahagytunk, így annak költségeit 
„visszük tovább”. 
 
2. Tárgyidőszaki költségek elszámolása: Össze kell gyűjteni mindazon költségeket, 
amelyek a tárgyévben merültek fel, és amelyekről bizonylattal rendelkezünk. Összköltséges 
szemléletben ez a művelet a már említett megközelítésben (költségnemek szerint) történik. 
 
3. Költséghelyesbítések: A tárgyidőszakban elszámolt költségek elsőre nem feltétlenül 
adnak tiszta képet, ami különböző okokra vezethető vissza. Emiatt néhány korrekciót 
szükséges elvégezni, ezeket nevezzük költséghelyesbítéseknek. Tipikus fajtái a következők: 
 

3.1. Anyaghulladék megtérülés: Az anyagköltségek között szerepelhet olyan anyagok 
költsége is, amelyet a raktárból kivételeztek, anyagfelhasználásként elszámoltak, 
azonban mégsem kerültek felhasználásra, és anyaghulladékként hasznosíthatók. Ezen 
anyagok költségét az anyagköltségek közül ki kell venni, és az anyaghulladékot a 
raktárba vissza kell vételezni. 
 
3.2. Aktív időbeli elhatárolások: A költségek között előfordulhatnak olyan tételek, 
amelyeket a tárgyévben érkezett bizonylat alapján elszámoltak, azonban a következő 
időszakot (vagy időszakokat) érintik (tipikus példa erre a decemberben előre kifizetett 
januári bérleti díj). Ezeket a költségtételeket az összemérés elve miatt a tárgyévi 
költségek között nem szabad kimutatni, hanem időbeli elhatárolás segítségével ki kell 
venni közülük. 
 
3.3. Passzív időbeli elhatárolások: Az előzőekkel ellentétes művelet. Azon költségeket, 
amelyekről a tárgyévben nem érkezett bizonylat, így nem kerültek elszámolásra, 
azonban a tárgyévhez kapcsolódnak, a költségek között ki kell mutatni. Ezt passzív 
időbeli elhatárolás segítségével kell megoldani. Hangsúlyozni kell, hogy csak azon 
tételekre vonatkozik ez, amelyek a mérlegkészítés napjáig ismertté váltak. 
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4. Költségek felosztása: Az elkészült termékek önköltségének megállapításához ez a 
művelet elengedhetetlen. A termékek előállításához szorosan nem kapcsolható, de a termék 
gyártását végző üzemekben felmerült költségek (közvetlen költségek) egy részét 
valamilyen módszer segítségével a termékekhez hozzá lehet kapcsolni, azaz közvetlenné 
lehet tenni (például ha egy üzemben két terméket gyártanak, és a gépidőt a kettő között 
egyenletesen osztják meg, akkor az üzem villanyszámláját fele-fele arányban fel lehet 
osztani a két termékre). A felosztott költségek a termék előállítási költségének 
(önköltségének) részét képezik. Összköltséges szemlélet esetében a költségfelosztás nem 
jár könyvelési tétellel, csak kalkulációs feladat. 
 
5. Kalkuláció és készletre vétel: Miután az összes költség korrekt módon elszámolásra 
került, a következő fontos lépés az elkészült késztermékek, nyújtott szolgáltatások, illetve 
esetlegesen a saját célra gyártott eszközök előállítási költségének meghatározása. Ezt a 
számítási műveletet kalkulációnak nevezzük. A kalkuláció fontossága abban rejlik, hogy 
meg kell tudnunk állapítani azt a forintértéket, amelyen az elkészült késztermék 
nyilvántartásba vehetők. Miután az előállítási költséget meghatároztuk, a késztermékeket, 
illetve a befejezetlen termelést készletre kell venni. 

 
b) Forgalmi költséges módszer 
 
A tárgyidőszaki költségeket költséghelyek és költségviselők szerint vesszük számba. 
Költséghelynek az egyes szervezeti egységeket (üzemeket, részlegeket), költségviselőnek 
pedig az egyes termékeket, szolgáltatásokat tekintjük. Egy költségtétel besorolásánál nem 
annak típusát (anyagjellegű, személyi jellegű stb.) figyeljük, hanem azt, hogy a gyártott 
termékek illetve szolgáltatások előállításához közvetlenül hozzárendelhetők-e vagy nem. Ha 
igen, akkor közvetlen költségnek, ha nem, akkor közvetett költségnek minősítjük. A 
költségelszámolás lépései egyébként teljesen azonosak az összköltséges eljárásnál 
bemutatottakkal. 
 
A költségelszámolással együtt tárgyaljuk a késztermékek értékesítésével kapcsolatos 
eseményeket és az eredményelszámolás műveleteit is. Ebben a fejezetben az 
eredményelszámolást csak az üzemi (üzleti) eredmény levezetéséig mutatjuk be. 
 
Mindkét bemutatott módszernek megvannak az előnyei és hátrányai. Az összköltséges 
elszámolás esetén a költségek típusok szerinti megoszlását lehet jól nyomon követni, a forgalmi 
költséges szemlélet azonban a vezetői információs igényeket képes jobban kielégíteni (az egyes 
termékek illetve szervezeti egységek költségeinek alakulása). Sok esetben a kétfajta módszert 
egymással párhuzamosan vezetik. 
 
Meg kell említeni, hogy a Számviteli törvény a költségek összköltséges szemléletben történő 
kimutatását kötelezően előírja, ezt tehát mindenképpen vezetni kell. A gyakorlatban a 
vállalkozások az alábbi három elszámolási mód valamelyikét alkalmazzák: 

 csak összköltséges elszámolás 
 elsődleges forgalmi költséges, másodlagos összköltséges elszámolás 
 elsődleges összköltséges, másodlagos forgalmi költséges elszámolás 

 
A feladatok megoldása során mindhárom módszerrel találkozni fogunk. 
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Költségelszámolással kapcsolatos események könyvelése 
 

ÖSSZKÖLTSÉGES ELJÁRÁS 

 
 
I. Nyitó befejezetlen termelés visszavezetése időszak elején 
 
 T 581 – K 231 (232,233 ...) az egyes termékek nyitó befejezetlen  
  termelésének visszavezetése a  
  költségek közé 
 
II. Tárgyidőszaki költségek elszámolása költségnemenként 
 

 anyagköltség 
  
 T 511 – K 211 alapanyagok költségei 
 T 511 – K 221 segédanyagok költségei 
  (árkülönbözettel, mellékktg-gel  
  korrigálva) 
 

 igénybe vett szolgáltatások költségei 
 
 T 52 – K 454 igénybe vett szolgáltatások költségei 
 T 466 – K 454 ezek áfája 
 

 egyéb szolgáltatások költségei 
 
 T 53 – K 384 egyéb szolgáltatások költségei 
 

 személyi jellegű ráfordítások 
 
 T 541 – K 471 bruttó bér elszámolása 
 T 551 – K 471 betegszabadság, egyéb juttatások 
 T 56 – K 463,473,474 bérjárulékok elszámolása 
  (részletesen lásd munkabérelszámolás) 
 

 értékcsökkenési leírás 
 
 T 571 – K 119-159 értékcsökkenési leírás elszámolása 
 
III. Költséghelyesbítések 
 

 hulladékmegtérülés 
 
 T 227 – K 519 a hasznosítható anyaghulladék raktárra  
  vétele és a rá jutó anyagköltség  
  csökkentése 
 

 aktív időbeli elhatárolások 
 
 T 392 – K 52,53 a tárgyidőszaki költségek között  
  kimutatott, de a köv. időszakot érintő  
  ktg-ek elhatárolása 
  (köv. időszak elején fel kell oldani) 
 
 
 
 
 



   

252 
 

 passzív időbeli elhatárolások 
 
 T 52,53 – K 482 a köv. időszakban jelentkező, de a  
  tárgyidőszakot érintő ktg-ek  
  elhatárolása (köv. időszak elején fel  
  kell oldani) 
 
IV. Költségek felosztása 
 

Összköltséges módszernél ez a művelet nem jár könyvelési tétellel, de az elkészült késztermékek 
önköltségének megállapításához feltétlenül szükséges annak kiszámítása, hogy az egyes költséghelyek 
(üzemek) felosztható költségei milyen arányban terhelik az egyes termékeket. 

 
V. Az elkészült késztermékek és a záró befejezetlen termelés készletre vétele 
 

Az elkészült termékek tényleges közvetlen költsége (tényleges előállítási költsége) az alábbi séma alapján 
számítható ki (természetesen csak a vizsgált terméket érintő tételeket kell figyelembe venni): 

 
   Nyitó befejezetlen termelés 
+ Tárgyidőszakban elszámolt közvetlen költségek  
– Hulladékmegtérülés 
– Aktív időbeli elhatárolások 
+ Passzív időbeli elhatárolások 
– Záró befejezetlen termelés 

= Elkészült késztermékek tényleges közvetlen költsége (előállítási ktg-e), Ft 

÷ Elkészült késztermékek mennyisége, db 

= Elkészült késztermékek tényleges közvetlen önköltsége, Ft/db 

A készletre vétellel kapcsolatos könyvelés tételek: 
 
 T 251 (252,253, …) – K 581 az elkészült késztermékek raktárra  
  vétele 
  (készletérték-különbözettel korrigálva) 
 
 T 231 (232,233, …) – K 581 a záró befejezetlen termelés raktárra  
  vétele 
 
 T 161 – K 582 ha saját előállítású tárgyi eszközről  
  van szó, akkor nyilvántartásba vétel  
  beruházásként 
 T 466 – K 467 saját rezsis beruházáshoz kapcsolódó  
  áfa-tétel 
VI. A késztermékek értékesítése 
 
 T 311 – K 91-92 az értékesített késztermékek eladási  
  ára 
 T 311 – K 467 fizetendő áfa 
 T 8674 – K 463-4 esetlegesen kapcsolódó fogyasztási  
  adó 
 
 T 581 – K 251 (252,253, …) készletcsökkenés elszámolása 
 (ipari szolgáltatás esetén az a tétel nincs, hiszen a szolgáltatást nem vették  
 raktárra) 
 
VII. Késztermékek értékvesztése (ha a piaci ár < nyilvántartás szerinti ár) 
 
 T 8661 – K 2591 (2592,2593, …) értékvesztés elszámolása 
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 Kapcsolódó tétel: 
 T 581 – K 582 saját termelésű készletek  
  állományváltozása 
 
Utóbbi tétel oka, hogy az 581. számlának a saját termelésű készletek állományváltozását hűen kell tükröznie. Az 
értékvesztés állománycsökkenést jelent, így ezt is meg kell jeleníteni az 581-en. 
 
VIII. Eredményelszámolás 
 

Az eredmény elszámolása két lépésben zajlik: 
1. A tisztább kép érdekében az egyes költségnem-számlák (51-57.) egyenlegeit át kell vezetni a 8-as 

számlaosztályban található azonos nevű számlákra. 
2. Ezek után a tárgyidőszaki üzemi (üzleti) eredmény a 8-as és 9-es számlák, valamint az 581-582. számlák 

egyesített egyenlegeként adódik. 
 

1. A költségnem-számlák átvezetése a 8-as számlaosztályba 
 
 T 59/51– K 511 az anyagköltség számla átvezetése 
 T 519 – K 59/51 az anyagktg-megtérülés számla  
  átvezetése 
 
 T 59/52 – K 52 az igénybe vett szolgáltatások ktg.  
  átvezetése 
 
 T 59/53 – K 53 az egyéb szolgáltatások ktg. átvezetése 
 
 T 59/54 – K 541 a bérköltség átvezetése 
 T 59/55 – K 551 személyi jell. egyéb kifizetések  
  átvezetése 
 T 59/56 – K 56 bérjárulékok átvezetése 
 
 T 59/57 – K 571 az értékcsökkenési leírás átvezetése 
 
Ezek után az 51-57. számlákon nincs egyenleg, a költségek összevontan az 59-en találhatók. 
 
 T 811 – K 59/51 anyagköltség átvezetése a 8-as  
  szlaosztályba 
 T 812 – K 59/52 igénybe vett szolgáltatások ktg.  
  átvezetése 
 T 813 – K 59/53 egyéb szolgáltatások ktg. átvezetése 
 
 T 821 – K 59/54 bérköltség átvezetése 
 T 822 – K 59/55 személyi jell. egyéb kifizetések  
  átvezetése 
 T 823 – K 59/56 bérjárulékok átvezetése 
 
 T 83 – K 59/57 az értékcsökkenési leírás átvezetése 
 

Ezek után az 59. számla egyenlege megszűnt, az összes költségnem a 81-83. számlákon van. (Az 
59. számlacsoport ily mértékű alábontása elhagyható.) 

 
2. Az üzemi (üzleti) eredmény megállapítása 
 

Az összes eredményszámlát össze kell gyűjteni a 493. Adózott eredmény elszámolása számlán. Az előbbi 
átvezetések után már csak az 581-582., illetve a 8-as és 9-es számlákon van egyenleg. Ezek egyenlegeit meg 
kell szüntetni, és átvezetni a 493-ra. 
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 Eredményt növelő tételek: 
 T 91-92 – K 493 az árbevétel átvezetése 
 T 96 – K 493 az egyéb bevételek átvezetése (ha van  ilyen) 
 T 582 – K 493 a saját előállítású eszk. akt. ért. átvezetése 
 T 581 – K 493 saját termelésű készletek  
  állományváltozása átvezetése (ha 581- nek K egyenlege van) 
 Eredményt csökkentő tételek:  
 T 493 – K 581 saját termelésű készletek  
  állományváltozása átvezetése (ha 581- nek T egyenlege van) 
 T 493 – K 811,812,813 az anyagjellegű ráfordítások átvezetése 
 T 493 – K 821,822,823 személyi jellegű ráfordítások átvezetése 
 T 493 – K 83 az értékcsökkenési leírás átvezetése 
 T 493 – K 86 (pl. 8661, 8674) az egyéb ráfordítások átvezetése (ha van) 
  
Ezek után egyetlen eredményszámlának sem marad egyenlege, a 493-on pedig egyenlegében megtalálható 
az üzemi (üzleti) eredmény.  
A folyamat akkor sem változik, ha a tárgyidőszakban vannak pénzügyi és rendkívüli tételek is. Az 
eredményelszámolás ugyanígy történik: először az összes 5-ös számlákat átvezetjük a 8-as számlaosztályba 
(kivéve az 581-582.-t), majd az összes 8-as és 9-es, valamint az 581-582-es számlákat összevezetjük a 493-
ra, ahol ily módon egyenlegében az adózás előtti eredményt kapjuk. Ebből levonva a fizetendő társasági 
adót (T 891 – K 461, majd T 493 – K 891) kapjuk az adózott eredményt. Ezt kell átvezetni a 419. Adózott 
eredmény számlára (egyenlegétől függően T 493 – K 419  nyereség, vagy T 419 – K 493  veszteség). 
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FORGALMI KÖLTSÉGES ELJÁRÁS 
(elsődlegesen költséghely és –viselő, másodlagosan költségnem elszámolás) 

 
 
I. Nyitó befejezetlen termelés visszavezetése időszak elején 
 
 T 71 – K 231 (232,233 ...) az egyes termékek nyitó befejezetlen  
  termelésének visszavezetése a költségek közé 
 
II. Tárgyidőszaki költségek elszámolása költséghelyek és költségviselők szerint 
 
 T 71 (72,73, …)  
 T 61 (62,63, …) 
 T 67-68 
  K 211 (221) 
  K 384 
  K 454 
  K 463, 473, 474 
  K 119-159 
 
A költségviselők költségeinek, a költséghelyek (üzemek) költségeinek és a vállalati általános költségek 
elszámolása 
 
 Kapcsolódó tétel: 
 T 466 – K 454 az áfás költségek áfájának elszámolása 
 
III. Költséghelyesbítések 
 

 hulladékmegtérülés 
 
 T 227 – K 71 (72,73, …) a hasznosítható anyaghulladék raktárra  
  vétele és a megfelelő ktg-viselők ktg- 
  einek csökk. 
 

 aktív időbeli elhatárolások 
 
 T 392 –  K 71 (72,73, …) a tárgyidőszaki költségek között  
   kimutatott,  
  K 61 (62,63, …) de a köv. időszakot érintő ktg-ek  
   elhatárolása 
  K 67-68 (köv. időszak elején fel kell oldani) 
 

 passzív időbeli elhatárolások 
 
 T 71 (72,73, …)  – K 482 a köv. időszakban jelentkező, de a  
  tárgy időszakot érintő ktg-ek 
 T 61 (62,63, …) elhatárolása 
 T 67-68 (köv. időszak elején fel kell oldani) 
 
IV.  Költségek felosztása 
 
 T 71 (72,73, …) – K 691 az egyes költséghelyek felosztható  
  költségeinek felosztása a  
  költségviselőkre 
 
V.  Az elkészült késztermékek és a záró befejezetlen termelés készletre vétele 
 

Az elkészült termékek tényleges előállítási költségének meghatározása a korábbiakkal azonos módon 
történik.  
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 T 791 – K 71 (72,73, …) az egyes ktg-viselők költségeinek  
  átvezetése 
 
 T 251 (252,253, …) – K 791 állományba vétel késztermékként 
  (készletérték-különbözettel korrigálva) 
 T 231 (232,233, …) – K 791 a záró befejezetlen termelés raktárra  
  vétele ha saját előállítású 
 T 161 – K 792 tárgyi eszközről van szó, 
  akkor nyilvántartásba vétel  
  beruházásként 
 T 466 – K 467 saját rezsis beruházáshoz kapcsolódó  
  áfa-tétel 
 
Ipari szolgáltatások esetén raktárra vételről nem beszélhetünk, ezek közvetlen költségei, a költségviselő számlán 
maradnak egészen a szolgáltatás értékesítéséig. 
 
VI.  A késztermékek értékesítése 
 
 T 311 – K 91-92 az értékesített késztermékek eladási  
  ára 
 T 311 – K 467 fizetendő áfa 
 T 8674 – K 463-4 esetlegesen kapcsolódó fogyasztási  
  adó 
 
 T 811 – K 251 (252,253, …) készletcsökkenés elszámolása 
 
 
 
 T 811 – K 795 az ipari szolgáltatás költségének  
  elszámolása 
  értékesítés közvetlen önköltségeként 
 T 795 – K 71 (72,73, …) az ipari szolgáltatás költségeit  
  tartalmazó ktgviselő számla  
  egyenlegének megszüntetése 
 
VII. Késztermékek értékvesztése (ha a piaci ár < nyilvántartás szerinti ár) 
 
 T 8661 – K 2591 (2592,2593, …) értékvesztés elszámolása 
 
VIII. Eredményelszámolás 
 

Az eredmény elszámolása két lépésben zajlik: 
1. A költséghely-számlák még megmaradt egyenlegeit át kell vezetni a 85. számlacsoportba. 
2. Ezek után a tárgyidőszaki üzemi (üzleti) eredmény a 8-as és 9-es számlák egyesített egyenlegeként 

adódik. 
 

1.  A költséghelyek költségeinek átvezetése a 85-ös számlacsoportba 
 

A 6-os és 7-es számlák közül induló helyzetben már csak a 6-os számláknak van egyenlege (a 7-esek 
egyenlegeit raktárra vételkor illetve az ipari szolgáltatás értékesítésekor megszüntettük). A megmaradt 
költségeket az értékesítés közvetett költségei közé, a 85-ös számlacsoportba vezetjük át. 

 
 T 691 – K 61 (62,63, …) a költséghely-számlák egyenlegének  
  megszüntetése 
 
Ezek után a 691-en azok a költségek maradnak, amelyeket korábban nem osztottunk fel egyetlen költségviselőre 
sem. Ezek vállalati általános költségek, ezért a 85-re vezetjük át őket: 
 
 T 85 – K 691 a közvetett költségek átvezetése 
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 T 85 – K 67-68 a vállalati általános költségek  
  átvezetése 
 
A fenti átvezetések után már csak a 8-as és 9-es számláknak van egyenlege. 
 
2. Az üzemi (üzleti) eredmény megállapítása 
 

Az összes eredményszámlát össze kell gyűjteni a 493. Adózott eredmény elszámolása számlán: 
 
 Eredményt növelő tételek: 
 T 91-92 – K 493 az árbevétel átvezetése 
 T 96 – K 493 az egyéb bevételek átvezetése (ha van  
  ilyen) 
  
 Eredményt csökkentő tételek: 
 T 493 – K 811 az értékesítés közvetlen ktg-einek  
  átvezetése 
 T 493 – K 85 az értékesítés közvetett ktg-einek  
  átvezetése 
 T 493 – K 86 (pl. 8661, 8674) az egyéb ráfordítások átvezetése (ha  
  van) 
  
Az előbbiekhez hasonlóan, ha valamennyi 8-as és 9-es számlát figyelembe veszünk, akkor az adózás előtti 
eredményig, az adó illetve osztalék levonása után pedig a mérleg szerinti eredményig jutunk, melyet át kell 
vezetni a 419. Mérleg szerinti eredmény számlára. 
 
Nagyon fontos, hogy forgalmi költséges eljárás esetén a költségeket másodlagosan költségnemek szerint 
is ki kell mutatni. Ennek módja, hogy a megfelelő költségnem-számlákat (5-ös számlaosztály) az 59. 
Költségnem-ellenszámlával állítjuk szembe. Ennek eredményeképpen az eredmény nem változik (az 5-ös 
számlák egyesített egyenlege nulla lesz), viszont az 51-58 számlákon megtalálható lesz az egyes 
költségnemek tárgyidőszaki összege. Az alábbi könyvelési tételekre van szükség: 
 
 T 51 – K 596 az anyagjellegű ráfordítások  
  kimutatása 
 T 52 – K 596 igénybe vett szolgáltatások költségei 
 T 53 – K 596 egyéb szolgáltatások költségei 
 T 54 – K 596 bérköltség 
 T 55 – K 596 személyi jellegű egyéb kifizetések 
 T 56 – K 596 bérjárulékok 
 T 57 – K 596 értékcsökkenési leírás 
 
 T 581 – K 597 saját termelésű készletek  
  állományvált. (–) 
 T 597 – K 581 saját termelésű készletek  
  állományvált. (+) 
 
 T 598 – K 582 saját előállítású eszközök aktivált  
  értéke 
 
A másodlagos költségelszámolást időszak végén összevontan is el lehet készíteni, de a követhetőség 
érdekében célszerű minden, költségeket érintő könyvelési tétel után elvégezni a másodlagos elszámolást. 
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FORGALMI KÖLTSÉGES ELJÁRÁS 
(elsődlegesen költségnem, másodlagosan költséghely és –viselő elszámolás) 

 
A nyitó befejezetlen termelés visszavezetése, az időszaki költségek elszámolása és a költséghelyesbítések 
könyvelése megegyezik az összköltséges eljárásnál bemutatottakkal (I-III. lépések). 
 
IV. Az összegyűjtött időszaki költségek felosztása a költséghelyekre és –viselőkre 
 
 T 71 (72,73, ….)  K 591 a közvetlen költségek átvezetése 
 T 61 (62,63, ….)  K 591 a közvetett költségek átvezetése 
 
Az V- IX. lépesek megegyeznek az előzőekben bemutatott forgalmi költséges eljárás IV-VIII. lépéseivel.  A Saját 
termelésű készletek állományváltozását, illetve a Saját előállítású eszközök aktivált értékét érintő eseményeknél a 
másodlagos elszámolás a következő: 
 
 T 592  K 581 STK állománynövekedés 
 T 581  K 592 STK állománycsökkenés 
  
 T 593  K 582 Saját előállítású eszközök aktivált  
  értéke 
   
X. A költségnem számlák lezárása 
 
 T 591– K 511 az anyagköltség számla lezárása 
 T 519 – K 591 az anyagktg-megtérülés számla  
  lezárása 
 
 T 591 – K 52 az igénybe vett szolgáltatások ktg.  
  lezárása 
 
 T 591 – K 53 az egyéb szolgáltatások ktg. lezárása 
 
 T 591 – K 541 a bérköltség lezárása 
 T 591 – K 551 személyi jell. egyéb kifizetések  
  lezárása 
 T 591 – K 56 bérjárulékok lezárása 
 
 T 591 – K 571 az értékcsökkenési leírás lezárása 
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1. feladat 
1. Könyvelje le a lenti gazdasági eseményeket! A forgalmi költség eljárást alkalmazza, 

a költségek elszámolása elsődlegesen költséghely-költségviselő, másodlagosan 
költségnem. A megoldás során azt feltételezze, hogy a cég sajáttermelésű készleteiről 
folyamatos mennyiség és értékbeni nyilvántartást vezet. 

2. Határozza meg – számítások segítségével – az aktivált saját teljesítmények értékét és 
állapítsa meg mekkora az időszaki termelésiköltség! 

 
ZEROZERO Zrt. kerítések előállításával foglalkozik. A társaság utókalkulációval 
értékeli saját termelésű készleteit, ezt szűkített önköltségen teszi, akként, hogy 
megfeleljen a számviteli szabályozásnak. 

 
A társaság termelési tevékenységéről a következő információk állnak rendelkezésre: 

 
A nyitó befejezetlen termelés értéke 7 200 eFt. A cégnek nyitó készterméke nem volt 
20X1. január 1-jén.  

 
1. A tárgyidőszakban a következő költségek merültek fel (adatok eFt-ban): 

 
 

 
Felmerült költségek 

A termék 
előállításának 

költsége 
Közvetett
költségek 

 
Összesen 

Anyagköltség 60 000 6 000 66 000 
Igénybevett szolgáltatások 30 000 36 000 66 000 
Bérköltség 126 000 60 000 186 000 
Bérek járuléka 21 420 10 200 31 620 
Értékcsökkenés 14 580 27 900 42480 
Összesen 252 000 140 100 392 100 

 
2. Az igénybevett szolgáltatásokat szállító számla alapján számolták el és azt +27% áfa 

terheli, az anyagköltség raktárban lévő anyag felhasználását testesítette meg. 
3. A közvetett költségből 100 800 eFt értékűt fel kellett osztani a termelésre, a többi általános, 

adminisztrációval összefüggő igazgatási ráfordítás. (A közvetett költségeket vezesse át!) 
4. Az időszak végi befejezetlen termelés 60 000 eFt értékű. 
5. Az időszak során elkészült 500 darab kerítés. A raktárra vétel elszámolása megtörtént. 
6. Az időszak utolsó napján értékesítettek ebből 400 kerítést 900 Ft/db áron. Az értékesítést 

27%-os áfa terhelte. 
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1. feladat megoldás 
 

211. Alapanyagok  471. Jövedelemelszámolás 
E. 168 000 1/tsz 66 000    1/tsz 186 000 
         
         

 
463. KBK  129-149. Tárgyi eszközök ÉCS 

  1/tsz 31 620    1/tsz 42 480 
         
         

 
311. Vevők  454. Belföldi szállítók 

7/911 360 000      1/tsz 66 000 
7/467 97 200      1/466 17 820 
         

 
71. Termék közvetlen ktg.  61-64. Üzemi általános ktg. 

0/231 7 200 6/79 360 000  1/211 6 000 3/69 140 100 
1/211 60 000    1/454 36 000   
1/454 30 000    1/471 60 000   
1/471 126 000    1/463 10 200   
1/463 21 420    1/129-149 27 900   
1/129-149 14 580        
3/69 100 800        
         

 
251. Késztermékek  231. Befejezetlen termelés 

E. 0 7/811 240 000  E. 7 200 0/71 7 200 
5/79 300 000    4/79 60 000   
         

 
811. Értékesítés közvetlen költsége  852. Igazgatás költsége 

7/251 240 000    3/69 39 300   
         
         

 
911. Értékesítés árbevétele  467. Fizetendő ÁFA 

  7/311 360 000    7/467 97 200 
         
         

 
466. Előzetesen felsz. ÁFA  511. Anyagköltség 

1/454 17 820    2/59 66 000 6/59 66 000 
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52. Igénybe vett szolgáltatások  54. Bérköltség 
2/59 66 000 6/59 66 000  2/59 186 000 6/59 186 000 
         
         

 
56. Bérjárulékok  57. ÉCS leírás 

2/59 31620 6/59 31 620  2/59 42480 2/59 42480 
         
         

 
59. Költségnem ellenszámla  69. Költségátvezetési számla 

6/tsz 392 100 2/tsz 392 100  3/61-64 140 100 3/71 100 800 
       3/85 39 300 
         

 
79. Hozamok   

6/71 360 000 4/231 60 000      
  5/251 300 000      
         

 
 
Aktivált saját teljesítmények kiszámítása: 
Késztermék ÁV: 60000 –0 =  + 60000 eFt 
Befejezetlen termelés ÁV: 60000 –7200 = + 52800 eFt 
Összesen:  + 112800 eFt 

 
Termelési költség levezetése a könyvelésből: 

 Összesen költség időszakban a feladásból:  392100 eFt 
Eredmény oldalról: 

 Közvetlen költség 240000 eFt 
 Közvetett költség 39300 eFt 
 Aktivált saját teljesítmények 112800 eFt 

Összesen: 392100 eFt 
 

2. feladat 
SKYTECHZRt. blu-ray lemezeket gyárt. A társaság utókalkulációval értékeli saját termelésű 
készleteit, ezt szűkített önköltségen teszi, akként, hogy megfeleljen a számviteli 
szabályozásnak. A társaság termelési tevékenységéről a következő információk állnak 
rendelkezésre:  
 
A nyitó befejezetlen termelés értéke 2 500 eFt.  
A cégnek nyitó készterméke 50 000 eFt értékű volt 20X1. január 1-jén. Utóbbi 160 ezer lemezt 
terméknek felel meg.  
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1. A tárgyidőszakban a következő költségek merültek fel (adatok eFt-ban): 
 
 

 
Felmerült költségek 

A termék 
előállításának 

költsége 
Közvetett
költségek 

 
Összesen 

Anyagköltség 22 500 2 250 24 750 
Igénybevett szolgáltatások 11 250 9 000 20 250 
Bérköltség 47 250 22 500 69 750 
Bérek járuléka 8033 3825 11 858 
Értékcsökkenés 5 467 10 462 15 929 
Összesen 94 500 48 037 142 537 

 
2. Az igénybevett szolgáltatásokat szállító számla alapján számolták el és azt +27% áfa 

terheli, az anyagköltség raktárban lévő anyag felhasználását testesítette meg.  
3. A közvetett költségből 33 000 eFt értékűt fel kellett osztani a termelésre, a többi általános, 

adminisztrációval összefüggő igazgatási ráfordítás. (A közvetett költségeket vezesse át!)  
4. Az időszak végi befejezetlen termelés 5 000 eFt értékű.  
5. Az időszak során elkészült 500 ezer lemezt. A raktárravétel elszámolása megtörtént.  
6. Az időszak utolsó napján értékesítettek ebből 200 ezer lemezt 450 Ft/db áron. Az 

értékesítést 27%-os áfa terhelte. A készletcsökkenést a Zrt. FIFO elv alapján könyveli.  
 
FELADAT: 
a) Könyvelje le a lenti gazdasági eseményeket! A forgalmi költség eljárást alkalmazza, 

a költségek elszámolása elsődlegesen költséghely-költségviselő, másodlagosan 
költségnem. A megoldás során azt feltételezze, hogy a cég saját termelésű készleteiről 
folyamatos mennyiség és értékbeni nyilvántartást vezet. 

b) Határozza meg – számítások segítségével – az aktivált saját teljesítmények értékét és 
állapítsa meg mekkora az időszaki termelési költség! 

 

3. feladat 
Egy kettős könyvvitelt vezető adóköteles tevékenységet folytató vállalkozás költségeit csak 
költségnemenként könyveli, eredményét összköltség típusú eredménykimutatással készíti el. A 
készletek nyilvántartásánál FIFO módszert alkalmaz a vállalkozás. Az általános forgalmi adó 
kulcsa 27 %. 
 
Kiemelt egyenlegei 20X1. január 1-jén: adatok Ft 
 

12-14. Tárgyi eszközök 38.411.500 
129-149. Tárgyi eszközök értékcsökkenése 8.612.000 
21-22. Anyagok 12.522.900 
23 Befejezetlen termelés 614.000 
25. Késztermékek (1 300 db) 2.470.000 
384. Elszámolási betétszámla 19.811.200 

 
A 20X1-as évben a következő gazdasági események voltak a vállalkozásnál: 
 
1. A nyitó befejezetlen termelés értékének kivezetése. 
2. A saját termelésű késztermékek előállításához a következő költségek merültek fel. 
 
 



   

263 
 

Költségek 

Termelés 
közvetlen 
költsége 

Közvetett 
költség Összesen 

Anyagköltség ………… 254 400 8 611 400 
Készletre vett hulladék 137 000 -----------  
Igénybe vett szolgáltatás* ………… 856 000 2 413 000 
Bérköltség ………… 360 000  
SZOCHO (15,5%) 604 500 …………  
Értékcsökkenési leírás ………… 216 000 1 947 000 

* Bankszámláról fizetve. 
 

3. Készletre vették az elkészült 7 600 db készterméket, a záró befejezetlen termelés értéke  
626 500 Ft. 

4. Értékesített a vállalkozás 8 660 db készterméket 3 683 Ft/db bruttó eladási áron. 
5. Az értékesített késztermékből a vevő 60 db-ot minőségi probléma miatt visszaküldött. 
6. A vevő a fennmaradó készletre 2 % engedményt kér, amelyet a szállító megadott és 

számlázásra került. 
7. Banki értesítés, a vevő kiegyenlítette a késztermék értékesítésből származó követelésünket. 

 
Feladat:  
Töltse ki a táblázat hiányzó adatait. A kijelölt számlákon – a szükséges mellékszámítások 
elvégzése után – könyvelje számlasorosan, (sorszám és ellenszámla jelölésével) a vállalkozás 
költségelszámolásával és a saját termelésű készleteivel kapcsolatos gazdasági eseményeket! 
Számolja ki a tárgyévben a saját termelésű készlet önköltségét! 
 
 

4. feladat 
Egy kettős könyvvitelt vezető adóköteles tevékenységet folytató vállalkozás költségeit csak 
költségnemenként könyveli, eredményét összköltség típusú eredménykimutatással készíti el. A 
készletek nyilvántartásánál FIFO módszert alkalmaz a vállalkozás. Az általános forgalmi adó 
kulcsa 27 %. 
 
Kiemelt egyenlegei 20X1. január 1-jén: adatok Ft 
 
13. Műszaki berendezések, gépek, járművek 79.611.000 
139. Műszaki berendezések értékcsökkenése 12.410.000 
21-22. Anyagok 9.211.400 
23 Befejezetlen termelés 91.800 
25. Késztermékek (1 000 db) 2.740.000 
384. Elszámolási betétszámla 15.219.800 
 
A 20X1-es évben a következő gazdasági események voltak a vállalkozásnál: 
1. A nyitó befejezetlen termelés értékének kivezetése. 
2. A saját termelésű késztermékek előállításához a következő költségek merültek fel. 
 
 
 



   

264 
 

Költség nemek szerint a költségek 

Termelés 
közvetlen 
költsége 

Közvetett 
költség Összesen 

Anyagköltség ………… 246 000 8 116 500 
Készletre vett hulladék ………… 19 000 217 900 
Igénybe vett szolgáltatás* ………… - 416 000 
Bérköltség 3 100 000 ………… 3 340 000 
SZOCHO ………… 44 490 616 790 
Értékcsökkenési leírás 2 145 000 78 900 ……….. 
Összesen    

* Szállítói kötelezettségként könyvelve, a szolgáltatást általános forgalmi adó is terheli.  
 
3. Készletre vették az elkészült 4 700 db készterméket, a záró befejezetlen termelés értéke 

131 700 Ft.  
4. Értékesített a vállalkozás 5 150 db készterméket 4 953 Ft/db bruttó eladási áron.  
5. Az értékesített késztermékből a vevő 280 db-ot minőségi probléma miatt visszaküldött.  
6. A vevő a fennmaradó készletre 4 % engedményt kér, amelyet a szállító megadott és 

számlázásra került.  
7. Banki értesítés, a vevő kiegyenlítette a késztermék értékesítésből származó követelésünket.  
 
Feladat: Töltse ki a táblázat hiányzó adatait. A kijelölt számlákon – a szükséges 
mellékszámítások elvégzése után – könyvelje számlasorosan, (sorszám és ellenszámla 
jelölésével) a vállalkozás költségelszámolásával és a saját termelésű készleteivel kapcsolatos 
gazdasági eseményeket! Számolja ki a tárgyévben a saját termelésű készlet önköltségét! 
 
 

5. feladat 
A REKORD Kft. kiemelt főkönyvi számláinak nyitó egyenlegei a következők: 
 
 231. I. termék nyitó befejezetlen termelése 600 000 
 232. II. termék nyitó befejezetlen termelése 500 000 
 251. I. késztermék  (2 000 db) 4 000 000 
 252. II. késztermék (1 400 db) 7 000 000 
 
Tárgyévben elszámolt költségek: 
Megnevezés 51. 52. 53. 54-56. 57. Összesen 
71. I. termék 
költségei 

 
4 500 000 

72. II. termék 
költségei 

6 450 000 

61. Főüzem 
költségei 

7 650 000 

68. Vállalati ált. 
költségek 

8 400 000 

Összesen 8 500 000 600 000 400 250 15 999 750 1 500 000 27 000 000 
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Kiegészítő információk: 
1. A vállalkozás a költségeit összköltséges módszerrel számolja el. 
2. Az igénybe vett szolgáltatásokat szállítói számla alapján számolják el (a 27 %-os áfát 

is el kell könyvelni). 
3. Az egyéb szolgáltatásokat a bankból átutalással rendezték (nem kapcsolódik hozzájuk 

áfa) 
4. A személyi jellegű ráfordítások (54-56.) összege tartalmaz 15,5 % szociális 

hozzájárulási adó, 1,5 % szakképzési hozzájárulást. 
5. Az értékcsökkenési leírás 40%-a az ingatlanokhoz, 40%-a a műszaki gépekhez, 20%-

a pedig az egyéb gépekhez kapcsolódik. 
6. Az anyagköltség 85%-a alapanyag, 15%-a egyéb anyag felhasználásából származik. 

 
Költséghelyesbítő tételek: 
 
 - Hulladékmegtérülés 

 I. termék 200 000 
 II. termék 180 000 

 
 - Időbeli elhatárolások 

 előre kifizetett előfizetési díjak összege 160 000 Ft (vállalati általános költség) 
 a mérlegkészítésig megérkezett egy számla 100 000 Ft + 27 % áfa értékben, amely 

egy a tárgyévet érintő karbantartási munkával függ össze (vállalati általános 
költség) 

 
A Főüzem gépköltségeinek felosztása: 
 

A Főüzem költségei közül 6 000 000 Ft-ot felosztottak az I. és II. termékek között 60%–
40% arányban. 
 

Az elkészült termékek és a záró befejezetlen termelés készletre vétele: 
 
 I. termék II. termék 
Nyitó befejezetlen termelés (Ft) ……………... ……………… 
Elszámolt közvetlen költségek (módosítások után) (Ft) ……………... ……………… 
Elkészült késztermékek közvetlen költsége (Ft) ……………... ……………… 
Elkészült termékek mennyisége (db) 3 500 1 800 
Késztermékek tényleges közvetlen önköltsége (Ft/db) ……………... ……………… 
Záró befejezetlen termelés (Ft) 800 000 530 000 

 
Értékesítés: 
 
 I. termék 
  - Értékesített mennyiség (db) 4 200 
  - Eladási ár (Ft/db) 3 000 
  - Áfa (%) 27 
  - Jövedéki adó (%) 5 
  - Utólag (helyesbítő számla alapján) adott engedmény (%) 20 
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 II. termék 
  - Értékesített mennyiség (db) 2 600 
  - Eladási ár (Ft/db) 6 000 
  - Áfa (%) 27 
 
 A készletcsökkenéseket FIFO alapján számítják. 
 
Értékvesztés 

 
A II. késztermékek közül a raktárban 300 db megrongálódott, ezzel kapcsolatban 1 500 
Ft/db értékvesztést számoltak el. 

 
Feladat: 

a) Kontírozza a költségelszámolással és az értékesítéssel kapcsolatos eseményeket! 
b) Végezze el az eredményszámlák év végi átvezetését! 
c) Készítse el a vállalkozás összköltséges eredménykimutatását az üzemi (üzleti) 

eredményig! 
 

5. feladat megoldása 
 
a) 
Nyitó befejezetlen termelés visszavezetése: 
 
 T 581 – K 231 600 000 
 T 581 – K 232 500 000 
 Az I. és II. termék befejezetlen termelésének  
 visszavezetése 
 
Elszámolt költségek: 
 
 T 511 – K 211 7 225 000 
 Alapanyagok költségei (85%) 
 
 T 511 – K 221 1 275 000 
 Segédanyagok költsége (15%) 
  
 T 52 – K 454 600 000 
 T 466 – K 454 162 000 
 Igénybe vett szolgáltatások költsége + áfa 
 
 T 53 – K 384 400 250 
 Egyéb szolgáltatások költségei 
 
 T 54 – K 471 13 675 000 
 Bérköltség 
 T 561 – K 463 2 119 625 
 Szociális hozzájárulási adó (15,5%) 
 
 T 564 – K 463 201 125 
 Szakképzési hozzájárulás (1,5 %) 
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 T 57 – K 129 600 000 
 Ingatlanok értékcsökkenési leírása 
 
 T 57 – K 139 600 000 
 Műszaki gépek értékcsökkenési leírása 
 
 T 57 – K 149 300 000 
 Egyéb gépek értékcsökkenési leírása 
 
Költséghelyesbítések: 
 
 T 227 – K 519 380 000 
 Anyaghulladék megtérülés 
 
 T 392 – K 52 160 000 
 Előre kifizetett költség elhatárolása 
 
 T 52 – K 482 100 000 
 Utólag számlázott költség elhatárolása 
 
Költségek felosztása 
 

Összköltséges eljárást alkalmazunk, így itt nem kell könyvelni semmit. A késztermékek 
önköltségének meghatározásakor azonban számolnunk kell  
3 600 000 Ft-tal az I. termék esetében (6 000 000 Ft 60%-a), valamint  
2 400 000 Ft-tal a II. termék esetében (40%). 

 
Az elkészült termékek és a záró befejezetlen termelés készletre vétele: 
 
 I. termék II. termék 
Nyitó befejezetlen termelés (Ft) 600 000 500 000 
Elszámolt közvetlen költségek (módosítások után) (Ft) 1  7 900 000  8 670 000 
Elkészült késztermékek közvetlen költsége (Ft) 2 7 700 000 8 640 000 
Elkészült termékek mennyisége (db) 3 500 1 800 
Késztermékek tényleges közvetlen önköltsége (Ft/db) 2 200 4 800 
Záró befejezetlen termelés (Ft) 800 000 530 000 

 1 Elszámolt költségek – Költségmódosítások + Felosztott költségek 
 2 Nyitó + Elszámolt összes közvetlen költség – Záró 
 
 T 251 –  K 581 7 700 000 
 T 252 – K 581 8 640 000 
 A késztermékek készletre vétele 
 
 T 231 – K 581 800 000 
 T 232 – K 581 530 000 
 A záró befejezetlen termelés készletre vétele 
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Értékesítés 
 I. termék 
 
 T 311 – K 91-92 12 600 000 
 T 311 – K 467 3 402 000 
 Árbevétel + áfa 
 
 T 8674 – K 463 630 000 
 Jövedéki adó 
 
 T 581 – K 251 8 840 000 
 Készletcsökkenés  
 (FIFO: 2 000 db * 2 000 Ft/db + 2 200 db * 2 200  
 Ft/db) 
 
 T 91-92 – K 311 2 520 000 
 T 467 – K 311 680 400 
 T 463 – K 8674 126 000 
 Az engedménynek megfelelő árbevétel, áfa és  
 fogyasztási adó csökkentés 
 
 II. termék 
 
 T 311 – K 91-92 15 600 000 
 T 311 – K 467 4 212 000 
 Árbevétel + áfa 
 
 T 581 – K 252 12 760 000 
 Készletcsökkenés  
 (FIFO: 1 400 db * 5 000 Ft/db + 1 200 db * 4 800  
 Ft/db) 
 
Értékvesztés: 
 T 8661 – K 2592 450 000 
 Értékvesztés a II. terméknél (300 db * 1 500 Ft/db) 
 
 Kapcsolódó tétel: 
 
 T 581 – K 582 450 000 
 Saját termelésű készletek állományváltozásának  
 elszámolása 
 
b) Eredményszámlák átvezetése 
 
Először a költségnemeket kell átvezetni az 5. számlaosztályból a 8.-ba (az átvezetéshez 
használni kell az 59. Költségnem-ellenszámlát): 
 
 T 59 – K 511 8 500 000 
 T 519 – K 59 380 000 
 T 59 – K 52 540 000 
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 T 59 – K 53 400 250 
 T 59 – K 54 13 675 000 
 T 59 – K 56 2 324 750 
 T 59 – K 57 1 500 000 
 Az 5. számlák egyenlegeinek megszűntetése 
 
 T 811 –  K 59 8 120 000 
 T 812 –  K 59 540 000 
 T 813 –  K 59 400 000 
 T 821 –  K 59 12 000 000 
 T 823 –  K 59 4 000 000 
 T 83 – K 59 1 500 000 
 Átvezetés a 8. számlaosztályba 
  
Ezután az összes eredményszámlát össze kell gyűjteni a 493. számlán: 
 
 T 91-92  25 680 000 
 T 582  450 000 
  K 493 26 130 000 
 Az eredményt növelő számlák átvezetése 
 
 T 493  32 994 000 
  K 581 5 480 000 
  K 811 8 120 000 
  K 812 540 000 
  K 813 400 250 
  K 821 13 675 000 
  K 823 2 324 750 
  K 83 1 500 000 
  K 8661 450 000 
  K 8674 504 000 
 Az eredményt csökkentő számlák átvezetése 
 
c) 

 Összköltséges eredménykimutatás (adatok ezer forintban) 
 

I. Értékesítés nettó árbevétele1 25 680 
II. Aktivált saját teljesítmények értéke2 – 5 030 
III. Egyéb bevételek 0 
IV. Anyagjellegű ráfordítások3 9 060 
V. Személyi jellegű ráfordítások4 16 000 
VI. Értékcsökkenési leírás5 1 500 
VII. Egyéb ráfordítások6 954 
A. Üzemi (üzleti) eredmény – 6 864 

 
1 91-92. egyenlege 
2 581.-582. összevont egyenlege (Tartozik egyenleg, ezért negatív) 
3 811., 812. és 813. számlák egyesített egyenlege 
4 821. és 823. számlák egyesített egyenlege 
5 83. egyenlege 
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6 A 8674. és 8661. számlák egyenlegei 
 

A tárgyévi eredmény tehát 6 864 000 Ft veszteség. 
 
 

6. feladat 
Oldja meg a 1. feladatot elsődleges költséghely és –viselő, másodlagos költségnem szerinti 
elszámolással (a végén forgalmi költséges eredménykimutatást készítsen!) 
 
 

6. feladat megoldása 
a) 
 
Nyitó befejezetlen termelés visszavezetése: 
 
 T 71 – K 231 600 000 
 T 72 – K 232 500 000 
 Az I. és II. termék befejezetlen termelésének visszavezetése 
 
Elszámolt költségek: 
 
 T 71  4 500 000 
 T 72  6 450 000 
 T 61  7 650 000 
 T 68  8 400 000 
  K 211 7 225 000 
  K 221 1 275 000 
  K 454 600 000* 
  K 384 400 250 
  K 471 13 675 000 
  K 463 2 119 625    
  K 463 205 125 
  K 129 600 000 
  K 139 600 000 
  K 149 300 000 
A költséghelyek és költségviselők költségeinek elszámolása 
 
 * Kapcsolódó áfa-tétel: 
 
 T 466 – K 454 162 000 
 
Költséghelyesbítések: 
 
 T 227 – K 71 200 000 
 Anyaghulladék megtérülés I. terméknél 
 
 T 227 – K 72 180 000 
 Anyaghulladék megtérülés II. terméknél 
 
 T 392 – K 68 160 000 
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 Előre kifizetett költség elhatárolása 
 
 T 68 – K 482 100 000 
 Utólag számlázott költség elhatárolása 
 
Költségek felosztása: 
 
 A 61. Főüzem költségeiből 6 000 000 Ft-ot kell felosztani: 
 
 T 71 – K 691 3 600 000 
 Az I. termékre a felosztandó összeg 60%-a 
 
 T 72 – K 691 2 400 000 
 A II. termékre 40%-a 
 
Az elkészült termékek és a záró befejezetlen termelés készletre vétele: 
 
A készletre vétellel kapcsolatos adatok megegyeznek az összköltséges eljárásnál 
kiszámítottakkal. 
 
 T 791 – K 71 8 500 000 
 T 251 –  K 791 7 700 000 
 T 231 – K 791 800 000 
 I. késztermékek és a záró befejezetlen termelés raktárra vétele  
 
 T 791 – K 72 9 170 000 
 T 252 – K 791 8 640 000 
 T 232 – K 791 530 000 
 II. késztermékek és a záró befejezetlen termelés raktárra vétele 
  
Értékesítés 
 
 I. termék 
 
 T 311 – K 91-92 12 600 000 
 T 311 – K 467 3 402 000 
 Árbevétel + áfa 
 T 8674 – K 463 630 000 
 Jövedéki adó 
 
 T 811 – K 251 8 840 000 
 Készletcsökkenés  
 (FIFO: 2 000 db * 2 000 Ft/db + 2 200 db * 2 200 Ft/db) 
 
 T 91-92 – K 311 2 520 000 
 T 467 – K 311 680 400 
 T 463 – K 8674 126 000 
Az engedménynek megfelelő árbevétel, áfa és fogyasztási adó csökkentés 
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 II. termék 
 
 T 311 – K 91-92 15 600 000 
 T 311 – K 467 4 212 000 
 Árbevétel + áfa 
 
 
 T 811 – K 252 12 760 000 
 Készletcsökkenés  
 (FIFO: 1 400 db * 5 000 Ft/db + 1 200 db * 4 800 Ft/db) 
 
Értékvesztés 
 T 8661 – K 2592 450 000 
 Értékvesztés a II. terméknél (300 db * 1 500 Ft/db) 
 
b) Eredményszámlák átvezetése 
 
Első lépésként a 61. és 68. költséghely számlák (még fel nem osztott) egyenlegeit kell 
átvezetnünk a 85. számlára a közvetett költségek közé (a 71-72. számlákon már nincs egyenleg, 
mert a raktárra vételkor megszüntettük őket). 
 
 T 691 – K 61 7 650 000 
 A 61. Főüzem költséghely egyenlegének megszűntetése 
 
 T 85 – K 691 1 650 000 
A fel nem osztott költségek átvezetése (6 mFt-ot már felosztottunk) 
 
 T 85 – K 68 8 340 000 
 A vállalati általános költségek átvezetése 
 
Ezután az összes 8-9. eredményszámlát össze kell gyűjteni a 493. számlán: 
 
 T 91-92  25 680 000 
  K 493 25 680 000 
 A bevételszámlák átvezetése 
 
 T 493   
  K 811 21 600 000 
  K 85 9 990 000  
  K 8661 450 000 
  K 8674 504 000 
 Az eredményt csökkentő számlák átvezetése 
 
Nem szabad elfeledkezni arról, hogy a törvény előírásainak megfelelően a költségeket 
másodlagosan költségnemenként is ki kell mutatni: 
 
 T 51 – K 59 8 120 000 
 T 52 – K 59 540 000 
 T 53 – K 59 400 250 
 T 54 – K 59 13 675 000 
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 T 56 – K 59 2 324 750 
 T 57 – K 59 1 500 000 
 T 581 – K 59 5 030 000 

 
c) 

 Forgalmi költséges eredménykimutatás (adatok ezer forintban) 
 

I. Értékesítés nettó árbevétele1 25 680 
II. Értékesítés közvetlen költségei2 21 600 
III. Értékesítés bruttó eredménye 4 080 
IV. Értékesítés közvetett költségei3 9 990 
V. Egyéb bevételek 0 
VI. Egyéb ráfordítások4 954 
A. Üzemi (üzleti) eredmény – 6 864 

 
1 91-92. egyenlege 
2 811. egyenlege 
3 85. egyenlege 
4 A 8674. és 8661. számlák egyenlegei 

 
Az eredmény tehát ezzel az eljárással is 6 864 ezer forint veszteség. 

 

7. feladat 
A TOP Rt. által gyártott termékkel kapcsolatos főkönyvi számlák nyitó egyenlegei: 
 
 231. „ALFA” termék nyitó befejezetlen termelése 600 000 
 251. „ALFA” késztermék  (2 000 db) 4 000 000 
 
Tárgyévben elszámolt költségek: 
 
Megnev. 51. 52. 53. 54. 56. 57. Összesen 
„ALFA” 
termék 

 
4 700 000 

„BÉTA” 
ip. szolg. 

………… 

Főüzem 
költségei 

12 850 000 

Vállalati 
ált. ktg-
ek 

8 400 000 

Összesen 12 500 000 580 000 800 040 16599 960 ………… 1540 000 ………… 

 
Kiegészítő információk: 

1. A vállalkozás a költségeit összköltséges módszerrel számolja el. 
2. Az igénybe vett szolgáltatásokat szállítói számla alapján számolják el (+ 27 % áfa is 

könyvelendő!). 
3. Az egyéb szolgáltatásokat a bankból átutalással rendezték (nem kapcsolódik hozzájuk 

áfa) 
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4. A bérjárulékok között 15,5 % szociális hozzájárulási adó, 1,5 % szakképzési 
hozzájárulás. 

5. Az értékcsökkenési leírás 30%-a az ingatlanokhoz, 70%-a a műszaki gépekhez 
kapcsolódik. 

6. Az anyagköltség 95%-a alapanyag, 5%-a egyéb anyag felhasználásából származik. 
 
Költséghelyesbítő tételek: 
 
 - Hulladékmegtérülés 

 „ALFA” termék 180 000 
 „BÉTA” ipari szolgáltatás 50 000 

 
 - Időbeli elhatárolások 

 előre kifizetett bérleti díj összege 140 000 Ft + 27 % áfa 
 a mérlegkészítésig, de már a fordulónap után érkezett meg egy karbantartásról 

szóló számla 80 000 Ft + 27 % áfa értékben, amely a tárgyévet terheli 
 
A Főüzem gépköltségeinek felosztása: 
 

A Főüzem költségei közül 10 000 000 Ft-ot felosztottak az „ALFA”  
termék és a „BÉTA” ipari szolgáltatás között 72%–28% arányban. 

 
Az elkészült „ALFA” termékek készletre vétele: 
 
 Nyitó befejezetlen termelés ……………… 
 Elszámolt közvetlen költségek ……………… 
 Elkészült késztermékek közvetlen költsége ……………… 
 Elkészült termékek mennyisége (db) 5 000 
 Késztermékek tényleges közvetlen önköltsége (Ft/db) ……………… 
 Záró befejezetlen termelés 1 320 000 
 
Értékesítés: 
 
 „ALFA” termék 
  - Értékesített mennyiség (db) 4 000 
  - Eladási ár (Ft/db) 3 000 
  - Áfa (%) 27 
  - Jövedéki adó (%) 5 
  - Utólag (helyesbítő számla alapján) adott engedmény (%) 10 
 A készletcsökkenést FIFO alapján számítják. 
 

A „BÉTA” ipari szolgáltatás értékét is kiszámlázták 17 000 000 Ft + 27 % áfa összegben. 
 
Késztermékek értékvesztése: 
 

Az értékesítést követően a késztermékek közül a szakszerűtlen tárolás következtében 850 
db megrongálódott. Emiatt 1 000 Ft/db értékvesztést számoltak el. 
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Feladat: 
a) Kontírozza a költségelszámolással és az értékesítéssel kapcsolatos eseményeket! 
b) Állapítsa meg, hogy mekkora eredmény keletkezett az ipari szolgáltatás 

értékesítéséből! 
c) Mekkora üzemi (üzleti) eredmény? 

 

8. feladat 
 
Nyitó adat: 
231. Termék befejezetlen termelése 2 000 000 

 
Az időszak során felhasznált anyagokkal kapcsolatos információ (Ft-ban): 

Megnevezés 
Költségnemek 

Összesen 
51. 52. 54-56. 57. 

71. Késztermék  50 100 000 
72. Beruházás 9 940 000 
61-65. Üzemi ált. ktg 8 000 000 
67.-68. Vállalati ált. ktg. 8 865 000 
Összesen 50 840 000 1 350 000 22 815 000 1 900 000 76 905 000 

Megjegyzés: 
 az anyagköltség alapanyag felhasználásból származik, a megfelelő készlettel rendelkezik a 

vállalkozás; 
 a személyi jellegű ráfordítások értékében a szociális hozzájárulási adó 15,5 %, szakképzési 

hozzájárulás 1,5 %; 
 az értékcsökkenés a műszaki gépek használatából származik; 
 az igénybe vett szolgáltatások költségei a szállítóktól kapott számla értékét tartalmazza 

ÁFA nélkül; 
 
Költséghelyesbítések: 

a) Anyaghulladék megtérülés (227. Hulladékok számlára!) 
Késztermék termelésnél 100 000 

 
b) Időbeli elhatárolások: 
 A beruházáshoz kapcsolódó szakértői díj 60 000 Ft + 27 % ÁFA, amelyet utólag (a 

következő évben!) kerül számlázásra.  
 A vállalkozás kifizette a következő év I. negyedévének bérleti díját 300 000 Ft + 27 

% összegben (vállalati általános költség). 
 A cég által az értékesítési folyamat elősegítése végett alkalmazott egy ügynök, aki 

számláját (200 000 Ft + 27 %-os ÁFA) a következő év első negyedévben fogja 
benyújtani (vállalati általános költség). 

 
c) A 61-65. Üzemi általános költség között 6 000 000 Ft merült fel, melyet az 

személyi jellegű ráfordítások arányában a költségviselők között:  
Késztermék termelésénél a személyi jellegű ráfordítás 8000 000 
Beruházásnál a személyi jellegű ráfordítás 4000 000 

 
 
 
 



   

276 
 

Az időszak során a termelési jelentés adatai az alábbiak: 
 

Megnevezés Késztermék Beruházás 
Záró befejezetlen termelés, Ft 2 000 000 - 
Befejezett termékek száma, db 300 000 - 
Befejezett termelés tényleges közvetlen költsége, Ft ……….. ……….. 
Befejezett termékek tényleges közvetlen önktg, Ft/db ……….. - 

 
 
Feladat:  
Mutassa be a vállalkozás költség elszámolását, ha elsődleges költséghely és –viselő  
elszámolás szerinti rögzíti a gazdasági eseményeket. Végezze el a másodlagos 
költségnemek szerinti elszámolást is! 
 

9. feladat 
ETO Kft. 20X1. december 31-i adatai: 
 
A Kft. két termék gyártására szakosodott, a vállalkozás az időszak költségeit költségnemenként 
kívánja gyűjteni. 
 
A vállalkozás 20X1. december 31-én a havi feladások elszámolása előtt néhány kiemelt 
számlájának egyenlege: 
 
 211. Alapanyagok     8 000 000,- 
 581. Saját termelésű készletek  
  állományváltozása (TE!)   -  100 000,- 
 86. Egyéb ráfordítások    1 055 000,- 
 8674. Jövedéki adó        525 000,- 

87. Pénzügyi műveletek ráfordításai  2 000 000,- 
 88. Rendkívüli ráfordítások   1 000 000,- 
 911.  I. termék értékesítésének árbevétele           12 000 000,- 
 912. II. termék értékesítésének árbevétele  9 000 000,- 
 96. Egyéb bevételek    1 815 000,- 
 97. Pénzügyi műveletek bevételei  3 500 000,- 
 98. Rendkívüli bevételek    1 500 000,- 
 
 Vezesse fel az egyenlegeket! 
 
December havi gazdasági események: 
 
1. Feladás a költségekről: 

       Ezer Ft-ban 
Megnevezés 71. 72. 61. 62. 63. 67. 68. Össz. 
anyagköltség 1 500 500 300 230 100 300 10 2 940 
bérköltség 500 300 100 10 40 200 30 1 180 
Szocadó ........ ........ ........ ........ ........ ........ ........ ........ 
écs. leírás ........ ........ ........ ........ ........ ........ ........ ........ 
egyéb költség 40 148 86 10,7 12,8 49 32,1 378,6 
Összesen ........ ........ ........ ........ ........ ........ ........ ........ 
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Kiegészítések: 
 
A vállalkozás a negyedik negyedév értékcsökkenési leírását a meglévő tárgyi eszközökre évek 
száma összege és abszolút szám módszerrel kívánja elszámolni:  
 
 A meglévő tárgyi eszközöket 20X1. január elsején aktiválták, a tervezett használati idő: 5 

év. A tárgyi eszköz bruttó értéke: 15 000 000 forint. Ezt a költséget következő 
költségviselők és költséghelyek között osztja szét: 

 
71.:  30%, 72.: 50% 61.: 10% 62.: 5% 63.:  5%. 

 
 A vállalati általános költségként a vállalat 100 000 Ft, egyéb általános költségként  

30 000 Ft kerül értékcsökkenési leírásként elszámolásra. 
 
2. Időbeli elhatárolások 
           Ft-ban 

Megnevezés Költségnövelő időbeli 
elhatárolás 

Költségcsökkentő időbeli 
elhatárolás 

„A„ Főüzem költségei  20 000 30 000 
„B„ Főüzem költségei 15 000 40 000 
Javítóüzem költségei 20 000 - 
Vállalati általános költség 28 500 10 000 
Összesen ................... ................... 

 
3.  Alapanyag megtérülés (készletre vétel a 227. szlára) 
 
 - I. termék termelése során   160 000,- 
 - II. termék termelése során   180 000,- 
 
4.  Javító üzem költségeinek felosztása 
 
 A felosztás a javítási órák  arányában kerül szétosztásra: 
 - „A„  Főüzem    3 000 óra 
 - „B„ Főüzem    5 000 óra 
 - Vállalati általános költségek  2 000 óra        10 000 óra        
 
5. A főüzemek költségeinek felosztása: 
 
 A főüzemek költségeinek felosztása a termékek termeléséhez felhasznált gépórák 
 arányában történik. Az „A„ főüzem gépköltségi  600 000,- , a „B„ főüzem 
 gépköltségei  256 000,-. A gépórák megoszlása:              
 

Megnevezés 
I. számú II. számú Összesen 

késztermék  
„A„ főüzem 7 000 5 000 12 000 
„B„ főüzem 6 000 10 000 16 000 
Összesen 13 000 15 000 28 000 
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6. Készletre vétel adatai: 
 

Megnevezés 
I. számú II. számú 

késztermék 
Tervezett önköltség (Ft/db) 2 000 ............. 
Elkészült termékek száma(db) 1 000 700 
Tényleges közvetlen önköltség(Ft/db) ............. 2 000 
Készletérték különbözet(KÉK, Ft/db) + 500 - 300 
Befejezetlen termelés(Ft) ............. ............. 

7. Értékesítés adatai       
 

Megnevezés 
I. számú II. számú 

késztermék 
Értékesített mennyiség 800 db 650 db 
Eladási ár 3 000 Ft/db 2400 Ft/db 
Fogyasztási adó 5% 10% 
ÁFA 27 % 27 % 
Visszáru 500 db - 
Árengedmény - 100 000,- 

 
Feladat: 
 Könyvelje el az összes szükséges gazdasági műveletet! 
 A költségelszámolással kompatibilis eredménykimutatás készítsen! 
 

10. feladat 
A vállalkozás készletnyilvántartásában a következő készletek szerepelnek: 
 

 
Megnevezés 

Nyitó készlet Raktárra vétel 

Mennyiség, db 
Bekerülési ár 

Ft/db 
Mennyiség, db 

Bekerülési ár 
Ft/db 

231. Félkésztermék 2 000 100 18 000 120 
251. Késztermékek 10 000 150 100 000 160 

 
Az értékesítéssel kapcsolatos adatok: 

Megnevezés Félkésztermék Késztermék 
Értékesített mennyiség, db 15 000 80 000 
Nettó eladási ár, 200 Ft/db 1 EURO 
Árbevétel, e Ft ……….. ……….. 
Áfa, % 27 - 
Jövedéki adó, Ft/db 5 - 
Utólag adott árengedmény, % - 5 
Visszaküldés eladási áron, Ft 150 000 - 
Belföldi fuvardíj (Ft) 50 000 - 
Külföldi fuvardíj (EURO)  2 000 

 
A vállalkozás forgalmi költséges eredménykimutatást készít. A készletcsökkenés értékének 
megállapításához a vállalkozás a FIFO módszert alkalmazza! 
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A devizaárfolyamok a következők: 
Megnevezés Vételi Közép Eladási 

A teljesítéskori árfolyam 308 310 312 
A számla kiállításkori árfolyam 310 312 314 
A pénzügyi teljesítéskori árfolyam 313 315 317 

 
Feladat: 

1. Számolja el fél- és késztermék értékesítés összes tételét; 
2. Könyvelje le külföldi értékesítés pénzügyi rendezését! 
3. Határozza meg az üzemi tevékenység eredményét! 

 

11. feladat 
Egy vállalkozás saját termelésű készleteiről az alábbi tárgyévi információkat ismeri: 
 
Befejezetlen termelés állománya (adatok E Ft-ban): 
 

Termékek Nyitó Záró 
„A" 1 240 6 750 
„B" 7 420 3 010 

 
A tárgyidőszak költségei (adatok E Ft-ban): 
 

Megnevezés 
Anyagjellegű 
ráfordítások 

Igénybe 
szolg. 

költségei 

Személyi 
jellegű 

ráfordítások 

Érték-
csökkenési 

leírás 
„A" termékek közvetlen költségei 84 610 6 750 114750 - 
„B" termékek közvetlen költségei 4 850 2 510 75 830 - 
Beruházás 14 500 2 140 4 600 1 360 
Gépköltségek 18 420 4 600 21 460 15 520 
Szolgáltató üzem költségei 19 620 5 800 16 160 8 420 
Központi irányítás költségei 15 400 14 200 60 800 24 700 

 
A gépköltségek felét a vállalkozás közvetlen költségnek minősítette (azok csak az "A" és a "B" 
késztermék előállításával kapcsolatosak) és az igénybevett gépórák arányában felosztotta. 
A szolgáltató üzem költségeinek 20 %-a az "A" készterméktermeléssel, 30 %-a "B" 
készterméktermeléssel, 40 %- a beruházással kapcsolatos.  
 
 "A" termék "B" termék 
Gépórák száma 7 200 gó 7 800 gó 
Raktárra vett késztermékek 7 500 db 7 100 db 
Értékesítés 6 000 db 6 000db 
Eladási ár (ÁFA nélkül!) 45 000 Ft/db 37 000 Ft/db 
Apport 800 db 1 000 db 
Térítés nélküli átadás 700 db 200 db 
Piaci ár december 31-én 28 000 Ft/db 35 000 Ft/db 
Mérlegkészítés napján 25 000 Ft/db 32 000 Ft/db 
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A késztermék készletekből az időszak elején nyitókészlet a következők: 
 

Termékek Mennyiség (Db) Önköltség (Ft/db) 
„A" 1 000 16 000 
„B" 2 000 20 000 

Készletértékelés csúsztatott átlagáron történt! 
 
Feladat: Határozza meg az „A" és a „B" késztermék önköltségét, az értékesített késztermékek 
fedezeti összegét, a tárgyévi beszámoló mérlegében szereplő késztermékek zárókészletét 
mennyiségben! Határozza meg a saját termelésű készletek állományváltozását és a saját 
előállítású eszközök aktivált értékét! 
 

12. feladat 
Egy vállalkozás saját termelésű készleteiről az alábbi tárgyévi információkat ismeri: 
 
Befejezetlen termelés állománya (adatok E Ft-ban): Nyitó Záró 

"A" 3 070 5 160 
"B" 1 450 5 450 

 
A tárgyidőszak költségei (adatok E Ft-ban): 
 
Költségviselők 
Költséghelyek 

Anyagjellegű 
ráfordítások 

Személyi jellegű 
ráfordítások 

Értékcsökkenési 
leírás 

71. "A" termék 157 950 176 320 - 
72. "B" termék 163 200 114 520 - 
73. Beruházások 14 850 32 450 22 410 
75. Szolgáltatások 7 460 45 230 - 
61. Javító üzem 13 480 9 560 28 960 
62. Szolgáltató üzem 8 560 18 620 21 430 
63. Gépköltségek 18 650 32 450 28 900 
66. Központi irányítás 7 450 12 430 28 420 

 
A 61. Javító üzem költségeinek fele 60-40 %-ban a 62. Szolgáltató üzemet és a 63. 
Gépköltségeket terheli. A 63. Gépköltségek negyedét a vállalkozás közvetlen költségnek 
minősíti (azok csak az "A" és a "B" késztermék előállításával kapcsolatosak) és az igénybevett 
gépórák arányában felosztja. 
 
 "A" termék "B" termék 
Gépórák száma 7 910 gó 3 390 gó 
Raktárra vett késztermékek 12 000 db 8 500 db 
Értékesítés 8 500 db 7 200 db 
Eladási ár 52 000 Ft/db 30 000 Ft/db 
Kiskereskedelmi egységbe szállítva 3 000 db - 
Piaci ár december 31-én 50 000 Ft/db 27 000 Ft/db 
Mérlegkészítés napján 54 000 Ft/db 25 000 Ft/db 

 
A késztermékekből az időszak elején nyitókészlet nem volt. 50 000 000 Ft, közvetlen költségen 
kalkulált szolgáltatást 92 810 000 Ft-ért számláztak ki. 
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Feladat:  
1. Könyvelje idősorosan a megadott gazdasági eseményeket, ha a vállalkozás 

költségeit elsődlegesen a 6. Költséghelyek, általános költségek és a 7. 
Tevékenységek költségei számlaosztályokban, másodlagosan az 5. Költségnemek 
számlaosztályban számolja el, a saját termelésű készletek változását év közben 
folyamatosan vezeti! Az eredménykimutatást forgalmi költség eljárással készíti! 
(Másodlagosan csak a költségnemeket könyvelje!) Az adóelszámolásoktól 
eltekinthet! 

2. Határozza meg az időszak adózás előtti eredményét, és a saját termelésű készletek 
állományváltozását! 

3. Végezze el a költségegyeztetést! 
 

13. feladat 
Egy vállalkozás főkönyvi számláinak egyenlegeiről a következő hiányos információk állnak 
rendelkezésre: 
 

71. Termelés  ............................  ............................ 
Ny 50000 ... ..........  .... .......... .... 800000  Ny 100000 .... .......... 
..... 800000 Z. 100000  .... ..........    ...... ..........   
       ...... ..........  

 
............................  311.  .....................  ............................ 

..... 700000 .... ..........  .... .......... .... ..........  ...... .......... .... .......... 

..... .......... .... 70000    .... ..........  ...... ..........   
        

 
91. Értékesítés árbevétele  259. Késztermék KÉK   

..... 100000 .... ..........  Ny 5000 .... ..........   

..... 90000    .... .......... .... ..........   
         

 
Feladat: Töltse ki a hiányzó adatokat! Írja le a gazdasági eseményeket! 
 

14. feladat 
Egy Kft. kész- és félkész termékeket állít elő, a félkész termékeket részben felhasználja, részben 
értékesíti. A készleteket tervezett közvetlen önköltségen tartja nyilván, e nyilvántartást 
évközben folyamatosan vezeti. A költségeket csak költségnemenként számolja el, összköltség 
eljárású eredménykimutatást készít. 
 
Feladat: 
a) Állapítsa meg az 581. Saját termelésű készletek állományváltozása számlán a hibásan 

könyvelt tételeket 
b) Hogyan változnak a számlán könyvelt gazdasági események, ha a Kft. év közben a 

készletekről mennyiségi és értékbeni nyilvántartást nem vezet? 
c)  
231. Befejezetlen termelés 251. Késztermékek 
235. Félkésztermékek 258. Késztermékek KÉK-je 
238. Félkésztermékek KÉK-je 256.     Saját boltban árult késztermékek 
259.     Késztermék értékvesztése  



   

282 
 

581. Saját termelésű készletek állományváltozása 

1/231 
Nyitó befejezetlen termelés 
tervezett önköltségen 

2/a/235 
Elkészült és raktárra vett 
félkész termék tényleges 
közvetlen önköltségen 

2/b/238 

KÉK a raktárra vett 
félkésztermékeknél, ha 
tényleges közvetlen 
önköltség magasabb a 
tervezettnél 

2/c/238 

KÉK a raktárra vett 
félkésztermékeknél, ha 
tényleges közvetlen 
önköltség alacsonyabb a 
tervezettnél 

3/a/235 

Késztermékgyártáshoz 
felhasznált félkésztermék 
tényleges közvetlen 
önköltségen 

3/b/238 

Felhasznált 
félkésztermékre jutó KÉK, 
ha a tényleges közvetlen 
önköltség alacsonyabb a 
tervezettnél 

3/c/238 

Felhasznált 
félkésztermékre jutó KÉK, 
ha tényleges közvetlen 
önköltség magasabb a 
tervezettnél 

4/a/251 
Elkészült és raktárra vett 
késztermék tényleges 
közvetlen önköltségen 

4/b/258 

Elkészült és raktárra vett 
késztermék, ha tényleges 
közvetlen önköltség 
magasabb a tervezettnél 

4/c/258 

Elkészült és raktárra vett 
késztermék, ha tényleges 
közvetlen önköltség 
magasabb a tervezettnél 

5/a/235 
      251 

Értékesítetett, apportba 
adott félkész és késztermék 
tényleges közvetlen 
önköltségen 

5/b/238 
      258 

Értékesítetett, apportba 
adott félkész és 
késztermékre jutó KÉK, 
ha tényleges közvetlen 
önköltség magasabb a 
tervezettnél 

5/c/238 
      258 

Értékesítetett, apportba 
adott félkész és 
késztermékre jutó KÉK, ha 
tényleges közvetlen 
önköltség alacsonyabb a 
tervezettnél 

6/a/235 
      251 

Minőségi kifogás miatt 
visszaérkezett kész- és 
félkész-termékek tervezett 
közvetlen önköltségen 

6/b/238 
      258 

Minőségi kifogás miatt 
visszaérkezett kész- és 
félkésztermékre jutó KÉK, 
ha tényleges közvetlen 
önköltség alacsonyabb a 
tervezettnél 

6/c/238 
      258 

Minőségi kifogás miatt 
vissza-érkezett kész- és 
félkésztermékre jutó KÉK, 
ha tényleges közvetlen 
önköltség magasabb a 
tervezettnél 

7/a/235 
      251 

Félkész és késztermék 
hiánya tényleges közvetlen 
önköltségen 

7/b/238 
      258 

Félkész és késztermék 
hiányára jutó KÉK, ha 
tényleges közvetlen 
önköltség magasabb a 
tervezettnél 
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581. Saját termelésű készletek állományváltozása 

7/c/238 
      258 

Félkész és késztermék 
hiányára jutó KÉK, ha 
tényleges közvetlen 
önköltség alacsonyabb a 
tervezettnél 

10/231 
Záró befejezetlen termelés 
tényleges közvetlen 
önköltségen 

8/a/259 
Félkész és késztermékek 
értékvesztése 

11/493 

Követel egyenleg 
átvezetése az Évi 
eredmény elszámolása 
számlára 

8/b/582 
Félkész és késztermékek 
értékvesztése 

  

9/a/251 
Késztermék áruvá 
átminősítése tervezett 
közvetlen önköltségen 

  

9/b/256 
Késztermék áruvá 
átminősítése tényleges 
közvetlen önköltségen 

  

12/493 
Tartozik egyenleg 
átvezetése az Évi eredmény 
elszámolása számlára 

  

 

15. feladat 
Egy termelő vállalkozás eredménykimutatását a következő táblázat, illetve a készletre vétellel 
kapcsolatos adatokat a megadott számlaváz tartalmazza: 
 

Megnevezés Értékesítés 
elszámolt  
önköltsége 

Árbevétel Nettó 
árbevétel 

Fedezeti  
összeg 

Fedezeti 
hányad 

% 
I. termék ................ ................ ................ 315 000 15,0 
II. termék ................ ................ ................ ................ 14,5 
III. termék ................ ................ ................ ................ ................ 
Ktg. összesen 3 819 000 ................ ................ ................ ................ 
Különféle 
ráfordítások 

300 000 
Különféle 
bevételek 

400 000 
 

Ráfordítások 
összesen 

................ 
Bevételek 
összesen 

5 000 000 

Nyereség 500 000 Veszteség - 
Összesen ................ Összesen ................ 

 
Kiegészítő adatok: 
Záró befejezetlen termelés a termelő vállalkozásnál nem volt. Visszaküldés és minőségi 
engedményt nem történt. 
 
Az áfa mértéke 27 %. 
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I. termék: 
 KÉK változás:     300 Ft/t; 
 zárókészlet:     100 t, záró KÉK 2% 
 nyitókészlet:     200 t 
 NYE:      30 000 Ft. 

 
II. termék: 

 az értékesített 1 600 t termény után fizetendő áfa  400 000 Ft; 
 a nyitó KÉK:      40 Ft/t; 
 a nyilvántartási ár 200Ft-tal alacsonyabb az áfa nélküli eladási árnál; 
 a raktárra vétel 1 500 t; 
 a 712. számla tartozik forgalma 1 290 000 Ft. 

 
III. termék: 

 a raktári készlet felét, azaz 750 t értékesítettek; 
 a KÉK jellege megváltozott a raktárra vétel hatására; 
 a raktárra vételre jutó KÉK  - 23 600 Ft 
 az időszak költségei: 1 000 000 Ft 

        
711. I. termék közvetlen ktg  7911. I. termék elszámolása 

    2581/      90000 
     
     

712. II. termék közvetlen ktg.  7912. II. termék elszámolása 
E.         40 000     
     
     

713. III. termék közvetlen ktg.  7913. III. termék elszámolása 
    .....    1062000 
     
     

251. I. Késztermék  2581. I. késztermék KÉK 
     
     

2 000 000     
     

 
252. II. Késztermék  2582. II. késztermék KÉK 

     
     
   110 000  
     

253. III. Késztermék  2583. III. késztermék KÉK 
     
   813/           9 000  
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811. I. termék értékesítésének ktg.  911. I. termék árbevétele 
     
2581/      35 000     
     

812. II. termék értékesítésének ktg.  912. II. termék árbevétele 
     
     
     

813. III. termék értékesítésének ktg.  913. III. termék árbevétele 
     
     
     

467. Fizetendő ÁFA  311. Belföldi vevő 
     
     
     

 
Feladat:  

1. Számítsa ki az eredménykimutatás hiányzó adatait! 
2. Könyvelje el a készletre vételt és az értékesítést! 

 

15. feladat megoldása 
         

711.  7911. 
NY 30 000 7911/ 1 590 000  711/ 1 590 000 2581/     90 000 
(1-4.)  1 560 000     251/ 1 500 000 
      

712.  7912. 
E.             40 000 7912/ 1 290 000  712/ 1 290 000 252/ 1 200 000 
(1-4) 1 250 000      2582/ 90 000 
       

713.  7913. 
NY 38 400 7913/ 1 038 400  713/ 1 038 400 253/ 1 062 000 
(1-4) 1 000 000    2583/ 23 600   
      

251.  2581 
NY 500 000 811/ 1 750 000  7911/ 90 000 NY 50 000 
7911/ 1 500 000      811/ 35 000 

2 000 000 Z. 250 000    Z. 5 000 
     

252.  2582. 
NY 400 000 812/ 1 280 000  NY 20 000 812/ 88 000 
7912/ 1 200 000    7912/ 90 000   
  Z. 320 000  110 000 Z.  22 000 
     

253.  2583. 
NY 288 000 813/ 675 000  NY. 5 600  7913/ 23 600 
7913/ 1 062 000    813/           9 000   
 Z. 675 000  Z. 9 000  
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811.  911. 
251/ 1 750 000    311/ 2 100 000 
2581/     35 000     
     

812.  912. 
252/ 1 280 000    311/ 1 600 000 
2582/ 88 000     
     

813.  913. 
253/ 675 000 2583/ 9 000   311/ 900 000 
       
     

467.  311. 
 311/ 567 000  tsz/ 2 667 000  
 311/ 432 000  tsz/ 2 032 000  
 311/ 243 000  tsz/ 1 143 000  

 
I. termék 
 
Mivel befejezetlen termelés, sem visszaküldés nem volt emiatt a 251. számla forgalma a 
következőképpen állapítható meg: 

1. Az értékesített készlet tényleges közvetlen önköltségen számolt értéke: 1 785 000 Ft, a 
811. számla T forgalmában 35 000 Ft az értékesítésre jutó KÉK értékét jelöli. Így az 
értékesített készlet tervezett közvetlen önköltségen számított értéke 1785 000 -35 000 = 
1 750 000 Ft.  

2. A 251. számla T forgalmának összege 2000 000 Ft, ebből következik, hogy a 
zárókészlet értéke tervezett közvetlen önköltségek 2000 000 - 1750 000 = 250 000 Ft, 
ami 100 tonnának megfelelő érték.  

3. A nyilvántartási ár 250 000/100 = 2 500 Ft/t. 
4. A nyitókészlet értéke ebből kifolyólag 2 500*200 = 500 000 Ft 
5. A záró egyenlegből következik, hogy 1750 000 + 250 000 - 500 000 = 1 500 000 Ft az 

adott időszak készletre vételének tervezett önköltségen számított értéke. 
 
A megadott adatok között találhatjuk a 30 000 Ft nyitó egyenleget, amely a 711. számla nyitó 
egyenlege, más néven nyitó befejezetlen termelés. A 7911. számla K forgalma elárulja, hogy 
az adott időszak összes közvetlen költsége 1 500 000 + 90 000 = 1590 000 Ft.  Így az időszak 
termelési költsége: 1 590 000 - 30 000 = 1 560 000 Ft. 
 
A 2581. I. termék KÉK számla nyitó egyenlege következőképp számítható ki: 

1. A készletre vétel utáni KÉK % -a: 35 000/1 750 000 = + 2 %. 
2. A záró KÉK értéke: 250 000*0,02 = + 5 000 Ft. 
3. Ahhoz, hogy a számla záró egyenlege 5 000 Ft legyen a következő nyitó egyenleg 

szükséges: 5 000 = 90 000-35000-X  ahol az X 50 000, ami K oldali egyenleget jelent 
4. Ellenőrzés: a nyitó fajlagos egyenleg -50 000/200t= - 250 Ft/t; a záró fajlagos egyenleg 

+ 5 000/100t = + 50 Ft/t. A megadott adatok alapján a KÉK változás  
50 - (-250) = 300 Ft/t! 
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II. termék 
 
Ha értékesítés ÁFÁ-ja 432 000 Ft, akkor a nettó árbevétel 1 600 000 Ft. Az értékesített termék 
tényleges közvetlen költsége: 1600 000*(1-0,145) = 1 368 000 Ft. 
 
Ha nyilvántartási ár 200 Ft/t-val alacsonyabb az eladási árnál, akkor ennek mértéke: 
1600 000 Ft/1600 t = 1000 Ft/t,  1 000-200 = 800 Ft/t.  
 
A raktárra vétel tervezett közvetlen költségen számított értéke: 1500t*800Ft/t = 1 200 000 Ft. 
A 712. számla T forgalma 1290 000 Ft és ebből a nyitó befejezetlen termelés értéke 40 000 Ft, 
akkor a tárgyidőszaki termelési költség 1 250 000 Ft. Készletre vétel KÉK-je:  
1 290 000-1 200 000 = + 90 000 Ft. 
 
A 2582. számla fajlagos nyitó egyenlege + 40 Ft/t., továbbá a számla T forgalma 110 000 Ft, 
így számszerűsíthető a nyitó készlet mennyisége: (110 000 - 90 000)/40 = 500 t. A 252. számla 
nyitó egyenlege ez alapján: 500t*800Ft/t = 400 000 Ft. Az összkészlet KÉK-je  
110 000 Ft, ami 1500+500 = 2000 t-ra jut. Így 110 000 Ft/2000 t = 55 Ft/t. Az értékesítés KÉK-
je: 55 Ft/t*1600t = 88 000 Ft. Az értékesített készlet tervezett közvetlen költségen számolt 
értéke: 1368 000-88 000 = 1 280 000 Ft. 
 
III. termék 
 
A megadott három termék értékesítésének költségéből már kettő ismert, így könnyen 
kiszámolható a harmadik: 666 000 Ft. Ha 666 000 Ft a tényleges közvetlen költség és az 
értékesítésre jutó KÉK - 9000 Ft (2583. számla T. forgalma), akkor ez nyilvántartási értéke: 
666 000 + 9 000 = 675 000 Ft, ami a készlet fele. A teljes készlet 675 000*2 = 1 350 000 Ft. A 
nyitó készlet így: 1350 000 - 1062 000 = 288 000 Ft.  
 
A teljes készlet 1500 t, aminek a KÉK-je - 9 000 *2 = - 18 000 Ft, továbbá a záró egyenleg is - 
9000 Ft lesz. Ez csak abban az esetben valósul meg, ha - 9000 = 9000 - 23 600 + X, ahol az 
"X" 5 600 Ft, ami 2583. számla nyitó egyenlege! 
 
Az értékesítés nettó árbevétel: 5 000 000 (összbevétel) - 400 000 (egyéb bevétel) = 4 600 000, 
a három termék együttes árbevétele, a III. termék árbevétele: 900 000 Ft. 
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16. feladat 
A „OKULÓDIÁK” Kft. ismert adatai az alábbiak: 
 
FORGALMI KIMUTATÁS (kiemelt adatai) 2X20. december 31.  (az adatok ezer Ft-ban 
találhatók a táblázatban) 
 

MEGNEVEZÉS 
Nyitó 

egyenleg 
Nettó forgalom Záró 

egyenleg T K 
251. Késztermékek 1000 9000 9700 300 
258. Késztermékek KÉK (K) 100 1000 873 (+) 27 
256. Saját boltban árult késztermékek 0 2725 2725 0 
71. Késztermék termelés költségei 600 10000 - 10600 
791. Késztermék raktárra vétel számla - 2180 10000 7820 
792. SEEAÉ - - 2180 2180 
81. Értékesítés közvetlen költsége - 8175 - 8175 
8693. Hiányzó, megsemmisült, … - 218 - 218 
91. Késztermék értékesítés árbevétele - - 8000 8000 
92. Bolti értékesítés árbevétele  918 4318 3400 
9681. Társaságba bevitt eszk. társ. sz. ért - - 3820 3820 
 
Kiegészítő adatok 
- Minden bekövetkezett gazdasági esemény csak egyszer fordul elő a feladatban.  
- Minőségi kifogás miatt visszaküldés, engedmény nem volt. 
- Az előfordult gazdasági események a következők:  

 értékesítés 
 saját boltba kiszállítás  
 apportba adás 
 leltárhiány. 

 
Feladatok: 
1. Könyvelje a bekövetkezett gazdasági eseményeket egy ÖN által készített áttekinthető 

számlavázlaton, és egészítse ki a forgalmi kimutatást! 
2. A könyvelt gazdasági események tartalmát a lehető legpontosabban fogalmazza meg!  
3. Vezesse le az időszak termelési költségét az értékesítési költségekből kiindulva! 
4. Mennyiben változna a megoldás az apport elszámolása tekintetében, ha csak 5-ös 

számlaosztályt vezetne a vállalkozás, de 
 év közben van folyamatos mennyiségi és értékbeni nyilvántartás a saját termelésű 

készletekről, 
 nincs folyamatos nyilvántartás. 

 

16. feladat megoldása 
A 258. Késztermék KÉK számla egyenlege: 27/300 = 0,09 azaz 9 %. A raktárra vétel a 71. 
Késztermékek raktárra vétele számla K forgalmából 10 000, a Késztermék számlán 9 000 van, 
tehát az átvezetett KÉK + 1 000. A 791. Raktárra vétel számla T forgalma csak az apport miatt 
lehet. 2 180/1,09 = 2 000 az elszámoló ár, és 2 000 * 0,09 = 180 a KÉK. Ehhez kapcsolódik a 
rendkívüli bevételek számlán található társasági szerződés szerinti érték. A 8693. számla T 
forgalmában az összeg csak a hiány lehet. (218/1,09 = 200 és 200 * 0,09 =18). A késztermék 
saját bolti készletként történt értékesítése esetében a kiindulópont a 256. Saját boltban árult 
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késztermékek számla, amely tartozik és követel forgalmában egyaránt 2 725 e Ft található, 
amely az átadott készlet tényleges önköltsége: 2 725:1,09 = 2500e Ft. Az értékesítést közvetlen 
önköltségként kellett könyvelni. Értékesítés fogyasztói áron: 4 318 * 0,2126 = 918 a fizetendő 
ÁFA. A bolti készlet árrése: 2725 : 4318 = 0,631 azaz 63,1 %, ami magában foglalja a tiszta 
árrést és az ÁFA összegét is! 8175 - 2 725 = 5 450 ami csak a bolton kívüli értékesítés lehet. 5 
450/1,09 = 5 000 az elszámoló ár, és 450 a KÉK.  
 
1) Időszak során felmerült közvetlen költségek 71 (1-4) 10000
2) Raktárra vétel   
 2a) elszámoló áron 251 791 9000
 2b) KÉK átvezetése 258 791 1000
3) Értékesítés    
 3a) elszámoló áron  81 251 5000
 3b) KÉK elszámolása 81 258 450
 3c) árbevétele 311 91 8000
 3d) ÁFA elszámolása (számlavázlaton nem szerepel) 311 467 2160
4) Kiszállítás saját boltba   
 4a) elszámoló áron 256 251 2500
 4b) KÉK elszámolása 256 258 225
5) Bolti készlet értékesítése   
 5a) a készlet kivezetése 81 256 2725
 5c) árbevétel fogyasztói áron 381 92 4318
 5d) ÁFA elszámolása 92 467 918
6) Apport elszámolása   
 6a) a készlet kivezetése elszámoló áron 368 251 2000
 6b) KÉK elszámolása 368 258 180
 6c) STKÁV és saját előállítású eszköz aktivált értékeként 791 792 2180
 6d) társasági szerződés szerinti értéken 366 368 6000
 6e) a nyereség elszámolása 368 9681 3820
7) Leltárhiány szokásos mértéken belül   
 7a) Elszámoló áron 8693 251 200
 7b) KÉK elszámolása 8693 258 18
 6c) STKÁV és saját előállítású eszköz aktivált értékeként 791 792 218
 
3b) Feladatpont kidolgozása: termelési költség levezetése. 
Értékesítés közvetlen költségei    8175  
Értékesítési költségek a 8. szo-ban    8175  
+ SEEAÉ       2398  
± STK ÁV        -573 

Termelési költség az 5. számlao-ban            10000 
 
STK ÁV  Z Ny ÁV 
Késztermék  300 1000  
KÉK  +27 -100  
Beflen termelés 600 600 0 
 327 900 -573 
SEEAE  
Apport  2 180 
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Hiány  218 
SEEAE  2 398 

 

17. feladat 
Egy termelő vállalkozás tevékenységéről az alábbiakat ismerjük (adatok ezer forintban) 

 Félkésztermék Késztermék 
Nyitó befejezetlen termelés 800 440 
Raktári nyitókészlet tényleges közvetlen 
önköltségen 

2 448 11 136 

Nyitó Készletérték különbözet (KÉK) + 2% - 4 % 
Tárgyévi közvetlen költségek:  
 anyagköltség 1 000 12 000 
 bérköltség 800 7 600 
 bérjárulékok 332 3 180 
 egyéb költség 280 544 
Hulladékként raktárra vett anyagok 12 52 
Félkész termék tovább felhasználás tervezett 
közvetlen önköltségen 

- 1000 

Értékesített termékek tervezett közvetlen 
önköltségen 

2 000 16 000 

Értékesítés árbevétele (+ 27 % ÁFA) 3 000 20 000 
Visszáru tervezett közvetlen önköltségen - 1 000 
Saját mintaboltba kiszállítás tervezett közvetlen 
önköltségen (Fedezeti hányad 50%; készpénzért 
értékesítve) 

- 12 000 

Apport átadás tervezett közvetlen önköltségen  4 000 
Apport társasági szerződés szerinti értéke  - 5 000 
Raktári zárókészlet tervezett önköltségen 2 600 5 200 
Záró befejezetlen termelés 160 1 800 
 
Közvetett költségek Értékesítési 

költség 
Igazgatási 

költség 
Egyéb 

általános 
költség 

Anyagköltség 100 100 100 
Bérköltség 200 200 100 
Társadalombiztosítási járulék 84 84 42 
Értékcsökkenési leírás 36 76 38 
Egyéb költség 60 140 120 
 
Feladat: 
Kontírozza az összes könyvelési feladatot (nyitástól zárásig). A vállalkozás költségeit 
kizárólagosan az 5. számlaosztályban könyveli. Eredménykimutatását forgalmi 
költségeljárással készíti és évközben a raktári készletekről folyamatosan mennyiségi és 
értékbeli nyilvántartást vezet. 
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18. feladat 
A NOVELLE Rt. kiemelt számlaegyenlegei január 1-én: 

 
 231. „OVERDRIVE” termék befejezetlen termelése 1 800 000 
 232. „FLANGER” termék befejezetlen termelése 750 000 
 233. „DELAY” termék befejezetlen termelése 2 650 000 
 251. „OVERDRIVE” késztermék  (1 000 db) 5 000 000 
 252. „FLANGER” késztermék  (200 db) 1 700 000 
 253. „DELAY” késztermék  (6 000 db) 4 200 000 
 
További információk: 
 

 A vállalkozás a költségeit elsődlegesen költséghelyek és költségviselők szerint számolja 
el, de ezzel párhuzamosan folyamatosan vezeti a másodlagos (költségnemenkénti) 
nyilvántartást is. 

 Az értékesített termékek készletcsökkenéseit FIFO módszerrel értékeli. 
 
A tárgyidőszak eseményei: 
 

1. Az év eleji rendező tételek keretében visszavezették a nyitó befejezetlen termelés 
közvetlen költségeit. 

 
2. Tárgyidőszaki költségek 

 
2.1. Anyagköltség 
 

Költséghely/Költségviselő Alapanyag Egyéb anyag Összesen 
71. „OVERDRIVE” termék 6 000 000 200 000 6 200 000 
72. „FLANGER” termék 3 800 000 330 000 4 130 000 
73. „DELAY” termék 1 900 000 400 000 2 300 000 
61. I. főüzem – 880 000 880 000 
62. II. főüzem – 1 020 000 1 020 000 
63. Segédüzem – 450 000 450 000 
67-68. Vállalati általános költségek – 520 000 520 000 
Összesen 11 700 000 3 800 000 15 500 000 

 
A felhasznált anyagokkal kapcsolatos hulladékmegtérülés: 

 71. „OVERDRIVE”  120 000 
 72. „FLANGER” 380 000 
 73. „DELAY” 40 000 
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2.2. Személyi jellegű ráfordítások 
 

 
Bérköltség 

Személyi jellegű 
egyéb kifizetés SZOCHO 

Szakképzési 
hozzájárulás Összesen 

71. 5 800 000 – 899 000 87 000 6 786 000 
72. 3 800 000 – 589 000 57 000 4 446 000 
73. 6 110 000 – 947 050 91 650 7 148 700 
61. 4 200 000 800 000 775 000 75 000 5 850 000 
62. 1 600 000 400 000 310 000 30 000 2 340 000 
63. 800 000 400 000 186 000 18 000 1 404 000 
67-68. 500 000 150 000 100 750 9 750 760 500 
Összesen 22 810 000 1 750 000 3 806 800 368 400 28 735 200 

 
2.3. Igénybe vett szolgáltatások és egyéb szolgáltatások 
 
Költséghely/Költségviselő Igénybe vett 

szolgáltatása 
Egyéb 

szolgáltatásb Összesen 
71. „OVERDRIVE” termék 420 000 – 420 000 
72. „FLANGER” termék 300 000 150 000 450 000 
73. „DELAY” termék 840 000 100 000 940 000 
61. I. főüzem 200 000 300 000  500 000 
62. II. főüzem 410 000 60 000 470 000 
63. Segédüzem 580 000 120 000 700 000 
67-68. Vállalati általános költségek 250 000 78800 328800 
Összesen 3 000 000 800 000 3 808800 

 
a  Szállítói számla alapján, a kapcsolódó áfát is el kell könyvelni. 
b  Bankszámláról átutalva. Ezekhez a tételekhez nem kapcsolódik áfa. 
 
2.4. Értékcsökkenési leírás 
 

 Immateriális 
javak 

Ingatlanok Műszaki 
gépek 

Egyéb 
gépek 

Összesen 

71. 200 000 600 000 – – 800 000 
72. 100 000 440 000 – – 540 000 
73. 60 000 70 000 – – 130 000 
61. 90 000 110 000  890 000 – 1 090 000 
62. 170 000 800 000 1 110 000 – 2 080 000 
63. 240 000 180 000 540 000 – 960 000 
67-68. – – – 400 000 400 000 
Összesen 860 000 2 200 000 2 540 000 400 000 6 000 000 

 
3. Költséghelyesbítő tételek 
 
 Számla alapján decemberben előre kifizetett bérleti díj 200 000 Ft (az I. főüzem 

költségei között számolták el. 
 Utólag számlázott decemberi telefondíj (vállalati általános költség) összege 60 000 Ft. 
 Következő évi folyóiratok előfizetési díjai (számla alapján a vállalati általános 

költségek között számolták el) 50 000 Ft. 
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4. A Segédüzem (63.) költségeinek felosztása 
 
A teljes összeg felosztásra került a javítási órák arányában: 
 

Költséghely Javítási órák 
61. 260 
62. 550 
67-68. 190 
Összesen 1 000 

 
5. A főüzemek költségeinek felosztása 

 
5.1. Az I. főüzem költségei 
 

Összes elszámolt költség:  ………………. 
Ebből felosztható (gépköltség):  8 100 000 
Fel nem osztható (vállalati általános költség): ………………. 
 
A felosztás a gépórák arányában történik: 
 

 Gépórák 
71. 12 000 
72. 14 000 
73. 4 000 
Összesen 30 000 

 
5.2. A II. főüzem költségei 
 

Összes elszámolt költség:  ………………. 
Ebből felosztható (gépköltség):  6 000 000 
Fel nem osztható (vállalati általános költség): ………………. 
 
A felosztás szintén a gépórák arányában történik: 
 

 Gépórák 
71. 7 000 
72. 5 000 
73. 8 000 
Összesen 20 000 

 
6. Az elkészült termékek és a befejezetlen termelés készletre vétele 

 
6.1. Elkészült késztermékek 
 

„OVERDRIVE” 3 000 db 
„FLANGER” 1 500 db 
„DELAY” 25 000 db 
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6.2. Záró befejezetlen termelés 
 

„OVERDRIVE” 1 532 000 Ft 
„FLANGER” 1 022 000 Ft 
„DELAY” 500 000 Ft 

 
7. Értékesítés 

 
Termék Értékesített 

mennyiség (db) 
Egységár 
(Ft/db) 

Jövedéki 
adó 

„OVERDRIVE” 3 000 8 000 4% 
„FLANGER” 800 11 500 – 
„DELAY” 15 000 900 5 Ft/db 

Az áfa mértéke 27 %. 
 

8. Minőségi kifogás miatt az értékesített „OVERDRIVE” termékekre 10% árengedményt 
adott az Rt. a vevőnek. 

 
9. Az előző évben az egyik belföldi követelésre (annak kétessé válása miatt) 600 000 Ft 

értékvesztést számoltak el. Az újabb jelentések szerint a vevő mégis tud fizetni. 
 
Feladat: 

a) Könyvelje el a gazdasági eseményeket! (A hiányzó adatok kiszámítását is ismertesse!) 
b) Végezze el az eredményszámlák év végi átvezetését! 
c) Állapítsa meg az üzemi (üzleti) eredményt! 

a) Állítsa össze a forgalmi költséges „A”, majd a másodlagos költségelszámolás 
alapján az összköltséges „A” eredménykimutatást az üzemi (üzleti) 
eredményig! 

 

19. feladat 
A TERMELŐ Kft az évközben felmerült költségeit az 5-ös számlaosztályban költségnemek 
szerint könyveli, a saját termelésű termékeit év közben a készletszámlán előállítási értéken 
nyilvántartja. A készletcsökkenéseket FIFO módszerrel könyveli el. 
 
Kiegészítő információ: 
• az időszak elején késztermék készlettel nem rendelkezett 
• a 231. Befejezetlen termelés számla nyitó egyenlege 148.000 Ft. 
 
1. Az év közben felmerült költségekről a feladás a következő: 

Költségnemek 

Késztermék 
közvetlen 
költsége 

Saját 
beruházás 
közvetlen 
költsége 

Közvetett 
költségek Összesen 

Anyagjellegű 
ráfordítások 47 100 000 8 290 000 1 800 000 57 190 000 
Személyi jellegű 
ráfordítások 45 500 000 6 110 000 15 600 000 67 210 000 
Értékcsökkenési 
leírás 2 400 000 600 000 2 600 000 5 600 000 
Összesen 95 000 000 15 000 000 20 000 000 130 000 000 
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2. A termék előállítása során befejezetlenül maradt 20 db, önköltsége 6.000 Ft/db, készültségi 
foka 70%. 

3. Elkészült 15.844 db késztermék. 
4. A saját beruházás elkészült, átvezették a beruházok közé, majd az eszközt használatba 

vették az egyéb berendezések között. Az áfa összegét elszámolták. 
5. Az elkészült késztermékből 14.300 db-ot értékesítettek. Az eladási ár 9.000 Ft/db +27 % 

áfa összegű volt. 
 

Feladat: a befejezetlen termelés értékének kivezetése után könyvelje el főkönyvi 
számlákon a felmerült költségeket, valamint a saját termelésű készletek 
állományváltozásait és a saját beruházás lépéseit!  
 

20. feladat 
A TERMELŐ Zrt. a tevékenysége során felmerült költségeit csak költségnemenként könyveli, 
az eredményét összköltség típusú eredménykimutatással készíti el. Saját termelésű készleteit 
közvetlen önköltségen, év közben folyamatosan vezeti: 
 
Kiemelt egyenlegei 2X11. január 1-jén: adatok Ft 

12-14. Tárgyi eszközök 35.000.000
129-149. Tárgyi eszközök értékcsökkenése 12.600.000
21-22. Anyagok 2.400.000
231. Befejezetlen termelés 180.000
251. Késztermékek 1.300.000
384. Elszámolási betétszámla 13.000.000

 
2X11. évben a következő eredményt érintő gazdasági események voltak a vállalkozásnál: 
1. A nyitó befejezetlen termelés értékét kivezette. 
2. A saját termelésű késztermékek előállításához a következő költségek merültek fel. 

 
adatokFt-ban 

Költségnemek szerint a költségek 
Közvetlen 
költségek 

Közvetett 
költségek Összesen 

Felhasznált anyag 2.600.000 1.000.000  
Bérköltség 4.600.000 2.800.000  
Bérek járulékai 1.560.000 1.160.000  
Értékcsökkenési leírás 1.200.000 800.000  
Összesen    
 
3. Az elkészült késztermékeket és a befejezetlen termelést készletre vették. A záró befejezetlen 

termelés értéke 375.000 Ft. 
4. Az időszak végén a késztermékekből nem sikerült eladni 500.000 Ft értékű készletet. Az 

értékesített késztermékek eladási ára 14.200.000 Ft + 27% áfa számla szerinti áron. 
5. Az eladott késztermékekből származó követelést a vevők bankszámlára átutalták. 

 
Feladat: 
1. Vezesse fel a megadott egyenlegeket, majd főkönyvi számlákon - a szükséges 

mellékszámítások elvégzése után - könyvelje számlasorosan, (sorszám és ellenszámla 
jelölésével) a vállalkozás költségelszámolásával és a saját termelésű készleteivel 
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kapcsolatos gazdasági eseményeket! 
2. A gazdasági események könyvelése után állapítsa meg a saját termelésű készletek 

állományának változását! 
 
 

21-22. Anyagok  471 Jövedelemelszámolás 
E.         
         
         

 
463. KBK  129-149. Tárgyi eszközök ÉCS 

       E.  
         
         

 
12-14. Tárgyi eszközök  384. Elszámolási betétszámla 

E.     E.    
         
         

 
231. Befejezetlen termelés  251. Késztermékek 

E.     E.    
         
         

 
511. Anyagköltség  541. Bérköltség 

         
         
         

 
561. Bérjárulékok  571. Terv szerinti ÉCS leírás 

         
         
         

 
581. STK ÁV  911. Belföldi értékesítés árbevétele 

         
         
         

 
311. Vevők  467. Fizetendő ÁFA 
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21. feladat 
Egy kettős könyvvitelt vezető adóköteles tevékenységet folytató vállalkozás költségeit csak 
költségnemenként könyveli, eredményét Összköltség típusú eredménykimutatással készíti el. 
A készletek nyilvántartásánál FIFO módszert alkalmaz a vállalkozás. Az általános forgalmi adó 
kulcsa 27 %. 

 
Kiemelt egyenlegei 2X11.január1-jén:  

adatokFt 
13. Műszaki berendezések, gépek, járművek 19 000 000 
139. Műszaki berendezések, gépek, járművek értékcsökkenése 7 500 000 
21-22. Anyagok 7 424 000 
231. „A” Befejezetlen termelés 140 000 
251.„A”Késztermék 310 db, 5 600Ft/db ………….. 
252.„B”Késztermék 145 db  6 900Ft/db ………….. 
384. Elszámolási betétszámla 9 416 900 

 
2X11. évben a következő gazdasági események voltak a vállalkozásnál: 
1. A nyitó befejezetlen termelés értékének kivezetése. 
2. A saját termelésű késztermékek előállításához a következő költségek merültek fel. 

adatok: Ft 

Költség nemek szerint a 
költségek 

„A” termék 
közvetlen 
költsége 

„B” termék 
közvetlen 
költsége 

Közvetett 
költség 

 
Összesen 

Anyagköltség 3 801 000 2 574 000 64 000 …………. 
Készletre vett hulladék 50 000 - - …………. 
Igénybe vett szolgáltatás* 419 000 127 000 87 000 …………. 
Bérköltség ………… 1 650 000 ………… …………. 
SZOCHO (15,5 %) 430 900 ………… 40 300 …………. 
Értékcsökkenési leírás** …………. …………. …………. …………. 
Összesen …………. …………. …………. …………. 

*Bankszámláról fizetve. 
**A tárgyi eszközök értékcsökkenését évek száma összeg módszerrel számolják el 8 év alatt.  
 
A tervezett maradványérték 1 000 000 Ft. az eszközök 2X11. január 1-én 2 évesek. 
A költségfelosztás alapján az éves értékcsökkenés 60%-ban „A”, 40 %-ban „B” terméket 
terheli. 
1. Vegye készletre a saját termelésű készleteket. A termelés során előállítottak 1 200 db „A” 

készterméket, a záró befejezetlen termelés értéke 40 600Ft. Elkészült 820 db „B” 
késztermék, az előállítás közvetlen önköltsége 7000 Ft/db Vegye állományba a záró 
befejezetlen termelést is. 

2. Értékesített a vállalkozás 1 300 db „A” készterméket 9 000 Ft/db + 27 % eladási áron 
3. Az értékesített „A” késztermékből a vevő 100 db-ot minőségi probléma miatt visszaküldött. 
4. A vállalkozás értékesített 900 db „B” készterméket 16 000 Ft/db +27 % áfa eladási áron 
 
Feladat: Töltse ki a táblázat hiányzó adatait, számolja ki a hiányzó egyenlegeket! Vezesse fel 
a megadott egyenlegeket, majd a kijelölt számlákon – a szükséges mellékszámítások elvégzése 
után – könyvelje számlasorosan, (sorszám és ellenszámla jelölésével) a vállalkozás 
költségelszámolásával és a saját termelésű készleteivel kapcsolatos gazdasági eseményeket! 
Számolja ki a tárgyévben a saját termelésű készletönköltségét! 
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Készítse el a vállalkozás összköltséges eredménykimutatását az üzemi tevékenység 
eredményéig! 

13. Műszaki berendezések  139.  Műszaki berendezések ÉCS 
E.       E.  
         
         

 
21-22. Anyagok  231. „A” Befejezetlen termelés 

E.     E.    
         
         

 
232. „B” Befejezetlen termelés  251. „A” Késztermék 

     E.    
         
         

 
252. „B” Késztermékek  384. Elszámolási betétszámla 

E.     E.    
         
         

 
227. Egyéb anyagok (hulladék)  511. Anyagköltség 

         
         
         

 
52.  Igénybe vett szolgáltatás  541. Bérköltség 

         
         
         

 
56. Munkaadókat terhelő járulékok  571. Terv szerinti értékcsökkenés 

         
         
         

 
91-92. Belföldi ért. nettó árbevétele  467. Fizetendő áfa 

         
         
         

 
463. Költségvetési befizetési köt.  471. Jövedelemelszámolási számla 
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"A" EREDMÉNYKIMUTATÁS (összköltség eljárással) 
 

Sor- 
szám A tétel megnevezése Előző év 

Előző 
év(ek) 

módosításai Tárgyév 
a b c d e 
1 I. Értékesítés nettó árbevétele    
2 II. Aktivált saját teljesítmények értéke    
3 III. Egyéb bevételek    
4 IV. Anyagjellegű ráfordítások    
5 V. Személyi jellegű ráfordítások    
6 VI. Értékcsökkenési leírás    
7 VII. Egyéb ráfordítások    
8 A. ÜZEMI (ÜZLETI) TEVÉKENYSÉG 

EREDMÉNYE( 
   

 
 

22. feladat 
Az ACM Zrt. vállalkozás saját termelésű készletekre vonatkozó adatai 
Nyitó adatok: 

231.Befejezetlen termelés 250 000Ft 
251. Késztermék 42 000 Ft (100db) 

 
Költségösszesítő az időszak során felmerült összes költségről, költség nemek szerinti 
csoportosításban: 

adatok: Ft-ban 
Költségnemek 
megnevezése Közvetlen költségek Közvetett költségek Költségek összesen 

Anyagköltségek 29 700 000 5 640 000 35 340 000 
Személyi jellegű 
költségek 30 750 000 11 200 000 41 950 000 
Értékcsökkenési 
leírás 7 300 000 6 360 000 13 660 000 
Összes költség 67 750 000 23 200 000 90 950 000 

 
 A záró befejezetlen termelés az elszámolási időszak végén nem volt. A gyártás során 

elkészült késztermékek száma, 170 000 db. 
 Eladtak 158 400 db készterméket (a készletcsökkenés FIFO elszámolású), az eladási ár 750 

Ft/db + 27% áfa. 
 A személyi jellegű ráfordítások a szociális hozzájárulási adót és szakképzési hozzájárulást 

foglalja magában. 
 
Kiegészítés: 
- a felmerült költségeket az 1-4. Eszköz-forrás számlákkal szemben számolja el 
 
Feladat: 
- a gazdasági események főkönyvi számlákon történő könyvelése 

1. Nyitó befejezetlen termelés kivezetése, 
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2. Költségek elszámolása, 
3. Elkészült késztermék készletre vétele, 
4. Értékesített  késztermékek bevételének  és készletcsökkenésének elszámolása. 

• a szükséges mellékszámítások elvégzése, 
• az Üzemi (üzleti) tevékenység eredményének levezetése! 

 

22. feladat megoldása 
 

231. „A” Befejezetlen termelés  251. „A” Késztermék 
E. 250 000 1/581 250 000  E. 42 000 4/581 63 362 000 
     3/581 68 000 000   
         

 
51. Anyagköltség  54. Bérköltség 

1/21-22 35340 000    1/471 35 854 701   
         
         

 
571. Terv szerinti értékcsökkenés  21-22. Anyagok 

1/129-149 13660000    E.  1/51 35 340 000 
         
         

 
56. Munkaadókat terhelő járulékok  311. Belföldi vevők 

1/463 6 095 299    4/91-92 118800000   
     4/467 32 076 000   
         

 
129-149. Tárgyi eszköz ÉCS  471. Jövedelemelszámolási számla 

  1/571 13 660 000    1/54 35 854 701 
         
         

 
581. STK ÁV  463. Költségvetési befizetési köt. 

1/231 250 000 3/251 68 000 000    1/56 6 095 299 
4/251 63 362 000        
         

 
91-92. Belföldi ért. nettó árbevétele  467. Fizetendő áfa 

  4/311 118 800 000    4/311 32 076 000 
         
         

 
Mellékszámítások: 
 
3. Elkészült késztermék közvetlen költsége:  

Termelés közvetlen költsége:   67 750 000 Ft  
Nyitó befejezetlen termelés:        250 000 Ft  
Összesen:     68 000 000 Ft  
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Elkészült késztermék önköltsége: 68 000 000 Ft / 170 000 db = 400 Ft/db  
 
4. Értékesített késztermék 
- közvetlen költsége: 

100 db    42 000 Ft 
158 300 db * 400 Ft/db =  63 320 000 Ft 
Összesen:    63 362 000 Ft  

 
- árbevétele: 

158 400db * 750 Ft/db =  118 800 000 Ft  
- Áfa: 

118 800 000 * 0,27 =   32 076 000 Ft 
 
Saját termelésű készletek állományváltozása: 
581. STK –ÁV egyenlege, vagy 23-25. Záró érték – Nyitó érték 
 
23-25. ZÉ- NYÉ = 11 700 db * 400 Ft/db – (250 000 Ft + 42 000 Ft) = 4 388 000 Ft 
 
Üzemi tevékenység eredménye (összköltség típusú eredménykimutatás): 
 

Megnevezés e Ft 
Belföldi értékesítés nettó árbevétel  118 800 
STK –ÁV  4 388 
Anyagjellegű ráfordítások  35 340 
Személyi jellegű ráfordítások  41 950 
Értékcsökkenési leírás 13 660 
Üzemi tevékenység eredménye  32 238 

 
 

23. feladat 
Egy kettős könyvvitelt vezető adóköteles tevékenységet folytató vállalkozás költségeit 
elsődleges költséghely- és viselő és másodlagosan költségnemenként könyveli, eredményét 
forgalmi típusú eredménykimutatással készíti el. 
 
Kiemelt egyenlegei 2X11.január1-jén: adatokFt 
 

13. Műszaki berendezések, járművek 24.200.000 
139. Műszaki berendezések értékcsökkenése 9 075.000 
211. Alapanyagok 9.628.200 
23. Befejezetlen termelés 196.000 
25. Késztermékek 425.200 
384. Elszámolási betétszámla 10.000.000 

 
2X11. évben a következő gazdasági események voltak a vállalkozásnál: 
1. A nyitó befejezetlen termelés értékének kivezetése. 
2. A saját termelésű késztermékek előállításához a következő költségek merültek fel. 
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adatok: Ft 

Költség nemek szerint a 
költségek 

Közvetlen 
költségek 

Közvetett 
költségek 

Összesen 

Felhasznált anyag 4.200.000 86.000  
Bérköltség 4.260.000 916.000  
Bérek járulékai 1.150.200 247.320  
Értékcsökkenési leírás 1.260.000 89.600  
Összesen    

 
3. Vegye készletre a saját termelésű készleteket, a záró befejezetlen termelésértéke 286.200 

Ft! 
4. Az időszak során a meglévő késztermék ¾ részét eladták 15.720.000 Ft + 27% áfa számla 

szerinti eladási áron. 
5. Az eladott késztermékekből származó követelést a vevők bankszámlára átutalták. 

Feladat: vezesse fel a megadott egyenlegeket, majd a kijelölt számlákon – a szükséges 
mellékszámítások elvégzése után – könyvelje számlasorosan, (sorszám és ellenszámla 
jelölésével) a vállalkozás költségelszámolásával és a saját termelésű készleteivel 
kapcsolatos gazdasági eseményeket! 

 

23. feladat megoldása 
 

231. „A” Befejezetlen termelés  251. „A” Késztermék 
E. 196 000 1/71 196 000  E. 425200 4/811 8 403 900 
3/79 286 200    3/79 10 780 000   
         

 
139. Műszaki gépek, ber. ÉCS  471. Jövedelemelszámolási számla 

  E. 9 075 000    2/71 4 260 000 
  2/71 1 260 000    2/61-68 916 000 
  2/61-68 89 600      

 
21-22. Anyagok  384. Elszámolási betétszámla 

E. 9 628 200 2/71 4 200 000  E. 10 000 000   
  2/61-68 86 000  5/311 19 964 400   
         

 
71. Közvetlen költségek  61-68. Közvetett költségek 

1/231 196 000 6/79 11 066 200  2/211 86 000 6/85 1 338 920 
2/211 4 200 000    2/471 916 000   
2/471 4 260 000    2/463 247 320   
2/463 1 150 200    2/139 89 600   
2/139 1 260 000        
         

 
463. Költségvetési befizetési köt.  13. Műszaki gépek, berendezések 

  2/71 1 150 200  E. 24 200 000   
  2/61-68 247 320      
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51. Anyagköltség  54. Bérköltség 

2/591 4 286 000 6/59 4 286 000  2/591 5 176 000 6/591 5 716 000 
         
         

56. Munkaadókat terhelő járulékok  311. Belföldi vevők 
2/591 1 397 520 6/591 1 397 520  4/911 15 720 000 5/384 19 964 400 
     4/467 4 244 400   
         

 
571. Terv szerinti értékcsökkenés  591. Költségnem ellenszámla 

2/591 1 349 600 6/591 1 349 600  6/51 4 286 000 2/51 4 286 000 
     6/54 5 176 000 2/54 5 176 000 
     6/56 1 397 520 2/56 1 397 520 
     6/571 1 349 600 2/571 1 349 600 

 
79. Hozamok  467. Fizetendő áfa 

6/71 11 066 200 3/231 286 200    4/311 4 244 400 
  3/251 10 780 000      
         

 
581. STK ÁV  592. STK ÁV ellenszámla 

1/592 196 000 3/592 286 200  3/581 286 200 1/581 196 000 
4/592 8 403 900 3/592 10 780 000  3/581 10 780 000 4/581 8 403 900 
6/592 2 466 300      6/581 2 466 300 

 
911. Belföldi ért. nettó árbevétele  467. Fizetendő áfa 

  4/311 15 720 000    4/311 4 244 400 
         
         

 

811. Értékesítés közvetlen költsége  85. Értékesítés közvetett költsége 
  4/251 8 403 900  6/61-68 1 349 600   
         
         

 

2. Készletre vétel:  
+Nyitó bef.    196.000 Ft  
+Közvetlen ktg.   10.870.200 Ft  
-Záró bef.         286.200 Ft  
Elkészült    10.780.000 Ft 

 
3. Értékesítés: 

25. E: 425.200 + 10.780.000 = 11.205.200 Ft  
Eladás: 11.205.200 * 3/4 = 8.403.900 Ft
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24. feladat 
Egy kettős könyvvitelt vezető adóköteles tevékenységet folytató vállalkozás költségeit csak 
költségnemenként könyveli, eredményét összköltség típusú eredménykimutatással készíti el. A 
készletek nyilvántartásánál FIFO módszert alkalmaz a vállalkozás. Az általános forgalmi adó 
kulcsa 27 %. 
Kiemelt egyenlegei 2X11.január1-jén:  

adatokFt 
13. Műszaki berendezések, gépek, járművek 19 000 000 
139. Műszaki berendezések, gépek, járművek értékcsökkenése 7 500 000 
21-22. Anyagok 7 424 000 
231. „A” Befejezetlen termelés 140 000 
251.„A”Késztermék 310 db, 5 600Ft/db ………….. 
252.„B”Késztermék 145 db  6 900Ft/db ………….. 
384. Elszámolási betétszámla 9 416 900 
 
2X11. évben a következő gazdasági események voltak a vállalkozásnál: 
1. A nyitó befejezetlen termelés értékének kivezetése. 
2. A saját termelésű késztermékek előállításához a következő költségek merültek fel. 

adatok: Ft 

Költség nemek szerint a 
költségek 

„A” termék 
közvetlen 
költsége 

„B” termék 
közvetlen 
költsége 

Közvetett 
költség*** 

 
Összesen 

Anyagköltség 3 801 000 2 574 000 64 000 …………. 
Készletre vett hulladék 50 000 - - …………. 
Igénybe vett szolgáltatás* 419 000 127 000 87 000 …………. 
Bérköltség ………… 1 650 000 ………… …………. 
SZOCHO (15,5 %) 750 600 ………… 40300 …………. 
Értékcsökkenési leírás** …………. …………. …………. …………. 
Összesen …………. …………. …………. …………. 

*Bankszámláról fizetve. 
**A tárgyi eszközök értékcsökkenését évek száma összeg módszerrel számolják el 8 év 
alatt. A tervezett maradványérték 1 000 000 Ft. az eszközök 2X11. január 1-én 2 évesek. 
A költségfelosztás alapján az éves értékcsökkenés 60%-ban „A”, 40 %-ban „B” terméket 
terheli. 
*** A közvetett költségekből 229 100 Ft az „A” terméket, 193 250 Ft „B” terméket terheli 
a költségfelosztás alapján. 
 

3. Vegye készletre a saját termelésű készleteket. A termelés során előállítottak 1 200 db 
„A” készterméket, a záró befejezetlen termelés értéke 70000 Ft. Elkészült 820 db „B” 
késztermék, az előállítás közvetlen önköltsége 7000 Ft/db Vegye állományba a záró 
befejezetlen termelést is. 

4. Értékesített a vállalkozás 1 300 db „A” készterméket 9 000 Ft/db + 27 % eladási áron 
5. Az értékesített „A” késztermékből a vevő 100 db-ot minőségi probléma miatt 

visszaküldött. 
6. A vállalkozás értékesített 900 db „B” készterméket 16 000 Ft/db +27 % áfa eladási áron 

 
Feladat: Töltse ki a táblázat hiányzó adatait, számolja ki a hiányzó egyenlegeket! Vezesse fel 
a megadott egyenlegeket, majd a kijelölt számlákon – a szükséges mellékszámítások elvégzése 
után – könyvelje számlasorosan, (sorszám és ellenszámla jelölésével) a vállalkozás 
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költségelszámolásával és a saját termelésű készleteivel kapcsolatos gazdasági eseményeket! 
Számolja ki a tárgyévben a saját termelésű készlet önköltségét! 
Készítse el a vállalkozás összköltséges eredménykimutatását az üzemi tevékenység 
eredményéig! 
 

24. feladat megoldása 
 

 

13. Műszaki berendezések  139.  Műszaki berendezések ÉCS 
E. 19 000 000      E. 7 500 000 
       2/71 1 800 000 
       2/72 1 200 000 

 
21-22. Anyagok  231. „A” Befejezetlen termelés 

E. 7 424 000 2/71 3 801 000  E. 140 000 1/71 140 000 
  2/72 2 574 000  4/79 70 000   
  2/61-68 64 000      

 
232. „B” Befejezetlen termelés  251. „A” Késztermék 

4/79 260 0000    E. 1 736 000 5/811 9 557 000 
     4/79 9 480 000   
     6/811 790 000   

 
252. „B” Késztermékek  384. Elszámolási betétszámla 

E. 1 000 500 7/811 6 285 500  E. 9 416 900 2/71 419 000 
4/79 5 740 000      2/72 127 000 
       2/61-68 87 000 

 
71. „A” termék közvetlen költsége  72. „B” termék közvetlen költsége 

1/231 140 000 2/227 50 000  2/139 1 200 000 8/79 6 000 000 
2/139 1 800 000 8/79 9 550 000  2/21-22 2 574 000   
2/21-22 3 801 000    2/384 127 000   
2/384 419 000    2/471 1 650 000   
2/471 2 780 000    2/463 255 750   
2/463 430 900    3/69 193 250   
3/69 229 100        
         

 
61-68. Közvetett költségek  69. Költség átvezetési számla 

2/21-22 64 000 3/69 451 300  3/61-68 451 300 3/71 229 100 
2/384 87 000      3/72 193 250 
2/471 260 000      8/85 28 950 
2/463 40 300        
         

 
79. Hozamok  85. Értékesítés közvetett költsége 

8/71 9 550 000 4/231 70 000  8/69 28 950   
8/72 6 000 000 4/232 260 000      
  4/251 9 480 000      
  4/252 5 740 000      
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911. Belföldi ért. nettó árbevétele  467. Fizetendő áfa 
6/311 900 000 5/311 11 700 000  6/311 243 000 5/311 3 159 000 
  7/311 14 400 000    5/311 3 888 000 
         

 
463. Költségvetési befizetési köt.  471. Jövedelemelszámolási számla 

  2/71 430 900    2/71 2 780 000 
  2/72 255 750    2/72 1 650 000 
  2/61-68 40 300    2/61-68 260 000 

 

227. Egyéb anyagok (hulladék)  511. Anyagköltség 
2/71 50 000    2/591 6 439 000 2/591 50 000 
       8/591 6 389 000 
         

 
52.  Igénybe vett szolgáltatás  541. Bérköltség 

2/591 633 000 8/591 633 000  2/591 4690 000 8/591 4 690 000 
         
         

 
56. Munkaadókat terhelő járulékok  571. Terv szerinti értékcsökkenés 

2/591 726 950 8/591 726 950  2/591 3 000 000 8/591 3 000 000 
         
         

 

591. Költségnem ellenszámla  581. STV ÁV 
2/511 50 000 2/511 6 439 000  1/592 140 000 3/592 70 000 
8/511 6 389 000 2/52  633 000  5/592 9 557 000 3/592 260 000 
8/52  633 000 2/541 4 690 000  7/592 6 285 500 3/592 9 480 000 
8/541 4 690 000 2/56 726 950  8/592 357 500 3/592 5 740 000 
8/56 726 950 2/571 3 000 000    6/592 790 000 
8/571 3 000 000        

 

592. STK ÁV ellenszámla  311. Belföldi vevők 
3/581 70 000 1/581 140 000  5/911 11 700 000 6/911 900 000 
3/581 260 000 5/581 9 557 000  5/467 3 159 000 6/467 243 000 
3/581 9 480 000 7/581 6 285 500  7/911 14 400 000   
3/581 5 740 000 8/591 357 500  7/467 3 888 000   
6/581 790 000        

 

811. Belf. értékesítés közvetlen költsége   
5/251 9 557 000 6/251 790 000      
7/252 6 285 500        
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Mellékszámítás: 
 
„A” késztermék készletre vétele: 

+Nyitó bef.                             140 000 Ft 
+Közvetlen ktg.                   9 550 000 Ft 
-Záró bef.                                  70 000 Ft 
Elkészült                              9 480 000 Ft         
 

Önköltség megállapítása: 9 480 000 Ft/ 1200 db = 7900 Ft/db                                         
 
„B” késztermék közvetlen költsége: 820 db * 7 000 Ft/db = 5 740 000 Ft 
 
„B” Záró befejezetlen termelés értéke: 

+ Közvetlen ktg.  6 000 000 Ft 
- Készletre vett.  5 740 000 Ft 
Záró befejezetlen:     260 000 Ft 

 
5. Értékesítés „A” 
Árbevétel: 1 300 db * 9000 Ft/db = 11 700 000 Ft 
Fizetendő áfa: 11 700 000 * 27 %=  3 159 000 Ft  
Készletcsökkenés: (FIFO módszer) 
(310 db * 5 600 Ft/db) +(990 db * 7 900 Ft/db) =  9 557 000 Ft 
 
6. Visszaküldés „A” 
Árbevétel: 100 db * 9 000 Ft/db =  900 000 Ft  
Fizetendő áfa: 900 000 * 27 %=  243 000 Ft  
Készletre vétel: (FIFO módszer) 
100 db * 7 900 Ft/db =  790 000 Ft 
 
6. Értékesítés „B” 
Árbevétel: 900 db * 16 000 Ft/db =  14 400 000 Ft  
Fizetendő áfa: 14 400 000 * 27 %=  3 888 000 Ft   
Készletcsökkenés: (FIFO módszer) 
(145db*6900 Ft/db) +(755 db * 7 000 Ft/db) =  6 285 500 Ft 
 

"B" EREDMÉNYKIMUTATÁS (forgalmi költség eljárással) 
 

Sor- 
szám A tétel megnevezése Előző év 

Előző 
év(ek) 

módosításai Tárgyév 
a b c d e 
1 I. Értékesítés nettó árbevétele 25 200 
2 II. Értékesítés közvetlen költsége 15 053 
3 III.  Értékesítés bruttó eredménye 10 147 
4 IV. Értékesítés közvetett költsége 29 
5 V. Egyéb bevételek 0 
6 VI. Egyéb ráfordítások 0 
7 A. ÜZEMI (ÜZLETI) TEVÉKENYSÉG 

EREDMÉNYE( 
10 118 
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25. feladat  
A vállalkozás készletnyilvántartásában a következő készletek szerepelnek: 
 

Megnevezés 
Nyitó készlet 

Mennyiség, db Tényleges önktg Ft/db 
231. Félkésztermékek 20 000 300 
251. Késztermékek 80 000 400 

 
A vállalkozás az elmúlt időszakban a következő készleteket vette raktárra: 
 

Megnevezés Mennyiség, db Tényleges önktg., Ft/db 
231. Félkésztermékek 100 000 350 
251. Késztermékek 320 000 380 

 
Az értékesítéssel kapcsolatos adatok: 

Megnevezés Félkésztermékek Késztermék 
Értékesített mennyiség, db 80 000 300 000 
Nettó eladási ár, 400 Ft/db 1,8 EURO/db 
Áfa % 27 - 
Jövedéki adó % 2 - 
Utólag adott árengedmény, % - 2 
Visszaküldés eladási áron, Ft 210 000 - 
Belföldi fuvardíj (Ft) 120 000 - 
Külföldi fuvardíj (EURO)  10 000 

 
A vállalkozás forgalmi költséges eredménykimutatást készít. A vállalkozás rendelkezik nem 
devizabetét-számlával! 
 
A devizaárfolyamok a következők: 

Megnevezés Vételi Közép Eladási 
A teljesítéskori árfolyam 348 350 352 
A számla kiállításkori árfolyam 350 352 354 
A pénzügyi teljesítéskori árfolyam 353 355 357 

 
Feladat: 
 Számolja el késztermék készletre vételét és értékesítés összes tételét! A választott 

készletértékelési mód: FIFO módszer 
 
 

25. feladat megoldása 
 
Ssz Tartozik 

számla 
Követel 
számla 

Szöveg Összeg 

 231 791 félkésztermék készletre vétele 35 000 000 
 251 791 késztermék készletre vétele 121 600 000 
 311 911 félkésztermék értékesítése 32 000 000 
 311 467 ÁFA 8 640 000 
 811 231 készlet kivezetése 27 000 000 
 811 454 fuvardíj 120 000 
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 466 454 fuvardíj áfa 32 400 
 867 463 Jövedéki adó 640 000 
 911 311 Visszaküldés  210 000 
 467 311 Visszaküldés áfája 56 700 
 231 811 Visszaküldés készletre vétele 183 750 
 463 867 Jövedéki adó visszavétele 4 200 
 384 311 Vevő kiegyenlítése 40 373 300 
 317 931 Késztermék értékesítés 189 000 000 
 831 251 Készlet kivezetése 115 600 000 
 931 317 Engedmény 3 780 000 
 831 454 Fuvardíj 3 500 000 
 384 317 Vevő kiegyenlítése 186 807 600 
 317 9762 Realizált árfolyamnyereség 1 587 600 

 
 

26. feladat  
A vállalkozás készletnyilvántartásában a következő készletek szerepelnek: 

Megnevezés 
Nyitó készlet 

Mennyiség, db Tényleges önktg Ft/db 
231. Félkésztermékek 40 000 600 
251. Késztermékek 80 000 800 

 
A vállalkozás az elmúlt időszakban a következő készleteket vette raktárra: 
 

Megnevezés Mennyiség, db Tényleges önktg., Ft/db 
231. Félkésztermékek 160 000 700 
251. Késztermékek 520 000 880 

 
Az értékesítéssel kapcsolatos adatok: 

Megnevezés Félkésztermék Késztermék 
Értékesített mennyiség, db 80 000 300 000 
Nettó eladási ár, 800 Ft/db 5 EURO/db 
Áfa % 27 - 
Jövedéki adó % 5 - 
Utólag adott árengedmény, % - 5 
Visszaküldés eladási áron, Ft 240 000 - 
Belföldi fuvardíj (Ft) 100 000 - 
Külföldi fuvardíj (USD) - 10 000 

 
A vállalkozás forgalmi költséges eredménykimutatást készít. A vállalkozás nem rendelkezik 
devizabetét-számlával! 
 
A devizaárfolyamok a következők: 

Megnevezés Vételi Közép Eladási 
A teljesítéskori árfolyam 310 312 314 
A számla kiállításkori árfolyam 312 314 316 
A pénzügyi teljesítéskori árfolyam 314 316 318 
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Feladat: 
 Számolja el késztermék készletre vételét és értékesítés összes tételét! A választott 

készletértékelési mód: átlagáras módszer 
 
Könyvelés: 
Ssz Tartozik 

számla 
Követel 
számla 

Szöveg Összeg 

     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     

 

27. feladat  
A vállalkozás készletnyilvántartásában a következő készletek szerepelnek: 

Megnevezés 
Nyitó készlet 

Mennyiség, db Tényleges önktg 
Ft/db 

KÉK, Ft/db 

231. Félkésztermékek 40 000 600 + 50 
251. Késztermékek 80 000 800 + 100 

 
A vállalkozás az elmúlt időszakban a következő készleteket vette raktárra: 
 

Megnevezés Mennyiség, db Tényleges önktg., Ft/db 
231. Félkésztermékek 160 000 700 
251. Késztermékek 520 000 880 

 
Az értékesítéssel kapcsolatos adatok: 

Megnevezés Félkésztermék Késztermék 
Értékesített mennyiség, db 80 000 300 000 
Nettó eladási ár, 800 Ft/db 5 EURO/db 
Áfa, % 27 - 
Jövedéki adó, % 5 - 
Utólag adott árengedmény, % - 5 
Visszaküldés eladási áron, Ft 240 000 - 
Belföldi fuvardíj (Ft) 100 000 - 
Külföldi fuvardíj (EURO) - 10 000 
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A vállalkozás forgalmi költséges eredménykimutatást készít. A vállalkozás nem rendelkezik 
devizabetét-számlával! 
 
A devizaárfolyamok a következők: 

Megnevezés Vételi Közép Eladási 
A teljesítéskori árfolyam 310 312 314 
A számla kiállításkori árfolyam 312 314 316 
A pénzügyi teljesítéskori árfolyam 314 316 318 

 
Feladat: 
 Számolja el késztermék készletre vételét és értékesítés összes tételét!  

 
Könyvelés: 
Ssz Tartozik 

számla 
Követel 
számla 

Szöveg Összeg 
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V. fejezet 
Jövedelemelszámolás 

 
 
A jövedelem-elszámolás főkönyvi folyamata 
 
Hó közben bérelőleg, saját kártérítés könyvelése 

Hó végén 

a) a hónap utolsó munkanapján a havi összes munkabért, személyi jellegű 
egyéb kifizetést költségként el kell számolni 

b) ezután a béreket terhelő  
• szociális hozzájárulási adót,  
• szakképzési hozzájárulást, 
• táppénz hozzájárulást szintén a termelési költség részeként 

könyvelni kell.  

c) ezek után kell könyvelni a dolgozók munkabérét terhelő levonásokat, 
amelyek lehetnek bérösszegtől függetlenek és függőek (százalékos 
levonásoknak is nevezhetjük) 

Következő hó 
elején 

a bérfizetés könyvelése  

Következő 
hónapban 

a) a jogszabály előírásainak megfelelő időpontig (a következő hó 12-ig) 
az állami költségvetést megillető, a jövedelmet terhelő, illetve az abból 
levont járulékok átutalása 

b) a munkavállaló jövedelméből levont tartozások továbbutalása 

c) a társadalombiztosítás terhére kifizetett táppénz pénzügyi rendezése 
 
Tárgyhó közben:   

 
T 361 - K 381/384 a kifizetés elszámolása pénztárbizonylat vagy 

bankszámlakivonat alapján 
 
  T 361 – K 454    a javítási költség  

T 466 – K 454    elszámolása szállítói  
számla alapján 

 
Hó végén:  

Az analitikus nyilvántartás feladása alapján a bérrel kapcsolatos költségek és a táppénz, valamint a 
munkaadót és a munkavállalókat terhelő adók, járulékok, egyéb tételek rögzítése a főkönyvi 
nyilvántartásban. 
 
1. A munkaadó kötelezettségei: 

munkabérköltség rögzítése  

 
T 541 - K 471 bérköltség elszámolása 

 

a betegszabadságra jutó bér elszámolása  

 
T 551 - K 471     az első 15 napi  

keresőképtelenségre  
jutó jövedelem  



   

313 
 

táppénz elszámolása (15 napon túl) 

 
T 368 - K 471 társadalombiztosítással kapcsolatos követelés 

előírása 
 

szociális hozzájárulási adó elszámolása 

 
T 561 - K 463    az adóalap után  

fizetendő 15,5% 
 

szakképzési hozzájárulás elszámolása 

 

  T 563 – K 463    az adóalap 1,5%-a 
 

táppénz-hozzájárulás elszámolása 

 
T 568 – K 473    A céget terhelő táppénz  

hozzájárulás  
elszámolása (1/3) 

 
2. A munkavállalók kötelezettségeinek levonása 
 

egyéni járulék (nyugdíjjárulék + egészségbiztosítási és munkaerőpiaci járulék) levonása 

 
T 471 - K 473 a társadalombiztosítási járulék, járulékalap 

18,5%-a 
szja-előleg levonása  

 
T 471 - K 462  a hatályos törvény alapján levont 

SZJA-előleg elszámolása 
    

folyósított munkabér előleg levonása  

 
T 471 - K 361     a korábban kifizetett  

előleg elszámolása, a  
bérből való levonása 

saját kártérítés levonása  

 
T 471 - K 361     a vállalkozás által  

átterhelt kártérítés  
összege 

kártérítés idegen vállalat számára  

 
T 471 - K 479     más vállalkozásnak 

okozott kár áthárítása  
a dolgozóra 

bírói letiltás elszámolása  

 
T 471 - K 479     a bíróság által megítélt  

összeg levonása a  
dolgozótól 
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Következő hó elején: Bérfizetés 
 

 Készpénzes bérfizetés 
a bérfizetéshez szükséges összeg felvétele a bankból, ha készpénzben történik a kifizetés:  

 
T 381 - K 389 a pénzfelvétel pénztárbizonylat alapján (a 471. 

számla egyenlegének, azaz a kifizetendő nettó 
összegnek megfelelően) 

nettó munkabér kifizetése  

 
T 471 - K 381 bérfizetés a bérfizetési jegyzék alapján 

  
Ha a munkavállaló valamilyen oknál fogva nem tudja felvenni a járandóságát, akkor az összeget vissza 
kell vételezni a pénztárba: 
 

a fel nem vett összeg elszámolása  

 
T 381 - K 472  fel nem vett bérek elszámolása 

 
a bérfizetéshez szükséges készpénz felvételéről esetében 2-3 nap múlva megérkezik a 

bankszámlakivonat 

 
T 389 - K 384 a bankszámla terhelése  
  bankszámlakivonat  
  alapján 

 
 a bérfizetéskor fel nem vett bér kifizetése 

 

T 472 - K 381     a korábban fel nem vett 
bérek kifizetése 

 Bérfizetés átutalással 
 T 471  K 384 nettó bérek átutalása 
  

Következő hó 12-ig: Az összes adó és járulék, valamint külső kötelezettség átutalása 
 

szja-előleg átutalása  

T 462 - K 384  a munkáltató által levont adóelőleg átutalása 
 

a költségvetéssel szembeni kötelezettségek rendezése (a 464. Költségvetési befizetési 

kötelezettség teljesítése számla segítségével) 

T 464 - K 384 szociális hozzájárulási adó és a szakképzési 
hozzájárulás átutalása 

 
a társadalombiztosítási kötelezettség rendezése 

  T 473 – K 384    a táppénz hozzájárulás  
       és a dolgozóktól levont  
       egyéni járulék átutalása 
 

külső kártérítés átutalása  

T 479 - K 384 az idegen vállalkozásnak járó kártérítés 
átutalás 
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bírói letiltás átutalása  

 
T 479 - K 384 a jogerős bírói határozat alapján való átutalás 

 
A tárgyhónapot követően: a tárgyhónapban elszámolt táppénz (+1% költségtérítés) és a táppénz 
hozzájárulás különbözete a társadalombiztosító által kiutalásra kerül a vállalkozás bankszámlájára:  
 
  T 473 – K 368    a táppénz és a táppénz  

hozzájárulás nettósítása 
  T 368 – K 96    +1% költségtérítés 
 T 384 – K 368    a különbözet jóváírása 
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1. feladat 
Vezesse fel a kiemelt számlák egyenlegeit és könyvelje le főkönyvi számlákon az alábbi 
gazdasági eseményeket a 20X1. üzleti évből! Írja le részletesen a szükséges számításokat! A 
vállalkozásnál egyik munkavállaló sem vesz igénybe járulékkedvezményt, és SZOCHO 
kedvezményre sem jogosult a vállalkozás. 
 
Kiemelt számláink egyenlegei: 
381. Pénztár 116 900 Ft 
384. Elszámolási betét 16 785 100 Ft  
 
Gazdasági események: 
1) Számolja ki a hiányos bérfeladás adatait és könyvelje a januári bérfeladást. 
 

 Fizikai dolgozók Szellemi dolgozók Összesen 
Bruttó bér 4 900 000 
Betegszabadság 100 000 
SZJA előleg 618 000 165 000 
Társadalom-
biztosítási járulék 943 500 481 000
Bírói letiltás 41 000 97 000
SZOCHO (15,5%) 
SZAHO (1,5%) 
  
2) Felvettük a pénzforgalmi számláról a pénztárba a fizikai dolgozók bérfizetéshez szükséges 

összeget és kifizettük a fizika alkalmazottak bérét a pénztárból. 
3) Bérfizetéskor Tóth Éva alkalmazott nem vette fel járandóságát: 146 300 Ft-ot. 
4) Megérkezik a banki értesítés a készpénz felvételről. 
5) Banki értesítés átutaltuk a szellemi dolgozók bérét a pénzforgalmi számlánkról. 
6) Tóth Éva alkalmazottunk utólag felvette járandóságát a pénztárból. 
7) Banki értesítés, átutaltuk a bérszámfejtéssel kapcsolatban keletkezett költségvetéssel 

szembeni tartozásainkat. A tételes levonások átutalása is megtörtént. 
 
A bérszámfejtés főkönyvi elszámolása után határozza meg a következő adatokat: 

Január havi személyi jellegű ráfordítások összege:…………………………….… Ft 

Januári bérrel kapcsolatos költségvetési befizetések összege:…………………… Ft 
 

1. feladat megoldás 
 
Mellékszámítás: 

 Bruttó bér szellemi: (481 000/0,185)-100 000 = 2 500 000 Ft  
 Betegszabadság fizikai (943500/0,185) – 4 900 000= 200 000 Ft  
 Bírói letiltás szellemi dolgozók: 97 000 – 41 000 = 56 000 Ft 
 SZOCHO fizikai (4 900 000 + 200 000) *15,5 % = 790 500 Ft  
 SZOCHO szellemi (2 500 000 + 100 000) * 15,5 % = 403 000 Ft  
 SZAHO fizikai (4 900 000 + 200 000) *1,5 % = 76 500 Ft  
 SZAHO szellemi (2 500 000 + 100 000) * 1,5 % = 39 000 Ft  
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2. Fizikaiak nettó bére: 4 900 000 + 200 000 – 618 000 – 943 500 – 41 000 = 3 497 500 Ft  
5. Szellemi dolgozók nettó bére:  

2 500 000 + 100 000 – 165 000 - 481 000 -56 000 = 1 898 000 Ft  
7. TB tartozás: 943 500 + 481 000 Ft = 1 424 500 Ft  

 
Költségvetési adó és hozzájárulás tartozás:  

790 500 + 403 000 + 76 500 + 39 000 = 1 309 000 Ft  
 

Személyi jell. ráfordítások: 7 400 000 + 300 000 + 1 501 500 + 115 500 = 9 317 000 Ft  
Költségvetési befizetések: 783 000 + 1 424 500 + 1 309 000 = 3 516 500 Ft 
 
 

384. Elszámolási betétszámla  471. Jövedelemelszámolás 
E. 16 785 100 4/389 3 497 500  1/473 943 500 1/541 7 400 000 
  5/471 1 898 000  1/473 481 000 1/551 300 000 
  7/462  783 000  1/462 783 000   
  7/473 1 424 500  1/4794 97 000   

  7/464 1 309 000  2/381 3 497 500   

  7/4794 97 000  5/384 1 898 000   

         

 
381. Pénztár  541. Bérköltség 

E. 116 900 2/471 3 497 500  1/471 7 400 000   
2/389 3 497 500 6/472 146 300      
2/472 146 300        

 
551. Egyéb személyi jellegű kifizetés  473. TBK 

1/471 300 000    7/384 1 424 500 1/471 943 500 
       1/471 481 000 
         

 
561. Szociális hozzájárulási adó  563. Szakképzési hozzájárulás 

1/463 1 193 500    1/463 115 500   
         
         

 
463. KBK  389. Átvezetési számla 

  1/561 1 193 500  4/384 3 497 500 2/381 3 497 500 
  1/563 115 500      
         

 
462.  Szja kötelezettség  464. KBK teljesítése 

7/384 783 000 1/471 783 000  7/384  1 309 000   
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2. feladat 
Könyvelje le főkönyvi számlákon az alábbi gazdasági eseményeket a 20X1. üzleti évből! 
Írja le részletesen a szükséges számításokat! A könyvelendő vállalkozásnál 
járulékkedvezményt és SZOCHO kedvezményt nem vettek igénybe. 
 
Gazdasági események: 
1. Magyar Lajos alkalmazottunk kiküldetésbe megy (továbbképzés), ezért felvett a 

pénztárból 40 000 Ft útielőleget. 
2. Október hó utolsó napján számfejtettük a dolgozók havibérét: 

• bruttó bér: 5 417 600 Ft 
• betegszabadságra járó bér: 26 800 Ft 
• a bért terhelő közterhek: 

• SZOCHO 15,5 % 
• SZAHO 1,5 % 

az alkalmazottakat érintő levonások: 
• SZJA-előleg: 702 500 Ft 
• Társadalombiztosítási járulék 18,5 % 
• Bírói letiltás 61 000Ft 
• Levont kártérítés 21 000 Ft (az előző munkáltatóval szembeni kártérítés) 

3. Felvettük a dolgozók nettó járandóságának összegét a bankszámláról készpénzben és 
kifizettük a dolgozók nettó járandóságát. Nagy Judit munkavállaló szabadsága miatt 
nem tudta a bérfizetés napján felvenni 128 000 Ft-os járandóságát. 

4. Terhelési értesítés érkezett a bankból a készpénz felvételről, a terhelési értesítésen 
szerepel a készpénzfelvétel banki költsége is, amely 16 900Ft. 

5. Magyar Lajos elszámolt az útielőleggel, két számlát adott le a pénztárba. Az első 
számla személytaxi szolgáltatásról szól 6 000 Ft+ 27 % áfa volt a szolgáltatás 
ellenértéke. A második számla a rendezvényhez kapcsolódó étteremi ebédről szól, a 
számla áfával növelt összege 6 300 Ft. (áfa 5 %) 

6. Banki értesítés, átutaltuk a bérszámfejtéssel kapcsolatban keletkezett személyi 
jövedelemadó, nyugdíj és egészségbiztosítási járulék és a bírói letiltás-kötelezettséget. 

7. Nagy Judit munkavállaló felvette a pénztárból október havi járandóságát. 
 

2. feladat megoldás 
 
Mellékszámítás: 
Szociális hozzájárulási adó (5 417 600 + 26 800) * 15,5 % = 843 882 Ft  
Szakképzési hozzájárulás (5 417 600 + 26 800) * 1,5 % = 81 666 Ft  
Társadalombiztosítási járulék (5 417 600 + 26 800) * 18,5 % = 1 007 214 Ft  
 
3) pont 
Nettó bér kiszámítása= Bruttó bér – levonások  
Bruttó bér: 5 417 600 + 26 800 = 5 444 400 Ft  
Levonások: 702 500 +1 007 214 + 61 000 + 21 000 = 1 791 714 Ft  
Nettó bér: 5 444 400 - 1 791 714 = 3 652 686 Ft  
5) pont 
Számla végösszege 6 000 + (6 000 * 27 % )= 7 620 Ft  
 
Személyi jellegű ráfordítások:  
5 417 600+ 26 800+ 843 882 + 81 666 + 6300 = 6 594 024 Ft  
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381. Pénztár  471. Jövedelemelszámolás 
E. 80 150 1/3613 40 000  2/462 702 500 2/541 5 417 600 
3/389 3 652 686 3/471 3 652 686  2/473 1 007 214 2/551 26 800 
3/472 128 000 5/521 7 620  2/479 61 000   
5/3613 40 000 5/551 6 300  2/479 21 000   

  7/472 128 000  3/381 3 652 686   

         

 
384. Elszámolási betétszámla  541. Bérköltség 

E. 14 850 130 4/389 3 652 686  2/471 5 417 600   
  4/532 16 900      
  6/473 1 007 214      
  6/462 702 500       
  6/479 61 000      
  6/464 925 548      

 
551. Egyéb személyi jellegű kifizetés  473. TBK 

2/471 26 800    6/384 1 007 214 2/471 1 007 214 
5/381 6 300        
         

 
561. Szociális hozzájárulási adó  563. Szakképzési hozzájárulás 

2/463 843 822    2/463 81 666   
         

 
463. KBK  389. Átvezetési számla 

  2/561 843 822  4/384 3 652 686 3/381 3 652 686 
  2/563 81 666      
         

 
462.  Szja kötelezettség  464. KBK teljesítése 

6/384 702 500 2/471 702 500  6/384 925 548   
         

 
532. Bankköltség  3613. Egyéb elszámolások 

4/384 16 900    1/381 40 000 5/381 40 000 
         

   
479. Egyé rövid lej. kötelezettségek  472. Fel nem vett járandóságok 

6/384 61 000 2/471 61 000  7/381 128 000 3/381 128 000 
  2/471 21 000      
         

 
526. Utazási költség   

5/381 7 620        
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3. feladat 
Az egyenlegek felvezetése után könyvelje el főkönyvi számlákon az alábbi gazdasági 
eseményeket a 20X1-es üzleti évből! Írja le részletesen a szükséges szakmai számításokat! 
 
Kiemelt számlák egyenlegei 20X1. január 1-jén. 
384. Elszámolási betét:  8 116 840 Ft 
462. Személyi jövedelemadó elszámolási számla:   94 600 Ft 
463. Költségvetési befizetési kötelezettség:  5 612 000 Ft 
464. Költségvetési befizetési kötelezettség teljesítése:  5 214 000 Ft 
471. Jövedelemelszámolási számla:  1 322 500 Ft 
473. Társadalombiztosítási kötelezettség:  261 000 Ft 
4762. Bírói letiltás:  39 000 Ft 
 
Gazdasági események: 
1. Könyvelje le a kiemelt számlákkal kapcsolatos nyitás utáni rendezőtételeket. 
2. Németh József telepvezető kiküldetésre ment, felvett a pénztárból 30 000 Ft-ot 

elszámolásra. 
3. Balogh Zoltán megállapodás alapján készpénzen veszi fel a munkabérét. Felvettük a 

pénzforgalmi számláról a pénztárba a bérfizetéshez szükséges összeget és kifizettük 
számára a nettó járandóságot. (a nettó járandóságösszege: 151 900 Ft) 

4. Banki értesítés átutaltuk a munkavállalóink számára a nettó járandóságot. 
5. Németh József elszámolt a felvett összeggel. A szállásdíj végösszege készpénzfizetési 

számla alapján 21 240 Ft, a vacsoráról éttermi számlát hozott, amely 6 000 + 5 % áfa 
összegről. 

6. Terhelési értesítés érkezik a készpénzfelvételről. 
7. Banki értesítés, átutaltuk a bérszámfejtéssel kapcsolatban keletkezett a költségvetéssel 

szembeni tartozásainkat. 
8. Banki értesítés átutaltuk a bírói letiltás összegét a hitelezőnek. 
9. Január hó utolsó napján számfejtettük a dolgozók bérét: 

 bruttó bér: 1 958 000 Ft 
 betegszabadságra járó bér: 79 000 Ft 
 a vállalkozást terhelő adók és járulékok: 

o SZOCHO15,5% 
o SZAHO 1,5% 

 az alkalmazottakat érintőlevonások: 
o SZJA-előleg: 138 000 Ft 
o Társadalombiztosítási járulék 18,5% 
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4. feladat 
Egy vállalkozás valamennyi dolgozója egy napon kapja meg munkabérét, minden hónap 8-án. 
Az összesített bérfizetési jegyzék adatai a novemberi jövedelmekről: (Ft) 
 Számfejtett bér                                                                          2 000 000         
 Betegszabadságra járó bér                                                              30 000 
 Levonások:  

előlegre                        45 000 
    kártérítésre (idegen)     11 000 
    bírói letiltásra               20 000 
    SZJA előlegre            300 000 
                                   20          .......................          ..........…... 
                                             .....................            ...............         ........................... 

Nettó jövedelem                                                                    ………… 
                 Kifizetendő összeg                                                              ................... 
 
A járulékok mértéke és számítási alapja az érvényes jogszabályok szerinti! Létszám: 30 fő. 
Kószáló Kálmán 10 nappal később vette fel 45 000 Ft bérét.  A bérfizetés készpénzzel történik, 
a bankposta a pénzfelvételről 2 nap múlva érkezik meg.  
 
Feladat: 
1. A hiányzó adatok megállapítása után kontírozza időrendben a jövedelem-elszámolással 

kapcsolatos valamennyi gazdasági esemény könyvelési tételét! A dátumot és az 
eseményhez kapcsolódó szöveget is tüntesse fel! 

2. Állapítsa meg, mennyi költsége keletkezett a vállalkozásnak az eseményekkel 
összefüggésben! 

 

5. feladat 
Egy KFT 3 dolgozójára vonatkozóan 2X11. év augusztus havi béradatok: (Ft) 

 
 

Név 

 
Bruttó 

bér 

Levonások 
Táppénz 

Kifiz. 
összeg SZJA TB-járulék Előleg 

Barna Sára 270 000 40 500 ........ -------- ------ ........... 
Kerek Klára 287 000 43 050 ........ 5 000 3 500 ........... 
Sárga Sándor 293 000 43 950 ........ -------- ------ .......... 
Összesen      …….. 127 500 ........ 5 000 3 500 ........... 

 
Kontírozza az összes dolgozóra vonatkozóan a bérfeladást, a bérfizetést és az átutalásokat 
időrendben! 
 

6. feladat  
A Fukar Rt kiemelt főkönyvi számláinak egyenlegei 2X11. dec. 1-jén: (Ft) 
361. Munkavállalókkal szembeni követelések                                          30 000 
384. Elszámolási betét                              7 200 000  
462. Szja elszámolás                                1 245 000 
463. Költségvetési befizetési kötelezettség  1 411 000 
471. Jövedelemelszámolás                         5519500 
473. TB kötelezettség                               1 245 000 
479.Továbbítandó levonások (Bírói letiltás)                                         42 000 



   

322 
 

Kiemelt gazdasági események a hó folyamán a következők: 
2-án    A kiküldetésből visszatért Szimat Szabolcs elszámol a felvett összeggel (8 600 Ft!), 
           útiszámlájának végösszege 8 100 Ft. 
8-án    Megtörténik a november havi jövedelmek kifizetése.  A dolgozók nem készpénzben  

kapják jövedelmüket, a banki átutalásról a terhelési értesítés megérkezett. 
10-én   A bankértesítés megérkezett, a jövedelem-elszámolással összefüggésben keletkezett   
 valamennyi tartozás utalása megtörtént. 
31-én  A hó végi feladás adatai: 
           Bruttó bér                                                  ........................... 
           Betegszabadságra járó bér                                   200 000 
           Táppénz                                                               350 000   
           Levonások:  előlegre                                             12 000 
                           SZJA előlegre                                  1 530 000 
Társadalombiztosítási jár.          1 887000 
 
           Létszám: 80 fő 
           A vállalkozást terhelő járulékok .......................................... 
Kontírozza a fenti gazdasági eseményeket! 
 

7. feladat 
Egy vállalkozás bérfizetési jegyzékének adatai  ...... év .............hó    5-én: (Ft) 
     bruttó bér                   2 100 000 
     betegszab.-ra járó bér   150 000 
     táppénz                           90 000 
     levonások:                     
 Szja előleg              315 000 
 előlegre                      15 000 
 
Feladat: 
1. A hiányzó adatok meghatározása után, kontírozza a december havi bérek kifizetésével    

kapcsolatos tételeket!  Bérfizetés készpénzzel, bankposta 2 nap múlva! 
2. Az előző adatok alapján mutassa be a 473. TB kötelezettség számlát érintő tételeket és 

állapítsa meg ...........hó 10-én fennálló tartozást, könyvelje le átutalását is! 
 
 

4. Jövedelemelszámolási számla 
  
  
  
  
  
  
  
  

 

 

 

 



   

323 
 

8. feladat 
Valamely vállalkozás munkabér elszámolásából április hó végén a következő adatokat 
ismerjük: 
 
Alkalmazottak bruttó bére (létszám 20 fő): 2.600.000 Ft. 
Betegszabadság idejére fizetett pénzbeli ellátás összege: 200.000 Ft. 
TB által folyósított táppénz összege: 100.000 Ft. 
Levonási jegyzék: 

 előlegtörlesztésről: 
 bírói letiltásról: 
 társadalombiztosítási járulékról:  
 személyi jövedelemadó-előlegről: 

 
150.000 Ft. 
50.000 Ft. 

   . . .  . . .  Ft. 
390.000 Ft. 

 

Feladat: 
Hiányzó értékadatok kiszámítása után mutassa be a tárgyhó végén könyvelendő gazdasági 
eseményeket - az ellenszámlaszámok feltüntetésével! - az alábbi három főkönyvi számla 
Tartozik, illetve Követel oldalán! 
 
 
Tartozik                                   471. Jövedelemelszámolási számla                               Követel 
  
  
  
  
  
  
  

 
 
Tartozik                 473. Társadalombiztosítási kötelezettségek számla                        Követel                          
  
  
  
  

9. feladat 
A Lapos vasipari termékeket forgalmazó Kft. IV. negyedévi gazdasági eseményeiből a 
következőket ismerjük: 
 
1. Egyik dolgozóját anyagbeszerzésre küldte a Kft. A vásárláshoz 300.000 Ft készpénzt adott 

a dolgozónak elszámolásra. A szükséges összeget a bankból felvették és a pénztárba 
bevételezték. 

2. A cég egyik tehergépjárműve fölöslegessé vált, ezért eladták azt. A járművet 3 évvel ezelőtt 
9.000.000 Ft-ért vásárolták, a tervezett futásteljesítménye 300.000 km, eddig ebből 130.000 
km-t teljesített. A számla szerinti eladási ára 7.000.000 Ft + 27 % áfa. 

3. A dolgozó visszaérkezett a vásárlásból és a felvett pénzből 152.400 Ft-ért (27 % áfa-val 
növelten) készpénzfizetési számla szerint anyagot vásárolt, amit azonnal használatba is 
vettek. A visszajáró összeget a pénztárba bevételezték. 

4. A bankból értesítés jött: 
 Számlaterhelések: 
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o Készpénzfelvételről 300.000 Ft 
o Szállítói tartozás kiegyenlítéséről 532.000 Ft 
o Általános forgalmi adó befizetésről 400.000 Ft 
o Rövid lejáratú hitel törlesztéséről 260.000 Ft 
o Hitelkamat fizetésről 12.000 Ft 

 Számlajóváírások: 
o A rövid lejáratú hitel törlesztéséről 260.000 Ft 
o Az eladott gépjármű vételárának átutalásáról. 

 
5. A gépjárműért kapott összegből a Kft államkötvényt vett forgatási célra, melyek vételára 

8.200.000 Ft volt, a kamattartalma 96.000 Ft. A kötvények ellenértékét a Kft átutalta. 
6. A Kft egyik 1.200.000 Ft-os váltókövetelése lejárt. Az elfogadott váltó kamata 12%, 

futamideje 3 hónap volt. Bankértesítés szerint a beváltott összeg jóváírásra került. 
7. A decemberi bérek és járulékok elszámolásra kerültek a 4 fő alkalmazott után. Bérköltség 

1.572.000 Ft. SZOCHO 15,5%. 
 

Feladat: a mellékelt könyvviteli naplóban a szükséges mellékszámítások elvégzése után 
könyvelje el a gazdasági eseményeket! 
 

Ssz. Gazdasági esemény 
Főkönyvi számla Összeg 

Tartozik Követel Tartozik Követel 
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10. feladat 
Egy kettős könyvvitelt vezető, a költségeit csak költségnemek szerint könyvelő Kft tárgyév 
március 31-i bérfeladásával kapcsolatosan az alábbiakat ismerjük:  
 
Bruttó bérköltség 25.000.000 Ft 
Levonások: 

 hatályos szja-kulcs 15 % 
 társadalombiztosítási járulék: 18,5 % 
 béreket terhelő szociális hozzájárulási adó 15,5 %.  

 
1. Április 5-én bankértesítés érkezett a nettó bérek átutalásáról.  
2. Április 10-én egyik dolgozó fizetési előleget kért. A pénztárba a kért 50.000 Ft-ot 

bevételezték, az előleget folyósították.  
3. Április 12-én a Kft bankértesítést kapott: 

 a készpénzfelvételről,  
 a személyi jövedelemadó átutalásáról,  
 a szociális hozzájárulási adó, a társadalombiztosítási járulék átutalásáról. 

 
Feladatok: 
1. A megadott információk alapján számítsa ki a béreket terhelő járulék és a bérekből 

történő levonások összegét' 
2. A mellékelt kontírozó íven könyvelje el a március hó végi és áprilisi kifizetéssel 

kapcsolatos tételeket! 
 

Ssz. Gazdasági esemény 
Főkönyvi számla Összeg 

Tartozik Követel Tartozik Követel 
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11. feladat 
Egy vállalkozás számláján az április havi bérekkel kapcsolatban a következő tételek 
szerepelnek: 
 

471. Jövedelemelszámolási számla 
4/462 390 000 1/541 2 400 000 
5/473 481 000 2/551 ……………. 
7/361 20 000 3/368 200 000 
8/479 25 000   
    
    

 
a) Kontírozza az április havi bérfeladással kapcsolatos összes könyvelési tételt a fenti 

adatok felhasználásával! Az ellenszámla előtti számok csak sorszámok! A járulékokat a 
vállalkozás az általános mértékek szerint fizeti. A foglalkoztatott létszám 25 fő. 

b) Van-e olyan időszak amikor a 471.Jövedelemelszámolási számlának nincs egyenlege? 
Indokolja meg válaszát! 

c) Mérlegkészítéskor van-e egyenlege a Jövedelemelszámolási számlának? Ha igen, a mérleg 
melyik sorába épül be! 
 

11. feladat megoldás 
 

Sor-
szá
m T számla száma, neve 

K számla száma, 
neve Szöveg Összeg ( Ft ) 

1. 541. Bérköltség 471. 
Jövedelemelszámolás 

Bruttó bér 
elszámolása 

2400 000 

2. 551. Személyi jellegű 
egyéb kifizetések 

471. Jövedelem 
elszámolás 

Betegszabadságra 
járó összeg 
elszámolása 

200 000 

3. 368. TB ellátásokkal 
kapcsolatos követelések 

471. 
Jövedelemelszámolás 

Táppénz 
elszámolása 

200 000 

4. 471. 
Jövedelemelszámolás 

462. SZJA előleg SZJA előleg 
elszámolása 

390 000 

5. 471. 
Jövedelemelszámolás 

473. TB kötelezettség Társadalombiztosí
tási járulék 

481 000 

7. 471. 
Jövedelemelszámolás 

361. 
Munkavállalókkal 
szembeni követelés 

Előlegek levonása 20 000 

8. 471. 
Jövedelemelszámolás 

479. Egyéb r. l. 
kötelezettségek 

Bírói letiltás 25 000 

9. 561. Bérjárulékok 463. Költségvetési 
bef.köt. 

Szociális 
hozzájárulási adó 

403 000 

11. 563. Bérjárulékok 463. Költségvetési 
bef.köt. 

Szakképzési 
hozzájárulás 

39000 

Betegszabadságra jutó összeg = 481000/0,185 = 2600 000  2600 000 – 2400 000 = 200 000 
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b) Igen, bérfizetéstől a hó végi feladás tételeinek elszámolásáig, mert a főkönyvi könyvelés a 
bértartozást csak tárgy hó végén könyveli el! 
 

c) A fentiből következően igen, az Egyéb rövid lejáratú kötelezettségek közé. 
 Források/F. Kötelezettségek/III. Rövid lejáratú kötelezettségek/ Egyéb rövid … 

 

12. feladat 
Egy vállalkozás 2X11. év március havi bérfeladásának adatai: (e Ft-ban) 
 Bruttó bér:     3 000 
 Betegszabadságra járó összeg:     500 
 Táppénz        200 
Levonások: 
 SZJA előlegre        525 
 Fizetési előlegre         15 
 Társadalombiztosítási járulék   ............... 
Szociális hozzájárulási adó    .............. 
Szakképzési hozzájárulás    ............... 
   Létszám:       10 fő 
 
A bérfizetés minden hónap 2-án történik, készpénzben. A költségvetéssel és TB-vel szembeni 
kötelezettségeket a tárgyhót követő hónap 12-ig kell teljesíteni. Nagy János nem vette fel 
fizetését (256 000 Ft), csak 10 nappal később. A bankbizonylatok 2 napos késéssel érkeznek 
meg. 
 
Kontírozza időrendi sorrendben a bérfeladás és bérfizetés tételeit az időpontok 
feltüntetésével! 
 

13. feladat 
Egy vállalkozás valamennyi dolgozójának (50 fő) járandóságát havonta utólag, 3.-án átutalással 
teljesíti. Az ezen túli munkabérrel kapcsolatos kötelezettségeit a tárgyhót követő 12-én teljesíti. 
 
2X11. június 1-én a vállalkozás kiemelt számláinak egyenlegei a következők: (Ft) 
462. SZJA előleg 1 100 000 
463. Költségvetési befizetési köt.. 780 000 
471. Jövedelemelszámolás 2 500 000 
473. TB kötelezettség  550 000 
464. Költségvetési befizetési köt. teljesítése  624 000 
 
Adatok a június havi bérekről: (Ft) 
  Bruttó bér:     3 800 000 
  Betegszabadság:    100 000 
  Táppénz:     20 000 
 Levonások: 
   SZJA:          1 200 000 
  Társadalombiztosítási járulék (....%)  ................ 
 
Feladat: Az alábbi számlavázakra könyvelje a jövedelem elszámolás odaillő tételeit június 
hónapban időrendi sorrendben! 
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471. Jövedelemelszámolás  473. TBK 

         
         
         
         
         

 
463. KBK  464. KBK teljesítése 

         
         
         

 
462. Szja előleg  384. Elszámolási betét 

     E. 20 000 000   
         
         

 
14. feladat 
Egy vállalkozás minden dolgozója (40 fő) egy napon kapja meg munkabérét, minden hónap 3.-
án. 
 
Az összesített bérfizetési jegyzék adatai:(Ft) 
  Számfejtett bér:      ....................... 
  Betegszabadságra járó bér:    400 000 
  Levonások:   fizetési előleg    350 000 
           gyerektartás    120 000 
           Szja előleg:   2100 000  
          ....................(.......%)                .......................  
  Nettó jövedelem:   8 840 000 
  Családi pótlék                                       600 000 
  Kifizetendő összeg:         .................... 
 
Feladat 
 a) A hiányzó adatok megállapítása után mutassa be az alábbi számlákon a bérfeladás, bérfizetés 
tételeit! 
 
                               471. Jövedelemelszámolási számla                                      
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473. Társadalombiztosítási kötelezettségek számla 
  
  
  
  

b.) Kontírozza a munkabérelszámolással kapcsolatos tartozások átutalását! 
 

Ssz. Gazdasági esemény 
Főkönyvi számla Összeg 

Tartozik Követel Tartozik Követel 
      
      
      
      
      
      
      
      

 
15. feladat 
Az alábbi számlán egy Kft.  2X11. február havi bérfeladásának tételeit találjuk. Ez alapján 
kontírozza a bérfeladás, bérfizetés tételeit! (A bruttó béren kívül betegszabadság, illetve 
táppénz címén is volt járandóság!) 
 
4. Jövedelemelszámolási számla 
  4/473.TB kötelezettség                 1 110 000      1/….                  ………………. 
  5/462. SZJA előleg                          900 000      2/….                               200 000 
  6/479.Továbbítandó levonások 20 000      3/….                                 75 000 
  7/479. Továbbítandó levonások 10 000  
  

Kiegészítő adatok:         
- A bérfizetés minden dolgozónak folyószámlára történik a következő hónap 2-án. 
- A kötelezettségek teljesítése a következő hónap 12-ig történik meg. 
 
A kontírozásnál az esemény magyarázó szövegét is tüntesse fel! 
 

 
Ssz. 

Gazdasági esemény 
Főkönyvi számla Összeg 

Tartozik Követel Tartozik Követel 
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16. feladat 
Könyvelje le főkönyvi számlákon az alábbi gazdasági eseményeket a 2X11-es üzleti évből! Írja 
le részletesen a szükséges számításokat!A vállalkozásnál egyik munkavállaló sem vesz igénybe 
járulékkedvezményt, SZOCHO kedvezményre sem jogosult a vállalkozás. 
 
Kiemelt számláink egyenlegei: 
381. Pénztár 120 840Ft 
384. Elszámolási betét 9 418 670Ft 
 
Gazdasági események: 
1. Számolja ki a hiányos bérfeladás adatait és könyvelje az áprilisi bérfeladást. 
 
 

 Fizikai dolgozók Szellemi dolgozók Összesen 
Bruttó bér 2 100 000 
Betegszabadság 50 000 80 000 
SZJA előleg 327 000  
Társadalom-
biztosítási járulék 758 500  
Idegen kártérítés 56 000 117 500 
SZOCHO (15,5%) 
SZAHO (1,5%) 
 
2. Felvettük a pénzforgalmi számláról a pénztárba a szellemi dolgozók bérfizetéshez szükséges 

összeget és kifizettük a szellemi alkalmazottak járandóságát a pénztárból. 
3. Király József alkalmazottunk a pénztárból felvett 45 000 Ft-ot, utólagos elszámolásra, mivel 

szakmai továbbképzésre utazik. 
4. Megérkezik a banki értesítés a készpénz felvételről. 
5. Banki értesítés átutaltuk a fizikai dolgozók bérét a pénzforgalmi számlánkról. 
6. Király József elszámolt a felvett összeggel két egyszerűsített számlát hozott a 

továbbképzéssel kapcsolatban. Szállásdíj 32 400 Ft végösszegben (áfa 18 %), étkezési 
költség 14 200 Ft végösszegben (áfa 5%). 

7. Banki értesítés, átutaltuk a bérszámfejtéssel kapcsolatban keletkezett költségvetéssel 
szembeni tartozásainkat. A tételes levonások átutalása is megtörtént. 

 
A bérszámfejtés főkönyvi elszámolása után határozza meg a következő adatokat:  

 Április havi személyi jellegű ráfordítások összege:…………………………….… Ft  
 Április bérrel kapcsolatos költségvetési befizetések összege:…… ……………… Ft 

 

17. feladat 
A Munkáltató Rt. októberi havi jövedelemelszámolásával kapcsolatos adatok az alábbiak:  
 

Fizetés napja november 7-e 
Átutalás napja november 6-a 
Bruttó bér 1 300 000 Ft 
Betegszabadság 90 000 Ft 
Táppénz 105 000 Ft 
Táppénzes napok száma 40 nap 
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Levonások:   
Személyi jövedelemadó előleg 440 000 Ft 
Fizetési előleg 40 000 Ft 
Bírói letiltás 20 000 Ft 

 
Feladat 

 Számítsa ki a hiányzó adatokat és a mellékszámítást írja le! 
 Idősorrendben könyvelje el a jövedelemelszámoláshoz kapcsolódó eseményeket! 
 Mutassa be a 471. Jövedelemelszámolási számlára könyvelt tételeket!  

 
Idő- 
pont Tartozik számla Követel számla 

Gazdasági esemény 
      rövid leírása 

   Összeg 
  forintban 

     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     

 
 

471. Jövedelemelszámolási számla 
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18. feladat 
A Foglalkoztató Rt. március havi bérfizetéssel kapcsolatos adatai:  

- Alapbér 2 500 000.- 
- Bérpótlék 300 000.- 
- Jutalom 50 000.- 
- Betegszabadságra járó összeg 160 000.- 
- Táppénz ( 30 nap) 90 000.- 
- SZJA előleg 700 000.- 
- Kártérítés saját vállalatnak 45 000.- 
- Bírói letiltás 50 000.- 

 
Az Rt. üzemi kifizetőhelyet működtet. A bérfizetésre adott hónapot követő hó 10-én kerül sor. 
A dolgozóknak a bért a bankszámlára utalják.  
 
Feladat 

 Számítsa ki a hiányzó adatokat és a mellékszámítást írja le! 
 Idősorrendben könyvelje el a jövedelem-elszámoláshoz kapcsolódó eseményeket! 
 Mutassa be a 471. Jövedelemelszámolási számlára könyvelt tételeket!  

 
Idő- 
pont 

   Tartozik számla      Követel számla Gazdasági esemény 
      rövid leírása 

   Összeg 
  forintban 
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471. Jövedelemelszámolási számla 
    
    
    
    
    
    
    

 

19. feladat 
Egy részvénytársaság 20X1. május havi munkabér-elszámolásával kapcsolatban az alábbi 
információk állnak rendelkezésre: 
 
- bruttó bér 6 400 000 Ft 
- betegszabadságra járó bér 600 000 Ft 
- táppénz (összesen 12 nap)  440 000 Ft 
- SZJA előleg  1 050 000 Ft 
- családi pótlék 374 000 Ft 
- előleg miatti levonás 140 000 Ft 
- bírói letiltás 50 000 Ft 
- OTP letiltás 40 000 Ft 
- foglalkoztatotti létszám (tárgyévben nem változott) 35 fő 
 
Feladat: Jelölje a hó végi bérelszámolás után a 471., a 473. és a 463. számlák tartalmát a 

megfelelő ellenszámla-hivatkozásokkal! A jövedelemelszámolással kapcsolatos összes adó- 
és levonási tétel számítását írja le mellékszámításban!! 
 
 

471. Jövedelemelszámolási számla  473. TB kötelezettség 
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     

463. Költségvetési befizetési 
kötelezettség 

   

     
     
     
     
     

 



   

334 
 

 

20. feladat 
A Dolgoztató Kft. április havi jövedelemelszámolásával kapcsolatos adatok az alábbiak:  
 
Fizetés napja május 3-a 
Átutalás napja május 2-a 
Bruttó bér 10 400 000 Ft 
Betegszabadság 720 000 Ft 
Táppénz 450 000 Ft 
Táppénzes napok száma 200 nap 
Családi pótlék 320 000 Ft 
Foglalkoztatottak létszáma 75 fő 
Levonások:   
Személyi jövedelemadó előleg 1 668 000 Ft 
Kártérítés saját vállalkozásnak 150 000 Ft 
OTP letiltás 110 000 Ft 

 
1. Mutassa be a 471. számlára könyvelendő tételeket a dátum és az ellenszámla jelölésével! 
 

471. Jövedelemelszámolási számla 
      
      
      
      
      
      

 
Mellékszámítás: 
  
  
  

 
2. Számítsa ki a munkáltatót terhelő adott havi járulékok összegét! (A rehabilitációs 
hozzájárulást és a szakképzési hozzájárulást nem kell számítania! A mellékszámítást írja le!) 
 
  
  
  
  
  

 
3. Egészítse ki az alábbi tételeket a megadott adatok alapján! 
Dátum Szöveg Tartozik 

számla 
Követel 
számla 

Összeg 

 Társadalombiztosítási járulék könyvelése    
 Táppénz hozzájárulás könyvelése    
 Szociális hozzájárulási adó    
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21. feladat 
Az Alkalmazó Kft. április havi jövedelem-elszámolásával kapcsolatos adatok az alábbiak:  
 
Fizetés napja május 4-e 
Átutalás napja május 3-a 
Bruttó bér 5 200 000 Ft 
Betegszabadság 360 000 Ft 
Táppénz 420 000 Ft 
Táppénzes napok száma 150 nap 
Családi pótlék 160 000 Ft 
Foglalkoztatottak létszáma 80 fő 
Levonások:   
Személyi jövedelemadó előleg 834 000 Ft 
Kártérítés saját vállalkozásnak 144 000 Ft 
Bírói letiltás 102 000 Ft 

 
1. Mutassa be a 471. számlára könyvelendő tételeket a dátum és az ellenszámla jelölésével! 
 

471. Jövedelemelszámolási számla 
      
      
      
      
      
      

 
Mellékszámítás: 
  
  
  

 
2. Számítsa ki a munkáltatót terhelő adott havi járulékok összegét! (A rehabilitációs 
hozzájárulást és a szakképzési hozzájárulást nem kell számítania! A mellékszámítást írja le!) 
 
  
  
  
  
  

 
3. Egészítse ki az alábbi tételeket a megadott adatok alapján! 
Dátum Szöveg Tartozik 

számla 
Követel 
számla 

Összeg 

 Szociális hozzájárulási adó utalása    
 Személyi jövedelemadó előleg átutalása    
 Szakképzési hozzájárulás elszámolása    

 
 
 


